

Jahresrechnung 2019

Inhaltsverzeichnis

1	Erläuterungen zur Rechnungslegung öffentlicher Haushalte	
2	Erläuterungen des Gemeinderates zur Jahresrechnung 2019	
_	2.1 Allgemeine Bemerkungen	
	2.2 Bemerkungen zu den einzelnen Konten (*)	
3	Auflistung der Finanzkennzahlen	18
4	Rechnung 2019	
	4.1 Ergebnisübersicht Rechnung 2019	19
	4.2 Zusammenzug Erfolgsrechnung nach Funktionen	20
	4.3 Zusammenzug der Erfolgsrechnung nach Arten	21
5	Laufende Rechnung / Details	28
6	Investitionsrechnung	68
	6.1 Funktionale Gliederung / Übersicht	8
	6.2 Artengliederung	69
	6.3 Funktionale Gliederung / Details	70
7	Bilanz	77
	7.1 Zusammenzug der Bilanz	77
	7.2 Detaildarstellung der Bilanz	78
8	Auflistung der Investitionen ins Verwaltungsvermögen	90
9	Auszug aus der Anlagenbuchhaltung des Verwaltungsvermögens	98
10	Auszug der Anlagen des Finanzvermögens	108
11	Auflistung kurz- und langfristige Finanzverbindlichkeiten	111
12	Auflistung der Rückstellungen	112
13	Auflistung der Eventualverbindlichkeiten	113
14	Auflistung der privatrechtlichen Zweckbindungen	114
15		
16		
17		
18	Gemeindeversammlungsbeschluss	118

1 Erläuterungen zur Rechnungslegung öffentlicher Haushalte

Die folgenden Erklärungen dienen zum besseren Verständnis der Gemeinderechnung.

Die Rechnungslegung der Baselbieter Einwohnergemeinden orientiert sich am Harmonisierten Rechnungslegungsmodell 2 (HRM2) der Schweizerischen Finanzdirektorenkonferenz (§ 165 Abs. 2 des Gemeindegesetzes).

Erfolgsrechnung

Die Erfolgsrechnung entspricht im Wesentlichen der Erfolgsrechnung aus der Privatwirtschaft. Sie enthält den laufenden Aufwand und Ertrag eines Kalenderjahres. Die Differenz zwischen Aufwand und Ertrag entspricht dem Saldo (Aufwandüberschuss = Verlust; Ertragsüberschuss = Gewinn). Bei der Budgetierung bildet die Entwicklung des Saldos eines der wesentlichen Elemente für die Festlegung des Steuerfusses.

Investitionsrechnung

Der wesentlichste Unterschied zur Rechnungslegung eines Privatunternehmens ist die zusätzlich geführte Investitionsrechnung. Die Investitionsrechnung umfasst die Ausgaben und Einnahmen für Sachwerte, die der öffentlichen Aufgabenerfüllung dienen und mehrjährig genutzt werden können (Verwaltungsvermögen). Ausgaben erfolgen für den Erwerb, die Erstellung oder die Sanierung von Verwaltungsvermögen. Einnahmen resultieren aus der Veräusserung von Verwaltungsvermögen, Überträgen vom Verwaltungs- ins Finanzvermögen oder aus Beiträgen Dritter (Bsp. Anwänderbeiträge). Die Nettoinvestitionen sind als Verwaltungsvermögen zu aktivieren. Sie unterliegen anschliessend der Abschreibungspflicht.

Bilanz

Die Bilanz zeigt die Vermögens- und Schuldenstruktur der Gemeinde zu Jahresbeginn und zum Jahresende. Sie umfasst die Aktiven (Finanz- und Verwaltungsvermögen) und Passiven (Fremd- und Eigenkapital).

Abschreibungen

Mittels Abschreibung wird der Entwertung getätigter Investitionen Rechnung getragen und es wird eine angemessene Selbstfinanzierung (Cash Flow) der Gemeinde sichergestellt. Jede Anlage des Verwaltungsvermögens wird einer bestimmten Anlagekategorie zugeteilt und über die festgelegte (kategorisierte) Nutzungsdauer hinweg linear abgeschrieben (planmässige Abschreibungen). Stellt man fest, dass eine Anlage weniger lang als ihre kategorisierte

Nutzungsdauer genutzt werden kann, muss die Nutzungsdauer verkürzt werden und es sind zusätzlich zu den planmässigen, ausserplanmässige Abschreibungen zu tätigen. Diese ausserplanmässigen Abschreibungen stellen sicher, dass die Anlage bei Erreichen der (verkürzten) Nutzungsdauer auf Null abgeschrieben ist. Für Investitionen, welche vor Inkrafttreten von HRM2, d.h. vor dem 1.1.2014 getätigt wurden, gelten gemäss der Übergangsregelung so genannte fix-degressive Abschreibungssätze.

Allgemeiner Haushalt

Dieser umfasst alle über allgemeine Steuern zu deckende Aufgabenbereiche des Gemeinwesens: Die Summe dieser Aufwands- und Ertragsposten in der Erfolgsrechnung machen das Jahresergebnis aus, welches bei einem positiven Saldo das Eigenkapital der Gemeinde erhöht bzw. bei einem negativen Saldo vermindert.

Spezialfinanzierungen

Die Spezialfinanzierungen sind diejenigen Bereiche im Aufgabenspektrum der Gemeinde, welche verursachergerecht durch separate Gebühren finanziert werden müssen (nicht durch Steuern). Von Gesetzes wegen sind als Spezialfinanzierung die Wasserversorgung (Funktion 7101), die Abwasserbeseitigung (Funktion 7201) sowie die Abfallbeseitigung (7301) zu führen. Weitere Spezialfinanzierungen kann die Gemeinde selber auf der Grundlage eines Reglements bestimmen (z.B. Antennenanlage). Verwaltungsinterne Leistungen sind als interne Verrechnungen auszuweisen, wenn sie für oder durch Spezialfinanzierungen erfolgen.

Um die Querfinanzierung dieser Bereiche durch allgemeine Steuermittel zu verhindern, werden die entsprechenden Funktionen im Rahmen des Rechnungsabschlusses "neutralisiert" und ihr Saldo mit dem Kapitalkonto der jeweiligen Spezialfinanzierung verrechnet. Aufwand und Ertrag der Spezialfinanzierung sind damit gleich hoch, die Funktionen der Spezialfinanzierungen sind saldoneutral. Das Gesamtergebnis der Rechnung ist deshalb gleich dem Ergebnis des allgemeinen Haushalts.

2 Erläuterungen des Gemeinderates zur Jahresrechnung 2019

2.1 Allgemeine Bemerkungen

Laufende Rechnung 2019

Steuerfinanzierter Bereich:				
Laufende Rechnung	vor Abschluss	Ertragsüberschuss	CHF	1'575'569
-	nach Abschluss	Ertragsüberschuss	CHF	30'569
	Verwendung des Ert	ragsüberschuss von	CHF	1'545'000
	Einlage in die Finanz	rpolitische Reserve (allfällige PK Ausfinanzierung)	CHF	900'000
	Einlage in die Finanz	politische Reserve	CHF	645'000
Carairlian airmean Donnich				
Spezialfinanzierter Bereich Wasserversorgung	<i>:</i>	Aufwandüberschuss	CHF	229'377
Abwasserbeseitigung		Ertragsüberschuss	CHF	174'106
Abhallbeseitigung		Aufwandüberschuss	CHF	88'632
Gemeinschaftsantennenani	lago	Ertragsüberschuss	CHF	89'941
Gernemschaftsantennenant	aye	El li aysubel schuss	UHF	07 741
Investitionsrechnung 2019				
Verwaltungsvermögen allge	emein	Nettoinvestitionen	CHF	* 1'812'479
Wasserversorgung		Nettoinvestitionen	CHF	598'630
Abwasserbeseitigung		Nettoinvestitionen	CHF	29'711
Abfallbeseitigung		Nettoinvestitionen	CHF	0
Gemeinschaftsantennenanl	age	Nettoinvestitionen	CHF	120'755

Das Ergebnis im Überblick

Erneut kann der Gemeinderat einen erfreulichen Rechnungsabschluss präsentieren. Die Rechnung schliesst vor den Abschlussbuchungen mit einem Ertragsüberschuss von CHF 1'575'569 Mio. ab. Gemäss Voranschlag war ein Aufwandüberschuss von rund CHF 510'000 budgetiert.

Vom Ergebnis sollen insgesamt 1'545'000 Mio. für die Einlage in die finanzpolitische Reserve verwendet werden. Auf CHF 645'000 kann damit in schlechteren Zeiten zurückgegriffen werden. Nach dem Vorsichtsprinzip hat der Gemeinderat zudem beschlossen, die Auswirkungen des Corona-Virus auf die Wirtschaft und damit auch auf den Deckungsgrad der Basellandschaftlichen Pensionskasse für die Lehrpersonen mittels einer zusätzlichen Einlage in die finanzpolitische Reserve von CHF 900'000 zu berücksichtigen. Aus all diesen Abschlussbuchungen resultiert ein Schlussergebnis von einem Ertragsüberschuss von CHF 30'569.

Die Abschreibungen fielen rund CHF 0.2 Mio. tiefer aus als budgetiert und die Steuern sind rund CHF 0.4 Mio. höher ausgefallen als im Budget 2019 angenommen. Darin enthalten sind rund CHF 0.2 Mio. tiefer angefallene Steuereinnahmen von ausländischen Steuerpflichtigen, welche keine Steuererklärung einreichen müssen

^{*} In dieser Position ist der Kauf des ehemaligen Kantonspolizeipostens im Umfang von CHF 1.39 Mio. nicht enthalte. Dieser wurde nicht über die Investitionsrechnung verbucht.

(Quellensteuer). Zudem sind tiefere Kosten und höhere Einnahmen in der Allgemeinen Verwaltung, der Öffentlichen Ordnung und Sicherheit, im Bereich des Verkehrs sowie beim Umweltschutz und der Raumordnung von insgesamt CHF 0.35 Mio. angefallen. Im Bereich der Primarschule wurde im 2019 im gesamten Kanton die Deckungslücke der Basellandschaftlichen Pensionskasse ausfinanziert, was für Aesch insgesamt rund CHF 1.3 Mio. ausgemacht hat. Dieser Betrag wurde vollumfänglich durch die Rückstellungen aus den Vorjahren aufgefangen. Die Auflösung dieser Rückstellungen wurde in der Funktion 9 (Finanzen und Steuern) verbucht. Gleichzeitig fiel der Lohnaufwand im Bereich der Primarschule rund CHF 260'000 höher aus als im Budget angenommen. Davon wurden CHF 160'000 durch Erwerbsausfallentschädigungen (Unfall, Krankheit) abgedeckt, so dass die Budgetüberschreitung netto gesamthaft CHF 100'000 beträgt. Ausserdem musste – aufgrund des neu von den Gemeinden zu entrichtenden Sozialbeitrags – rund CHF 100'000 mehr in den horizontalen Finanzausgleich des Kantons einbezahlt werden

Die Entwicklung der Steuereinnahmen stabilisiert sich

Der Steuerertrag des Steuerjahres 2019 bei den natürlichen Personen ist rund CHF 420'000 höher ausgefallen als budgetiert (rund CHF 300'000 sind dabei auf Vermögenssteuern zurückzuführen). Bei den juristischen Personen ist der Steuerertrag rund CHF 180'000 höher als im Budget angenommen. Der Ertrag aus Quellensteuern ist rund CHF 200'000 tiefer als budgetiert. Die Steuern des aktuellen Jahres sind damit gesamthaft gegenüber dem Budget rund 1.5 % höher. Wie bereits im Budget 2020 erwähnt, wird sich ab dem Jahr 2020 die Steuervorlage 17 (SV 17) bei den Steuererträgen niederschlagen.

Investitionen

Die getätigten Investitionen betragen brutto CHF 3.05 Mio. (CHF 1.5 Mio. weniger als Budget). Die Bruttoinvestitionen setzten sich wie folgt zusammen: Für Hochbauten sind CHF 0.8 Mio. (CHF 0.7 Mio. weniger als im Budget), für Strassen und Tiefbauten CHF 1.3 Mio. (CHF 0.7 Mio. weniger als Budget), für Mobilien / Maschinen / Fahrzeuge CHF 0.3 Mio. (CHF 0.1 Mio. weniger als Budget) investiert worden. Die Abweichung bei den Hochbauten ist im Wesentlichen durch die Verzögerung von Grossprojekten entstanden (Umbau, Sanierung ehemaliger Posten der Kantonspolizei / Ersatzmassnahme Statik Einstellhalle). Unter Berücksichtigung der Erlöse, Anschlussgebühren und Anschlussbeiträge betragen die Netto-Investitionen im steuerfinanzierten Bereich CHF 1.8 Mio. Im Bereich der Spezialfinanzierungen (Gemeinschaftsantennenanlage interGGA, Wasserversorgung, Abwasser- und Abfallbeseitigung) wurden Netto-Investitionen im Umfang von CHF 0.75 Mio. getätigt.

Solides Eigenkapital

Die Rechnung 2019 weist einen Cashflow (Ergebnis vor Abschreibungen, Einlage in Vorfinanzierung, Rückstellung Rückerstattung Kanton und Auflösung Neubewertungsreserve) von rund CHF 2.2 Mio. und Netto-Investitionen von CHF 2.5 Mio. aus. Dies kann grundsätzlich als eine gute Grundlage eingestuft werden. Der Bestand an flüssigen Mitteln hat sich um rund CHF 1.8 Mio. auf 5.2 Mio. reduziert. Grund dafür ist, dass im Verlaufe des Jahres 2019 der Kantonspolizei-Posten für rund CHF 1.3 Mio. gekauft werden musste, die Ausfinanzierung der Basellandschaftlichen Pensionskasse für das Lehrpersonal von rund CHF 1.35 Mio. bezahlt werden musste und im Bereich der Wasserversorgung höhere Investitionen von rund CHF 1 Mio. nötig waren. Die Laufenden Verpflichtungen haben sich um rund CHF 0.6 Mio. auf rund CHF 13.1 Mio. erhöht. Die mittel- und langfristigen Darlehen sind unverändert bei CHF 19 Mio. Das Eigenkapital (Bilanzüberschuss) bildet nach Verrechnung des Ergebnisses der Jahresrechnung 2019 mit rund CHF 6.9 Mio. weiterhin die angestrebte solide Basis.

2.2 Bemerkungen zu den einzelnen Konten (*)

Gemäss § 28 der Gemeinderechnungsverordnung ist die Erfolgsrechnung hinsichtlich wesentlicher Veränderungen gegenüber dem Budget des Vorjahres sowie hinsichtlich wesentlicher, ungebundener Ausgaben zu erläutern. In diesem Abschnitt werden diejenigen Konti erläutert, welche eine Abweichung zum Budget 2019 von über CHF 20'000 und mindestens 10 % aufweisen. Diese wurden im Zahlenteil der Rechnung mit einem * markiert.

301/2 Löhne Verwaltungs- und Betriebspersonal und der Lehrkräfte (Aufwand: + CHF 260'319.40)

Das Lohnbudget 2019 beruhte auf einer Hochrechnung per Juni 2018, dem Erfahrungsstufenanstieg von 1 % sowie den bewilligten Stellen / geplanten Lehrerpensen. Aufgrund der stabilen Konsumentenpreise gab es weder beim Kanton noch bei den Gemeinden einen Teuerungsausgleich.

301 Löhne Verwaltungs- und Betriebspersonal (Aufwand: - CHF 4'229.25)

Die Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals liegt gesamthaft betrachtet leicht unter Budget und dieses wurde somit eingehalten.

302 Löhne der Lehrkräfte (Aufwand: + CHF 264'548.65)

Die Lehrerbesoldungen weichen aufgrund der effektiven Pensen von der Budgetierung ab. Diese sind insgesamt CHF 264'548.65 höher als budgetiert. Gleichzeitig erhielt die Gemeinde insgesamt jedoch auch rund CHF 160'000 höhere Erwerbsausfallentschädigungen (Krankheit, Unfall etc.). Die restliche Abweichung von rund CHF 100'000 entstand durch das zu tief budgetierte Budget 2019.

305/306 Arbeitgeberbeiträge (Aufwand: - CHF 792'991.10)

Gemäss Anweisung des Kantons musste die per Ende 2018 Rückstellung für die Unterdeckung 2018 (technischer Zinssatz) des Vorsorgewerks «Kanton» in der Jahresrechnung 2019 vollständig aufgelöst werden. Nach Auflösung der Rückstellung zu Gunsten der Zahlung an die kantonale Finanzverwaltung im Herbst 2019 verblieb noch ein Rückstellungsbetrag von rund CHF 854'000 bestehen. Dieser musste zu Gunsten des Ergebnisses vollständig aufgelöst werden. Dies führt dazu, dass die Rechnung tiefer abschliesst als budgetiert.

Sozialversicherungsbeiträge in % der Lohnsumme:

Rechnung 2019 18.7 % (ohne Auflösung Rückstellung BLPK von CHF 0.85 Mio.)

Budget 2019 18.6 %

Rechnung 2018 18.5 % (ohne Rückstellung BLPK von CHF 0.7 Mio.)

Im Weiteren werden die Budget-Abweichungen nach Funktionen erläutert

0 ALGEMEINE VERWALTUNG

0220.3130 Dienstleistungen Dritter (Aufwand: - CHF 26'706.81)

Die Porti, Post- und Bankspesen, welche in dieser Kontengruppe enthalten sind, sind erfreulicherweise tiefer ausgefallen, als gemäss Budget 2019 angenommen.

0220.3132 Honorare externe Berater, Gutachter, Fachexperten (Aufwand: + CHF 26'127.00)

Im Jahre 2019 mussten aufgrund eines Einsprache Verfahrens für eine aussergerichtliche Einigung Kosten im Umfang von CHF 30'000 übernommen werden, weshalb das Konto um rund diesen Betrag überschritten wurde.

Rückerstattung Dritter (Ertrag: + CHF 68'833.45) 0220.4260

Im Vergleich zum Budget wurden mehr Betreibungskosten zurückerstattet, als angenommen. Ausserdem wurden mehr Erwerbsausfallentschädigungen aufgrund von unfall- oder krankheitsbedingten Ausfällen vereinnahmt.

1 ÖFFENTLICHE ORDNUNG UND SICHERHEIT

Bussen (Ertrag: + CHF 118'017.52) 1110.4270

Im Jahre 2019 haben übermässig viel Verkehrsübertretungen stattgefunden, was zu mehr Busseneinnahmen geführt hat.

1401.3132	Honorare externe Berater, Gutachter, Fachexperten (Aufwand: + CHF 44'756.00
1401.3612	Entschädigungen an Gemeinden und Zweckverbände (Aufwand: + CHF 81'181.00)
1/01 /2/0	Rückerstattungen Dritter (Ertrag. + CHE 45'5/8 00)

Rückerstattungen Dritter (Ertrag: + CHF 65 548.00)

Im Bereich der Kindes- und Erwachsenenschutzbehörde sind die Kosten für Berater, Gutachter und Fachexperten sowie für die Behörde rund CHF 125'937 höher ausgefallen, als gemäss Budget angenommen. Hingegen sind auch die Rückerstattungen Dritter rund CHF 65'500 höher ausgefallen, als gemäss Budget 2019 angenommen, was die Mehrkosten der Behörde zum Teil kompensiert.

2 **BILDUNG**

		Rechnung 2019	Budget 2019	Rechnung 2018
30	Personalkosten	CHF 12'222'585	CHF 11'910'194	CHF 11'729'289
	(ohne Zahlung Ausfinanzierung PK)			
301	Verwaltungs- + Betriebspersonal	CHF 1'543'572	CHF 1'593'600	CHF 1'536'687
302	Lehrkräfte	CHF 8'808'548	CHF 8'516'400	CHF 8'428'175
305	Sozialversicherungsbeiträge	CHF 1'870'465	CHF 1'800'194	CHF 1'764'427
	(ohne Zahlung Ausfinanzierung PK)			

2110.3052 Pensionskassen (Aufwand: + CHF 244'313.55)

Zur Ausfinanzierung der Deckungslücke, verursacht durch den im Kanton festgesetzten technischen Zinssatz, musste für das Vorsorgewerk «Kanton» eine zusätzliche Zahlung an die Basellandschaftliche Pensionskasse von rund CHF 238'500 für die Kindergarten-Lehrpersonen vorgenommen werden. Diese wurde mit der aus den Vorjahren stammenden Rückstellung abgefangen. Die Rückstellung wurde über das Konto 9950.3052 in der Funktion 9 (Finanzen und Steuern) aufgelöst.

2110.4260 Rückerstattungen Dritter (Ertrag: + CHF 73'299.20)

Aufgrund von unfall- oder krankheitsbedingten Ausfällen wurden Erwerbsausfallentschädigungen vereinnahmt, welche in der Budgetierung nicht berücksichtigt waren.

2120.3052 Pensionskassen (Aufwand: + CHF 947'334.85)

Zur Ausfinanzierung der Deckungslücke, verursacht durch den im Kanton festgesetzten technischen Zinssatz, musste für das Vorsorgewerk «Kanton» eine zusätzliche Zahlung an die Basellandschaftliche Pensionskasse von rund CHF 813'200 für die Primarstufen-Lehrpersonen vorgenommen werden. Diese wurde mit der aus den Vorjahren stammenden Rückstellung abgefangen. Die Rückstellung wurde über das Konto 9950.3052 in der Funktion 9 (Finanzen und Steuern) aufgelöst. Die restliche Differenz resultiert aus der höheren Lohnsumme gegenüber dem Budget 2020.

2120.3055 Krankentaggeldversicherung (Aufwand: + CHF 31'746.65)

Aufgrund der oben erwähnten Abweichung des Lohnaufwandes weicht in der Folge auch der Sozialversicherungsaufwand vom Vorjahresbudget ab. Zusätzlich hat sich der Prämiensatz verändert, was zum Zeitpunkt der Budgetierung noch nicht bekannt war.

2120.3171 Exkursionen, Schulreisen, Lager (Aufwand: - CHF 20'381.18)

Die Kosten für Exkursionen, Schulreise und Lager sind entgegen der Annahme im Budget tiefer ausgefallen, als angenommen. Ab dem Jahr 2021 werden diese jedoch voraussichtlich höher ausfallen, weil – wie bereits im Budget 2020 orientiert – nach einem Urteil des Bundesgerichts nur noch ein Maximalbetrag von CHF 16 pro Tag von den Eltern eingefordert werden darf. Folglich erhöhen sich die Kosten für die Gemeinde voraussichtlich entsprechend.

2120.3612 Entschädigung an Gemeinden und Zweckverbände (Aufwand: + CHF 21'480.00)

2120.4612 Entschädigungen von Gemeinden und Zweckverbänden (Ertrag: + CHF 109'374.70)

Die Entschädigung an andere Gemeinden für Schulgelder ist höher ausgefallen, als erwartet, da mehr Kinder als erwartet in anderen Gemeinden den Schulunterricht besucht haben. Gleichzeitig sind auch Kinder aus anderen Gemeinden in den Schulunterricht nach Aesch gekommen. Auch diese Anzahl ist höher ausgefallen, als gemäss Budget erwartet. In der Folge ist sowohl die Entschädigung an, wie auch die Entschädigung von Gemeinden für Schulgelder höher ausgefallen.

2120.4260 Rückerstattungen Dritter (Ertrag: + CHF 91'152.60)

Aufgrund von unfall- oder krankheitsbedingten Ausfällen wurden Erwerbsausfallentschädigungen vereinnahmt, welchen in der Budgetierung nicht berücksichtigt waren.

2140.3632 Beiträge an Gemeinden und Zweckverbände (Aufwand: + CHF 192'769.79)

Der Beitrag der Gemeinde Aesch an der Musikschule Aesch-Pfeffingen ist aufgrund der Pensionskassen Ausfinanzierung (siehe 2141.3052) und der tiefer ausgefallenen Schulgeldern anderer Gemeinden höher ausgefallen, als gemäss Budget 2019 angenommen.

2141.3052 Pensionskassen (Aufwand: + CHF 191'941.45)

Der Beiträg an die Musikschule Aesch-Pfeffingen ist höher ausgefallen, als gemäss Budget 2019 angenommen. Der höhere Beitrag wurde durch die Ausfinanzierung der Deckungslücke verursacht, welcher durch den im Kanton festgesetzten technischen Zinssatz für das Vorsorgewerk «Kanton» eine zusätzliche Zahlung an die Basellandschaftliche Pensionskasse von rund CHF 191'000 für die Musikschul-Lehrkräfte verursachte.

2141.4231 Kursgelder (Ertrag: + CHF 50'775.57)

Die Schulgelder von Eltern sind rund CHF 50'000 höher ausgefallen, als gemäss Budget 2019 angenommen. Im gleichen Umfang sind auch die Löhne der Lehrkräfte höher ausgefallen, als gemäss Budget 2019 angenommen.

2141.4612 Entschädigungen von Gemeinden und Zweckverbänden (Ertrag: - CHF 31'716.00)

Im Jahr 2019 wurden keine Schulgelder von anderen Gemeinden vereinnahmt, wie im Budget 2019 ursprünglich angenommen.

2141.4632 Beiträge von Gemeinden und Zweckverbänden (Ertrag: + CHF 223'505.79)

Der Beitrag der Gemeinden Aesch und Pfeffingen ist höher aufgrund oben erwähnten Abweichungen betreffend der Funktion 2141 (Konten 2141.xxxx) höher ausgefallen, als gemäss Budget 2019 angenommen.

2170.3120 Ver- und Entsorgung (Aufwand: - CHF 38'435.25)

Die Kosten für Wasser und Abwasser sowie für die Energie im Schützenmattschulhaus sind gegenüber dem Budget 2019 rund TCHF 38 tiefer ausgefallen als angenommen.

2171.3010 Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals (Aufwand: - CHF 35'562.85)

Die Löhne für das Reinigungspersonal sind in der Betrachtungsperiode tiefer ausgefallen, als gemäss Budget 2019 angenommen.

2171.3160 Miete und Pacht Liegenschaften (Aufwand: - CHF 21'829.55)

Im Jahr 2019 mussten weniger Räume vom Kanton für Klassenzimmer gemietet werden, als gemäss Budget 2019 angenommen. Folglich weicht die Rechnung um rund CHF 22'000 vom Budget ab.

2180.3010 Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals (Aufwand: + CHF 50'858.30)

2180.4220 Taxen und Kostgelder (Ertrag: + CHF 56'230.10)

Im Jahr 2019 besuchten mehr Kinder den Mittagstisch als gemäss Budget angenommen. Dies führte einerseits zu höheren Lohnkosten von rund CHF 51'000 sowie zu höheren Elternbeiträgen von rund CHF 32'500. Ausserdem beteiligten sich die Eltern am Busbetrieb, welcher die Kinder von den Kindergärten in den Mittagstisch führen, was zu Mehreinnahmen von rund CHF 3'800 führte. Auch die KiBeA wurde im Jahr 2018 besser besucht als gemäss Budget angenommen, was zu höheren Elternbeiträgen von rund CHF 19'500 führte.

2192.3010 Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals (Aufwand: - CHF 29'386.05)

Die Lohnkosten im Bereich der Schulsozialarbeit sind aufgrund einer Auslagerung an den Kanton tiefer ausgefallen, als gemäss Budget 2019 angenommen, da dies zum Zeitpunkt der Budgetierung noch nicht bekannt war.

3 KULTUR, SPORT, FREIZEIT, KIRCHE

3321.3143 Unterhalt übrige Tiefbauten (Aufwand: - CHF 25'516.60)

Der Unterhalt der Antennen- und Kabelanlagen (Spezialfinanzierung GGA) ist im Jahr 2019 tiefer ausgefallen als budgetiert. Daraus resultiert unter Anderem das bessere Ergebnis der Spezialfinanzierung.

3321.3510 Einlagen in Spezialfinanzierung (Aufwand: + CHF 89'941.30)

Im Bereich der Spezialfinanzierung der Antennen- und Kabelanlagen (GGA) ist einerseits der Unterhalt der Anlagen tiefer ausgefallen, andererseits sind die Rückerstattungen der interGGA höher ausgefallen, als gemäss Budget 2019 angenommen und es wurde eine Dividende ausgeschüttet. Dies führt dazu, dass anstatt einem Aufwandüberschuss von CHF 25'500, wie gemäss Budget 2019 angenommen, ein Ertragsüberschuss von CHF 90'000 resultiert.

3321.4260 Rückerstattungen Dritter (Ertrag: + CHF 70'487.80)

Bei der Gemeinschaftsantennenanlage (Spezialfinanzierung) wurden höhere Rückerstattungen von Dritten sowie des Kabelnetzes vereinnahmt. Daraus resultiert unter Anderem das besere Ergebnis der Spezialfinanzierung.

3321.4510 Entnahmen aus Spezialfinanzierungen (Ertrag: - CHF 25'500.00)

Aufgrund der oben beschriebenen Abweichungen resultiert eine Abweichung im Ergebnis der Spezialfinanzierung der Gemeinschaftsantennenanlage von CHF 25'500 und anstatt eines Aufwandüberschusses wurde ein Ertragsüberschuss erzielt (3321.3510).

3411.3010 Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals (Aufwand: + CHF 49'848.00)

Die Löhne für die Aufsicht, die Kasse sowie die Reinigung im Gartenbad liegen aufgrund des guten Sommers im Jahr 2019 rund TCHF 50 über Budget.

3411.3120 Ver- und Entsorgung (Aufwand: - CHF 22'688.00)

Im Berichtsjahr sind die Wasser, Abwasser und Energie Kosten tiefer ausgefallen, als gemäss Budget 2019 angenommen.

3415.3131 Planungen und Projektierungen Dritter (Aufwand: + CHF 44'934.85)

An seiner Sitzung vom 13.08.2019 hat der Gemeinderat einen Kompetenzkredit im Umfang von CHF 45'000 gesprochen, um die Planung Dom weiterführen zu können. Folglich wurde das Konto im Rahmen des gesprochenen Kompetenzkredits überschritten.

3419.3144 Planungen und Projektierungen Dritter (Aufwand: + CHF 44'938.40)

An seiner Sitzung vom 24.09.2019 hat der Gemeinderat einen Kompetenzkredit im Umfang von CHF 46'000 für die Erneuerung der Beleuchtung in der Mehrzweckhalle gesprochen. Folglich wurde das Konto im Rahmen des gesprochenen Kompetenzkredits überschritten.

3419.3300 Planmässige Abschreibungen Sachanlagen (Aufwand: - CHF 127'992.90)

3419.4511 Entnahmen aus Fonds des Eigenkapitals (Ertrag: - CHF 77'419.90)

Die Abschreibungen 2019 wurden auf der Annahme budgetiert, dass die Sanierung der Mehrzweckhalle bereits im Jahr 2019 die ersten Abschreibungen generiert. Dies war nicht der Fall, weshalb die Abschreibungen im Jahr 2019 tiefer ausgefallen sind als angenommen. Die ersten zusätzlichen Abschreibungen werden

voraussichtlich erst im Jahr 2021 anfallen. Demgegenüber stehen Entnahmen aus Fonds des Eigenkapitals (Fonds Sanierung Mehrzweckhalle / Vorfinanzierung Sanierung Mehrzweckhalle), welche die Mehrabschreibungen kompensieren werden.

4 GESUNDHEIT

4120.3614 Entschädigungen an öffentliche Unternehmungen (Aufwand + CHF 229'557.70)

Der Pflegekosten-Anteil für Bewohnerinnen und Bewohner von Alters- und Pflegeheimen ist verglichen mit dem Budget rund CHF 230'000 höher ausgefallen als gemäss Budget angenommen. Es ist davon auszugehen, dass diese Kosten auch in den Folgejahren so hoch bleiben werden.

4210.3635 Beiträge an private Unternehmungen (Aufwand: + CHF 39'373.50)

Im Jahr 2019 sind höhere Beiträge an private Spitex-Organisationen angefallen, als gemäss Budget 2019 angenommen.

4210.3636 Beiträge an private Organisationen ohne Erwerbszweck (Aufwand: - CHF 145'627.95)

Die Rechnung der Spitex Region Birs ist tiefer ausgefallen, als gemäss Budget angenommen. Folglich schliesst die Rechnung rund CHF 146'000 tiefer ab als gemäss Budget.

4331.3132 Honorare externe Berater, Gutachter, Fachexperten (Aufwand: - CHF 73'230.35)

Die Kosten für die Kinder- und Jugendzahnpflege sind im Jahr 2019 tiefer ausgefallen, als ursprünglich angenommen. Gleichzeitig wurden auch geringere Rückerstattungen entrichtet (4331.4260)

4331.4260 Rückerstattungen Dritter (Ertrag: - CHF 84'106.04)

Die Rückerstattungen im Bereich der Kinder- und Jugendzahnpflege sind im Jahr 2019 geringer ausgefallen. Gleichzeitig sind auch geringere Kosten angefallen (4331.3132)

5 SOZIALE SICHERHEIT

5350.3637 Beiträge an private Haushalte (Aufwand: + CHF 162'455.05)

Seit dem Jahr 2018 sind die Gemeinden verpflichtet, in Ergänzung zu den Ergänzungsleistungen des Kantons Zusatzbeiträge an Personen, die in Alters- und Pflegeheimen oder in Spitälern leben, zu entrichten. Die Budgetierung des Jahres 2019 basierte auf einer Schätzung von Durchschnittszahlen. Im Jahr 2019 kamen jedoch übermässig teure Einzelfälle auf die Gemeinde zu, welche zu einer Budgetüberschreitung von rund CHF 162'000 führte.

5720.3160 Miete und Pacht Liegenschaft (Aufwand: - CHF 20'681.40)

Im Budget 2019 wurden höhere Kosten für Mieten von Liegenschaften für Sozialhilfebezüger angenommen, als effektiv angefallen sind. Deshalb weicht die Rechnung rund CHF 20'000 vom Budget ab.

5720.3637 Beiträge an private Haushalte (Aufwand: - CHF 675'376.30)

Im Jahr 2019 sind rund CHF 675'000 weniger Kosten für die Unterstützung bei der Eingliederung in der Sozialhilfe und für die Unterstützungen gemäss Sozialhilfegesetz angefallen.

5720.4260 Rückerstattungen Dritter (Ertrag: - CHF 157'666.60) 5720.4611 Entschädigungen vom Kanton (Ertrag: - CHF 290'103.20)

Im Jahr 2019 wurden weniger Rückerstattungen aus Unterstützungen vereinnahmt. Im Vorjahr waren diese noch ausserordentlich hoch. Diese sind in der Budgetierung nur schwer abzuschätzen und der Erhalt derselben auch nicht einschätzbar. Mit der IV-Rente werden in der Regel gleichzeitig die rückwirkenden Ergänzungsleistungen über die gleiche Zeitperiode zurückerstattet. Zusätzlich spielen auch periodenübergreifende Faktoren eine Rolle.

5722.3637 Beiträge an private Haushalte (Aufwand: - CHF 29'931.05)

Die Unterstützungen im Bereich der Vorübergehend aufgenommenen Flüchtlinge ist rund CHF 30'000 tiefer ausgefallen als ursprünglich angenommen.

5730.4611 Entschädigungen vom Kanton (Ertrag: - CHF 171'091.45)

Beim Asylwesen (Funktion 5730) sind weniger Aufwendungen für die Unterstützung und die Betreuung angefallen. Demgegenüber stehen aber auch tiefere Entschädigungen vom Kanton.

5790.4612 Entschädigungen von Gemeinden und Zweckverbänden (Ertrag: - CHF 27'727.30)

Die Aufwände des Übrigen Sozialwesens (Administrationskosten) sind im Jahr 2019 leicht tiefer ausgefallen, weshalb die Entschädigung von Gemeinden, für welche wir die Sozialhilfe betreuen (Duggingen und Pfeffingen) auch tiefer ausgefallen ist.

6 VERKEHR

6150.3101 Betriebs- und Verbrauchsmaterial (Aufwand: - CHF 38'759.85)

Das Betriebs und Verbrauchsmaterial ist im Jahr 2019 ausserordentlich tief ausgefallen und schliesst deshalb rund CHF 39'000 unter Budget ab.

6150.3141 Unterhalt Strasse/Verkehrswege (Aufwand: - CHF 22'076.50)

Im Jahr 2019 konnten einerseits Projekte nicht abgeschlossen werden, da diese verzögert gestartet wurden und es wurde aufgrund personellen Engpässen weniger Unterhalt an den Strassen und den Verkehrswegen ausgeführt, weshalb das Budget unterschritten wurde.

6150.3511 Einlagen in Fonds des Eigenkapitals (Aufwand: + CHF 58'644.70)

Es konnten Mehreinnahmen bei den Nachtparkinggebühren (6150.4240) realisiert werden. Folglich ist die Einlage in den Nachtparkingfonds aufgrund der besseren Abrechnung höher ausgefallen.

6150.4511 Entnahmen aus Fonds des Eigenkapitals (Ertrag: - CHF 20'000.00)

Ursprünglich war im Budget 2019 eine Fondsentnahme für die Reparatur von Randabschnitten etc. enthalten. Diese wurden jedoch direkt mit der Einlage in den Nachtparkingfonds verrechnet.

7 UMWELTSCHUTZ UND RAUMORDNUNG

7101.3111 Apparate, Maschinen, Geräte, Fahrzeuge und Werkzeug (Aufwand: - CHF 25'680.10)

Die Aufwendungen für Wasserzähler und den Einbau von Wassermesser sowie Wasseruhren ist im Jahr 2019 tiefer ausgefallen als gemäss Budget 2019 angenommen. Es kann jedoch davon ausgegangen werden, dass im Jahr 2020 wieder mit den ordentlichen Kosten gerechnet werden kann.

7101.3143 Übriger Unterhalt Tiefbauten (Aufwand: - CHF 48'392.10)

Die Unterhaltsarbeiten für den Tiefbau (Leitungen) im Bereich Wasser sind im 2019 geringer ausgefallen als angenommen.

7101.3300 Planmässige Abschreibungen Sachanlagen (Aufwand: - CHF 25'701.26)

Aufgrund noch nicht abgeschlossener Projekte im Bereich der Spezialfinanzierung des Wassers sind die Aschreibungen im Jahr 2019 tiefer ausgefallen als angenommen.

7101.4510 Entnahmen aus Spezialfinanzierungen (Ertrag: - CHF 90'268.41)

Der Aufwandüberschuss ist rund CHF 91'000 geringer ausgefallen als budgetiert. Rund CHF 228'000 werden dem Fonds Spezialfinanzierung Wasserversorgung belastet. Der Fonds (Konto 29001) weist nach dem Abschluss per 31.12.2019 ein Vermögen von CHF 2'664'264.84 aus.

7201.3300 Planmässige Abschreibungen Sachanlagen (Aufwand: - CHF 21'126.03)

Aufgrund noch nicht abgeschlossener Projekte im Bereich der Spezialfinanzierung des Wassers sind die Aschreibungen im Jahr 2019 tiefer ausgefallen als angenommen.

7201.3510 Einlagen in Spezialfinanzierungen (Aufwand: - CHF 54'837.77)

Die Abwasserbeseitigung (Spezialfinanzierung) schliesst in der Rechnung 2019 mit einem Ertragsüberschuss von rund CHF 176'000 (Budget Ertragsüberschuss von rund CHF 230'900) ab. Der Fonds der Spezialfinanzierung Abwasserbeseitigung weist nach Abschluss per 31.12.2019 ein Vermögen von CHF 8'538'058.85 aus.

7301.3170 Reisekosten und Spesen (Aufwand: + CHF 92'043.80)

Im Jahr 2019 hat der Gemeinderat entschieden, allen Haushalten einen Gratis Abfallbogen zukommen zu lassen. Dies wurde im Budget nicht berücksichtigt und muss, damit die Mehrwertsteuer korrekt abgerechnet werden kann, in der Spezialfinanzierung entsprechend erfasst werden. Deshalb weicht das Budget von der Rechnung um rund CHF 92'000 ab,

7301.4510 Entnahmen aus Spezialfinanzierungen (Ertrag: + CHF 31'132.30)

Der Aufwandüberschuss ist rund CHF 31'000 höher ausgefallen als budgetiert. Rund CHF 88'600 werden dem Fonds Spezialfinanzierung Abfallbeseitigung belastet. Der Fonds (Konto 29003) weist nach dem Abschluss per 31.12.2019 ein Vermögen von CHF 1'106'926.66 aus.

7710.3130 Dienstleistungen Dritter (Aufwand: - CHF 20'561.20)

Die Aufwendungen im Bereich Friedhof für Grabaushube und -beschriftungen sind im Jahr 2019 rund CHF 20'000 tiefer ausgefallen, als gemäss Budget angenommen.

7900.3300 Planmässige Abschreibungen Sachanlagen (Aufwand: - CHF 21'270.05)

Aufgrund noch nicht abgeschlossener Projekte im Bereich Raumplanung sind die Aschreibungen im Jahr 2019 tiefer ausgefallen als angenommen.

7900.3511 Einlagen in Fonds des Eigenkapitals (Aufwand: - CHF 950'000)

Im Rahmen der Budgetierung hat der Gemeinderat vorgeschlagen, eine Fondseinlage im Umfang der budgetierten Infrastrukturbeiträge von CHF 950'000 in den Fonds Siedlungsentwicklung und Erschliessung zu tätigen. Der Gemeinderat ist jedoch mittlerweile der Auffassung, dass Fondseinlagen nicht im Budget beschlossen werden sollten, sondern diese Bestandteil der Abschlussgestaltung sind. Im Jahr 2019 sind tiefere Infrastrukturbeiträge vereinnahmt worden, als gemäss Budget angenommen (zeitliche Verschiebung), weshalb auch nur ein geringerer Betrag für eine Fondseinlage zur Verfügung wäre. Der Gemeinderat hat jedoch beschlossen, die Infrastrukturbeiträge der neu zur Verfügung stehenden «finanzpolitische Reserve» zuzuweisen (9900.3894).

7900.4511 Entnahmen aus Fonds des Eigenkapital (Ertrag: + CHF 54'231)

Aus dem Fonds Standortentwicklung wurde im Jahr 2019 mehr entnommen, als gemäss Budget 2019 angenommen.

9 FINANZEN UND STEUERN

9100.4001 Vermögenssteuern natürliche Personen (Ertrag: + CHF 247'721.65)

Die Vermögenssteuern sind erfreulicherweise rund CHF 247'000 höher ausgefallen, als gemäss Budget 2019 angenommen.

9100.4002 Quellensteuern natürliche Personen (Ertrag: - CHF 202'422.90)

Die Quellensteuern sind im Jahr 2019 tiefer ausgefallen als gemäss Budget erwartet. Diese sind im Jahr 2019 zwar ausserordentlich tief ausgefallen, es kann jedoch davon ausgegangen werden, dass pro Jahr rund CHF 900'000 zu erwarten sind.

9100.4010 Ertragssteuern juristische Personen (Ertrag: + CHF 283'317.50)

Die Steuern der juristischen Personen sind im Jahr 2019 erfreulicherweise rund CHF 283'000 höher ausgefallen, als gemäss Budget 2019 angenommen.

9101.3182 Wertberichtigung Steuerguthaben natürliche Personen (Aufwand: - CHF 68'000)

Das Delkredere im Jahr 2019 musste verändert werden, was nicht budgetiert wurde. Deshalb weicht diese Position vom Budget 2019 ab.

9101.4000 Einkommenssteuern natürliche Personen (Ertrag: + CHF 144'345.20)

Das Konto der Einkommenssteuern der natürlichen Personen des Vorjahres umfasst alle Einnahmen, welche Steuern aus vorangegangenen Perioden (2018 und älter) betreffen. Die Einnahmen aus nachträglich veranlagten Quellensteuerpflichtigen ist schwer abzuschätzen, weshalb diese Position vom Budget abweicht.

9101.4001 Vermögenssteuern natürliche Personen (Ertrag: - CHF 48'538.20)

Die Vermögenssteuern der natürlichen Personen aus Vorjahren sind tiefer ausgefallen als gemäss Budget 2019 angenommen. Dies bedeutet, dass die Abgrenzung im Vorjahr leicht zu hoch war, was jedoch durch die höher ausgefallenen Einkommenssteuern bei den natürlichen Personen kompensiert wird.

9101.4010 Ertragssteuern juristische Personen (Ertrag: + CHF 129'277.55)

Die Ertragssteuern der juristischen Personen aus Vorjahren sind leicht höher ausgefallen als gemäss Budget 2019 angenommen.

9101.4011 Kapitalsteuern juristische Personen (Ertrag: - CHF 247'357.40)

Die Kapitalsteuern der juristischen Personen sind tiefer ausgefallen, als gemäss Budget 2019 angenommen, was bedeutet, dass die Abgrenzung aus dem Vorjahr leicht zu hoch angesetzt wurde.

9102.4403 Verzugszinsen Steuern (Ertrag: + CHF 81'903.90)

Die Verzugszinsen Steuern werden erhoben, wenn die Gemeindesteuern verspätet bezahlt werden. Die Zahlungsmoral der Steuerzahler war schlechter als gemäss Budget 2019 angenommen, weshalb mehr Verzugszinsen vereinnahmt wurden.

93 Finanz- und Lastenausgleich

	Rechnung 2019	Budget 2019	Rechnung 2018
Horizontaler Finanzausgleich (basierend auf Steuerkraft)	CHF 511'613	CHF 490'000	CHF - 576'372
Solidaritätsbeitrag	CHF - 103'350	CHF 0	CHF 0
Kompensationsleistungen Realschulbautenübernahme und KESB	CHF - 270'250	CHF - 270'000	CHF - 269'941
Sonderlastenabgeltung	CHF 0	CHF 0	CHF 0
Übergangsbeiträge revidiertes Finanzausgleichsgesetz (2016-2020)	CHF 109'997	CHF 110'000	CHF 219'994
Beitrag Lehrerbesoldung (HarmoS)	CHF 1'148'931	CHF 1'148'000	CHF 1'148'981
Kompensationsleistungen infolge EL-Entlastung	CHF 466'612	CHF 483'000	CHF 482'805
Kompensationsleistungen infolge EL-Entlastung / Fairness Initiative (2011-2015)	CHF 0	CHF 0	CHF 1'095'350
Total Finanz- und Lastenausgleich zu Gunsten der Gemeinde	CHF 1'863'553	CHF 1'961'000	CHF 2'100'817

9300.3625 Finanzierung Solidaritätsbeitrag (Aufwand: + CHF 103'350)

Im Jahr 2019 wurden erstmals Solidaritätsbeiträge an Gemeinden mit einer besonders hohen Sozialhilfequote ausgerichtet. Diese Solidaritätsbeiträge werden von allen Gemeinden solidarisch mit 10 Franken pro Einwohner alimentiert. Im Budget 2019 konnten Sie diese Beträge nicht budgetieren, da zum Zeitpunkt der Budgetierung diese Regelung noch nicht absehbar war resp. das Baselbieter Volk die entsprechende Gesetzesänderung erst im Februar 2019 beschlossen hat. Folglich weicht die Rechnung hier vom Budget ab.

9630.3441 Wertberichtigung Sachanlagen (Aufwand: + CHF 43'488.05) 9630.4443 Markwertanpassung Sachanlagen (Ertrag: + CHF 54'815.05)

Im Jahre 2019 hat die Neubewertung des Finanzvermögens stattgefunden, welche gemäss HRM2 Handbuch des Kantons alle fünf Jahre durchzuführen ist. Netto hat die Neubewertung zu einer Aufwertung von rund CHF 11'000 geführt.

9630.4430 Pacht- und Mietzinse Liegenschaften Finanzvermögen (Ertrag: + CHF 84'741.55)

Aufgrund von Liegenschaftskäufen Ende des Jahres 2018, bei welchen Mietzinsen vereinnahmt werden, weicht diese Position vom Budget ab. Die Käufe und die entsprechenden Miteinnahmen waren zum Zeitpunkt der Budgetierung noch nicht bekannt.

9900.3894 Einlagen in finanzpolitische Reserven (Aufwand: + CHF 1'545'000)

Die Baselbieter Einwohnergemeinden können bereits mit dem Rechnungsjahr 2019 finanzpolitische Reserven bilden. Der Der Regierungsrat hat am 14. Januar 2020 die entsprechende Anpassung der Gemeinderechnungsverordnung beschlossen. Mit der finanzpolitischen Reserve soll die finanzpolitische Steuerung der Gemeinden erleichtert werden. In guten Zeiten kann nun eine finanzielle Reserve für schlechte Zeiten gebildet werden. Bis anhin diente der ordentliche Bilanzüberschuss (Eigenkapital) als Reserve für schlechte Zeiten. Mit der finanzpolitischen Reserve erhalten die Gemeinden ein zusätzliches Instrument zur finanzpolitischen Steuerung: Eine Einlage in die finanzpolitische Reserve verschlechtert das ausgewiesene Jahresergebnis und eine Entnahme verbessert es entsprechend. Eine Einlage in die finanzpolitische Reserve darf nur im Umfang des Ertragsüberschusses der Jahresrechnung gebildet werden. Der Gemeinderat schlägt vor, als Ergebnisverwendung eine Einlage von CHF 645'000 vorzusehen. Nach dem Vorsichtsprinzip hat der Gemeinderat zudem beschlossen, die Auswirkungen des Corona-Virus auf die Wirtschaft und damit auch auf den Deckungsgrad der Basellandschaftlichen Pensionskasse für die Lehrpersonen mittels einer zusätzlichen Einlage in die finanzpolitische Reserve von CHF 900'000 zu berücksichtigen.

9950.3010 Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals (Aufwand: + CHF 28'600)

Die Salden der Ferien und Gleitzeiten des Personals haben per 31.12.2019 im Vergleich des Vorjahrs zugenommen. Folglich muss die Rückstellung um rund CHF 25'000 erhöht werden.

9950.3052 Pensionskassen (Aufwand: - CHF 2'213'761.60)

Zur Ausfinanzierung der Deckungslücke, verursacht durch den im Kanton festgesetzten technischen Zinssatz, musste für das Vorsorgewerk «Kanton» eine zusätzliche Zahlung an die Basellandschaftliche Pensionskasse von rund CHF 1'360'000 für die Primarschul- und Musikschul-Lehrpersonen vorgenommen werden. Diese wurde mit der aus den Vorjahren stammenden Rückstellung abgefangen. Die restliche noch auf dem Rückstellungskonto verbleibende Rückstellung von rund CHF 853'000 musste gemäss Anweisung des Kantons vom Januar 2019 vollumfänglich zu Gunsten der Erfolgsrechnung aufgelöst werden.

9950.4290 Übrige Entgelte (Ertrag: - CHF 515'000)

Die budgetierten Mehrnutzungsabgeltungen sind aufgrund zeitlicher Verschiebungen teilweise schon im 2018 angefallen, weshalb das Budget von der Rechnung um rund CHF 515'000 abweicht.

3 Auflistung der Finanzkennzahlen

Kennzahl		2019		Rechnung 2018 Ø 5 Jahre		Kantonale Richtwerte	
r	Kennzani	Wert	Bewertung	Wert	Wert	Kantonale Richtwerte	
	- Gesamt	135%		138%	124%	Der jährliche Selbstfinanzierungsgrad kann stark schwan-	
Selbstfinanzierungsgrad *	- Allgemeiner Haushalt	186%		166%	119%	ken. Mittelfristig sollte der Selbstfinanzierungsgrad gegen 100% betragen, wobei auch der Stand der aktuellen Ver-	
Setbottmanizier angograd	- Spezialfinanzierung Wasser	-30%		-19%	-536%	schuldung und die Konjukturlage (bei Hochkonjunktur	
	- Spezialfinanzierung Abwasser	590%		691%	N/V	möglichst über 100%) eine Rolle spielt.	
Zinsbelastungsanteil		-0.4%	Gut	-0.3%	-0.2%	<4%: Gut 4%-9%: Genügen >9%: Schlecht	
Kapitaldienstanteil		4.7%	Geringe Belastung	4.5%	4.9%	<5%: Geringe Belastung 5%-15%: Tragbare Belastung >15%: Hohe Belastung	
Selbstfinanzierungsanteil		8%	Schlecht	9%	9%	>20%: Gut 10%-20%: Mittel <10%: Schlecht	
Investitionsanteil		7%	Schwache Investitionstätig- keit	9%	11%	<10%: Schwache Investitionstätigkeit 10%-20%: Mittlere Investitionstätigkeit 20%-30%: Starke Investitionstätigkeit >40%: Sehr starke Investitionstätigkeit	
Nettoverschuldungsquotient		2%	Gut	0%	6%	<100%: Gut 100%-150%: Genügen >150%: Schlecht	
Nettoschuld in Fr./Einwohner		-	-	11	133	<1'000 Franken: Geringe Verschuldung 1'001-2'500 Franken: Mittlere Verschuldung 2'501-5'000 Franken: Hohe Verschuldung >5'000 Franken: Sehr hohe Verschuldung	
Bruttoverschuldungsanteil		73%	Gut	69%	67%	<50%: Sehr gut 50%-100%: Gut 100%-150%: Mittel 150%-200% Schlecht >200%: Kritisch	

NV: Nicht verfügbar - Wert kann nicht errechnet werden

^{*} Berechnung gemäss Handbuch HRM2

4 Rechnung 2019

4.1 Ergebnisübersicht Rechnung 2019

		Rechnung 2019		Budget 2019		Rechnung 2018
	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
ERFOLGSRECHNUNG	45'343'296.05	45'373'865.43	45'834'808.00	45'324'187.00	47'053'476.03	47'093'169.21
Betriebliches Ergebnis						
Aufwandüberschuss				1'337'421.00		
Ertragsüberschuss	567'495.09				38'545.22	
Ergebnis aus Finanzierung						
Aufwandüberschuss						
Ertragsüberschuss	1'008'074.29		826'800.00		951'147.96	
Operatives Ergebnis (Betrieb & Finanzierung)						
Aufwandüberschuss				510'621.00		
Ertragsüberschuss	1'575'569.38				989'693.18	
Ausserordentliches Ergebnis						
Aufwandüberschuss		1'545'000.00				950'000.00
Ertragsüberschuss						
Gesamtergebnis (operativ & ausserordentlich)						
Aufwandüberschuss				510'621.00		
Ertragsüberschuss	30'569.38				39'693.18	
	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen
INVESTITIONSRECHNUNG	3'049'947.98	488'372.94	4'585'000.00	790'000.00	3'964'580.93	1'020'777.70
Zunahme der Nettoinvestitionen		2'561'575.04		3'795'000.00		2'943'803.23
Abnahme der Nettoinvestitionen						
	Aktiven	Passiven			Aktiven	Passiven
BILANZ	64'299'831.31	64'299'831.31			64'826'185.00	64'826'185.00
Bilanzüberschuss (+) / Bilanzfehlbetrag (-)	2.2 301101	6'943'731.92			5 . 5 <u>2</u> 5 . 55. 6 6	6'913'162.54
PK-Bilanzfehlbetrag						

4.2 Zusammenzug Erfolgsrechnung nach Funktionen

	Funktionale Gliederung Zusammenzug	Aufwand	Rechnung 2019 Ertrag	Aufwand	Budget 2019 Ertrag	Aufwand	Rechnung 2018 Ertrag
00	FUNKTIONALE GLIEDERUNG Aufwandüberschuss Ertragsüberschuss	45'343'296.05 30'569.38	45'373'865.43	45'834'808.00	45'324'187.00 510'621.00	47'053'476.03 39'693.18	47'093'169.21
0	Allgemeine Verwaltung Nettoaufwand	6'744'885.04	1'655'680.40 5'089'204.64	6'792'100.00	1'591'000.00 5'201'100.00	6'969'865.08	1'753'303.10 5'216'561.98
1	ÖFFENTLICHE ORDNUNG UND SICHERHEIT Nettoaufwand	1'381'005.89	857'703.37 523'302.52	1'290'200.00	651'700.00 638'500.00	1'315'873.53	780'952.20 534'921.33
2	BILDUNG Nettoaufwand	17'182'170.40	3'695'443.47 13'486'726.93	15'424'493.00	3'123'242.00 12'301'251.00	15'834'302.45	3'315'111.42 12'519'191.03
3	KULTUR, SPORT, FREIZEIT, KIRCHE Nettoaufwand	3'690'598.94	1'293'760.43 2'396'838.51	3'691'450.00	1'293'800.00 2'397'650.00	3'400'919.60	1'243'464.50 2'157'455.10
4	GESUNDHEIT Nettoaufwand	3'086'250.35	367'134.36 2'719'115.99	3'047'600.00	453'300.00 2'594'300.00	2'672'744.80	364'911.50 2'307'833.30
5	SOZIALE SICHERHEIT Nettoaufwand	6'059'848.60	1'502'541.65 4'557'306.95	6'592'450.00	2'180'200.00 4'412'250.00	6'912'376.96	2'369'811.22 4'542'565.74
6	VERKEHR Nettoaufwand	2'326'657.14	596'274.00 1'730'383.14	2'373'900.00	620'500.00 1'753'400.00	2'310'522.32	620'740.96 1'689'781.36
7	UMWELTSCHUTZ UND RAUMORDNUNG Nettoaufwand	4'428'434.26	3'876'540.31 551'893.95	5'604'215.00	3'990'345.00 1'613'870.00	5'354'021.04	4'331'622.73 1'022'398.31
8	VOLKSWIRTSCHAFT Nettoertrag	104'464.05 152'691.80	257'155.85	128'100.00 132'300.00	260'400.00	134'850.05 129'217.45	264'067.50
9	FINANZEN UND STEUERN Nettoertrag	338'981.38 30'932'650.21	31'271'631.59	890'300.00 30'269'400.00	31'159'700.00	2'148'000.20 29'901'183.88	32'049'184.08

4.3 Zusammenzug der Erfolgsrechnung nach Arten

Konto	Erfolgsrechnung Artengliederung	Aufwand	Rechnung 2019 Ertrag	Aufwand	Budget 2019 Ertrag	Aufwand	Rechnung 2018 Ertrag
3	Erfolgsrechnung	45'343'296.05	45'373'865.43	45'834'808.00	45'324'187.00	47'053'476.03	47'093'169.21
	Aufwandüberschuss				510'621.00		
	Ertragsüberschuss	30'569.38				39'693.18	
3	Aufwand	45'343'296.05		45'834'808.00		47'053'476.03	
30	Personalaufwand	19'550'869.44		20'098'144.00		20'280'113.72	
300	Behörden und Kommissionen	379'462.60		418'900.00		363'323.70	
3000	Behörden und Kommissionen	379'462.60		418'900.00		363'323.70	
301	Löhne Verwaltungs- u.Betriebspersonals	7'773'070.75		7'777'300.00		7'544'624.00	
3010	Löhne d.Verwaltungs-u.Betriebspersonals	7'773'070.75		7'777'300.00		7'544'624.00	
302	Löhne der Lehrkräfte	8'704'148.65		8'439'600.00		8'346'855.55	
3020	Löhne der Lehrkräfte	8'704'148.65		8'439'600.00		8'346'855.55	
304	Zulagen	202'509.65		175'800.00		174'491.40	
3040	Erziehungszulagen	202'509.65		175'800.00		174'491.40	
305	Arbeitgeberbeiträge	2'224'802.90		3'017'794.00		3'643'972.80	
3050	AHV,IV,E0,ALV,Verwaltungskosten	1'033'077.00		1'045'225.00		1'012'867.20	
3052	Pensionskassen	717'105.00		1'601'050.00		2'164'548.70	
3053	Unfallversicherungen	118'821.50		93'331.00		119'889.75	
3054	Familienausgleichskasse	220'150.10		219'515.00		215'547.75	
3055	Krankentaggeldversicherungen	135'649.30		58'673.00		131'119.40	
309	Übriger Personalaufwand	266'874.89		268'750.00		206'846.27	
3090	Aus- und Weiterbildung des Personals	152'127.24		153'850.00		110'538.92	
3091	Personalrekrutierung	24'482.50		19'300.00		11'379.95	
3099	Sonstiger Personalaufwand	90'265.15		95'600.00		84'927.40	
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	7'820'487.38		8'176'305.00		7'669'613.43	
310	Material- und Warenaufwand	723'671.81		756'265.00		707'071.28	
3100	Büromaterial	41'252.20		49'650.00		37'396.53	
3101	Betriebs-, Verbrauchsmaterial	198'864.45		228'100.00		224'173.65	

Aufwand Ertrag Aufwand Ertrag 3102 Drucksachen, Publikationen 155'708.65 147'250.00 3103 Fachliteratur, Zeitschriften 5'826.70 7'200.00	Aufwand 125'375.85 5'680.43 175'805.77 129'187.95 9'451.10	Ertrag
3103 Fachliteratur, Zeitschriften 5'826.70 7'200.00	5'680.43 175'805.77 129'187.95	
3103 Fachliteratur, Zeitschriften 5'826.70 7'200.00	5'680.43 175'805.77 129'187.95	
	175'805.77 129'187.95	
3104 Lehrmittel 171'813.36 180'065.00	129'187.95	
3105 Lebensmittel 138'604.00 130'000.00		
3109 Übriger Material- und Warenaufwand 11'602.45 14'000.00		
311 Mobilien, Maschinen, Fahrzeuge 317'064.15 347'520.00	286'724.35	
3110 Büromöbel und -geräte 15'941.90 17'580.00	25'856.30	
3111 App.,Masch.,Geräte,Fahrz.,Werkz. 196'512.15 215'300.00	164'079.05	
3112 Dienstkleider 26'657.60 31'000.00	23'561.10	
3113 Hardware 2'494.10 2'500.00	1'700.00	
3118 Immateriellen Anlagen 28'350.45 23'680.00	23'726.90	
3119 Übrige Anschaffungen 47'107.95 57'460.00	47'801.00	
312 Ver- und Entsorgung 655'634.05 772'800.00	722'060.90	
3120 Ver- und Entsorgung 655'634.05 772'800.00	722'060.90	
313 Dienstleistungen und Honorare 2'937'224.79 3'030'450.00	2'853'194.21	
3130 Dienstleistungen Dritter 1'740'190.49 1'847'320.00	1'787'076.36	
3131 Planungen und Projektierungen Dritter 134'934.85 91'000.00	15'235.80	
3132 Honor.ext.Berater,Gutachter,Fachexp. 907'941.00 936'330.00	900'182.10	
3134 Sachversicherungsprämien 143'851.80 145'800.00	141'712.70	
3138 Kurse, Prüfungen und Beratungen 10'306.65 10'000.00	8'987.25	
314 Baulicher und betrieblicher Unterhalt 1'169'459.60 1'228'400.00	1'120'346.38	
3140 Unterhalt an Grundstücken 35'198.45 43'000.00	38'046.40	
3141 Unterhalt Strassen/Verkehrswege 189'923.50 212'000.00	155'575.35	
3142 Unterhalt Wasserbau 2'738.35 4'000.00	3'257.15	
3143 Unterhalt übrige Tiefbauten 484'595.00 572'500.00	509'830.18	
3144 Unterhalt Hochbauten 457'004.30 396'900.00	413'637.30	
315 Unterhalt Mobilien u.immater.Anlagen 824'114.01 774'570.00	775'890.88	
3150 Unterhalt Büromöbel und -geräte 9'059.00 11'600.00	9'967.70	
3151 Unterh.App.,Masch.,Geräte,Fahrz.,Werkz. 220'742.04 208'750.00	220'599.42	
3153 Informatik-Unterhalt (Hardware) 140'487.60 129'000.00	111'443.60	
3158 Unterhalt immaterielle Anlagen 430'098.57 403'170.00	410'946.66	
Unterhalt übrige mobile Anlagen 23'726.80 22'050.00	22'933.50	

Konto	Erfolgsrechnung Artengliederung	1	Rechnung 2019	Budget 2019	Rechnung 2018
		Aufwand	Ertrag Aufwand	Ertrag Aufwand	Ertrag
316	Mieten, Leasing, Pachten, Benützungsgeb.	733'496.55	772'450.00	755'565.50	
3160	Miete und Pacht Liegenschaften	605'720.05	659'650.00	640'927.30	
3161	Mieten, Benützungskosten Mobilien	127'776.50	112'800.00	114'638.20	
317	Spesenentschädigungen	232'268.92	164'450.00	123'400.20	
3170	Reisekosten und Spesen	202'100.10	113'900.00	94'380.85	
3171	Exkursionen, Schulreisen und Lager	30'168.82	50'550.00	29'019.35	
318	Wertberichtigungen auf Forderungen	121'962.85	220'000.00	225'045.03	
3180	Wertberichtigungen auf Forderungen	-15'000.00		13'000.00	
3182	Werberichtigung Steuerguthaben nat. Personen	-68'000.00		-12'000.00	
3183	Tats. Forderungsverl. Steuerguth. nat. Personen	204'088.70	200'000.00	211'986.19	
3185	Tats. Forderungsverl. Steuerguth. jur. Pers.	874.15	20'000.00	12'058.84	
319	Verschiedener Betriebsaufwand	105'590.65	109'400.00	100'314.70	
3190	Schadenersatzleistungen		1'500.00	1'058.80	
3199	Übriger Betriebsaufwand	105'590.65	107'900.00	99'255.90	
33	Abschreibungen Verwaltungsvermögen	2'252'727.36	2'484'900.00	2'212'164.05	
330	Abschreibungen Sachanlagen	2'252'727.36	2'484'900.00	2'212'164.05	
3300	Planm.Abschreibungen Sachanlagen	2'252'727.36	2'484'900.00	2'212'164.05	
34	Finanzaufwand	445'099.28	376'300.00	389'505.71	
340	Zinsaufwand	236'487.58	211'900.00	201'864.51	
3401	Verzins.kurzfr.Finanzverbindlichkeiten	601.56	500.00	157.79	
3403	Vergütungszinsen / Skonti Steuern	76'757.40	60'000.00	60'171.05	
3406	Verzins.langfr.Finanzverbindlichkeiten	158'298.62	150'400.00	140'914.67	
3409	Übrige Passivzinsen	830.00	1'000.00	621.00	
343	Liegenschaftenaufwand Finanzvermögen	165'123.65	164'400.00	187'641.20	
3430	Baulicher Unterhalt Finanzvermögen	113'996.30	117'000.00	135'771.15	
3431	Nicht baul. Unterhalt Finanzvermögen	2'415.50	5'500.00	251.65	
3439	Übriger Liegenschaftsaufwand FV	48'711.85	41'900.00	51'618.40	
344	Wertberichtigungen Finanzvermögen	43'488.05			
3441	Wertberichtigung Sachanlagen	43'488.05			

Konto	Erfolgsrechnung Artengliederung	AE	Rechnung 2019	A£	Budget 2019	Rechnung 2018
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag Aufwand	Ertrag
35	Einlagen Fonds u.Spezialfinanzierungen	362'691.73		1'220'900.00	1'493'857.57	
351	Einlagen in Fonds u.Spez.fin.im EK	362'691.73		1'220'900.00	1'493'857.57	
3510	Einlagen in Spezialfinanzierungen	264'047.03		230'900.00	856'896.72	
3511	Einlagen in Fonds des EK	98'644.70		990'000.00	636'960.85	
36	Transferaufwand	11'996'633.86		12'105'259.00	12'688'128.55	
361	Entschädigungen an Gemeinwesen	3'708'824.47		3'441'883.00	3'329'501.26	
3611	Entschädigungen an Kanton	1'029'925.55		1'050'000.00	1'116'071.05	
3612	Entsch.an Gemeinden und Zweckverbände	769'341.22		711'883.00	734'762.36	
3614	Entschädigungen an öff. Unternehmungen	1'909'557.70		1'680'000.00	1'478'667.85	
362	Finanz- und Lastenausgleich	103'350.00			576'372.00	
3622	Horizontaler Finanzausgleich				576'372.00	
3625	Finanzierung Solidaritätsbeitrag	103'350.00				
363	Beiträge an Gemeinwesen und Dritte	8'184'459.39		8'663'376.00	8'782'255.29	
3631	Beiträge an Kanton	2'209'349.00		2'157'500.00	2'542'434.00	
3632	Beiträge an Gemeinden und Zweckverbände	1'837'306.13		1'687'476.00	1'636'035.28	
3634	Beiträge an öffentliche Unternehmungen	5'100.00		6'000.00	6'063.00	
3635	Beiträge an private Unternehmungen	79'873.50		40'500.00	45'363.70	
3636	Beitr.an priv.Organisat.o.Erwerbszweck	1'568'142.56		1'699'900.00	1'655'395.45	
3637	Beiträge an private Haushalte	2'484'688.20		3'072'000.00	2'896'963.86	
38	Ausserordentlicher Aufwand	1'545'000.00			950'000.00	
389	Einlagen in das Eigenkapital	1'545'000.00			950'000.00	
3893	Einlagen in Vorfinanzierungen				950'000.00	
	Einlagen in finanzpolitische Reserve	1'545'000.00				
39	Interne Verrechnung	1'369'787.00		1'373'000.00	1'370'093.00	
391	Dienstleistungen	1'191'907.00		1'192'000.00	1'191'907.00	
3910	Int.Verr.von Dienstleistungen	1'191'907.00		1'192'000.00	1'191'907.00	
393	Betriebs- und Verwaltungskosten	177'880.00		181'000.00	178'186.00	
3930	Int. Verr. von Betriebs- u.Verwaltungsk.	177'880.00		181'000.00	178'186.00	

Konto	Erfolgsrechnung Artengliederung	Rechnung 2019 Aufwand Ertrag	Budget 2019 Aufwand Ertrag	Rechnung 2018 Aufwand Ertrag
4	Ertrag	45'373'865.43	45'324'187.00	47'093'169.21
40	Fiskalertrag	27'651'049.90	27'250'000.00	27'729'012.61
40	1 islatel (lag	27 001 047.70	2, 250 000.00	27 727 612.61
400	Steuern natürliche Personen	23'019'324.40	22'800'000.00	23'846'933.51
4000	Einkommenssteuern natürliche Personen	20'032'563.85	19'810'000.00	20'797'987.10
4001	Vermögenssteuern nat. Personen	2'289'183.45	2'090'000.00	1'987'863.80
4002	Quellensteuern natürliche Personen	697'577.10	900'000.00	1'061'082.61
401	Steuern juristische Personen	4'631'725.50	4'450'000.00	3'882'079.10
4010	Ertragsteuern juristische Personen	3'196'595.05	2'784'000.00	2'398'615.35
4011	Kapitalsteuern jur. Person	1'435'130.45	1'666'000.00	1'483'463.75
41	Regalien und Konzession	260'758.50	267'500.00	266'226.50
410	Regalien	2'648.00	1'000.00	1'083.00
4100	Regalien	2'648.00	1'000.00	1'083.00
412	Konzessionen	258'110.50	266'500.00	265'143.50
4120	Konzessionen	258'110.50	266'500.00	265'143.50
42	Entgelte	7'832'440.30	8'142'400.00	7'960'877.19
420	Ersatzabgaben	336'057.10	333'200.00	334'018.75
4200	Ersatzabgaben	336'057.10	333'200.00	334'018.75
421	Gebühren für Amtshandlungen	147'436.95	179'000.00	192'710.60
4210	Gebühren für Amtshandlungen	147'436.95	179'000.00	192'710.60
422	Spital- und Heimtaxen, Kostgelder	283'673.60	235'000.00	248'569.60
4220	Taxen und Kostgelder	283'673.60	235'000.00	248'569.60
423	Schul- und Kursgelder	453'235.57	401'900.00	445'503.25
4231	Kursgelder	453'235.57	401'900.00	445'503.25
424	Benützungsgebühren u.Dienstleistungen	4'000'547.53	4'110'900.00	3'899'129.60
4240	Benützungsgebühren und Dienstleistungen	4'000'547.53	4'110'900.00	3'899'129.60
425	Erlös aus Verkäufen	111'965.45	105'100.00	125'119.90

Konto	Erfolgsrechnung Artengliederung	Rechnung 2019	Budget 2019	Rechnung 2018
		Aufwand Ertrag	Aufwand Ertrag	Aufwand Ertrag
4250	Verkäufe	111'965.45	105'100.00	125'119.90
426	Rückererstattungen	1'707'737.63	1'572'300.00	1'838'145.67
4260	Rückerstattungen Dritter	1'707'737.63	1'572'300.00	1'838'145.67
427	Bussen	218'017.52	100'300.00	167'596.12
4270	Bussen	218'017.52	100'300.00	167'596.12
429	Übrige Entgelte	573'768.95	1'104'700.00	710'083.70
4290	Übrige Entgelte	543'709.45	1'064'700.00	661'323.20
4293	Eing.bereits abgeschr.Steuerforderung nat.Pers.	30'059.50	40'000.00	48'760.50
43	Verschiedene Erträge			670'828.55
439	Übriger Ertrag			670'828.55
4391	Übertragung aus der Investitionsrechnung			670'828.55
44	Finanzertrag	1'453'173.57	1'203'100.00	1'340'653.67
440	Zinsertrag	399'629.72	319'000.00	348'794.52
4400	Zinsen flüssige Mittel	2'725.82	4'000.00	11'564.32
4403	Verzugszinsen Steuern	396'903.90	315'000.00	337'230.20
443	Liegenschaftenertrag FV	444'914.65	364'700.00	396'745.75
4430	Pacht- und Mietzinse Liegenschaften FV	432'741.55	348'000.00	380'853.20
4439	Übriger Liegenschaftsertrag FV	12'173.10	16'700.00	15'892.55
444	Wertberichtigungen Finanzvermögen	54'815.05		
4443	Marktwertanpassungen Sachanlagen	54'815.05		
445	Ertrag aus Darlehen und Beteiligungen W	12'170.00		
4451	Erträge aus Beteiligungen VV	12'170.00		
447	Liegenschaftenertrag VV	499'564.95	477'400.00	553'034.20
4470	Pacht- und Mietzinse Liegenschaften W	432'899.00	419'800.00	470'361.20
4472	Benützungsgebühren Liegenschaften W	66'665.95	57'600.00	82'673.00
448	Erträge von gemieteten Liegenschaften	42'079.20	42'000.00	42'079.20
4480	Mietzinse von gemieteten Liegenschaften	42'079.20	42'000.00	42'079.20

Konto	Erfolgsrechnung Artengliederung	Rechnung 2019 Aufwand Ertrag	Budget 2019 Aufwand Ertrag	Rechnung 2018 Aufwand Ertrag
45	Entnahmen aus Fonds u.Spezialfinanzierungen	738'617.99	873'745.00	632'443.09
451	Entnahmen aus Fonds u.Spez.fin.EK	738'617.99	873'745.00	632'443.09
4510	Entnahmen aus Spezialfinanzierungen	318'008.89	402'645.00	371'343.49
4511	Entnahmen aus Fonds des EK	420'609.10	471'100.00	261'099.60
46	Transferertrag	6'068'038.17	6'214'442.00	7'123'034.60
461 4610	Entschädigungen von Gemeinwesen Entschädigungen vom Bund	1'774'000.20	2'174'016.00	2'336'451.39 49'133.00
4611	Entschädigungen vom Kanton	1'349'639.35	1'800'500.00	1'911'797.24
4612	Entsch.von Gemeinden u. Zweckverbände	424'360.85	373'516.00	375'521.15
462	Finanz- und Lastenausgleich	621'610.00	600'000.00	219'994.00
4622	Horizontaler Finanzausgleich	621'610.00	600'000.00	219'994.00
463	Beiträge von Gemeinwesen und Dritten	3'651'886.79	3'435'426.00	4'544'063.72
4630	Beiträge vom Bund	1'028.55		
4631	Beiträge von Kantonen	1'759'467.20	1'768'900.00	2'905'972.54
4632	Beiträge von Gemeinden u.Zweckverbänden	1'891'391.04	1'666'526.00	1'638'091.18
469	Verschiedener Transferertrag	20'541.18	5'000.00	22'525.49
4699	Rückverteilungen	20'541.18	5'000.00	22'525.49
49	Interne Verrechnungen	1'369'787.00	1'373'000.00	1'370'093.00
491 4910	Dienstleistungen Int.Verr.von Dienstleistungen	1'191'907.00 1'191'907.00	1'192'000.00 1'192'000.00	1'191'907.00 1'191'907.00
493 4930	Betriebs- und Verwaltungskosten Int.Verr.von Betriebs- u.Verwaltungsk.	177'880.00 177'880.00	181'000.00 181'000.00	178'186.00 178'186.00

5 Laufende Rechnung / Details

	Erfolgsrechnung	Aufwand	Rechnung 2019 Ertrag	Aufwand	Budget 2019 Ertrag	Aufwand	Rechnung 2018 Ertrag
			<u> </u>	-			
	FUNKTIONALE GLIEDERUNG Aufwandüberschuss	45'343'296.05	45'373'865.43	45'834'808.00	45'324'187.00 510'621.00	47'053'476.03	47'093'169.21
	Ertragsüberschuss	30'569.38			010 021.00	39'693.18	
0	Allgemeine Verwaltung Nettoaufwand	6'744'885.04	1'655'680.40 5'089'204.64	6'792'100.00	1'591'000.00 5'201'100.00	6'969'865.08	1'753'303.10 5'216'561.98
01	Legislative und Exekutive Nettoaufwand	845'371.89	3'311.35 842'060.54	860'900.00	860'900.00	826'520.62	2'198.00 824'322.62
011	Legislative	174'638.74	2'400.00	158'100.00		125'540.12	
	Nettoaufwand	174 000.74	172'238.74	100 100.00	158'100.00	120 040.12	125'540.12
0110	Legislative	174'638.74	2'400.00	158'100.00		125'540.12	
0110.3000	Behörden und Kommissionen	55'228.25		56'000.00		38'829.10	
0110.3050	AHV,IV,E0,ALV,Verwaltungskosten	374.00				583.75	
0110.3054	Familienausgleichskasse	79.30				123.75	
0110.3102	Drucksachen, Publikationen	58'345.35		47'500.00		32'710.65	
0110.3130	Dienstleistungen Dritter	31'565.94		26'600.00		25'473.27	
0110.3170	Reisekosten und Spesen	4'045.90		3'000.00		2'819.60	
0110.3910	Int.Verr.von Dienstleistungen	25'000.00		25'000.00		25'000.00	
0110.4260	Rückerstattungen Dritter		2'400.00				
012	Exekutive	670'733.15	911.35	702'800.00		700'980.50	2'198.00
	Nettoaufwand		669'821.80		702'800.00		698'782.50
0120	Exekutive	670'733.15	911.35	702'800.00		700'980.50	2'198.00
0120.3000	Behörden und Kommissionen	263'642.00		281'000.00		264'433.50	
0120.3010	Löhne d.Verwaltungs-u.Betriebspersonals	21'673.30		26'800.00		16'721.50	
0120.3040	Erziehungszulagen	103.40				514.00	
0120.3050	AHV,IV,E0,ALV,Verwaltungskosten	15'827.70		19'600.00		16'570.60	
0120.3052	Pensionskassen	18'836.40		36'700.00		32'128.80	
0120.3053	Unfallversicherungen	729.45		500.00		701.70	
0120.3054	Familienausgleichskasse	3'541.40		4'200.00		3'664.40	

	Erfolgsrechnung		Rechnung 2019		Budget 2019		Rechnung 2018
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
0120.3055	Krankentaggeldversicherungen	188.60		100.00		170.35	
0120.3033	Drucksachen, Publikationen	100.00		500.00		170.33	
0120.3102	Dienstleistungen Dritter	1'618.50		2'400.00		1'415.20	
0120.3130	Honor.ext.Berater,Gutachter,Fachexp.	15'425.20		10'000.00		39'648.35	
0120.3132	Reisekosten und Spesen	46'047.20		38'000.00		41'912.10	
0120.3170	Int.Verr.von Dienstleistungen	275'000.00		275'000.00		275'000.00	
0120.3710	Int. Verr. von Betriebs- u.Verwaltungsk.	8'000.00		8'000.00		8'000.00	
0120.3730	Rückerstattungen Dritter	8 000.00	911.35	8 000.00		0 000.00	2'198.00
02	Allgemeine Dienste	5'899'513.15	1'652'369.05	5'931'200.00	1'591'000.00	6'143'344.46	1'751'105.10
	Nettoaufwand		4'247'144.10		4'340'200.00		4'392'239.36
022	Allgemeine Dienste	5'540'953.20	1'543'046.40	5'566'600.00	1'480'800.00	5'759'008.76	1'589'382.20
	Nettoaufwand		3'997'906.80		4'085'800.00		4'169'626.56
0220	Allgemeine Dienste	5'540'953.20	1'543'046.40	5'566'600.00	1'480'800.00	5'759'008.76	1'589'382.20
0220.3000	Behörden und Kommissionen	5'107.85		12'000.00		5'000.05	
0220.3010	Löhne d.Verwaltungs-u.Betriebspersonals	2'984'374.00		3'038'300.00		2'936'194.40	
0220.3040	Erziehungszulagen	38'309.20		31'000.00		35'027.20	
0220.3050	AHV,IV,E0,ALV,Verwaltungskosten	184'786.70		193'100.00		183'601.95	
0220.3052	Pensionskassen	313'248.80		333'400.00		302'839.40	
0220.3053	Unfallversicherungen	26'859.15		20'900.00		26'642.55	
0220.3054	Familienausgleichskasse	39'139.80		40'000.00		39'013.60	
0220.3055	Krankentaggeldversicherungen	25'452.20		10'900.00		25'206.65	
0220.3090	Aus- und Weiterbildung des Personals	73'065.24		69'000.00		65'736.22	
0220.3091	Personalrekrutierung	23'747.25		16'500.00		9'620.90	
0220.3099	Sonstiger Personalaufwand	89'821.85		94'600.00		83'204.50	
0220.3100	Büromaterial	35'379.60		40'000.00		31'126.65	
0220.3101	Betriebs-, Verbrauchsmaterial	9'614.10		7'500.00		7'484.70	
0220.3102	Drucksachen, Publikationen	82'049.60		81'000.00		79'149.65	
0220.3103	Fachliteratur, Zeitschriften	4'617.60		4'000.00		4'382.73	
0220.3110	Büromöbel und -geräte	9'957.75		10'000.00		16'709.75	
0220.3111	App.,Masch.,Geräte,Fahrz.,Werkz.	28'979.30		21'000.00		13'482.05	
0220.3112	Dienstkleider	961.65		2'500.00		512.70	
0220.3119	Übrige Anschaffungen	462.80		500.00		1'115.90	
0220.3120	Ver- und Entsorgung	79'038.30		77'700.00		73'592.90	

	Erfolgsrechnung		Rechnung 2019		Budget 2019		Rechnung 2018
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
0220.3130 *	Dienstleistungen Dritter	223'093.19		249'800.00		260'143.50	
0220.3132 *	Honor.ext.Berater,Gutachter,Fachexp.	161'927.00		135'800.00		241'500.70	
0220.3134	Sachversicherungsprämien	16'273.85		15'100.00		14'817.85	
0220.3144	Unterhalt Hochbauten	100'547.40		103'200.00		92'234.05	
0220.3150	Unterhalt Büromöbel und -geräte	4'709.50		6'500.00		4'274.65	
0220.3151	Unterh.App.,Masch.,Geräte,Fahrz.,Werkz.	7'853.40		2'900.00		3'236.90	
0220.3153	Informatik-Unterhalt (Hardware)	122'530.30		109'000.00		98'396.45	
0220.3158	Unterhalt immaterielle Anlagen	419'176.02		393'500.00		396'052.61	
0220.3161	Mieten, Benützungskosten Mobilien	32'126.90		27'800.00		26'528.40	
0220.3170	Reisekosten und Spesen	10'045.75		7'000.00		6'829.65	
0220.3180	Wertberichtigungen auf Forderungen	-15'000.00				13'000.00	
0220.3199	Übriger Betriebsaufwand	11'002.20		10'000.00		13'357.30	
0220.3300	Planm.Abschreibungen Sachanlagen	391'694.95		402'100.00		348'992.25	
0220.3893	Einlagen in Vorfinanzierungen					300'000.00	
0220.4210	Gebühren für Amtshandlungen		85'593.80		104'000.00		104'817.90
0220.4240	Benützungsgebühren und Dienstleistungen		2'806.40		3'500.00		2'427.00
0220.4250	Verkäufe		2'953.10		1'000.00		1'994.50
0220.4260 *	Rückerstattungen Dritter		99'233.45		30'400.00		97'029.40
0220.4290	Übrige Entgelte		44'168.00		52'000.00		45'248.00
0220.4470	Pacht- und Mietzinse Liegenschaften W		3'700.00		3'600.00		41'391.80
0220.4611	Entschädigungen vom Kanton		198'471.20		181'000.00		188'445.40
0220.4612	Entsch.von Gemeinden u. Zweckverbände		86'213.45		85'300.00		88'121.20
0220.4632	Beiträge von Gemeinden u.Zweckverbänden		50'000.00		50'000.00		50'000.00
0220.4910	Int.Verr.von Dienstleistungen		864'907.00		865'000.00		864'907.00
0220.4930	Int.Verr.von Betriebs- u.Verwaltungsk.		105'000.00		105'000.00		105'000.00
029	Verwaltungsliegenschaften	358'559.95	109'322.65	364'600.00	110'200.00	384'335.70	161'722.90
	Nettoaufwand		249'237.30		254'400.00		222'612.80
0290	Verwaltungsliegenschaften	358'559.95	109'322.65	364'600.00	110'200.00	384'335.70	161'722.90
0290.3010	Löhne d.Verwaltungs-u.Betriebspersonals	68'249.70		71'800.00		69'055.10	
0290.3050	AHV,IV,E0,ALV,Verwaltungskosten	4'415.10		4'500.00		4'383.45	
0290.3052	Pensionskassen	5'226.60		5'600.00		4'991.20	
0290.3053	Unfallversicherungen	559.55		400.00		571.45	
0290.3054	Familienausgleichskasse	935.70		1'000.00		929.35	
0290.3055	Krankentaggeldversicherungen	611.35		300.00		598.50	
	, , , , , , , , , , , , , , , , , , ,						

	Erfolgsrechnung		Rechnung 2019		Budget 2019		Rechnung 2018
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
0290.3090	Aus- und Weiterbildung des Personals			600.00		150.00	
0290.3101	Betriebs-, Verbrauchsmaterial	1'821.10		2'000.00		2'187.50	
0290.3101	App.,Masch.,Geräte,Fahrz.,Werkz.	381.60		500.00		2 107.50	
0290.3111	Dienstkleider	352.85		500.00		500.90	
0290.3112	Ver- und Entsorgung	37'591.25		50'000.00		48'379.00	
0290.3120	Dienstleistungen Dritter	607.45		1'100.00		702.00	
0290.3134	Sachversicherungsprämien	7'283.90		7'500.00		7'296.50	
0290.3144	Unterhalt Hochbauten	28'454.90		13'450.00		31'100.50	
0290.3151	Unterhatt Hochbatten Unterh.App.,Masch.,Geräte,Fahrz.,Werkz.	5'224.75		4'650.00		7'029.45	
0290.3161	Mieten, Benützungskosten Mobilien	2'567.50		2'100.00		1'975.75	
0290.3170	Reisekosten und Spesen	2 367.50		500.00		1 775.75	
0290.3300	Planm.Abschreibungen Sachanlagen	194'276.65		198'100.00		204'485.05	
0290.4260	Rückerstattungen Dritter	174 276.65	9'371.65	176 100.00	10'600.00	204 465.05	12'563.90
0290.4470	Pacht- und Mietzinse Liegenschaften W		99'351.00		99'000.00		99'351.00
0290.4470	Benützungsgebühren Liegenschaften VV		600.00		600.00		675.00
0290.4472	Entschädigungen vom Bund		600.00		600.00		49'133.00
0270.4010	Entschaufgungen vom Bund						47 133.00
1	ÖFFENTLICHE ORDNUNG UND SICHERHEIT	1'381'005.89	857'703.37	1'290'200.00	651'700.00	1'315'873.53	780'952.20
	Nettoaufwand		523'302.52		638'500.00		534'921.33
11	Polizei	309'042.10	241'706.22	290'700.00	123'800.00	297'537.58	189'819.52
	Nettoaufwand	33. 3.2.13	67'335.88	270 700.00	166'900.00	27. 00.100	107'718.06
111	Polizei	309'042.10	241'706.22	290'700.00	123'800.00	297'537.58	189'819.52
	Nettoaufwand		67'335.88		166'900.00		107'718.06
1110	Polizei	309'042.10	241'706.22	290'700.00	123'800.00	297'537.58	189'819.52
1110.3010	Löhne d.Verwaltungs-u.Betriebspersonals	209'739.55		204'600.00		212'217.15	
1110.3040	Erziehungszulagen	8'755.20		10'000.00		8'702.40	
1110.3050	AHV,IV,EO,ALV,Verwaltungskosten	13'357.20		13'000.00		13'514.75	
1110.3052	Pensionskassen	19'521.60		16'800.00		16'853.40	
1110.3053	Unfallversicherungen	1'958.70		1'200.00		1'982.00	
1110.3054	Familienausgleichskasse	2'831.40		2'700.00		2'865.05	
1110.3055	Krankentaggeldversicherungen	1'824.70		700.00		1'846.50	
1110.3100	Büromaterial	219.00		500.00		178.53	
1110.3101	Betriebs-, Verbrauchsmaterial	5'662.35		4'000.00		3'301.50	
	•						

	Erfolgsrechnung		Rechnung 2019		Budget 2019		Rechnung 2018
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
1110.3111	App.,Masch.,Geräte,Fahrz.,Werkz.	2'940.00		3'000.00		999.00	
1110.3112	Dienstkleider	1'431.85		1'500.00		805.65	
1110.3130	Dienstleistungen Dritter	23'979.15		19'700.00		18'712.05	
1110.3134	Sachversicherungsprämien	3'676.05		3'900.00		3'692.65	
1110.3151	Unterh.App.,Masch.,Geräte,Fahrz.,Werkz.	8'877.85		4'800.00		7'314.95	
1110.3300	Planm.Abschreibungen Sachanlagen	4'267.50		4'300.00		4'552.00	
1110.4240	Benützungsgebühren und Dienstleistungen		645.00		800.00		450.00
1110.4260	Rückerstattungen Dritter		3'043.70		3'000.00		1'923.40
1110.4270	* Bussen		218'017.52		100'000.00		167'446.12
1110.4910	Int.Verr.von Dienstleistungen		20'000.00		20'000.00		20'000.00
14	Allgemeines Rechts- und Vormundschaftswesen Nettoaufwand	544'149.10	207'360.30 336'788.80	423'200.00	142'900.00 280'300.00	477'013.70	185'125.93 291'887.77
140	Allgemeines Rechts- und Vormundschaftswesen Nettoaufwand	544'149.10	207'360.30 336'788.80	423'200.00	142'900.00 280'300.00	477'013.70	185'125.93 291'887.77
1400	Allgemeines Rechtswesen	92'212.10	17'812.30	97'200.00	18'900.00	106'052.95	20'721.93
1400.3010	Löhne d.Verwaltungs-u.Betriebspersonals	51'491.05		51'700.00		55'120.80	
1400.3050	AHV,IV,E0,ALV,Verwaltungskosten	3'278.60		3'300.00		3'568.15	
1400.3052	Pensionskassen	6'298.80		6'700.00		6'267.00	
1400.3053	Unfallversicherungen	385.45		600.00		498.15	
1400.3054	Familienausgleichskasse	694.85		700.00		756.45	
1400.3055	Krankentaggeldversicherungen	447.85		200.00		487.45	
1400.3132	Honor.ext.Berater,Gutachter,Fachexp.	1'615.50		6'000.00		11'354.95	
1400.3910	Int.Verr.von Dienstleistungen	22'000.00		22'000.00		22'000.00	
1400.3930	Int. Verr. von Betriebs- u.Verwaltungsk.	6'000.00		6'000.00		6'000.00	
1400.4120	Konzessionen		12'989.00		11'500.00		12'377.00
1400.4210	Gebühren für Amtshandlungen		2'460.00		5'000.00		2'865.00
1400.4631	Beiträge von Kantonen		2'363.30		2'400.00		5'479.93
1401	Kindes- und Erwachsenenschutz	451'937.00	189'548.00	326'000.00	124'000.00	370'960.75	164'404.00
1401.3132	* Honor.ext.Berater,Gutachter,Fachexp.	85'756.00		41'000.00		38'892.00	
1401.3612	* Entsch.an Gemeinden und Zweckverbände	366'181.00		285'000.00		332'068.75	
1401.4260	* Rückerstattungen Dritter		189'548.00		124'000.00		164'404.00

	Erfolgsrechnung	Aufwand	Rechnung 2019 Ertrag	Aufwand	Budget 2019 Ertrag	Aufwand	Rechnung 2018
		Auiwanu	Ertrag	Auiwanu	Ertrag	Auiwanu	Ertrag
15	Feuerwehr	360'116.24	374'754.10	385'500.00	365'500.00	352'509.20	372'433.75
	Nettoaufwand				20'000.00		
	Nettoertrag	14'637.86				19'924.55	
150	Feuerwehr	360'116.24	374'754.10	385'500.00	365'500.00	352'509.20	372'433.75
	Nettoaufwand				20'000.00		
	Nettoertrag	14'637.86				19'924.55	
1500	Feuerwehr	360'116.24	374'754.10	385'500.00	365'500.00	352'509.20	372'433.75
1500.3409	Übrige Passivzinsen	830.00		1'000.00		621.00	
1500.3612	Entsch.an Gemeinden und Zweckverbände	13'076.05		13'500.00		12'770.60	
1500.3632	Beiträge an Gemeinden und Zweckverbände	346'210.19		371'000.00		339'117.60	
1500.4200	Ersatzabgaben		334'857.10		330'000.00		333'058.75
1500.4631	Beiträge von Kantonen		39'897.00		35'500.00		39'375.00
16	Militär und Bevölkerungsschutz	167'698.45	33'882.75	190'800.00	19'500.00	188'813.05	33'573.00
	Nettoaufwand		133'815.70		171'300.00		155'240.05
161	Militär	53'227.60	21'007.75	53'350.00	10'500.00	61'232.00	16'698.00
	Nettoaufwand		32'219.85		42'850.00		44'534.00
1610	Militär	21'720.60	21'007.75	23'700.00	10'500.00	31'777.25	16'698.00
1610.3101	Betriebs-, Verbrauchsmaterial	641.85		500.00		238.45	
1610.3120	Ver- und Entsorgung	6'658.65		8'000.00		7'390.15	
1610.3130	Dienstleistungen Dritter	2'027.70		1'400.00		871.20	
1610.3134	Sachversicherungsprämien	202.25		300.00		202.25	
1610.3144	Unterhalt Hochbauten	11'278.90		12'500.00		23'075.20	
1610.3151	Unterh.App.,Masch.,Geräte,Fahrz.,Werkz.	911.25		1'000.00			
1610.4472	Benützungsgebühren Liegenschaften VV		19'979.20		10'500.00		16'698.00
1610.4630	Beiträge vom Bund		1'028.55				
1611	Schiesswesen	31'507.00		29'650.00		29'454.75	
1611.3300	Planm.Abschreibungen Sachanlagen	2'040.00		2'000.00		2'176.00	
1611.3632	Beiträge an Gemeinden und Zweckverbände	29'467.00		27'650.00		27'278.75	
162	Bevölkerungsschutz	114'470.85	12'875.00	137'450.00	9'000.00	127'581.05	16'875.00

	Erfolgsrechnung	Aufwand	Rechnung 2019 Ertrag	Aufwand	Budget 2019 Ertrag	Aufwand	Rechnung 2018 Ertrag
	Nettoaufwand		101'595.85		128'450.00		110'706.05
1620	Zivilschutz	114'470.85	12'875.00	137'450.00	9'000.00	127'581.05	16'875.00
1620.3120	Ver- und Entsorgung	6'575.75		10'900.00		9'756.85	
1620.3130	Dienstleistungen Dritter	303.00				107.45	
1620.3134	Sachversicherungsprämien	1'517.90		1'550.00		1'517.90	
1620.3144	Unterhalt Hochbauten	1'723.40		5'000.00		1'605.40	
1620.3632	Beiträge an Gemeinden und Zweckverbände	104'350.80		120'000.00		114'593.45	
1620.4470	Pacht- und Mietzinse Liegenschaften W		9'875.00		9'000.00		9'875.00
1620.4631	Beiträge von Kantonen		3'000.00				7'000.00
2	BILDUNG Nettoaufwand	17'182'170.40	3'695'443.47 13'486'726.93	15'424'493.00	3'123'242.00 12'301'251.00	15'834'302.45	3'315'111.42 12'519'191.03
21	Obligatorische Schule Nettoaufwand	17'163'444.64	3'694'217.72 13'469'226.92	15'406'993.00	3'123'242.00 12'283'751.00	15'794'237.35	3'313'911.42 12'480'325.93
211	Kindergarten	2'067'467.20	83'299.20	1'904'550.00	10'000.00	1'829'051.47	21'434.80
	Nettoaufwand		1'984'168.00		1'894'550.00		1'807'616.67
2110	Kindergarten	2'067'467.20	83'299.20	1'904'550.00	10'000.00	1'829'051.47	21'434.80
2110.3020	Löhne der Lehrkräfte	1'486'005.50		1'578'000.00		1'491'445.35	
2110.3040	Erziehungszulagen	19'606.80		10'800.00		12'660.30	
2110.3050	AHV,IV,E0,ALV,Verwaltungskosten	87'780.95		97'700.00		93'267.25	
2110.3052 *	Pensionskassen	380'213.55		135'900.00		141'596.32	
2110.3053	Unfallversicherungen	5'083.75		4'500.00		5'202.10	
2110.3054	Familienausgleichskasse	18'772.35		21'000.00		19'969.70	
2110.3055	Krankentaggeldversicherungen	12'928.50		5'800.00		12'975.95	
2110.3104	Lehrmittel	34'749.10		32'750.00		33'166.80	
2110.3119	Übrige Anschaffungen	8'257.75		9'000.00		8'734.80	
2110.3130	Dienstleistungen Dritter	2'227.80		4'500.00		2'955.90	
2110.3134	Sachversicherungsprämien	583.00		600.00		583.00	
2110.3161	Mieten, Benützungskosten Mobilien	9'258.15		2'000.00		4'494.00	
2110.3171	Exkursionen, Schulreisen und Lager	2'000.00		2'000.00		2'000.00	
2110.4260 *	Rückerstattungen Dritter		83'299.20		10'000.00		21'434.80

		Erfolgsrechnung	Aufwand	Rechnung 2019 Ertrag	Aufwand	Budget 2019 Ertrag	Aufwand	Rechnung 2018 Ertrag
			Auiwanu	Eitiag	Auiwaiiu	Eitiag	Auiwaiiu	Eitiay
212		Primarschule	8'683'640.00	276'881.00	7'373'075.00	73'000.00	7'281'103.54	141'519.75
		Nettoaufwand		8'406'759.00		7'300'075.00		7'139'583.79
2120		Primarschule	8'683'640.00	276'881.00	7'373'075.00	73'000.00	7'281'103.54	141'519.75
2120.3000		Behörden und Kommissionen	15'632.45		22'300.00		19'918.50	
2120.3010		Löhne d.Verwaltungs-u.Betriebspersonals	167'214.35		177'800.00		170'972.25	
2120.3020		Löhne der Lehrkräfte	5'962'147.85		5'661'600.00		5'625'695.90	
2120.3040		Erziehungszulagen	61'747.35		44'600.00		48'593.45	
2120.3050		AHV,IV,E0,ALV,Verwaltungskosten	379'124.75		368'900.00		365'217.65	
2120.3052	*	Pensionskassen	1'537'034.85		589'700.00		534'463.72	
2120.3053		Unfallversicherungen	21'995.05		10'200.00		20'920.85	
2120.3054		Familienausgleichskasse	81'121.30		78'300.00		77'755.80	
2120.3055	*	Krankentaggeldversicherungen	53'146.65		21'400.00		50'286.55	
2120.3090		Aus- und Weiterbildung des Personals	38'360.90		29'400.00		18'698.95	
2120.3091		Personalrekrutierung	432.00		1'200.00		876.00	
2120.3100		Büromaterial	648.15		1'400.00		1'497.65	
2120.3101		Betriebs-, Verbrauchsmaterial	1'178.85		1'000.00		820.05	
2120.3102		Drucksachen, Publikationen	1'552.95		3'000.00		1'276.35	
2120.3104		Lehrmittel	134'606.03		143'565.00		140'211.97	
2120.3118		Immateriellen Anlagen	28'350.45		23'680.00		23'726.90	
2120.3119		Übrige Anschaffungen	16'647.45		22'400.00		19'145.75	
2120.3130		Dienstleistungen Dritter	4'524.00		6'100.00		2'338.85	
2120.3132		Honor.ext.Berater,Gutachter,Fachexp.	26'900.90		13'030.00		11'969.30	
2120.3134		Sachversicherungsprämien	5'215.25		5'300.00		5'262.90	
2120.3150		Unterhalt Büromöbel und -geräte	4'349.50		1'100.00		3'857.00	
2120.3153		Informatik-Unterhalt (Hardware)	2'217.40		4'000.00		957.15	
2120.3158		Unterhalt immaterielle Anlagen	6'815.05		5'500.00		10'843.80	
2120.3159		Unterhalt übrige mobile Anlagen	3'794.10		6'550.00		574.00	
2120.3161		Mieten, Benützungskosten Mobilien	26'045.95		23'300.00		25'055.25	
2120.3170		Reisekosten und Spesen	15'764.05		16'500.00		9'802.30	
2120.3171	*	Exkursionen, Schulreisen und Lager	28'168.82		48'550.00		27'019.35	
2120.3300		Planm.Abschreibungen Sachanlagen	20'823.60		22'700.00		19'132.65	
2120.3612	*	Entsch.an Gemeinden und Zweckverbände	36'480.00		15'000.00		42'412.70	
2120.3636		Beitr.an priv.Organisat.o.Erwerbszweck	1'600.00		5'000.00		1'800.00	
2120.4260	*	Rückerstattungen Dritter		111'152.60		20'000.00		14'931.10
2120.4611		Entschädigungen vom Kanton		7'353.70		4'000.00		8'006.05

		Erfolgsrechnung	Aufwand	Rechnung 2019 Ertrag	Aufwand	Budget 2019 Ertrag	Aufwand	Rechnung 2018 Ertrag
				<u> </u>	,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,			
2120.4612 *	*	Entsch.von Gemeinden u. Zweckverbände		158'374.70		49'000.00		118'582.60
214		Musikschulen	3'385'387.06	2'138'791.27	2'948'268.00	1'894'442.00	2'938'921.60	1'896'055.32
		Nettoaufwand		1'246'595.79		1'053'826.00		1'042'866.28
2140		Musikschule	1'246'595.79		1'053'826.00		1'042'866.28	
2140.3632 *	*	Beiträge an Gemeinden und Zweckverbände	1'246'595.79		1'053'826.00		1'042'866.28	
2141		Kreisschule Musikschule (Kopfgemeinde)	2'138'791.27	2'138'791.27	1'894'442.00	1'894'442.00	1'896'055.32	1'896'055.32
2141.3000		Behörden und Kommissionen	2'274.95		3'000.00		1'730.00	
2141.3010		Löhne d.Verwaltungs-u.Betriebspersonals	88'054.55		90'000.00		85'285.20	
2141.3020		Löhne der Lehrkräfte	1'255'995.30		1'200'000.00		1'229'714.30	
2141.3040		Erziehungszulagen	23'044.75		21'400.00		20'066.00	
2141.3050		AHV,IV,EO,ALV,Verwaltungskosten	85'264.45		80'625.00		82'218.30	
2141.3052 *	*	Pensionskassen	353'191.45		161'250.00		148'274.16	
2141.3053		Unfallversicherungen	5'155.90		5'031.00		5'008.60	
2141.3054		Familienausgleichskasse	18'129.20		17'415.00		17'479.90	
2141.3055		Krankentaggeldversicherungen	5'541.80		4'773.00		5'417.05	
2141.3090		Aus- und Weiterbildung des Personals	3'865.80		4'450.00		2'956.00	
2141.3091		Personalrekrutierung			600.00			
2141.3100		Büromaterial	3'014.80		3'000.00		1'722.40	
2141.3102		Drucksachen, Publikationen	2'513.75		2'400.00		899.10	
2141.3104		Lehrmittel	1'818.20		2'750.00		1'680.36	
2141.3110		Büromöbel und -geräte	385.55		580.00		524.40	
2141.3111		App.,Masch.,Geräte,Fahrz.,Werkz.	2'156.45		1'750.00		701.10	
2141.3113		Hardware	2'494.10		2'500.00		1'700.00	
2141.3119		Übrige Anschaffungen	13'674.95		13'760.00		11'699.25	
2141.3130		Dienstleistungen Dritter	15'144.37		15'700.00		14'371.35	
2141.3134		Sachversicherungsprämien	1'755.85		2'000.00		1'737.25	
2141.3153		Informatik-Unterhalt (Hardware)	15'739.90		16'000.00		12'090.00	
2141.3158		Unterhalt immaterielle Anlagen	4'107.50		4'170.00		4'050.25	
2141.3159		Unterhalt übrige mobile Anlagen	8'296.70		8'000.00		14'494.95	
2141.3160		Miete und Pacht Liegenschaften	177'960.75		175'000.00		173'813.35	
2141.3161		Mieten, Benützungskosten Mobilien	4'255.55		3'500.00		3'268.75	
2141.3170		Reisekosten und Spesen	5'523.15		5'500.00		4'100.70	
2141.3612		Entsch.an Gemeinden und Zweckverbände	32'431.55		42'288.00		44'052.60	

	Erfolgsrechnung		Rechnung 2019		Budget 2019		Rechnung 2018
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
2141.3910	Int.Verr.von Dienstleistungen	7'000.00		7'000.00		7'000.00	
2141.4231 *	Kursgelder	7 000.00	449'675.57	7 000.00	398'900.00	7 000.00	441'248.25
2141.4260	Rückerstattungen Dritter		252.50		370 700.00		22'543.70
2141.4612 *	Entsch.von Gemeinden u. Zweckverbände		232.30		31'716.00		22 343.70
2141.4632 *	Beiträge von Gemeinden u. Zweckverbanden		1'687'331.79		1'463'826.00		1'430'578.28
2141.4699	Rückverteilungen		1'531.41		1 403 020.00		1'685.09
217	Schulliegenschaften	2'150'999.55	805'675.55	2'307'450.00	791'100.00	2'894'962.15	878'827.45
	Nettoaufwand		1'345'324.00		1'516'350.00		2'016'134.70
2170	Schützenmatt Liegenschaft	870'141.85	306'991.95	917'300.00	299'800.00	954'845.55	317'198.25
2170.3010	Löhne d.Verwaltungs-u.Betriebspersonals	258'810.90		267'900.00		259'702.70	
2170.3050	AHV,IV,EO,ALV,Verwaltungskosten	16'004.15		17'000.00		16'579.10	
2170.3052	Pensionskassen	17'108.20		19'700.00		16'743.45	
2170.3053	Unfallversicherungen	2'547.55		2'000.00		2'884.55	
2170.3054	Familienausgleichskasse	3'394.65		3'700.00		3'515.45	
2170.3055	Krankentaggeldversicherungen	2'243.55		900.00		2'282.40	
2170.3090	Aus- und Weiterbildung des Personals			600.00			
2170.3101	Betriebs-, Verbrauchsmaterial	10'982.95		10'500.00		11'287.85	
2170.3110	Büromöbel und -geräte	1'000.00		1'500.00			
2170.3111	App.,Masch.,Geräte,Fahrz.,Werkz.	6'433.05		8'500.00		11'030.40	
2170.3112	Dienstkleider	500.00		500.00		337.15	
2170.3120 *	Ver- und Entsorgung	190'564.75		229'000.00		212'748.40	
2170.3130	Dienstleistungen Dritter	11'855.00		14'000.00		11'872.40	
2170.3134	Sachversicherungsprämien	18'563.00		18'700.00		18'591.10	
2170.3144	Unterhalt Hochbauten	81'949.95		63'500.00		99'443.90	
2170.3151	Unterh.App.,Masch.,Geräte,Fahrz.,Werkz.	4'874.05		9'000.00		8'640.60	
2170.3160	Miete und Pacht Liegenschaften	23'764.50		24'000.00		46'444.10	
2170.3161	Mieten, Benützungskosten Mobilien			1'000.00			
2170.3170	Reisekosten und Spesen	173.25		200.00		136.15	
2170.3300	Planm.Abschreibungen Sachanlagen	202'372.35		208'100.00		215'605.85	
2170.3910	Int.Verr.von Dienstleistungen	17'000.00		17'000.00		17'000.00	
2170.4260	Rückerstattungen Dritter		8'399.45		600.00		1'615.75
2170.4470	Pacht- und Mietzinse Liegenschaften W		265'592.50		264'200.00		281'912.50
2170.4472	Benützungsgebühren Liegenschaften W				2'000.00		670.00
2170.4930	Int.Verr.von Betriebs- u.Verwaltungsk.		33'000.00		33'000.00		33'000.00

Neumatt Liegenschaft		Erfolgsrechnung		Rechnung 2019		Budget 2019		Rechnung 2018
2171 3100 ° 1 5. Isaben devendungs-u.Betriebspersonals 147.827.15 183.700.00 167.112.10 177.112.10 277.1365 183.700.00 3725.62 177.1365 1720.00 3725.62 172.1365 1720.00 173.337.28 172.1365 1720.00 173.337.28 172.1365 1720.00 173.337.28 172.1365 172.00 173.60 173.60 173.60 173.60 173.60 173.60 173.60 173.60 173.60 173.60 174.60 174.60 174.60 174.70			Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
2171 3000 ** ** Löhne die Werwaltungs-u.ßerhiebgersonals 147.827.15 183.200.00 167.112.10 271.100 271.100 3725.65 183.200.00 3725.62 271.100 271								
1711-3050 Frientmyskulagen 3'255.85 3'800.00 3'226.20 11'13'05'	2171	Neumatt Liegenschaft	413'064.40	30'528.00	502'200.00	30'000.00	1'091'788.10	34'062.05
2171.305	2171.3010 *	Löhne d.Verwaltungs-u.Betriebspersonals	147'637.15		183'200.00		167'112.10	
1711-3052	2171.3040	Erziehungszulagen	3'245.40		3'800.00		3'226.20	
2171.3033 Unfallwersicherungen 1316.75 1700.00 136.25 2400.00 2176.20 2171.305 Familienausgleichskasse 2706.25 2400.00 2172.20 2172.305 2171.305 2172.305 2172.300 2172.305 2172.300 2172.301 2172.301 Betriebs-, Verbrauchsmaterial 456.00 5000.00 455.00 2172.301 2172.301 Betriebs-, Verbrauchsmaterial 456.00 5000.00 997.40 2172.311 3000.00 997.40 2172.311 3000.00 997.40 2172.311 3000.00 997.40 2172.311 3000.00 997.40 2172.311 3000.00 997.40 2172.311 3000.00 997.40 2172.311 3000.00 56.804.00 3593.55 2172.312	2171.3050	AHV,IV,E0,ALV,Verwaltungskosten	9'455.65		12'000.00		10'339.25	
2171.3054 Familienausgleichskasse 2'004.25 2'400.00 2'192.30 2'192.30 2171.3055 Krankentaggeldversicherungen 1'290.50 600.00 1'445.35 4'45.75 2171.3101 Betriebs-, Verbrauchsmaterial 4'560.50 5'000.00 4'522.45 4'72.21 2171.3110 Bürembell und -geräte 5'000.00 9'7.00 9'7.00 1'72.21 2171.3111 App., Masch, Geräte, Fahrz, Werkz. 1'331.00 1'500.00 9'7.00 1'71.31 1'71.3112 1'71.3112 1'71.3120 Ver- und Entsorgung 4'5'367.40 6'2'000.00 5'6'804.00 3'5'35.35 1'71.3132 1'71.3134 Sachversicherungsprämien 4'938.85 5'300.00 5'804.00 1'71.3144 Unterh.App., Masch, Geräte, Fahrz, Werkz. 2'789.35 2'790.00 1'71.00 1'71.3144 1'71.3144 Unterh.App., Masch, Geräte, Fahrz, Werkz. 2'887.35 2'900.00 4'6'395.45 1'71.3146 4'804.00 4'6'395.45 1'71.3146 4'804.00 4'6'395.45 1'71.3146 4'804.00 4'8'395.45 1'71.3146 4'804.00 4'8'395.45	2171.3052	Pensionskassen	9'063.10		16'600.00		11'469.25	
2171.3055 Krankentaggeldversicherungen 1'290.50 600.00 1'445.35 2171.307 Aus- und Weiterbildung des Personals 600.00 4'522.45 2171.310 Betriebs-, Verbrauchsmaterial 4'560.50 5'000.00 4'522.45 2171.3111 App. Masch., Geräte, Fahrz., Werkz. 1'331.00 1'500.00 997.40 4'522.45 2171.3111 App. Masch., Geräte, Fahrz., Werkz. 1'331.00 1'500.00 997.40 997.40 2171.3111 App. Masch., Geräte, Fahrz., Werkz. 1'331.00 6'2000.00 5'804.00 997.40 2171.3112 Dienstleistungen Dritter 5'90.00 7'000.00 5'804.00 2171.3130 Dienstleistungen Dritter 5'99.80 7'000.00 5'804.00 5'171.314 0'100.00 5'172.50 5'171.314 0'100.00 5'172.50 5'171.314 0'100.00 1'1000.00 5'172.50 2'171.314 0'100.00 4'673.54 2'900.00 4'673.54 0'1000.00 4'673.54 0'1000.00 4'673.54 0'1000.00 4'673.54 0'1000.00 4'673.54 0'1000.00 4'673.54 0'1000.00 4'673.54 0'1000.00 4'673.54	2171.3053	Unfallversicherungen	1'316.75		1'000.00		1'365.25	
2171.309	2171.3054	Familienausgleichskasse	2'004.25		2'400.00		2'192.30	
2171.3101 Betriebs-, Verbrauchsmaterial 4'560.50 5'000.00 4'522.45 217.310 Burombbet und -geräte 500.00 4'522.45 217.3111 200 mobile und -geräte 500.00 797.40 217.3112 1'500.00 997.40 217.3112 1'500.00 56'804.00 217.3120 1'500.00 56'804.00 3'593.55 217.31312 1'500.00 3'593.55 217.31312 1'500.00 3'593.55 217.31312 1'500.00 3'593.55 217.31312 1'500.00 3'593.55 217.31312 1'500.00 3'593.55 217.31312 1'500.00 3'593.55 217.31312 1'500.00 3'593.55 217.31312 1'500.00 3'593.55 217.31312 1'500.00 3'593.55 217.31312 1'500.00 3'593.55 217.31312 1'500.00 3'593.55 217.31312 1'500.00 2'528.00 2'528.00 2'528.00 2'528.00 2'528.00 2'528.00 2'528.00 2'528.00 4'500.00 4'500.00 4'500.00 2'528.00 2'528.00 2'528.00 2'528.00 2'528.00 2'528.00 2'528.00	2171.3055	Krankentaggeldversicherungen	1'290.50		600.00		1'445.35	
2171.3110	2171.3090	Aus- und Weiterbildung des Personals			600.00			
2171.3111	2171.3101	Betriebs-, Verbrauchsmaterial	4'560.50		5'000.00		4'522.45	
2171.3112	2171.3110	Büromöbel und -geräte			500.00			
2171.3120 Ver- und Entsorgung	2171.3111	App.,Masch.,Geräte,Fahrz.,Werkz.	1'331.00		1'500.00		997.40	
2171.3130	2171.3112	Dienstkleider			500.00			
2171.3134	2171.3120	Ver- und Entsorgung	45'367.40		62'000.00		56'804.00	
2171.3144 Unterhalt Hochbauten 20'081.20 21'000.00 11'000.40 2171.3151 Unterh.App.,Masch.,Geräte,Fahrz.,Werkz. 2'587.35 2'900.00 2'854.05 2'854.05 2'790.00 2'854.05 2'790.00 2'854.05 2'790.00 2'854.05 2'790.00 2'854.05 2'790.00 2'854.05 2'790.00 2'854.05 2'790.00 2'854.05 2'790.00 2'854.05 2'790.00 2'854.05 2'790.00 2'854.05 2'790.00 2'854.05 2'790.00 2'854.05 2'790.00 2'854.05 2'790.00 2'854.05 2'790.00 2'790	2171.3130	Dienstleistungen Dritter	5'699.80		7'000.00		3'593.55	
2171.3151 Unterh.App.,Masch.,Geräte,Fahrz.,Werkz. 2'587.35 2'900.00 2'854.05 2171.3160 * Miete und Pacht Liegenschaften 46'170.45 68'000.00 46'395.45 2171.3161 Mieten, Benützungskosten Mobilien 625.05 500.00 467.10 2171.3170 Reisekosten und Spesen 100.00 90'700.00 95'874.50 2171.3300 Planm.Abschreibungen Sachanlagen 90'690.00 90'700.00 95'874.50 2171.3893 Einlagen in Vorfinanzierungen 17'000.00 17'000.00 17'000.00 2171.4910 Int.Verr.,von Dienstleistungen Dritter 2'00.00 4'00.00 2171.4910 Int.Verr.,von Dienstleistungen 15'000.00 15'000.00 15'000.00 2171.4930 Int.Verr.,von Betriebs- u.Verwaltungsk. 15'000.00 46'200.00 46'300.00 48'307.85 512'80 2172.3010 Löhne d. Verwaltungs- u.Betriebspersonals 207'226.30 216'200.00 46'300.00 48'307.85 512'80 2172.3050 AHV,IV,EO,ALV,Verwaltungskosten 1'527.60 2'000.00 1'518.00 2172.30	2171.3134	Sachversicherungsprämien	4'938.85		5'300.00		5'129.50	
2171.3160 * Miete und Pacht Liegenschaften 46'170.45 68'000.00 46'395.45 2171.3161 Mieten, Benützungskosten Mobilien 625.05 500.00 467.10 2171.3170 Reisekosten und Spesen 100.00 90'700.00 95'874.50 2171.3390 Planm.Abschreibungen Sachanlagen 90'690.00 90'700.00 95'874.50 2171.3910 Int.Verr.von Dienstleistungen 17'000.00 17'000.00 17'000.00 2171.4920 Rückerstattungen Dritter 4'06' 2171.4910 Int.Verr.von Dienstleistungen 15'000.00 15'000.00 15'00.00 2171.4930 Int.Verr.von Betriebs- u.Verwaltungsk. 15'000.00 15'000.00 46'300.00 418'307.85 512'80 2172 Sekundarschule Liegenschaft 438'89.85 462'690.00 450'200.00 46'300.00 418'307.85 512'80 2172.3010 Löhne d.Verwaltungs- u.Betriebspersonals 207'226.30 216'200.00 202'856.85 2172.3050 AHV,IV,EO,ALV,Verwaltungskosten 13'122.90 13'900.00 1'518.00 2172.3052 Pensionskassen 9'141.90 11'600.00 7'809.10 <	2171.3144	Unterhalt Hochbauten	20'081.20		21'000.00		11'000.40	
2171.3161 Mieten, Benützungskosten Mobilien 625.05 500.00 467.10 100.00 2171.3170 Reisekosten und Spesen 100.00 90'700.00 95'874.50 100.0	2171.3151	Unterh.App.,Masch.,Geräte,Fahrz.,Werkz.	2'587.35		2'900.00		2'854.05	
2171.3170 Reisekosten und Spesen 100.00 2171.3300 Planm.Abschreibungen Sachanlagen 90'690.00 90'700.00 95'874.50 2171.3893 Einlagen in Vorfinanzierungen 650'000.00 2171.3910 Int.Verr.von Dienstleistungen 17'000.00 17'000.00 17'000.00 17'000.00 2171.4260 Rückerstattungen Dritter 528.00 2171.4472 Benützungsgebühren Liegenschaften VV 528.00 15'000.00 15	2171.3160 *	Miete und Pacht Liegenschaften	46'170.45		68'000.00		46'395.45	
2171.3300 Planm.Abschreibungen Sachanlagen 90'690.00 90'700.00 95'874.50 2171.3893 2171.3893 Einlagen in Vorfinanzierungen 650'000.00 2171.3910 Int.Verr.von Dienstleistungen 17'000.00 17'000.00 17'000.00 17'000.00 2171.4260 Rückerstattungen Dritter 4'06'200.00 4'06'200.00 15'000.	2171.3161	Mieten, Benützungskosten Mobilien	625.05		500.00		467.10	
2171.3893 Einlagen in Vorfinanzierungen 17'000.00 17'0000.00 17'00000.00 17'000	2171.3170	Reisekosten und Spesen			100.00			
2171.3910 Int.Verr.von Dienstleistungen 17'000.00 17'000.00 17'000.00 2171.4260 Rückerstattungen Dritter 4'06' 200.00 4'06' 200.00 4'06' 200.00 4'06' 200.00 15'000.00 <td< td=""><td>2171.3300</td><td>Planm.Abschreibungen Sachanlagen</td><td>90'690.00</td><td></td><td>90'700.00</td><td></td><td>95'874.50</td><td></td></td<>	2171.3300	Planm.Abschreibungen Sachanlagen	90'690.00		90'700.00		95'874.50	
2171.4260 Rückerstattungen Dritter 4'06 2171.4472 Benützungsgebühren Liegenschaften W 528.00 2171.4910 Int.Verr.von Dienstleistungen 15'000.00 15'000.00 15'00 2171.4930 Int.Verr.von Betriebs- u.Verwaltungsk. 15'000.00 450'200.00 461'300.00 418'307.85 512'80 2172 Sekundarschule Liegenschaft 438'839.85 462'690.00 450'200.00 461'300.00 418'307.85 512'80 2172.3010 Löhne d.Verwaltungs-u.Betriebspersonals 207'226.30 216'200.00 202'856.85 2172.3040 Erziehungszulagen 1'527.60 2'000.00 1'518.00 2172.3050 AHV,IV,EO,ALV,Verwaltungskosten 13'122.90 13'900.00 7'809.10 2172.3052 Pensionskassen 9'141.90 11'600.00 7'809.10	2171.3893	Einlagen in Vorfinanzierungen					650'000.00	
2171.4472 Benützungsgebühren Liegenschaften VV 528.00 2171.4910 Int.Verr.von Dienstleistungen 15'000.00 15'000.00 15'000.00 2171.4930 Int.Verr.von Betriebs- u.Verwaltungsk. 15'000.00 450'200.00 461'300.00 418'307.85 512'80 2172.3010 Löhne d.Verwaltungs- u.Betriebspersonals 207'226.30 216'200.00 202'856.85 2172.3040 Erziehungszulagen 1'527.60 2'000.00 1'518.00 2172.3050 AHV,IV,EO,ALV,Verwaltungskosten 13'122.90 13'900.00 12'322.65 2172.3052 Pensionskassen 9'141.90 11'600.00 7'809.10	2171.3910	Int.Verr.von Dienstleistungen	17'000.00		17'000.00		17'000.00	
2171.4910 Int.Verr.von Dienstleistungen 15'000.00 15'000.00 15'00 2171.4930 Int.Verr.von Betriebs- u.Verwaltungsk. 15'000.00 15'000.00 15'000.00 2172 Sekundarschule Liegenschaft 438'839.85 462'690.00 450'200.00 461'300.00 418'307.85 512'80' 2172.3010 Löhne d.Verwaltungs- u.Betriebspersonals 207'226.30 216'200.00 202'856.85 2172.3040 2172.3040 Erziehungszulagen 1'527.60 2'000.00 1'518.00 2172.3050 AHV,IV,EO,ALV,Verwaltungskosten 13'122.90 13'900.00 12'322.65 2172.3050 7'809.10 7'809.10	2171.4260	Rückerstattungen Dritter						4'062.05
2171.4930 Int.Verr.von Betriebs- u.Verwaltungsk. 15'000.00 15'000.00 15'000.00 15'00 2172 Sekundarschule Liegenschaft 438'839.85 462'690.00 450'200.00 461'300.00 418'307.85 512'80' 2172.3010 Löhne d.Verwaltungs-u.Betriebspersonals 207'226.30 216'200.00 202'856.85 207'226.30 2100.00 1'518.00 1'518.00 2172.3050 AHV,IV,EO,ALV,Verwaltungskosten 13'122.90 13'900.00 12'322.65 12'322.65 11'600.00 7'809.10	2171.4472	Benützungsgebühren Liegenschaften VV		528.00				
2172 Sekundarschule Liegenschaft 438'839.85 462'690.00 450'200.00 461'300.00 418'307.85 512'80' 2172.3010 Löhne d.Verwaltungs-u.Betriebspersonals 207'226.30 216'200.00 202'856.85 207'226.30 2172.3040 21000.00 1'518.00 1'518.00 2172.3050 AHV,IV,EO,ALV,Verwaltungskosten 13'122.90 13'900.00 12'322.65 2172.3050 7'809.10 11'600.00 7'809.10 10'000.00 10'000.00 10'000.00 10'000.00 10'000.00 10'000.00 10'000.00 10'000.00 10'000.00 10'0000.00 10'0000.00	2171.4910	Int.Verr.von Dienstleistungen		15'000.00		15'000.00		15'000.00
2172.3010 Löhne d.Verwaltungs-u.Betriebspersonals 207'226.30 216'200.00 202'856.85 2172.3040 Erziehungszulagen 1'527.60 2'000.00 1'518.00 2172.3050 AHV,IV,EO,ALV,Verwaltungskosten 13'122.90 13'900.00 12'322.65 2172.3052 Pensionskassen 9'141.90 11'600.00 7'809.10	2171.4930	Int.Verr.von Betriebs- u.Verwaltungsk.		15'000.00		15'000.00		15'000.00
2172.3040 Erziehungszulagen 1'527.60 2'000.00 1'518.00 2172.3050 AHV,IV,EO,ALV,Verwaltungskosten 13'122.90 13'900.00 12'322.65 2172.3052 Pensionskassen 9'141.90 11'600.00 7'809.10	2172	Sekundarschule Liegenschaft	438'839.85	462'690.00	450'200.00	461'300.00	418'307.85	512'806.35
2172.3050 AHV,IV,EO,ALV,Verwaltungskosten 13'122.90 13'900.00 12'322.65 2172.3052 Pensionskassen 9'141.90 11'600.00 7'809.10	2172.3010	Löhne d.Verwaltungs-u.Betriebspersonals	207'226.30		216'200.00		202'856.85	
2172.3052 Pensionskassen 9'141.90 11'600.00 7'809.10	2172.3040	Erziehungszulagen	1'527.60		2'000.00		1'518.00	
	2172.3050	AHV,IV,E0,ALV,Verwaltungskosten	13'122.90		13'900.00		12'322.65	
2172 3053 Unfallversicherungen 1'904 90 1'000 00 4'502 45	2172.3052	Pensionskassen	9'141.90		11'600.00		7'809.10	
2172.5055 Official region 1 000.00 1 000.00 1 000.00 1 573.05	2172.3053	Unfallversicherungen	1'806.80		1'000.00		1'593.65	

172,305		Erfolgsrechnung		Rechnung 2019		Budget 2019		Rechnung 2018
2172.305 Krankentagelder sicherungen 1742.00 800.00 1608.05 2172.3010 Aus- und Weterhildung des Personals 300.00 800.00 1762.20 2172.3111 App., Masch, Geräte, Fahrz., Werkz. 588.38 2000.00 1715.50 2172.3112 App., Masch, Geräte, Fahrz., Werkz. 588.38 2000.00 613.14.0 2172.3120 Ver- und Entsorgung 577.518 7000.00 643.19.5 2172.3131 Dienstleislungen Dritter 11788.88 7000.00 643.19.5 2172.3134 Sochwersicherungsprämien 2736.25 2800.00 2712.15 2172.3151 Unterth.App., Masch, Geräte, Fahrz., Werkz. 1778.50 1500.00 691.80 2172.3161 Meten, Benützungskosten Mobilen 479.05 400.00 615.150.00 2172.3170 Meten, Benützungskosten Mobilen 479.05 800.00 524.45 2172.3170 Ruskesstaten und Spesen 382.05 800.00 524.45 2172.3170 Resieksdaten und Spesen 382.00 9000.00 520.00 2172.3290			Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
2172.305 Krankentageldver sicherungen 1742.00 800.00 1'600.25 2172.3070 Aus- und Weiterhüldung des Personals 300.00 800.00 1'700.00 2172.3171 App., Masch, Geräte, Fahrz., Werkz. 558.83 2000.00 1'195.50 2172.3112 App., Masch, Geräte, Fahrz., Werkz. 588.35 2000.00 6'31.16 2172.3120 Ver- und Entscrapung 5'75.15 7000.00 6'43/43 56 2172.3131 Sochwersichterungsprämien 2736.25 2800.00 6'14/465.35 2172.3134 Sochwersichterungsprämien 2736.25 2800.00 6'14/465.35 2172.3151 Unterth.App., Masch, Gerätz-Fahrz., Werkz. 1778.50 15'00.00 991.00 2172.3161 Meten, Benützungskosten Mobilen 479.05 400.00 6'15'10.00 2172.3170 Meten, Benützungskosten Mobilen 479.05 800.00 6'15'10.00 2172.3470 Mitzer sitt ungen Dritter 5'50.00 9000.00 2'6'10.00 2172.3470 Ruckerstattungen Dritter 1'000.00 5'00.00 5'00.00 <t< td=""><td>2172 205/</td><td>Familianaugalaishekassa</td><td>21701.75</td><td></td><td>2,600 00</td><td></td><td>2'/12 /5</td><td></td></t<>	2172 205/	Familianaugalaishekassa	21701.75		2,600 00		2'/12 /5	
2172.3090 Aus- und Weiterbildung dee Personals 300.00 400.00 1778-2012 1724.2011 4pp., Masch, Jearla, Fahrz, Werkz 1584.30 1700.00 1718-2015 1718-2012 1718-2012 1718-2012 1718-2012 1719-2012 </td <td></td> <td>3</td> <td></td> <td></td> <td></td> <td></td> <td></td> <td></td>		3						
2172 3.101 Betriebs, Verbrauchsmaterial 15243.05 17000.00 1776.79 2172.3111 Openstlétéder 2628.75 17000.00 631.60 2172.3120 Ver- und Éntaorgung 5475.15 70000.00 631.60 2172.3132 Ver- und Éntaorgung nitret 1198.85 70000.00 1468.35 2172.3134 Sachversicherungsprämien 2736.25 20000.00 2712.15 2172.3136 Unterh App, Masch, Geriter, Fahrz, Werkz. 1718.00 34200.00 2712.15 2172.3140 Melte und Pacht Liegenschaften 3638.10 34200.00 6147.70 2172.3141 Melte und Pacht Liegenschaften 3638.00 34200.00 6147.70 2172.3161 Melte und Pacht Liegenschaften 36200.00 9000.00 6147.70 2172.3170 Int. Verr von Dienstiefsdungen 39200.00 9000.00 9000.00 2172.3191 Int. Verr von Dienstiefsdungen Orbiter 550.00 16000.00 6189.00 2172.3291 Int. Verr von Dienstiefsdungen Orbiter 550.00 16000.00 7000.00 <t< td=""><td></td><td></td><td></td><td></td><td></td><td></td><td>1 000.23</td><td></td></t<>							1 000.23	
2172.3111 App. Masch., Geräte, Fahrz., Werkz. 56.835 200.00 1791.50 2172.312 Ver- und Entsorgung 57.875 7000.00 631.05 2172.3120 Ver- und Entsorgung 57.875 7000.00 6431.75 2172.3130 Dienst Leistungen Dritter 11989.85 2800.00 2772.15 2172.3151 Unterh. App., Masch., Geräte, Fahrz., Werkz. 1798.30 1500.00 891.80 2172.3161 Miet und Pacht Liegenschaften 36/481.60 34/200.00 6181.50 2172.3161 Miet und Pacht Liegenschaften 36/481.60 34/200.00 6181.50 2172.3162 Rick extentungsbeaten Mobilien 479.05 500.00 9000.00 9000.00 2172.3161 Int. Verr. von Betriebs- u. Verwaltungsk. 38'000.00 9000.00 9000.00 9000.00 2172.3470 Rock- erstatungen Dritter 50 50 16'1000.00 9000.00 2172.3472 Benützungsgebühren Liegenschaften W 16'320.00 16'000.00 9000.00 2172.3472 Benützungsgebühren Liegenschaften W 428'933.4							17'420 20	
2172.312 Dienstkleider 82.95 1'000.00 631.60 71212 2172.312 1'000.00 631.65 71212 2172.313 Dienstleistungen Dritter 1198.85 9'700.00 16485.35 2172.3134 Sachwersicherungsprämien 2738.25 2800.00 2712.15 2172.315 1500.00 891.80 2172.315 1500.00 891.80 2172.315 1500.00 891.80 2172.316 Miete und Pacht Liegenschaften 368.81.60 34200.00 614.70 2172.316 Miete und Pacht Liegenschaften 470.00 600.00 614.70 2172.317 618.80.80.00 614.70 614.70 2172.317 618.80.80.00 614.70 618.90.00 614.70 614.70 614.70 618.90.00 614.70 618.90.00 614.70 618.90.00 614.70 618.90.00 614.70 618.90.00 618.90 618.90 618.90 618.90 618.90 618.90 618.90 618.90 618.90 618.90 618.90 618.90 618.90 618.90 618.90 618.90 618.90 618.90 618.90								
2172.3120 Ver- und Entsorgung 5675.15 700.000 6431.95 2172.3130 Dienstleistungen Dritter 11989.85 7900.00 16485.35 2172.3131 Unterh App., Masch., Geräte, Fahrz., Werkz. 11785.30 1800.00 2712.15 2172.3151 Miete und Pacht Liegenschaften 36481.60 3200.00 1515.00 2172.3161 Miete und Pacht Liegenschaften 36481.60 3200.00 1515.00 2172.3170 Reisekosten und Spesen 382.05 500.00 524.45 2172.3170 Reisekosten und Spesen 382.05 500.00 500.00 2172.3171 Reisekosten und Spesen 382.05 500.00 500.00 2172.3172 Reisekosten und Spesen 382.05 500.00 9000.00 2172.3172 Reisekosten und Spesen 382.00 9000.00 9000.00 2172.3173 Rickerstattungen Dritter 550.00 1600.00 5600.00 2172.4072 Benützungsebühren Liegenschaften 16720.00 500.00 7600.00 2172.4172 Benützungsebühren Liegen		• •						
2172.3130 Dienstleistungen Dritter 11798.25 9700.00 16 485.35 2172.3134 Sachversicherungsprämen 2798.25 2800.00 27171.15 2172.3150 Mieter und Pacht Liegenschaften 36 811.60 34 200.00 157150.00 2172.3160 Mieten, Benützungskosten Mobilien 479.05 600.00 614.70 2172.3170 Reisekosten und Spesen 382.05 500.00 52 6.65 2172.3170 Int. Verr. von Dienstleistungen 90000.00 90000.00 90000.00 2172.33910 Int. Verr. von Dienstleistungen 90000.00 90000.00 90000.00 2172.3492 Int. Verr. von Bierstleistungen Dritter 5500.00 35'000.00 90'000.00 2172.4202 Pacht- und Mietzinse Liegenschaften W 16'200.00 16'000.00 500.00 2172.4401 Benützungspebühren Liegenschaften W 428'953.45 5'465.00 444'800.00 78'49'1.00 2172.4611 Einstschädigungen vom Kanton 428'953.45 5'465.00 47'97.00 78'49'1.00 2176.3052 Pensionskasen 112'30'20								
2172.3134 Sachversicherungsprämien 273.625 2800.00 2712.15 2172.3151 Unterh.App.,Masch.,Geräte,Fahrz,Werkz. 1785.30 1500.00 891.80 2172.3161 Miete und Pacht Liegenschaften 36481.60 34200.00 614.70 2172.3161 Mieten, Benützungskosten Mobilien 479.05 6000.00 614.70 2172.3170 Reiskosten und Spesen 39000.00 90000.00 90000.00 2172.3172 Int. Verr. von Betriebs - u. Verwaltungsk. 35'000.00 35'000.00 35'000.00 2172.4362 Rückerstattungen Dritter 16'320.00 35'000.00 35'000.00 2172.4472 Benützungsgebühren Liegenschaften W 16'320.00 16'000.00 506'618.95 2172.4472 Entschädigungen vom Kanton 428'953.45 56.00 444'800.00 506'618.95 2172.4471 Entschädigungen vom Kanton 428'953.45 56.00 400'00.00 506'618.95 2176.3010 Löhne d Verwaltungs- ußetriebspersonals 81'528 25 75'00.00 78'49'10 70'6'14'70'70 70'6'14'70'70 70'70'00		3 3						
2172.3151 Unterh.App.,Masch.,Geräte,Fahrz.,Werkz. 1785.30 1500.00 891.80 2172.3160 Miete und Pacht Liegenschaften 36'81.60 42'20.00 614.70 2172.3171 Mieten, Benützungskosten Mobilien 479.95 600.00 524.65 2172.3171 Reisekosten und Spesen 382.05 500.00 90'000.00 2172.3172 Int. Verr. von Dienstleistungen 90'000.00 90'000.00 90'000.00 2172.3393 Int. Verr. von Betriebs – u. Verwaltungsk. 35'000.00 35'000.00 35'000.00 2172.4260 Rückerstaltungen Dritter 550.00 16'300.00 16'000.00 2172.4472 Pacht- und Mietzinse Liegenschaften W 16'320.00 500.00 44'8'00.00 500.6'16.95 2176.4072 Benützungsgebühren Liegenschaft 428'953.45 5'465.60 437'750.00 430'020.65 14'760.05 2176.3010 Löhne divewaltungs-u. Betriebspersonals 81'528.25 75'700.00 78'49.10 14'760.05 2176.3050 APIL, EQ.ALV Verwaltungs-u. Betriebspersonals 81'528.25 75'700.00 78'49.10								
2172.3160 Miete und Pacht Liegenschaften 36'481.60 34'20.00 15'150.00 2172.3161 Mieten, Benützungskosten Mobilien 479.05 600.00 614.70 2172.3170 Reisekosten und Spesen 90'000.00 90'000.00 524.65 2172.3170 Int. Verr. von Dienstleistungen 90'000.00 90'000.00 35'000.00 35'000.00 2172.3293 Int. Verr. von Betriebs- u Verwaltungsk. 35'000.00 35'000.00 35'000.00 35'000.00 2172.4260 Rückerstattungen Dritter 16'320.00 16'300.00 16'18'40' 2172.4472 Benützungsgebühren Liegenschaften W 1'020.00 500.00 16'18'40' 2172.4471 Entschädigungen vom Kanton 428'953.45 5'465.60 437'750.00 78'49'10.0 2176. 3010 Ehnschädigungen vom Kanton 428'953.45 5'465.60 437'750.00 78'49'10.0 2176. 3020 AHV, KP.O.ALV Verwaltungskosten 41'28'80.0 430'020.05 78'49'10.0 2176. 3030 Unfall versicherungen 508.15 300.00 851.70 2176. 3054		3 1						
2172.3161 Mieten, Benützungskosten Mobilien 479.05 600.00 614.70 2172.3170 Reisekosten und Spesen 382.05 500.00 524.65 2172.3930 Int. Verr. von Betriebs- u/erwaltungsk. 35'000.00 35'000.00 35'000.00 2172.2420 Rückerstattungen Dritter 550.00 35'000.00 16'189.40 2172.4470 Pacht- und Mietzinse Liegenschaften W 16'320.00 500.00 500.00 2172.4471 Benützungsgebühren Liegenschaften W 10'20.00 500.00 500.00 2172.4471 Entschädigungen vom Kanton 428'953.45 5'465.00 444'800.00 78'491.00 2176.3010 Lönne d. Verwaltungs- u. Betriebspersonals 81'528.25 75'700.00 78'491.00 14'760.00 2176.3050 AHV.M.E.O.ALV.Verwaltungskosten 4'278'45 4'800.00 4'00'07.70 14'760.00 2176.3052 Pensionskassen 1'12'85.00 3'00.00 8'18'25.00 18'18'25.00 2176.3053 Unfallversicherungen 508.15 3'00.00 50.00 18'18'25.00 2176.3050								
2172.3170 Reisekosten und Spesen 382.05 500.00 524.65 2172.3910 Int. Verr. von Diensteistungen 90'000.00 90'000.00 60'000.00 2172.3930 Int. Verr. von Diensteisen. u. Verwaltungsk. 35'000.00 35'000.00 35'000.00 2172.4472 Rückerstattungen Dritter 550.00 16'000.00 500.00 2172.4472 Benützungsgebühren Liegenschaften W 10'20.00 500.00 500.00 2172.4472 Entschädigungen vom Kanton 28'953.45 5'465.00 430'00.00 506'616.95 2176.3010 Löhnergärten Liegenschaft 28'953.45 5'465.00 437'750.00 430'020.65 14'760.00 2176.3010 Löhner Jenstungs- u. Bertiebspersonals 81'528.25 75'700.00 78'491.00 14'760.00 </td <td></td> <td>_</td> <td></td> <td></td> <td></td> <td></td> <td></td> <td></td>		_						
2172.3910 Int.Verr.von Dienstleistungen 90'000.00 90'000.00 90'000.00 2172.3930 Int. Verr. von Betriebs- uVerwaltungsk. 35'000.00 35'000.00 35'000.00 6'189.40 2172.426 Rückerstattungen Dritter 550.00 16'000.00 6'189.40 2172.4470 Pacht- und Mietzinse Liegenschaften W 16'320.00 500.00 500.00 500.00 500.00 506'616.95 2172.4471 Benützungsgebühren Liegenschaften W 1020.00 444'800.00 500.00 506'616.95 2172.4611 Entschädigungen vom Kanton 428'953.45 5'465.60 437'750.00 430'020.65 14'760.80 2176.300 100 hen d. Verwaltungs-u. Betriebspersonals 81'528.25 75'700.00 78'491.00 78'491.00 41'760.80 2176.300 AHV,IV.EO.ALV,Verwaltungskosten 4'298.45 4'800.00 4'007.70 2176.300 AHV,IV.EO.ALV,Verwaltungskosten 4'298.45 4'800.00 4'007.70 2176.300 100 hen d. Verwaltungskosten 1'425.80 300.00 1'207.70 2176.300 100 hen d. Verwaltungskosten 1'1458.00 300.00 1'207.70 2176.300 1'207.70 2176.300 1'2		•						
2172.3930 Int. Verr. von Betriebs- u.Verwaltungsk. 35'000.00 35'000.00 35'000.00 2172.4260 Rückerstattungen Dritter 550.00 16'300.00 6'189.40 2172.4470 Pacht- und Mietzinse Liegenschaften VV 10'200.00 500.00 500.00 2172.4471 Benützungsgebühren Liegenschaften VV 10'20.00 500.00 500.00 2172.4611 Entschädigungen vom Kanton 428'953.45 5'465.60 437'750.00 430'020.65 14'760.80 2176.3010 Löhne d.Verwaltungs- u.Betriebspersonals 81'528.25 75'700.00 78'491.00 2176.30 14'760.80 40'07.70 2176.305 Pensionskassen 4'298.45 4'800.00 4'007.70 2176.305 Pensionskassen 1'425.80 3'300.00 1825.60 2176.305 11'40'1, V.E.O.ALV, Verwaltungs- u.Betriebspersonals 1'425.80 3'300.00 451.50 2176.305 10'140'1, V.E.O.ALV, Verwaltungs- u.Betriebspersonals 1'14'25.80 3'300.00 4'007.70 2176.305 1'14'10'10'10'10'10'10'10'10'10'10'10'10'10'		•						
2172.4260 Rückerstattungen Dritter 550.00 6'189.40 2172.4477 Pacht- und Mietzinse Liegenschaften W 16'320.00 16'00.00 2172.4472 Benützungsgebühren Liegenschaften W 1'020.00 500.00 2172.4471 Entschädigungen vom Kanton 44'800.00 44'800.00 506'616.95 2176. 2010 Kindergärten Liegenschaft 428'953.45 5'465.60 437'750.00 78'491.00 2176. 3010 Löhne d. Verwaltungs-u. Betriebspersonals 81'528.25 75'700.00 78'491.00 2176. 3050 AHV, IV, EQ, ALV, Verwaltungskosten 4'298.45 4'800.00 4'090.70 2176. 3051 Pensionskassen 1'425.80 3'300.00 1'825.60 2176. 3052 Pensionskassen 9'12.80 900.00 851.70 2176. 3053 Unfaltversicherungen 508.15 300.00 851.70 2176. 3054 Familienausgleichskasse 9'12.80 900.00 851.70 2176. 3054 Familienausgleichskasse 9'12.80 900.00 2'343.65 2176. 3101 Betriebs-, Verbrauchsmaterial 2'982.20 2'500.00 2'343.65 21		3						
2172.4470 Pacht- und Mietzinse Liegenschaften W 16'320.00 16'000.00 2172.4472 Benützungsgebühren Liegenschaften W 1'020.00 500.00 2172.4611 Entschädigungen vom Kanton 448'800.00 444'800.00 440'00.05 2176 Kindergärten Liegenschaft 428'953.45 5'465.60 437'750.00 430'020.65 14'760.80 2176.3010 Löhne d. Verwaltungs-u. Betriebspersonals 81'528.25 75'700.00 78'491.00 4'007.70 2176.3050 AHV, W.E.O.ALV, Verwaltungskosten 4'298.45 4'800.00 4'007.70 1'256.00 4'007.70 1'256.00 1'256.00 4'007.70 1'256.00			35'000.00		35'000.00		35'000.00	
2172.4472 Benützungsgebühren Liegenschaften W 1'020.00 500.00 2172.4611 Entschädigungen vom Kanton 444'800.00 444'800.00 444'800.00 506'616.95 2176 Kindergärten Liegenschaft 428'953.45 5'465.60 437'750.00 430'020.65 14'760.80 2176.3010 Löhne d.Verwaltungs-u. Betriebspersonals 81'528.25 75'700.00 78'491.00 400'7.70 2176.3050 AHV,IV,EO,ALV,Verwaltungskosten 4'298.45 4'800.00 4'007.70 4'276.30 4'800.00 4'007.70 4'276.30 4'800.00 4'007.70 4'276.30 4'800.00 4'007.70 4'276.30 4'276.30 4'800.00 4'276.30 4'276.30 4'276.30 4'276.30 4'276.30 4'276.30 3'300.00 4'51.50		3						6'189.40
2172. 4611 Entschädigungen vom Kanton 444′800.00 444′800.00 444′800.00 506′616.95 2176 Kindergärten Liegenschaft 428′953.45 5′465.60 437′750.00 430′020.65 14′760.80 2176.3010 Löhne d.Verwaltungs-u.Betriebspersonals 81′528.25 75′700.00 78′491.00 78′491.00 2176.3050 AHV.IV.EO,ALV.Verwaltungskosten 1′298.45 4′800.00 4′007.70 1′285.60 2176.3052 Pensionskassen 1′298.45 3′300.00 1′825.60 1′825.60 2176.3053 Unfallversicherungen 508.15 300.00 451.50 1′825.60 2176.3054 Familienausgleichskasse 912.80 900.00 851.70 1′80.85 2176.3101 Betriebs-, Verbrauchsmaterial 2′982.20 2′500.00 2′439.65 1′80.85 2176.3120 Ver- und Entsorgung 1′4533.35 1′800.00 2′439.65 1′176.31 1′800.00 2′176.31 1′800.00 2′176.31 1′800.00 2′176.31 1′800.00 2′176.31 1′800.00 2′176.00 2′176.00								
2176 Kindergärten Liegenschaft 428'953.45 5'465.00 437'750.00 430'020.65 14'760.80 2176.3010 Löhne d Verwaltungs-u. Betriebspersonals 81'528.25 75'700.00 78'491.00 78'491.00 2176.3050 AHV, IV, EO, ALV, Verwaltungskosten 4'298.45 4'800.00 4'007.70 2176.3052 Pensionskassen 1'425.80 3'300.00 451.50 2176.3053 Unfallversicherungen 508.15 300.00 451.50 2176.3054 Familienausgleichskasse 912.80 900.00 851.70 2176.3055 Krankentaggeldversicherungen 655.55 300.00 580.85 2176.3101 Betriebs-, Verbrauchsmaterial 2'982.20 2'500.00 2'439.65 2176.3120 Ver- und Entsorgung 14'533.35 15'800.00 2'784.55 2176.3134 Sachversicherungsprämien 2'806.15 2'800.00 2'784.55 2176.3144 Unterhalt Hochbauten 2'1760.05 2'1850.00 2'313.65 2176.3150 Miete und Pacht Liegenschaften 88'635.10 9'1900.00								
2176.3010 Löhne d.Verwaltungs-u.Betriebspersonals 81'528.25 75'700.00 78'491.00 2176.3050 AHV,IV,EO,ALV,Verwaltungskosten 4'298.45 4'800.00 4'007.70 2176.3052 Pensionskassen 1'425.80 3'300.00 1'825.60 2176.3053 Unfallversicherungen 508.15 300.00 451.50 2176.3054 Familienausgleichskasse 912.80 900.00 851.70 2176.3055 Krankentaggeldversicherungen 655.55 300.00 580.85 2176.3101 Betriebs-, Verbrauchsmaterial 2'982.20 2'500.00 2'439.65 2176.3120 Ver- und Entsorgung 14'533.35 15'800.00 12'336.20 2176.3134 Sachversicherungsprämien 2'806.15 2'800.00 2'784.55 2176.3144 Unterhalt Hochbauten 2'1760.05 2'1600.00 2'1602.35 2176.3151 Unterh.App., Masch., Geräte, Fahrz., Werkz. 1'786.05 1'500.00 2'313.65 2176.3160 Miete und Pacht Liegenschaften 88'635.10 91'900.00 86'948.80 2176.3170 Reisekosten und Spesen 173'948.30 183'000.00 18	2172.4611	Entschädigungen vom Kanton		444'800.00		444'800.00		506'616.95
2176.3050 AHV,IV,EO,ALV,Verwaltungskosten 4′298.45 4′800.00 4′007.70 2176.3052 Pensionskassen 1′425.80 3′300.00 1′825.60 2176.3053 Unfallversicherungen 508.15 300.00 451.50 2176.3054 Familienausgleichskasse 912.80 900.00 851.70 2176.3055 Krankentaggeldversicherungen 655.55 300.00 580.85 2176.3101 Betriebs-, Verbrauchsmaterial 2′982.20 2′500.00 2′439.65 2176.3120 Ver- und Entsorgung 14′533.35 15′800.00 12′336.20 2176.3134 Sachversicherungsprämien 2′806.15 2′800.00 2′784.55 2176.3144 Unterhalt Hochbauten 21′760.05 21′650.00 2′160.35 2176.3151 Unterh.App.,Masch.,Geräte,Fahrz.,Werkz. 1′786.05 1′500.00 2′313.65 2176.3160 Miete und Pacht Liegenschaften 88′635.10 91′900.00 86′948.80 2176.3170 Reisekosten und Spesen 173.29′48.30 183′000.00 136.15 2176.3300 Planm.Abschreibungen Sachanlagen 173′948.30 183′000.00 182′250.95 <th>2176</th> <th>Kindergärten Liegenschaft</th> <th>428'953.45</th> <th>5'465.60</th> <th>437'750.00</th> <th></th> <th>430'020.65</th> <th>14'760.80</th>	2176	Kindergärten Liegenschaft	428'953.45	5'465.60	437'750.00		430'020.65	14'760.80
2176.3052 Pensionskassen 1'425.80 3'300.00 1'825.60 2176.3053 Unfallversicherungen 508.15 300.00 451.50 2176.3054 Familienausgleichskasse 912.80 900.00 851.70 2176.3055 Krankentaggeldversicherungen 655.55 300.00 580.85 2176.3101 Betriebs-, Verbrauchsmaterial 2'982.20 2'500.00 2'439.65 2176.3120 Ver- und Entsorgung 14'533.35 15'800.00 12'336.20 2176.3134 Sachversicherungsprämien 2'806.15 2'800.00 2'784.55 2176.3144 Unterhalt Hochbauten 21'760.05 21'650.00 21'602.35 2176.3151 Unterh.App.,Masch.,Geräte,Fahrz.,Werkz. 1'786.05 1'500.00 2'313.65 2176.3160 Miete und Pacht Liegenschaften 88'635.10 91'900.00 86'948.80 2176.3170 Reisekosten und Spesen 173.25 300.00 136.15 2176.3300 Planm.Abschreibungen Sachanlagen 173'948.30 183'000.00 182'250.95	2176.3010	Löhne d.Verwaltungs-u.Betriebspersonals	81'528.25		75'700.00		78'491.00	
2176.3053 Unfallversicherungen 508.15 300.00 451.50 2176.3054 Familienausgleichskasse 912.80 900.00 851.70 2176.3055 Krankentaggeldversicherungen 655.55 300.00 580.85 2176.3101 Betriebs-, Verbrauchsmaterial 2'982.20 2'500.00 2'439.65 2176.3120 Ver- und Entsorgung 14'533.35 15'800.00 12'336.20 2176.3134 Sachversicherungsprämien 2'806.15 2'800.00 2'784.55 2176.3144 Unterhalt Hochbauten 21'760.05 21'650.00 21'602.35 2176.3151 Unterh.App.,Masch.,Geräte,Fahrz.,Werkz. 1'786.05 1'500.00 2'313.65 2176.3160 Miete und Pacht Liegenschaften 88'635.10 91'900.00 86'948.80 2176.3170 Reisekosten und Spesen 173.25 300.00 136.15 2176.3300 Planm.Abschreibungen Sachanlagen 173'948.30 183'000.00 182'250.95	2176.3050	AHV,IV,E0,ALV,Verwaltungskosten	4'298.45		4'800.00		4'007.70	
2176.3054 Familienausgleichskasse 912.80 900.00 851.70 2176.3055 Krankentaggeldversicherungen 655.55 300.00 580.85 2176.3101 Betriebs-, Verbrauchsmaterial 2'982.20 2'500.00 2'439.65 2176.3120 Ver- und Entsorgung 14'533.35 15'800.00 12'336.20 2176.3134 Sachversicherungsprämien 2'806.15 2'800.00 2'784.55 2176.3144 Unterhalt Hochbauten 21'760.05 21'650.00 21'602.35 2176.3151 Unterh.App.,Masch.,Geräte,Fahrz.,Werkz. 1'786.05 1'500.00 2'313.65 2176.3160 Miete und Pacht Liegenschaften 88'635.10 91'900.00 86'948.80 2176.3170 Reisekosten und Spesen 173.25 300.00 136.15 2176.3300 Planm.Abschreibungen Sachanlagen 173'948.30 183'000.00 182'250.95	2176.3052	Pensionskassen	1'425.80		3'300.00		1'825.60	
2176.3055Krankentaggeldversicherungen655.55300.00580.852176.3101Betriebs-, Verbrauchsmaterial2'982.202'500.002'439.652176.3120Ver- und Entsorgung14'533.3515'800.0012'336.202176.3134Sachversicherungsprämien2'806.152'800.002'784.552176.3144Unterhalt Hochbauten21'760.0521'650.0021'602.352176.3151Unterh.App.,Masch.,Geräte,Fahrz.,Werkz.1'786.051'500.002'313.652176.3160Miete und Pacht Liegenschaften88'635.1091'900.0086'948.802176.3170Reisekosten und Spesen173.25300.00136.152176.3300Planm.Abschreibungen Sachanlagen173'948.30183'000.00182'250.95	2176.3053	Unfallversicherungen	508.15		300.00		451.50	
2176.3101 Betriebs-, Verbrauchsmaterial 2'982.20 2'500.00 2'439.65 2176.3120 Ver- und Entsorgung 14'533.35 15'800.00 12'336.20 2176.3134 Sachversicherungsprämien 2'806.15 2'800.00 2'784.55 2176.3144 Unterhalt Hochbauten 21'760.05 21'650.00 21'602.35 2176.3151 Unterh.App.,Masch.,Geräte,Fahrz.,Werkz. 1'786.05 1'500.00 2'313.65 2176.3160 Miete und Pacht Liegenschaften 88'635.10 91'900.00 86'948.80 2176.3170 Reisekosten und Spesen 173.25 300.00 136.15 2176.3300 Planm.Abschreibungen Sachanlagen 173'948.30 183'000.00 182'250.95	2176.3054	Familienausgleichskasse	912.80		900.00		851.70	
2176.3120 Ver- und Entsorgung 14'533.35 15'800.00 12'336.20 2176.3134 Sachversicherungsprämien 2'806.15 2'800.00 2'784.55 2176.3144 Unterhalt Hochbauten 21'760.05 21'650.00 21'602.35 2176.3151 Unterh.App.,Masch.,Geräte,Fahrz.,Werkz. 1'786.05 1'500.00 2'313.65 2176.3160 Miete und Pacht Liegenschaften 88'635.10 91'900.00 86'948.80 2176.3170 Reisekosten und Spesen 173.25 300.00 136.15 2176.3300 Planm.Abschreibungen Sachanlagen 173'948.30 183'000.00 182'250.95	2176.3055	Krankentaggeldversicherungen	655.55		300.00		580.85	
2176.3134 Sachversicherungsprämien 2'806.15 2'800.00 2'784.55 2176.3144 Unterhalt Hochbauten 21'760.05 21'650.00 21'602.35 2176.3151 Unterh.App.,Masch.,Geräte,Fahrz.,Werkz. 1'786.05 1'500.00 2'313.65 2176.3160 Miete und Pacht Liegenschaften 88'635.10 91'900.00 86'948.80 2176.3170 Reisekosten und Spesen 173.25 300.00 136.15 2176.3300 Planm.Abschreibungen Sachanlagen 173'948.30 183'000.00 182'250.95	2176.3101	Betriebs-, Verbrauchsmaterial	2'982.20		2'500.00		2'439.65	
2176.3144 Unterhalt Hochbauten 21'760.05 21'650.00 21'602.35 2176.3151 Unterh.App.,Masch.,Geräte,Fahrz.,Werkz. 1'786.05 1'500.00 2'313.65 2176.3160 Miete und Pacht Liegenschaften 88'635.10 91'900.00 86'948.80 2176.3170 Reisekosten und Spesen 173.25 300.00 136.15 2176.3300 Planm.Abschreibungen Sachanlagen 173'948.30 183'000.00 182'250.95	2176.3120	Ver- und Entsorgung	14'533.35		15'800.00		12'336.20	
2176.3151 Unterh.App.,Masch.,Geräte,Fahrz.,Werkz. 1'786.05 1'500.00 2'313.65 2176.3160 Miete und Pacht Liegenschaften 88'635.10 91'900.00 86'948.80 2176.3170 Reisekosten und Spesen 173.25 300.00 136.15 2176.3300 Planm.Abschreibungen Sachanlagen 173'948.30 183'000.00 182'250.95	2176.3134	Sachversicherungsprämien	2'806.15		2'800.00		2'784.55	
2176.3160 Miete und Pacht Liegenschaften 88'635.10 91'900.00 86'948.80 2176.3170 Reisekosten und Spesen 173.25 300.00 136.15 2176.3300 Planm.Abschreibungen Sachanlagen 173'948.30 183'000.00 182'250.95	2176.3144	Unterhalt Hochbauten	21'760.05		21'650.00		21'602.35	
2176.3160 Miete und Pacht Liegenschaften 88'635.10 91'900.00 86'948.80 2176.3170 Reisekosten und Spesen 173.25 300.00 136.15 2176.3300 Planm.Abschreibungen Sachanlagen 173'948.30 183'000.00 182'250.95	2176.3151	Unterh.App.,Masch.,Geräte,Fahrz.,Werkz.	1'786.05		1'500.00		2'313.65	
2176.3170 Reisekosten und Spesen 173.25 300.00 136.15 2176.3300 Planm.Abschreibungen Sachanlagen 173'948.30 183'000.00 182'250.95	2176.3160	• •	88'635.10		91'900.00		86'948.80	
2176.3300 Planm.Abschreibungen Sachanlagen 173'948.30 183'000.00 182'250.95		•					136.15	
		•	173'948.30				182'250.95	
	2176.3910	Int.Verr.von Dienstleistungen	33'000.00		33'000.00		33'000.00	

	Erfolgsrechnung		Rechnung 2019		Budget 2019		Rechnung 2018
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
2176.4260	Rückerstattungen Dritter		4'985.60				14'760.80
2176.4470	Pacht- und Mietzinse Liegenschaften W		480.00				14 700.00
	, and the second						
218	Schulergänzende Tagesbetreuung	737'696.00	348'482.50	690'400.00	294'700.00	682'814.65	305'464.60
	Nettoaufwand		389'213.50		395'700.00		377'350.05
2180	Schulergänzende Tagesbetreuung	675'550.55	286'337.05	610'700.00	215'000.00	616'788.70	239'438.65
2180.3010 *	Löhne d.Verwaltungs-u.Betriebspersonals	433'558.30		382'700.00		384'417.85	
2180.3040	Erziehungszulagen	7'241.50		3'000.00		5'971.20	
2180.3050	AHV,IV,E0,ALV,Verwaltungskosten	27'563.70		24'400.00		24'175.05	
2180.3052	Pensionskassen	21'395.55		20'900.00		18'565.90	
2180.3053	Unfallversicherungen	3'649.15		2'100.00		3'405.35	
2180.3054	Familienausgleichskasse	5'842.60		5'200.00		5'123.65	
2180.3055	Krankentaggeldversicherungen	3'766.10		1'400.00		3'302.50	
2180.3090	Aus- und Weiterbildung des Personals	380.00		5'000.00		2'254.20	
2180.3091	Personalrekrutierung			1'000.00		883.05	
2180.3101	Betriebs-, Verbrauchsmaterial	75.80		200.00			
2180.3102	Drucksachen, Publikationen	77.00		500.00		1'826.15	
2180.3105	Lebensmittel	124'917.30		110'000.00		114'088.15	
2180.3109	Übriger Material- und Warenaufwand	7'416.15		10'000.00		6'145.70	
2180.3110	Büromöbel und -geräte			2'000.00		4'224.35	
2180.3130	Dienstleistungen Dritter	23'307.00		22'900.00		25'380.05	
2180.3134	Sachversicherungsprämien	3'958.75		3'400.00		3'540.05	
2180.3150	Unterhalt Büromöbel und -geräte			4'000.00		1'836.05	
2180.3161	Mieten, Benützungskosten Mobilien	1'401.65		500.00		614.45	
2180.3170	Reisekosten und Spesen			500.00		35.00	
2180.3910	Int.Verr.von Dienstleistungen	11'000.00		11'000.00		11'000.00	
2180.4220 *	Taxen und Kostgelder		271'230.10		215'000.00		232'697.60
2180.4260	Rückerstattungen Dritter		15'106.95				6'741.05
2181	Mittagstisch Sekundarschule	62'145.45	62'145.45	79'700.00	79'700.00	66'025.95	66'025.95
2181.3010	Löhne d.Verwaltungs-u.Betriebspersonals	33'602.70		39'500.00		35'132.95	
2181.3050	AHV,IV,EO,ALV,Verwaltungskosten	2'140.40		2'500.00		2'237.05	
2181.3052	Pensionskassen	2'507.55		3'100.00		2'980.25	
2181.3053	Unfallversicherungen	281.40		200.00		327.95	
2181.3054	Familienausgleichskasse	453.60		500.00		474.30	
	3	.55.00		300.00			

	Erfolgsrechnung		Rechnung 2019		Budget 2019		Rechnung 2018
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
2181.3055	Krankentaggeldversicherungen	291.95		100.00		305.55	
2181.3101	Betriebs-, Verbrauchsmaterial	271.70		2'000.00		000.00	
2181.3105	Lebensmittel	13'686.70		20'000.00		15'099.80	
2181.3130	Dienstleistungen Dritter	1'087.35		400.00		1'051.55	
2181.3134	Sachversicherungsprämien	306.80		400.00		323.55	
2181.3910	Int.Verr.von Dienstleistungen	5'907.00		6'000.00		5'907.00	
2181.3930	Int. Verr. von Betriebs- u.Verwaltungsk.	1'880.00		5'000.00		2'186.00	
2181.4220	Taxen und Kostgelder		12'443.50		20'000.00		15'872.00
2181.4611	Entschädigungen vom Kanton		49'701.95		59'700.00		50'153.95
219	Übrige Obligatorische Schule Nettoaufwand	138'254.83	41'088.20 97'166.63	183'250.00	60'000.00 123'250.00	167'383.94	70'609.50 96'774.44
					.20 200.00		7017
2190	Schulleitung und Schulrat	2'000.00		2'000.00		2'000.00	
2190.3170	Reisekosten und Spesen	2'000.00		2'000.00		2'000.00	
2192	Volksschule, sonstiges	136'254.83	41'088.20	181'250.00	60'000.00	165'383.94	70'609.50
2192.3010 *	Löhne d.Verwaltungs-u.Betriebspersonals	92'113.95		121'500.00		115'420.50	
2192.3040	Erziehungszulagen	3'903.60		5'000.00		4'931.80	
2192.3050	AHV,IV,EO,ALV,Verwaltungskosten	5'866.00		8'000.00		7'350.65	
2192.3052	Pensionskassen	8'685.15		10'900.00		10'023.60	
2192.3053	Unfallversicherungen	860.35		700.00		1'058.20	
2192.3054	Familienausgleichskasse	1'243.35		1'600.00		1'558.70	
2192.3055	Krankentaggeldversicherungen	801.55		500.00		1'004.25	
2192.3090	Aus- und Weiterbildung des Personals	2'833.30		2'800.00		3'294.40	
2192.3102	Drucksachen, Publikationen	302.60		550.00		275.50	
2192.3104	Lehrmittel	640.03		1'000.00		746.64	
2192.3130	Dienstleistungen Dritter	1'121.00		1'300.00		1'338.00	
2192.3134	Sachversicherungsprämien	841.05		1'200.00		1'062.90	
2192.3161	Mieten, Benützungskosten Mobilien	742.90		200.00		125.80	
2192.3170	Reisekosten und Spesen	11'200.00		20'000.00		11'130.00	
2192.3634	Beiträge an öffentliche Unternehmungen	5'100.00		6'000.00		6'063.00	
2192.4631	Beiträge von Kantonen		41'088.20		60'000.00		70'609.50
29	Übriges Bildungswesen	18'725.76	1'225.75	17'500.00		40'065.10	1'200.00
	Nettoaufwand		17'500.01		17'500.00		38'865.10

	Erfolgsrechnung		Rechnung 2019		Budget 2019		Rechnung 2018
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
299	Übrige Bildung	18'725.76	1'225.75	17'500.00		40'065.10	1'200.00
	Nettoaufwand	10 / 201/ 0	17'500.01	1, 656,65	17'500.00	40 000110	38'865.10
2990	Übrige Bildung	18'725.76	1'225.75	17'500.00		40'065.10	1'200.00
2990.3636	Beitr.an priv.Organisat.o.Erwerbszweck	18'725.76		17'500.00		40'065.10	
2990.4632	Beiträge von Gemeinden u.Zweckverbänden		1'225.75				1'200.00
3	KULTUR, SPORT, FREIZEIT, KIRCHE	3'690'598.94	1'293'760.43	3'691'450.00	1'293'800.00	3'400'919.60	1'243'464.50
	Nettoaufwand		2'396'838.51		2'397'650.00		2'157'455.10
32	Kultur allgemein	369'621.60	44'143.45	380'900.00	36'900.00	385'663.25	52'000.35
	Nettoaufwand		325'478.15		344'000.00		333'662.90
321	Bibliotheken	169'594.80	21'000.00	169'600.00	21'000.00	169'594.80	21'000.00
	Nettoaufwand		148'594.80		148'600.00	10, 0, 110	148'594.80
3210	Bibliotheken	169'594.80	21'000.00	169'600.00	21'000.00	169'594.80	21'000.00
3210.3134	Sachversicherungsprämien	1'189.80	21 000.00	1'200.00	21 000.00	1'189.80	21 000.00
3210.3160	Miete und Pacht Liegenschaften	28'405.00		28'400.00		28'405.00	
3210.3636	Beitr.an priv.Organisat.o.Erwerbszweck	140'000.00		140'000.00		140'000.00	
3210.4612	Entsch.von Gemeinden u. Zweckverbände		21'000.00		21'000.00		21'000.00
322	Konzert und Theater	18'000.00		21'000.00		21'565.00	
	Nettoaufwand		18'000.00		21'000.00		21'565.00
3220	Konzert und Theater	18'000.00		21'000.00		21'565.00	
3220.3636	Beitr.an priv.Organisat.o.Erwerbszweck	18'000.00		21'000.00		21'565.00	
329	Kultur, sonstiges	182'026.80	23'143.45	190'300.00	15'900.00	194'503.45	31'000.35
	Nettoaufwand		158'883.35		174'400.00		163'503.10
3290	Kultur, sonstiges	182'026.80	23'143.45	190'300.00	15'900.00	194'503.45	31'000.35
3290.3000	Behörden und Kommissionen	5'830.15		6'000.00		4'731.55	
3290.3119	Übrige Anschaffungen	2'520.00		3'000.00		1'192.00	
3290.3130	Dienstleistungen Dritter	200.00		300.00		200.00	

	Erfolgsrechnung		Rechnung 2019		Budget 2019		Rechnung 2018
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3290.3134	Sachversicherungsprämien	71.40		100.00		71.40	
3290.3144	Unterhalt Hochbauten	71.40		5'000.00		695.00	
3290.3159	Unterhalt übrige mobile Anlagen	2'659.00		4'000.00		2'825.60	
3290.3199	Übriger Betriebsaufwand	90'896.30		96'900.00		76'856.35	
3290.3636	Beitr.an priv.Organisat.o.Erwerbszweck	79'849.95		75'000.00		107'931.55	
3290.4250	Verkäufe	77 047.70	7'210.00	70 000.00	100.00	107 701.00	5'314.70
3290.4631	Beiträge von Kantonen		7 210.00		100.00		10'000.00
3290.4632	Beiträge von Kantonen Beiträge von Gemeinden u.Zweckverbänden		15'933.45		15'800.00		15'685.65
33	Medien	704'455.95	704'455.95	648'700.00	648'700.00	623'697.10	623'697.10
332	Massenmedien	704'455.95	704'455.95	648'700.00	648'700.00	623'697.10	623'697.10
3321	Antennen- u.Kabelanlagen	704'455.95	704'455.95	648'700.00	648'700.00	623'697.10	623'697.10
3321.3100	Büromaterial			500.00			
3321.3120	Ver- und Entsorgung	21'932.05		25'000.00		24'065.80	
3321.3130	Dienstleistungen Dritter	349'270.20		360'000.00		340'040.30	
3321.3132	Honor.ext.Berater,Gutachter,Fachexp.	7'539.00		10'000.00		9'233.25	
3321.3134	Sachversicherungsprämien	3'688.45		3'700.00		3'688.45	
3321.3143 *	Unterhalt übrige Tiefbauten	34'483.40		60'000.00		49'646.20	
3321.3151	Unterh.App.,Masch.,Geräte,Fahrz.,Werkz.	24'424.70		23'000.00		21'992.40	
3321.3199	Übriger Betriebsaufwand	96.20					
3321.3300	Planm.Abschreibungen Sachanlagen	75'080.65		68'500.00		77'030.70	
3321.3510 *	Einlagen in Spezialfinanzierungen	89'941.30					
3321.3910	Int.Verr.von Dienstleistungen	80'000.00		80'000.00		80'000.00	
3321.3930	Int. Verr. von Betriebs- u.Verwaltungsk.	18'000.00		18'000.00		18'000.00	
3321.4240	Benützungsgebühren und Dienstleistungen		489'798.15		491'200.00		489'504.90
3321.4260 *	Rückerstattungen Dritter		202'487.80		132'000.00		64'005.25
3321.4451	Erträge aus Beteiligungen W		12'170.00				
3321.4510 *	Entnahmen aus Spezialfinanzierungen				25'500.00		70'186.95
34	Sport und Freizeit Nettoaufwand	2'616'521.39	545'161.03 2'071'360.36	2'661'850.00	608'200.00 2'053'650.00	2'391'559.25	567'767.05 1'823'792.20
341	Sport Nettoaufwand	1'936'917.24	387'772.28 1'549'144.96	1'971'900.00	454'800.00 1'517'100.00	1'741'367.35	408'539.00 1'332'828.35

	Erfolgsrechnung		Rechnung 2019		Budget 2019		Rechnung 2018
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3410	Übriger Sport	14'602.45	4'279.95	18'850.00	4'000.00	21'479.85	5'271.00
3410.3000	Behörden und Kommissionen	397.95		1'000.00		246.55	
3410.3010	Löhne d.Verwaltungs-u.Betriebspersonals	10'270.00		12'000.00		14'840.00	
3410.3050	AHV,IV,E0,ALV,Verwaltungskosten	234.15				201.25	
3410.3054	Familienausgleichskasse	49.65				42.65	
3410.3119	Übrige Anschaffungen	742.80		800.00		798.10	
3410.3134	Sachversicherungsprämien	93.75		150.00		136.65	
3410.3143	Unterhalt übrige Tiefbauten	150.80		500.00			
3410.3170	Reisekosten und Spesen					451.30	
3410.3300	Planm.Abschreibungen Sachanlagen	63.35		1'800.00		63.35	
3410.3636	Beitr.an priv.Organisat.o.Erwerbszweck	2'600.00		2'600.00		4'700.00	
3410.4231	Kursgelder		3'560.00		3'000.00		4'255.00
3410.4632	Beiträge von Gemeinden u.Zweckverbänden		719.95		1'000.00		1'016.00
3411	Gartenbad	801'303.99	286'266.58	755'250.00	279'000.00	739'385.05	335'575.05
3411.3010 *	Löhne d.Verwaltungs-u.Betriebspersonals	354'148.00		304'300.00		330'729.00	
3411.3040	Erziehungszulagen	5'584.80		4'000.00		5'534.25	
3411.3050	AHV,IV,E0,ALV,Verwaltungskosten	21'423.60		19'600.00		20'705.30	
3411.3052	Pensionskassen	15'830.15		17'900.00		16'483.45	
3411.3053	Unfallversicherungen	3'257.75		1'700.00		3'087.90	
3411.3054	Familienausgleichskasse	4'554.30		4'200.00		4'389.65	
3411.3055	Krankentaggeldversicherungen	3'061.55		1'100.00		2'889.90	
3411.3090	Aus- und Weiterbildung des Personals	2'592.35		8'000.00		1'840.00	
3411.3100	Büromaterial	1'449.35		3'000.00		2'025.75	
3411.3101	Betriebs-, Verbrauchsmaterial	50'517.85		40'000.00		50'293.80	
3411.3109	Übriger Material- und Warenaufwand	4'186.30		4'000.00		3'305.40	
3411.3110	Büromöbel und -geräte	4'598.60		3'000.00		4'397.80	
3411.3111	App.,Masch.,Geräte,Fahrz.,Werkz.	16'387.30		16'300.00		5'249.40	
3411.3112	Dienstkleider	5'471.35		6'000.00		6'018.60	
3411.3120 *	Ver- und Entsorgung	49'312.00		72'000.00		57'120.45	
3411.3130	Dienstleistungen Dritter	16'981.54		21'500.00		16'286.15	
3411.3134	Sachversicherungsprämien	7'110.85		7'750.00		6'989.35	
3411.3143	Unterhalt übrige Tiefbauten	60'753.10		63'000.00		39'993.10	
3411.3144	Unterhalt Hochbauten	12'855.40		20'000.00		9'926.90	
3411.3151	Unterh.App.,Masch.,Geräte,Fahrz.,Werkz.	36'062.55		33'000.00		36'417.50	

	Erfolgsrechnung		Rechnung 2019		Budget 2019		Rechnung 2018
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3411.3161	Mieten, Benützungskosten Mobilien	1'038.85		500.00		586.10	
3411.3170	Reisekosten und Spesen	4'281.55		3'000.00		3'482.45	
3411.3300	Planm.Abschreibungen Sachanlagen	119'844.90		101'400.00		111'632.85	
3411.4240	Benützungsgebühren und Dienstleistungen		230'595.83		230'000.00		275'460.40
3411.4250	Verkäufe		5'046.80		4'000.00		6'689.80
3411.4260	Rückerstattungen Dritter		759.45				159.95
3411.4470	Pacht- und Mietzinse Liegenschaften W		19'864.50		15'000.00		23'264.90
3411.4632	Beiträge von Gemeinden u.Zweckverbänden		30'000.00		30'000.00		30'000.00
3412	Hallenbad	284'146.20	28'560.00	281'900.00	25'000.00	250'904.50	40'670.00
3412.3010	Löhne d.Verwaltungs-u.Betriebspersonals	131'846.60		124'600.00		118'875.75	
3412.3040	Erziehungszulagen	3'006.60		3'000.00		2'979.65	
3412.3050	AHV,IV,E0,ALV,Verwaltungskosten	8'397.35		8'100.00		7'571.40	
3412.3052	Pensionskassen	8'805.75		9'600.00		8'412.10	
3412.3053	Unfallversicherungen	1'227.35		700.00		1'109.70	
3412.3054	Familienausgleichskasse	1'780.15		1'700.00		1'605.15	
3412.3055	Krankentaggeldversicherungen	1'147.80		400.00		1'034.60	
3412.3090	Aus- und Weiterbildung des Personals	300.00		2'000.00			
3412.3101	Betriebs-, Verbrauchsmaterial	8'314.50		8'500.00		8'078.85	
3412.3111	App.,Masch.,Geräte,Fahrz.,Werkz.	1'940.05		2'000.00		738.45	
3412.3112	Dienstkleider	2'965.75		3'000.00		2'704.70	
3412.3130	Dienstleistungen Dritter	253.85		4'500.00		2'000.00	
3412.3134	Sachversicherungsprämien	1'798.75		1'900.00		1'689.60	
3412.3144	Unterhalt Hochbauten	32'061.30		31'000.00		16'254.55	
3412.3151	Unterh.App.,Masch.,Geräte,Fahrz.,Werkz.	17'152.75		17'000.00		14'907.45	
3412.3170	Reisekosten und Spesen	250.60		1'000.00			
3412.3300	Planm.Abschreibungen Sachanlagen	29'897.05		29'900.00		29'942.55	
3412.3930	Int. Verr. von Betriebs- u.Verwaltungsk.	33'000.00		33'000.00		33'000.00	
3412.4470	Pacht- und Mietzinse Liegenschaften W		2'850.00				
3412.4472	Benützungsgebühren Liegenschaften W		25'710.00		25'000.00		40'670.00
3415	Aussensport	396'035.25	8'444.80	376'800.00	8'000.00	332'457.55	8'574.80
3415.3101	Betriebs-, Verbrauchsmaterial	3'344.70		5'000.00		4'339.55	
3415.3111	App.,Masch.,Geräte,Fahrz.,Werkz.	1'073.35		4'000.00		25'756.35	
3415.3120	Ver- und Entsorgung	22'623.00		32'000.00		32'886.10	
3415.3130	Dienstleistungen Dritter	5'149.40		5'400.00		5'841.90	

	Erfolgsrechnung		Rechnung 2019		Budget 2019		Rechnung 2018
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3415.3131 *	Planungen und Projektierungen Dritter	134'934.85		90'000.00		11'479.75	
3415.3134	Sachversicherungsprämien	2'051.10		2'200.00		2'051.10	
3415.3143	Unterhalt übrige Tiefbauten	73'045.90		71'000.00		83'276.45	
3415.3144	Unterhalt Hochbauten	6'470.50		8'600.00		15'020.35	
3415.3160	Miete und Pacht Liegenschaften	25'173.50		35'800.00		23'803.00	
3415.3300	Planm.Abschreibungen Sachanlagen	89'168.95		89'800.00		95'003.00	
3415.3910	Int.Verr.von Dienstleistungen	33'000.00		33'000.00		33'000.00	
3415.4470	Pacht- und Mietzinse Liegenschaften W	00 000.00	6'999.80	00 000.00	7'000.00	00 000.00	6'999.80
3415.4472	Benützungsgebühren Liegenschaften VV		1'445.00		1'000.00		1'575.00
3413.4472	Benatzungsgebanren Elegenschatten **		1 443.00		1 000.00		1 37 3.00
3419	Mehrzweckhalle	440'829.35	60'220.95	539'100.00	138'800.00	397'140.40	18'448.15
3419.3010	Löhne d.Verwaltungs-u.Betriebspersonals	203'823.90		221'700.00		212'054.20	
3419.3040	Erziehungszulagen	4'932.25		5'000.00		4'744.20	
3419.3050	AHV,IV,EO,ALV,Verwaltungskosten	12'981.10		14'400.00		13'636.20	
3419.3052	Pensionskassen	18'301.25		21'500.00		17'710.35	
3419.3053	Unfallversicherungen	1'838.70		1'000.00		1'966.50	
3419.3054	Familienausgleichskasse	2'752.15		2'800.00		2'891.10	
3419.3055	Krankentaggeldversicherungen	1'773.85		800.00		1'845.00	
3419.3090	Aus- und Weiterbildung des Personals	721.60		1'200.00		150.00	
3419.3091	Personalrekrutierung	104.00					
3419.3101	Betriebs-, Verbrauchsmaterial	6'044.10		6'000.00		5'583.70	
3419.3111	App.,Masch.,Geräte,Fahrz.,Werkz.	16'484.45		12'000.00		10'054.50	
3419.3112	Dienstkleider	1'189.70		1'500.00		885.90	
3419.3120	Ver- und Entsorgung	46'967.95		45'500.00		45'856.25	
3419.3130	Dienstleistungen Dritter	1'367.25		2'200.00		3'628.35	
3419.3134	Sachversicherungsprämien	11'159.70		11'500.00		11'285.50	
3419.3144 *	Unterhalt Hochbauten	70'938.70		26'000.00		25'140.15	
3419.3151	Unterh.App.,Masch.,Geräte,Fahrz.,Werkz.	16'019.50		14'000.00		16'272.25	
3419.3161	Mieten, Benützungskosten Mobilien	724.70		500.00		476.65	
3419.3170	Reisekosten und Spesen	197.40		1'000.00		354.20	
3419.3300 *	Planm.Abschreibungen Sachanlagen	22'507.10		150'500.00		22'605.40	
3419.4260	Rückerstattungen Dritter		1'671.10		1'000.00		1'027.15
3419.4472	Benützungsgebühren Liegenschaften VV		12'669.75		14'500.00		17'421.00
3419.4511 *	Entnahmen aus Fonds des EK		45'880.10		123'300.00		
342	Freizeit	679'604.15	157'388.75	689'950.00	153'400.00	650'191.90	159'228.05

	Erfolgsrechnung	Aufwand	Rechnung 2019 Ertrag	Aufwand	Budget 2019 Ertrag	Aufwand	Rechnung 2018 Ertrag
	Nettoaufwand		522'215.40		536'550.00		490'963.85
3420	Freizeit	182'924.55	64'541.45	182'700.00	62'700.00	176'184.05	66'075.20
3420.3000	Behörden und Kommissionen	7'767.70		10'600.00		6'665.65	
3420.3120	Ver- und Entsorgung	66.65				66.65	
3420.3130	Dienstleistungen Dritter	62'051.55		60'500.00		62'532.05	
3420.3140	Unterhalt an Grundstücken	35'198.45		40'000.00		37'419.10	
3420.3143	Unterhalt übrige Tiefbauten	22'000.00		22'000.00		9'048.10	
3420.3170	Reisekosten und Spesen	5'442.25		6'200.00		4'652.50	
3420.3300	Planm.Abschreibungen Sachanlagen	10'229.00		10'300.00		10'457.80	
3420.3636	Beitr.an priv.Organisat.o.Erwerbszweck	40'168.95		33'100.00		45'342.20	
3420.4290	Übrige Entgelte		64'541.45		62'700.00		66'075.20
3421	Jugendhaus	459'117.85	78'576.85	455'250.00	76'000.00	435'408.65	78'237.80
3421.3010	Löhne d.Verwaltungs-u.Betriebspersonals	289'872.00		282'700.00		280'803.05	
3421.3040	Erziehungszulagen .	2'784.00		3'000.00		2'767.20	
3421.3050	AHV,IV,E0,ALV,Verwaltungskosten	18'084.40		18'200.00		17'797.50	
3421.3052	Pensionskassen	24'212.30		22'900.00		21'576.40	
3421.3053	Unfallversicherungen	2'652.80		1'600.00		2'597.00	
3421.3054	Familienausgleichskasse	3'833.80		3'800.00		3'772.70	
3421.3055	Krankentaggeldversicherungen	2'469.75		1'000.00		2'429.05	
3421.3090	Aus- und Weiterbildung des Personals	1'340.00		2'600.00		135.00	
3421.3100	Büromaterial	541.30		500.00		845.55	
3421.3101	Betriebs-, Verbrauchsmaterial	944.15		2'000.00		1'568.55	
3421.3102	Drucksachen, Publikationen	630.90		2'500.00		823.80	
3421.3103	Fachliteratur, Zeitschriften	842.05		1'000.00		730.80	
3421.3111	App.,Masch.,Geräte,Fahrz.,Werkz.	18'250.90		14'000.00		2'947.50	
3421.3119	Übrige Anschaffungen	1'392.20		2'000.00		1'118.75	
3421.3120	Ver- und Entsorgung	7'059.05		9'900.00		8'398.90	
3421.3130	Dienstleistungen Dritter	17'602.00		21'750.00		18'381.40	
3421.3134	Sachversicherungsprämien	5'786.75		5'500.00		5'354.85	
3421.3144	Unterhalt Hochbauten	18'957.75		19'500.00		27'719.55	
3421.3151	Unterh.App.,Masch.,Geräte,Fahrz.,Werkz.	9'481.10		8'000.00		4'264.05	
3421.3161	Mieten, Benützungskosten Mobilien	2'057.05		2'000.00		1'772.75	
3421.3170	Reisekosten und Spesen	544.20		1'000.00		532.30	
3421.3300	Planm.Abschreibungen Sachanlagen	23'779.40		23'800.00		23'072.00	

	Erfolgsrechnung		Rechnung 2019		Budget 2019		Rechnung 2018
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3421.3910	Int.Verr.von Dienstleistungen	6'000.00		6'000.00		6'000.00	
3421.4240	Benützungsgebühren und Dienstleistungen		10'326.50		20'000.00		11'963.95
3421.4260	Rückerstattungen Dritter		7'202.35				4'601.85
3421.4632	Beiträge von Gemeinden u.Zweckverbänden		61'048.00		56'000.00		61'672.00
3422	Schloss-Chäller	16'744.40	1'424.00	31'600.00	1'100.00	17'928.05	1'184.00
3422.3010	Löhne d.Verwaltungs-u.Betriebspersonals	2'345.85		7'900.00		2'064.30	
3422.3050	AHV,IV,EO,ALV,Verwaltungskosten	80.80		500.00		79.60	
3422.3052	Pensionskassen	112.20		400.00		108.60	
3422.3053	Unfallversicherungen	13.15				12.75	
3422.3054	Familienausgleichskasse	17.20		100.00		16.65	
3422.3055	Krankentaggeldversicherungen	11.15				10.90	
3422.3101	Betriebs-, Verbrauchsmaterial	306.95		500.00			
3422.3111	App.,Masch.,Geräte,Fahrz.,Werkz.	250.00		250.00			
3422.3120	Ver- und Entsorgung	1'986.80		2'600.00		3'126.75	
3422.3130	Dienstleistungen Dritter	1'406.15		2'150.00		1'546.15	
3422.3134	Sachversicherungsprämien	214.40		300.00		211.95	
3422.3144	Unterhalt Hochbauten	9'999.75		10'000.00		10'750.40	
3422.3300	Planm.Abschreibungen Sachanlagen			6'900.00			
3422.4260	Rückerstattungen Dritter				100.00		
3422.4472	Benützungsgebühren Liegenschaften VV		1'424.00		1'000.00		1'184.00
3423	Wyschluch	20'817.35	12'846.45	20'400.00	13'600.00	20'671.15	13'731.05
3423.3010	Löhne d.Verwaltungs-u.Betriebspersonals	8'971.45		10'400.00		9'616.15	
3423.3050	AHV,IV,EO,ALV,Verwaltungskosten	572.60		600.00		614.10	
3423.3052	Pensionskassen	111.60		200.00		108.00	
3423.3053	Unfallversicherungen	38.15				39.60	
3423.3054	Familienausgleichskasse	121.70		100.00		130.35	
3423.3055	Krankentaggeldversicherungen	78.45				83.60	
3423.3101	Betriebs-, Verbrauchsmaterial	1'257.95		1'500.00		836.05	
3423.3111	App.,Masch.,Geräte,Fahrz.,Werkz.	2'356.20		500.00		1'364.25	
3423.3130	Dienstleistungen Dritter	2'132.45		2'500.00		2'132.45	
3423.3134	Sachversicherungsprämien	81.50		100.00		88.15	
3423.3144	Unterhalt Hochbauten	2'545.30		2'000.00		3'018.45	
3423.3170	Reisekosten und Spesen	75.00					
3423.3300	Planm.Abschreibungen Sachanlagen	2'475.00		2'500.00		2'640.00	

	Erfolgsrechnung		Rechnung 2019		Budget 2019		Rechnung 2018
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3423.4260	Rückerstattungen Dritter		110.25		100.00		198.85
3423.4470	Pacht- und Mietzinse Liegenschaften W		7'566.20		6'000.00		7'566.20
3423.4472	Benützungsgebühren Liegenschaften W		3'290.00		2'500.00		3'780.00
3423.4930	Int.Verr.von Betriebs- u.Verwaltungsk.		1'880.00		5'000.00		2'186.00
4	GESUNDHEIT	3'086'250.35	367'134.36	3'047'600.00	453'300.00	2'672'744.80	364'911.50
4	Nettoaufwand	3 000 230.33	2'719'115.99	3 047 800.00	2'594'300.00	2 672 744.60	2'307'833.30
			27.7		20/400000		2007 000100
41	Kranken- und Pflegeheime	1'909'557.70		1'680'000.00		1'478'667.85	
	Nettoaufwand		1'909'557.70		1'680'000.00		1'478'667.85
412	Kranken- und Pflegeheime	1'909'557.70		1'680'000.00		1'478'667.85	
	Nettoaufwand	1,70,00,1110	1'909'557.70	1 000 000.00	1'680'000.00	1470 007100	1'478'667.85
4120	Kranken- und Pflegeheime	1'909'557.70		1'680'000.00		1'478'667.85	
4120.3614 *	Entschädigungen an öff. Unternehmungen	1'909'557.70		1'680'000.00		1'478'667.85	
42	Ambulante Krankenpflege	778'523.00	22'419.00	894'500.00	23'000.00	805'791.85	23'226.45
	Nettoaufwand		756'104.00		871'500.00		782'565.40
421	Ambulante Krankenpflege	778'523.00	22'419.00	894'500.00	23'000.00	805'791.85	23'226.45
421	Nettoaufwand	770 323.00	756'104.00	874 300.00	871'500.00	003 771.03	782'565.40
	Trottogativalia		700 104100		07.1 000.00		702 000140
4210	Ambulante Krankenpflege	778'523.00	22'419.00	894'500.00	23'000.00	805'791.85	23'226.45
4210.3010	Löhne d.Verwaltungs-u.Betriebspersonals	61'504.30		65'700.00		62'264.00	
4210.3040	Erziehungszulagen	2'626.80		3'000.00		2'610.60	
4210.3050	AHV,IV,EO,ALV,Verwaltungskosten	3'916.90		4'400.00		3'922.15	
4210.3052	Pensionskassen	5'288.40		6'100.00		5'262.00	
4210.3053	Unfallversicherungen	574.60		400.00		574.90	
4210.3054	Familienausgleichskasse	830.05		900.00		831.55	
4210.3055	Krankentaggeldversicherungen	534.95		200.00		535.65	
4210.3090	Aus- und Weiterbildung des Personals	1'547.50		1'200.00		828.00	
4210.3100	Büromaterial			150.00			
4210.3101	Betriebs-, Verbrauchsmaterial			100.00		469.00	
4210.3102	Drucksachen, Publikationen	13.00		300.00			
4210.3103	Fachliteratur, Zeitschriften	36.80		200.00		32.80	

	Erfolgsrechnung		Rechnung 2019		Budget 2019		Rechnung 2018
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
4210.3130	Dispatia internacion Delittor	940.70		4'250.00		1'168.90	
4210.3130	Dienstleistungen Dritter	561.60		4 250.00		573.40	
4210.3134	Sachversicherungsprämien	1'533.25		500.00		573.40 474.40	
4210.3161	Mieten, Benützungskosten Mobilien	668.60		500.00		474.40	
4210.3170	Reisekosten und Spesen	79'373.50					
4210.3636 *	Beiträge an private Unternehmungen	614'372.05		40'000.00		44'863.70 674'769.50	
	Beitr.an priv.Organisat.o.Erwerbszweck	4'200.00		760'000.00			
4210.3637	Beiträge an private Haushalte	4 200.00		6'000.00		6'150.00	72/ 00
4210.4260	Rückerstattungen Dritter		221/10 00		22,000 00		726.00
4210.4632	Beiträge von Gemeinden u.Zweckverbänden		22'419.00		23'000.00		22'500.45
43	Gesundheitsprävention	398'169.65	344'715.36	473'100.00	430'300.00	388'285.10	341'685.05
	Nettoaufwand		53'454.29		42'800.00		46'600.05
(00	Cabular and the its discret	397'049.65	2///45.2/	/70:000.00	/20:000.00	387'165.10	341'385.05
433	Schulgesundheitsdienst	377 047.03	344'415.36	472'000.00	430'000.00	387 100.10	
	Nettoaufwand		52'634.29		42'000.00		45'780.05
4330	Schulgesundheitsdienst	280.00	210.00	2'000.00		350.00	
4330.3132	Honor.ext.Berater,Gutachter,Fachexp.	280.00		2'000.00		350.00	
4330.4260	Rückerstattungen Dritter		210.00				
4331	Kinder- und Jugendzahnpflege	396'769.65	344'205.36	470'000.00	430'000.00	386'815.10	341'385.05
4331.3132 *	Honor.ext.Berater,Gutachter,Fachexp.	396'769.65	5 255.55	470'000.00	100 000100	386'815.10	311 333.33
4331.4260 *	Rückerstattungen Dritter		305'893.96		390'000.00		310'192.35
4331.4631	Beiträge von Kantonen		38'311.40		40'000.00		31'192.70
	3						
434	Lebensmittelkontrolle	1'120.00	300.00	1'100.00	300.00	1'120.00	300.00
	Nettoaufwand		820.00		800.00		820.00
4340	Lebensmittelkontrolle	1'120.00	300.00	1'100.00	300.00	1'120.00	300.00
4340.3130	Dienstleistungen Dritter	120.00	300.00	100.00	300.00	120.00	300.00
4340.3637	Beiträge an private Haushalte	1'000.00		1'000.00		1'000.00	
4340.4632	Beiträge von Gemeinden u.Zweckverbänden	1 000.00	300.00	1 000.00	300.00	1 000.00	300.00
4040.4002	Dettrage von Genienden d.Zweckverbanden		300.00		300.00		300.00
_							
5	SOZIALE SICHERHEIT	6'059'848.60	1'502'541.65	6'592'450.00	2'180'200.00	6'912'376.96	2'369'811.22

	Erfolgsrechnung	Aufwand	Rechnung 2019 Ertrag	Aufwand	Budget 2019 Ertrag	Aufwand	Rechnung 2018 Ertrag
53	Alter und Hinterlassene Nettoaufwand	2'283'817.65	1'688.85 2'282'128.80	2'047'700.00	2'047'700.00	2'614'622.80	493.30 2'614'129.50
531	Alters- u.Hinterlassenenvers. AHV Nettoaufwand	22'910.20	1'195.85 21'714.35	10'000.00	10'000.00	18'870.35	18'870.35
5310 5310.3637 5310.4260	Alters- u.Hinterlassenenvers. AHV Beiträge an private Haushalte Rückerstattungen Dritter	22'910.20 22'910.20	1'195.85 1'195.85	10'000.00 10'000.00		18'870.35 18'870.35	
532	Ergänzungsleistungen AHV Nettoaufwand	1'938'618.00	1'938'618.00	1'887'000.00	1'887'000.00	2'269'885.00	2'269'885.00
5320 5320.3631	Ergänzungsleistungen AHV Beiträge an Kanton	1'938'618.00 1'938'618.00		1'887'000.00 1'887'000.00		2'269'885.00 2'269'885.00	
535	Leistungen an Alter Nettoaufwand	322'289.45	493.00 321'796.45	150'700.00	150'700.00	325'867.45	493.30 325'374.15
5350 5350.3000 5350.3130 5350.3636 5350.3637 * 5350.4260	Leistungen an das Alter Behörden und Kommissionen Dienstleistungen Dritter Beitr.an priv.Organisat.o.Erwerbszweck Beiträge an private Haushalte Rückerstattungen Dritter	322'289.45 1'055.30 4'500.00 24'279.10 292'455.05	493.00 493.00	150'700.00 1'000.00 5'000.00 14'700.00 130'000.00		325'867.45 1'012.10 4'650.00 8'566.75 311'638.60	493.30 493.30
54	Familie und Jugend Nettoaufwand	491'938.30	87'477.20 404'461.10	503'350.00	98'700.00 404'650.00	595'115.60	90'441.20 504'674.40
544	Jugendschutz Nettoaufwand	125'692.20	42'698.00 82'994.20	132'000.00	50'000.00 82'000.00	228'127.10	46'862.00 181'265.10
5440 5440.3511 5440.3636	Jugendschutz, allgemein Einlagen in Fonds des EK Beitr.an priv.Organisat.o.Erwerbszweck	125'692.20 125'692.20	42'698.00	132'000.00 132'000.00	50'000.00	228'127.10 100'000.00 128'127.10	46'862.00
5440.4511	Entnahmen aus Fonds des EK		42'698.00		50'000.00		46'862.00

		Erfolgsrechnung	Aufwand	Rechnung 2019 Ertrag	Aufwand	Budget 2019 Ertrag	Aufwand	Rechnung 2018 Ertrag
Nettosufward			Adiwalid	Eitiay	Auiwaliu	Eitiag	Auiwaiiu	Elliag
5451.3134 Scherricherungsprämen 142,80 150,00 142,20 150,00 142,00 1	545	-	366'246.10		371'350.00		366'988.50	
5451.3134 Scherricherungsprämen 142,80 150,00 142,20 150,00 142,00 1	5451	Kindarkrinnen und Kindarherte	344'344 10	<i>44</i> '779 20	271'250 00	/8'700 00	344,088 20	/2'570 20
5451.3160 Schillation of Micle und Pacht Liegenschaften Schillation of Michael with Pacht Liegenschaften Schillation of Michael wi				44 ///.20		46 700.00		45 577.20
Self.13636 Beltr.an priv. Organisat.o. Enverbszweck 321°953.08 420°97.20 420°00.00 420°07.20 420°07.								
Second S								
5451.4612 5451.4612 5451.4632			021 700.00	42'079 20	027 000.00	42'000 00	022 070.70	42'079 20
5451.4632 Belträge von Gemeinden u.Zweckverbänden 1'200.00 2'000.00 5'200.00 2'0000.00 20'000.00 <t< td=""><td></td><td></td><td></td><td></td><td></td><td></td><td></td><td></td></t<>								
Soziales Wohnungswesen Pound Pou								. 555.55
Nettoaufwand P00.00 P00.		g						
Nettoaufwand P00.00 P00.	56	Soziales Wohnungswesen	900.00		20'000.00			
Nettoaufwand P00.00 P00.				900.00		20'000.00		
Nettoaufwand P00.00 P00.	560	Soziales Wohnungswesen	900 00		20,000 00			
5600 5600.3637 Soziales Wohnungswesen Beiträge an private Haushalte 900.00 900.00 20'000.00 20'000.00 2'0000.00 3'570'279.36 2'278'876.72 1'291'402.64 57 Sozialhilfe und Asytwesen Nettoaufwand 3'160'506.45 1'747'130.85 1'413'375.60 1'747'130.85 2'250'000.00 1'184'200.00 3'570'279.36 1'891'200.06 2'278'876.72 1'291'402.64 572 Sozialhilfe Nettoaufwand 1'524'011.25 820'860.40 703'150.85 820'860.40 2'250'000.00 1'106'000.00 1'186'838.26 1'895'838.26 1'333'842.47 531'995.79 5720 5720.3160 Sozialhilfe Miete und Pacht Liegenschaften 9'318.60 9'318.60 30'000.00 2'170'000.00 1'807'155.86 2'8'928.15 1'324'619.17 1'778'227.71 5720.3637 Beiträge an private Haushalte 1'494'623.70 1'494'623.70 2'170'000.00 2'170'000.00 1'1778'227.71 872'692.22 479'000.00 872'692.22 479'000.00 679'000.00 470'000.00 872'692.22 479'000.00 470'000.00 58'682.40 9'223.30 9'223.30 9'223.30 9'223.30 50'000.00 5'000.00 5'000.00 58'682.40 9'223.30 9'223.30 50'000.00 5'000.00 5'000.00 5'000.00 5'0000.00 58'682.40 9'223.30 5'000.00	000		700.00	900.00	20 000.00	20,000 00		
5600.3637 Beiträge an private Haushalte 900.00 20'000.00 57 Sozialhilfe und Asylwesen Nettoaufwand 3'160'506.45 1'413'375.60 3'895'700.00 2'081'500.00 3'570'279.36 2'278'876.72 572 Sozialhilfe Nettoaufwand 1'524'011.25 703'150.85 2'250'000.00 1'154'000.00 1'865'838.26 1'333'842.47 5720 Sozialhilfe Nettoaufwand 1'503'942.30 701'230.20 2'200'000.00 1'149'000.00 1'807'155.86 1'334'619.17 5720.3160 * Miete und Pacht Liegenschaften 9'318.60 30'000.00 1'149'000.00 28'9'28.15 5720.3637 * Beiträge an private Haushalte 1'494'623.70 2'170'000.00 1'778'227.71 5720.4260 * Rückerstattungen Dritter 521'333.40 470'000.00 872'692.22 5720.4261 * Entschädigungen vom Kanton 179'896.80 470'000.00 58'882.40 9'223.30 5722.3637 * Beiträge an private Haushalte 20'068.95 1'920.65 50'000.00 5'000.00 58'882.40 9'223.30				700.00		20 000,00		
5600.3637 Beiträge an private Haushalte 900.00 20'000.00 57 Sozialhilfe und Asylwesen Nettoaufwand 3'160'506.45 1'413'375.60 3'895'700.00 2'081'500.00 3'570'279.36 2'278'876.72 572 Sozialhilfe Nettoaufwand 1'524'011.25 703'150.85 2'250'000.00 1'154'000.00 1'865'838.26 1'333'842.47 5720 Sozialhilfe Nettoaufwand 1'503'942.30 701'230.20 2'200'000.00 1'149'000.00 1'807'155.86 1'324'619.17 5720.3160 * Miete und Pacht Liegenschaften 9'318.60 30'000.00 1'149'000.00 28'9'28.15 5720.3637 * Beiträge an private Haushalte 1'494'623.70 2'170'000.00 1'778'227.71 5720.4260 * Rückerstattungen Dritter 521'333.40 470'000.00 872'692.22 5720.4261 * Entschädigungen vom Kanton 179'896.80 470'000.00 58'862.40 9'223.30 5722.3637 * Beiträge an private Haushalte 20'068.95 1'920.65 50'000.00 5'000.00 58'862.40 9'223.30	5600	Soziales Wohnungswesen	900.00		20'000.00			
Nettoaufwand 1'747'130.85 1'814'200.00 1'858'38.26 1'333'842.47 Sozialhilfe	5600.3637	-			20'000.00			
Nettoaufwand 1'747'130.85 1'814'200.00 1'858'38.26 1'333'842.47 Sozialhilfe	57	Sozialhilfe und Asylwesen	3'160'506.45	1'413'375.60	3'895'700.00	2'081'500.00	3'570'279.36	2'278'876.72
Nettoaufwand 820'860.40 1'096'000.00 531'995.79 5720 Sozialhilfe 1'503'942.30 701'230.20 2'200'000.00 1'149'000.00 1'807'155.86 1'324'619.17 5720.3160 * Miete und Pacht Liegenschaften 9'318.60 30'000.00 28'928.15 28'928.15 5720.3637 * Beiträge an private Haushalte 1'494'623.70 2'170'000.00 1'778'227.71 5720.4260 * Rückerstattungen Dritter 521'333.40 679'000.00 872'692.22 5720.4611 * Entschädigungen vom Kanton 179'896.80 470'000.00 58'682.40 9'223.30 5722.3637 * Beiträge an private Haushalte 20'068.95 1'920.65 50'000.00 5'000.00 58'682.40 9'223.30	•	•	2 100 000110				00/02///	
Nettoaufwand 820'860.40 1'096'000.00 531'995.79 5720 Sozialhilfe 1'503'942.30 701'230.20 2'200'000.00 1'149'000.00 1'807'155.86 1'324'619.17 5720.3160 * Miete und Pacht Liegenschaften 9'318.60 30'000.00 28'928.15 28'928.15 5720.3637 * Beiträge an private Haushalte 1'494'623.70 2'170'000.00 1'778'227.71 5720.4260 * Rückerstattungen Dritter 521'333.40 679'000.00 872'692.22 5720.4611 * Entschädigungen vom Kanton 179'896.80 470'000.00 58'682.40 9'223.30 5722.3637 * Beiträge an private Haushalte 20'068.95 1'920.65 50'000.00 5'000.00 58'682.40 9'223.30	572	Sozialhilfa	1'524'011 25	703'150 85	2'250'000 00	1'15%'000 00	1'845'838 24	1'333'842 47
5720 Sozialhilfe 1'503'942.30 701'230.20 2'200'000.00 1'149'000.00 1'807'155.86 1'324'619.17 5720.3160 * Miete und Pacht Liegenschaften 9'318.60 30'000.00 28'928.15 28'928.15 5720.3637 * Beiträge an private Haushalte 1'494'623.70 2'170'000.00 1'778'227.71 5720.4260 * Rückerstattungen Dritter 521'333.40 679'000.00 872'692.22 5720.4611 * Entschädigungen vom Kanton 179'896.80 470'000.00 5'000.00 451'926.95 5722.3637 * Beiträge an private Haushalte 20'068.95 1'920.65 50'000.00 5'000.00 58'682.40 9'223.30	372		1 324 011.23		2 230 000.00		1 000 000.20	
5720.3160 * Miete und Pacht Liegenschaften 9'318.60 30'000.00 28'928.15 4 5720.3637 * Beiträge an private Haushalte 1'494'623.70 2'170'000.00 1'778'227.71 5720.4260 * Rückerstattungen Dritter 521'333.40 679'000.00 872'692.22 5720.4611 * Entschädigungen vom Kanton 179'896.80 470'000.00 58'682.40 9'223.30 5722.3637 * Beiträge an private Haushalte 20'068.95 1'920.65 50'000.00 50'000.00 58'682.40 9'223.30		Nettoaulwaliu		020 000.40		1 070 000.00		331 773.77
5720.3160 * Miete und Pacht Liegenschaften 9'318.60 30'000.00 28'928.15 4 5720.3637 * Beiträge an private Haushalte 1'494'623.70 2'170'000.00 1'778'227.71 5720.4260 * Rückerstattungen Dritter 521'333.40 679'000.00 872'692.22 5720.4611 * Entschädigungen vom Kanton 179'896.80 470'000.00 58'682.40 9'223.30 5722.3637 * Beiträge an private Haushalte 20'068.95 1'920.65 50'000.00 50'000.00 58'682.40 9'223.30	5720	Sozialhilfe	1'503'942.30	701'230.20	2'200'000.00	1'149'000.00	1'807'155.86	1'324'619.17
5720.3637 * Beiträge an private Haushalte 1'494'623.70 2'170'000.00 1'778'227.71 5720.4260 * Rückerstattungen Dritter 521'333.40 679'000.00 872'692.22 5720.4611 * Entschädigungen vom Kanton 179'896.80 470'000.00 58'682.40 9'223.30 5722 Sozialhilfe Asylbereich 20'068.95 1'920.65 50'000.00 5'000.00 58'682.40 9'223.30 5722.3637 * Beiträge an private Haushalte 20'068.95 50'000.00 58'682.40	5720.3160 *	Miete und Pacht Liegenschaften	9'318.60		30'000.00		28'928.15	
5720.4260 * Rückerstattungen Dritter 521'333.40 679'000.00 872'692.22 5720.4611 * Entschädigungen vom Kanton 179'896.80 470'000.00 58'682.40 9'223.30 5722 Sozialhilfe Asylbereich 20'068.95 1'920.65 50'000.00 5'000.00 58'682.40 9'223.30 5722.3637 * Beiträge an private Haushalte 20'068.95 50'000.00 58'682.40 58'682.40		-	1'494'623.70					
5720.4611 * Entschädigungen vom Kanton 179'896.80 470'000.00 451'926.95 5722 Sozialhilfe Asylbereich 20'068.95 1'920.65 50'000.00 5'000.00 58'682.40 9'223.30 5722.3637 * Beiträge an private Haushalte 20'068.95 50'000.00 58'682.40 58'682.40				521'333.40		679'000.00		872'692.22
5722 Sozialhilfe Asylbereich 20'068.95 1'920.65 50'000.00 5'000.00 58'682.40 9'223.30 5722.3637 * Beiträge an private Haushalte 20'068.95 50'000.00 58'682.40 58'682.40	5720.4611 *	-		179'896.80		470'000.00		451'926.95
5722.3637 * Beiträge an private Haushalte 20'068.95 50'000.00 58'682.40								
	5722	Sozialhilfe Asylbereich	20'068.95	1'920.65	50'000.00	5'000.00	58'682.40	9'223.30
5722.4260 Rückerstattungen Dritter 1'920.65 5'000.00 9'223.30	5722.3637 *	Beiträge an private Haushalte	20'068.95		50'000.00		58'682.40	
	5722.4260	Rückerstattungen Dritter		1'920.65		5'000.00		9'223.30

	Erfolgsrechnung		Rechnung 2019		Budget 2019		Rechnung 2018
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
573	Asylwesen	704'642.10	552'689.55	740'000.00	740'000.00	813'816.75	789'327.10
	Nettoaufwand		151'952.55				24'489.65
5730	Androse	704'642.10	552'689.55	740'000.00	740'000.00	813'816.75	789'327.10
5730.3160	Asylwesen Miete und Pacht Liegenschaften	97'914.55	552 667.55	100'000.00	740 000.00	119'143.45	767 327.10
5730.3637	Beiträge an private Haushalte	606'727.55		640'000.00		694'673.30	
5730.4260	Rückerstattungen Dritter	000 727.33	83'781.00	040 000.00	100'000.00	074 075.50	97'560.00
5730.4611 *	Entschädigungen vom Kanton		468'908.55		640'000.00		691'767.10
3730.4011	Entschaufgungen vom Kanton		400 700.33		040 000.00		071 707.10
579	Übriges Sozialwesen	931'853.10	157'535.20	905'700.00	187'500.00	890'624.35	155'707.15
	Nettoaufwand		774'317.90		718'200.00		734'917.20
5790	Übriges Sozialwesen	931'853.10	157'535.20	905'700.00	187'500.00	890'624.35	155'707.15
5790.3000	Behörden und Kommissionen	18'222.60		22'000.00		16'955.90	
5790.3010	Löhne d.Verwaltungs-u.Betriebspersonals	736'467.15		696'200.00		702'890.60	
5790.3040	Erziehungszulagen	5'416.05		5'000.00		3'322.05	
5790.3050	AHV,IV,E0,ALV,Verwaltungskosten	45'926.00		44'500.00		45'132.45	
5790.3052	Pensionskassen	63'712.00		61'000.00		57'085.50	
5790.3053	Unfallversicherungen	6'690.20		4'100.00		6'619.60	
5790.3054	Familienausgleichskasse	9'748.40		9'600.00		9'568.60	
5790.3055	Krankentaggeldversicherungen	6'323.30		2'500.00		6'120.50	
5790.3090	Aus- und Weiterbildung des Personals	5'850.00		9'800.00		4'938.00	
5790.3091	Personalrekrutierung	199.25					
5790.3102	Drucksachen, Publikationen	423.50		1'000.00		1'181.30	
5790.3130	Dienstleistungen Dritter	4'952.90		7'000.00		5'500.95	
5790.3132	Honor.ext.Berater,Gutachter,Fachexp.	1'565.00		10'000.00		4'262.20	
5790.3161	Mieten, Benützungskosten Mobilien	3'778.05		4'000.00		3'241.80	
5790.3170	Reisekosten und Spesen	451.50		2'500.00		902.40	
5790.3636	Beitr.an priv.Organisat.o.Erwerbszweck	22'127.20		24'500.00		22'902.50	
5790.3637	Beiträge an private Haushalte			2'000.00			
5790.4260	Rückerstattungen Dritter		262.50		2'500.00		9'389.80
5790.4612 *	Entsch.von Gemeinden u. Zweckverbände		157'272.70		185'000.00		146'317.35
59	Übrige Soziale Wohlfahrt	122'686.20		125'700.00		132'359.20	
	Nettoaufwand		122'686.20		125'700.00		132'359.20

	Erfolgsrechnung		Rechnung 2019		Budget 2019		Rechnung 2018
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
592	Hilfsaktionen im Inland	80'951.35		85'700.00		92'178.20	
	Nettoaufwand		80'951.35		85'700.00		92'178.20
5920	Hilfsaktionen im Inland	80'951.35		85'700.00		92'178.20	
5920.3130	Dienstleistungen Dritter	200.00		700.00		200.00	
5920.3632	Beiträge an Gemeinden und Zweckverbände	35'682.35		40'000.00		37'179.20	
5920.3636	Beitr.an priv.Organisat.o.Erwerbszweck	45'069.00		45'000.00		54'799.00	
593	Hilfsaktionen im Ausland	41'734.85		40'000.00		40'181.00	
	Nettoaufwand		41'734.85		40'000.00		40'181.00
5930	Hilfsaktionen im Ausland	41'734.85		40'000.00		40'181.00	
5930.3636		41 734.85		40'000.00		40'181.00	
3730.3636	Beitr.an priv.Organisat.o.Erwerbszweck	41 /34.65		40 000.00		40 181.00	
6	VERKEHR	2'326'657.14	596'274.00	2'373'900.00	620'500.00	2'310'522.32	620'740.96
	Nettoaufwand		1'730'383.14		1'753'400.00		1'689'781.36
61	Strassenverkehr	2'292'331.09	596'274.00	2'333'300.00	620'500.00	2'275'374.77	612'474.46
	Nettoaufwand		1'696'057.09		1'712'800.00		1'662'900.31
615	Gemeindestrassen/Werkhof	2'292'331.09	596'274.00	2'333'300.00	620'500.00	2'275'374.77	612'474.46
010	Nettoaufwand	2 272 001.07	1'696'057.09	2 000 000.00	1'712'800.00	22/00/4.//	1'662'900.31
6150	Gemeindestrassen/Werkhof	2'292'331.09	596'274.00	2'333'300.00	620'500.00	2'275'374.77	612'474.46
6150.3010	Löhne d.Verwaltungs-u.Betriebspersonals	716'833.65		722'200.00		700'723.50	
6150.3040	Erziehungszulagen	7'159.80		15'000.00		7'116.60	
6150.3050	AHV,IV,E0,ALV,Verwaltungskosten	44'653.65		47'000.00		41'372.30	
6150.3052	Pensionskassen	55'021.75		57'100.00		53'548.45	
6150.3053	Unfallversicherungen	20'788.15		23'400.00		22'326.75	
6150.3054	Familienausgleichskasse	9'466.40		8'900.00		8'770.70	
6150.3055	Krankentaggeldversicherungen	6'069.30		2'600.00		5'675.95	
6150.3090	Aus- und Weiterbildung des Personals	20'970.55		16'000.00		9'558.15	
6150.3099	Sonstiger Personalaufwand	443.30		1'000.00		1'722.90	
6150.3101 *	Betriebs-, Verbrauchsmaterial	62'040.15		100'800.00		86'814.40	
6150.3103	Fachliteratur, Zeitschriften	330.25		2'000.00		534.10	

	Erfolgsrechnung		Rechnung 2019		Budget 2019		Rechnung 2018
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
6150.3111	App.,Masch.,Geräte,Fahrz.,Werkz.	19'273.45		23'000.00		9'222.85	
6150.3112	Dienstkleider	10'988.55		12'000.00		10'117.50	
6150.3120	Ver- und Entsorgung	94'466.90		94'800.00		95'083.95	
6150.3130	Dienstleistungen Dritter	193'047.70		189'500.00		209'518.30	
6150.3131	Planungen und Projektierungen Dritter			1'000.00		3'756.05	
6150.3132	Honor.ext.Berater,Gutachter,Fachexp.	23'095.20		29'000.00		18'007.55	
6150.3134	Sachversicherungsprämien	32'003.30		32'100.00		31'621.40	
6150.3141 *	Unterhalt Strassen/Verkehrswege	189'923.50		212'000.00		155'575.35	
6150.3144	Unterhalt Hochbauten	24'644.55		25'500.00		20'612.85	
6150.3151	Unterh.App.,Masch.,Geräte,Fahrz.,Werkz.	81'474.44		78'000.00		93'915.62	
6150.3160	Miete und Pacht Liegenschaften	25'950.00		26'300.00		25'950.00	
6150.3161	Mieten, Benützungskosten Mobilien	22'571.80		24'800.00		26'372.20	
6150.3170	Reisekosten und Spesen	2'014.60		3'200.00		1'933.30	
6150.3190	Schadenersatzleistungen			1'500.00		889.30	
6150.3199	Übriger Betriebsaufwand	631.80		1'000.00		763.60	
6150.3300	Planm.Abschreibungen Sachanlagen	506'823.65		520'600.00		523'910.30	
6150.3511 *	Einlagen in Fonds des EK	98'644.70		40'000.00		86'960.85	
6150.3910	Int.Verr.von Dienstleistungen	23'000.00		23'000.00		23'000.00	
6150.4200	Ersatzabgaben		1'200.00		3'200.00		960.00
6150.4240	Benützungsgebühren und Dienstleistungen		237'969.10		240'000.00		243'650.60
6150.4250	Verkäufe						26.95
6150.4260	Rückerstattungen Dritter		25'840.60		45'000.00		40'507.50
6150.4270	Bussen				300.00		150.00
6150.4511 *	Entnahmen aus Fonds des EK				20'000.00		
6150.4631	Beiträge von Kantonen		19'264.30				15'179.41
6150.4910	Int.Verr.von Dienstleistungen		289'000.00		289'000.00		289'000.00
6150.4930	Int.Verr.von Betriebs- u.Verwaltungsk.		23'000.00		23'000.00		23'000.00
62	Öffentlicher Verkehr	34'326.05		40'600.00		35'147.55	8'266.50
	Nettoaufwand		34'326.05		40'600.00		26'881.05
623	Agglomerationsverkehr	34'326.05		40'600.00		35'147.55	8'266.50
	Nettoaufwand		34'326.05		40'600.00		26'881.05
6230	Agglomerationsverkehr	34'326.05		40'600.00		35'147.55	8'266.50
6230.3300	Planm.Abschreibungen Sachanlagen	34'326.05		40'600.00		35'147.55	

	Erfolgsrechnung	Aufwand	Rechnung 2019 Ertrag	Aufwand	Budget 2019 Ertrag	Aufwand	Rechnung 2018 Ertrag
		, narrana	1 , 1, 1 , 1	, iaiwana	<u> </u>	, tarriana	
6230.4260	Rückerstattungen Dritter						8'266.50
7	UMWELTSCHUTZ UND RAUMORDNUNG Nettoaufwand	4'428'434.26	3'876'540.31 551'893.95	5'604'215.00	3'990'345.00 1'613'870.00	5'354'021.04	4'331'622.73 1'022'398.31
71	Wasserversorgung	1'089'110.76	1'089'110.76	1'221'545.00	1'221'545.00	1'040'819.15	1'040'819.15
710	Wasserversorgung	1'089'110.76	1'089'110.76	1'221'545.00	1'221'545.00	1'040'819.15	1'040'819.15
7101	Wasserversorgung SF	1'089'110.76	1'089'110.76	1'221'545.00	1'221'545.00	1'040'819.15	1'040'819.15
7101.3010	Löhne d.Verwaltungs-u.Betriebspersonals	47'063.50		38'700.00		22'735.60	
7101.3040	Erziehungszulagen	663.00		1'900.00		1'015.35	
7101.3050	AHV,IV,EO,ALV,Verwaltungskosten	3'235.60		2'500.00		1'450.65	
7101.3052	Pensionskassen	5'468.15		3'100.00		1'663.95	
7101.3053	Unfallversicherungen	354.15		500.00		202.90	
7101.3054	Familienausgleichskasse	686.00		500.00		307.60	
7101.3055	Krankentaggeldversicherungen	410.95		100.00		198.25	
7101.3100	Büromaterial			400.00			
7101.3101	Betriebs-, Verbrauchsmaterial	1'002.05		2'000.00		2'655.25	
7101.3111 *	App.,Masch.,Geräte,Fahrz.,Werkz.	74'319.90		100'000.00		77'191.60	
7101.3120	Ver- und Entsorgung	11'225.60		15'000.00		12'406.75	
7101.3130	Dienstleistungen Dritter	109'999.90		105'800.00		110'411.54	
7101.3132	Honor.ext.Berater,Gutachter,Fachexp.	54'297.65		57'500.00		38'422.05	
7101.3134	Sachversicherungsprämien	3'630.40		3'700.00		3'627.60	
7101.3143 *	Unterhalt übrige Tiefbauten	197'607.90		246'000.00		248'153.25	
7101.3151	Unterh.App.,Masch.,Geräte,Fahrz.,Werkz.	2'227.00		7'000.00			
7101.3160	Miete und Pacht Liegenschaften	140.00		150.00		140.00	
7101.3170	Reisekosten und Spesen			300.00		168.00	
7101.3199	Übriger Betriebsaufwand	1'007.65				4'302.65	
7101.3300 *	Planm.Abschreibungen Sachanlagen	52'598.74		78'300.00		10'308.45	
7101.3612	Entsch.an Gemeinden und Zweckverbände	321'172.62		356'095.00		303'457.71	
7101.3910	Int.Verr.von Dienstleistungen	173'000.00		173'000.00		173'000.00	
7101.3930	Int. Verr. von Betriebs- u.Verwaltungsk.	29'000.00		29'000.00		29'000.00	
7101.4210	Gebühren für Amtshandlungen		28'899.40		40'000.00		41'792.40
7101.4240	Benützungsgebühren und Dienstleistungen		815'938.00		849'000.00		820'885.45
7101.4260	Rückerstattungen Dritter		969.17		-1'000.00		17'750.10

	Erfolgsrechnung	Aufwand	Rechnung 2019 Ertrag	Aufwand	Budget 2019 Ertrag	Aufwand	Rechnung 2018 Ertrag
		Autwallu	Littag	Auiwanu	Littag	Auiwaiiu	Littag
7101.4510 *	Entnahmen aus Spezialfinanzierungen		229'376.59		319'645.00		146'463.60
7101.4632	Beiträge von Gemeinden u.Zweckverbänden		13'927.60		13'900.00		13'927.60
72	Abwasserbeseitigung	1'565'321.70	1'565'321.70	1'675'000.00	1'675'000.00	2'291'297.59	2'291'297.59
720	Abwasserbeseitigung	1'565'321.70	1'565'321.70	1'675'000.00	1'675'000.00	2'291'297.59	2'291'297.59
7201	Abwasserbeseitigung (SF)	1'565'321.70	1'565'321.70	1'675'000.00	1'675'000.00	2'291'297.59	2'291'297.59
7201.3010	Löhne d.Verwaltungs-u.Betriebspersonals	47'064.10		38'700.00		22'735.20	
7201.3040	Erziehungszulagen	662.75		1'800.00		1'015.35	
7201.3050	AHV,IV,E0,ALV,Verwaltungskosten	3'008.35		2'500.00		1'450.35	
7201.3052	Pensionskassen	5'468.60		3'100.00		1'664.20	
7201.3053	Unfallversicherungen	354.40		500.00		202.40	
7201.3054	Familienausgleichskasse	637.45		500.00		307.35	
7201.3055	Krankentaggeldversicherungen	411.00		100.00		197.95	
7201.3100	Büromaterial			200.00			
7201.3120	Ver- und Entsorgung	394.50		1'300.00		1'170.75	
7201.3130	Dienstleistungen Dritter	1'948.45		1'600.00		1'424.89	
7201.3132	Honor.ext.Berater,Gutachter,Fachexp.	29'775.40		40'000.00		29'085.25	
7201.3134	Sachversicherungsprämien	47.55		100.00		47.55	
7201.3143	Unterhalt übrige Tiefbauten	47'917.30		60'000.00		34'314.48	
7201.3161	Mieten, Benützungskosten Mobilien	18'570.10		19'000.00		18'570.10	
7201.3170	Reisekosten und Spesen			500.00		168.00	
7201.3199	Übriger Betriebsaufwand	1'956.50				3'976.00	
7201.3300 *	Planm.Abschreibungen Sachanlagen	1'073.97		22'200.00			
7201.3510 *	Einlagen in Spezialfinanzierungen	174'105.73		230'900.00		856'896.72	
7201.3611	Entschädigungen an Kanton	1'029'925.55		1'050'000.00		1'116'071.05	
7201.3910	Int.Verr.von Dienstleistungen	173'000.00		173'000.00		173'000.00	
7201.3930	Int. Verr. von Betriebs- u.Verwaltungsk.	29'000.00		29'000.00		29'000.00	
7201.4210	Gebühren für Amtshandlungen		30'483.75		30'000.00		43'235.30
7201.4240	Benützungsgebühren und Dienstleistungen		1'534'837.95		1'645'000.00		1'576'908.89
7201.4260	Rückerstattungen Dritter						324.85
7201.4391	Übertragung aus der Investitionsrechnung						670'828.55
73	Abfallwirtschaft	861'625.20	772'576.25	804'400.00	716'700.00	769'094.35	684'122.45
	Nettoaufwand		89'048.95		87'700.00		84'971.90

	Erfolgsrechnung		Rechnung 2019		Budget 2019		Rechnung 2018
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
730	Abfallwirtschaft Nettoaufwand	861'625.20	772'576.25 89'048.95	804'400.00	716'700.00 87'700.00	769'094.35	684'122.45 84'971.90
7300	Abfallbewirtschaftung	89'248.95	200.00	87'900.00	200.00	85'171.90	200.00
7300.3010	Löhne d.Verwaltungs-u.Betriebspersonals	58'669.90		58'800.00		58'469.70	
7300.3040	Erziehungszulagen	2'188.80		2'500.00		2'175.60	
7300.3050	AHV,IV,E0,ALV,Verwaltungskosten	3'671.00		4'000.00		3'706.05	
7300.3052	Pensionskassen	5'438.40		4'800.00		4'734.00	
7300.3053	Unfallversicherungen	455.55		600.00		534.65	
7300.3054	Familienausgleichskasse	778.40		800.00		785.60	
7300.3055	Krankentaggeldversicherungen	471.95		200.00		470.25	
7300.3102	Drucksachen, Publikationen	4'420.00		3'000.00		2'415.00	
7300.3130	Dienstleistungen Dritter	2'331.55		2'500.00		2'206.05	
7300.3134	Sachversicherungsprämien	40.75		100.00		42.25	
7300.3138	Kurse, Prüfungen und Beratungen	10'306.65		10'000.00		8'987.25	
7300.3170	Reisekosten und Spesen	476.00		600.00		476.00	
7300.3190	Schadenersatzleistungen					169.50	
7300.4632	Beiträge von Gemeinden u.Zweckverbänden		200.00		200.00		200.00
7301	Abfallbeseitigung (SF)	772'376.25	772'376.25	716'500.00	716'500.00	683'922.45	683'922.45
7301.3010	Löhne d.Verwaltungs-u.Betriebspersonals	118'700.65		121'200.00		118'013.80	
7301.3050	AHV,IV,EO,ALV,Verwaltungskosten	7'171.40		7'700.00		7'484.25	
7301.3052	Pensionskassen	12'498.60		12'600.00		11'963.20	
7301.3053	Unfallversicherungen	3'632.05		4'500.00		4'250.75	
7301.3054	Familienausgleichskasse	1'519.90		1'600.00		1'586.65	
7301.3055	Krankentaggeldversicherungen	986.40		400.00		1'030.50	
7301.3101	Betriebs-, Verbrauchsmaterial	1'842.85		2'500.00		2'008.80	
7301.3102	Drucksachen, Publikationen	5'280.00		5'000.00		4'718.35	
7301.3119	Übrige Anschaffungen	3'410.00		2'000.00		1'172.55	
7301.3120	Ver- und Entsorgung	2'430.40		2'000.00		2'315.45	
7301.3130	Dienstleistungen Dritter	458'377.05		497'800.00		468'842.55	
7301.3134	Sachversicherungsprämien	1'470.55		1'600.00		1'473.45	
7301.3159	Unterhalt übrige mobile Anlagen	8'977.00		3'500.00		5'038.95	
7301.3160	Miete und Pacht Liegenschaften	1'350.00		1'400.00		1'350.00	
7301.3170 *	Reisekosten und Spesen	92'043.80					

	Erfolgsrechnung		Rechnung 2019		Budget 2019		Rechnung 2018
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
7301.3300	Planm.Abschreibungen Sachanlagen	11'685.60		11'700.00		11'673.20	
7301.3910	Int.Verr.von Dienstleistungen	29'000.00		29'000.00		29'000.00	
7301.3930	Int. Verr. von Betriebs- u.Verwaltungsk.	12'000.00		12'000.00		12'000.00	
7301.4240	Benützungsgebühren und Dienstleistungen	.2 333.33	572'554.25	.2 000.00	555'000.00	. 2 000.00	414'460.41
7301.4250	Verkäufe		96'335.55		100'000.00		111'063.95
7301.4260	Rückerstattungen Dritter		11'561.50				529.05
7301.4510 *	* Entnahmen aus Spezialfinanzierungen		88'632.30		57'500.00		154'692.94
7301.4611	Entschädigungen vom Kanton		507.15		1'000.00		390.60
7301.4632	Beiträge von Gemeinden u.Zweckverbänden		2'785.50		3'000.00		2'785.50
74	Gewässerverbauungen	2'808.35		4'070.00		3'327.15	
	Nettoaufwand		2'808.35		4'070.00		3'327.15
741	Gewässerverbauungen	2'808.35		4'070.00		3'327.15	
	Nettoaufwand		2'808.35		4'070.00		3'327.15
7410	Gewässerverbauungen	2'808.35		4'070.00		3'327.15	
7410.3130	Dienstleistungen Dritter	70.00		70.00		70.00	
7410.3142	Unterhalt Wasserbau	2'738.35		4'000.00		3'257.15	
75	Arten- und Landschaftsschutz	52'704.70		56'500.00		42'518.65	3'925.70
	Nettoaufwand		52'704.70		56'500.00		38'592.95
750	Arten- und Landschaftsschutz	52'704.70		56'500.00		42'518.65	3'925.70
	Nettoaufwand		52'704.70		56'500.00		38'592.95
7500	Arten- und Landschaftsschutz	52'704.70		56'500.00		42'518.65	3'925.70
7500.3130	Dienstleistungen Dritter	51'012.55		51'500.00		40'170.20	
7500.3140	Unterhalt an Grundstücken			3'000.00		627.30	
7500.3300	Planm.Abschreibungen Sachanlagen	692.15		700.00		721.15	
7500.3636	Beitr.an priv.Organisat.o.Erwerbszweck	1'000.00		1'300.00		1'000.00	
7500.4632	Beiträge von Gemeinden u.Zweckverbänden						3'925.70
76	Tierhaltung und übriger Umweltschutz	141'486.30	53'710.00	165'800.00	45'000.00	131'417.75	63'720.24
	Nettoaufwand		87'776.30		120'800.00		67'697.51

	Erfolgsrechnung		Rechnung 2019		Budget 2019		Rechnung 2018
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
761	Luftreinhaltung und Klimaschutz	41'802.75		43'000.00		27'721.50	
	Nettoaufwand		41'802.75		43'000.00		27'721.50
7610	Luftreinhaltung und Klimaschutz	41'802.75		43'000.00		27'721.50	
7610.3637	Beiträge an private Haushalte	41'802.75		43'000.00		27 721.50	
	3						
762	Tierhaltung	37'263.65	53'290.00	37'000.00	45'000.00	40'631.95	49'200.00
	Nettoertrag	16'026.35		8'000.00		8'568.05	
7620	Hundehaltung	37'263.65	53'290.00	37'000.00	45'000.00	40'631.95	49'200.00
7620.3101	Betriebs-, Verbrauchsmaterial	9'263.65		4'000.00		9'808.05	
7620.3119	Übrige Anschaffungen			4'000.00		2'823.90	
7620.3120	Ver- und Entsorgung			1'000.00			
7620.3910	Int.Verr.von Dienstleistungen	22'000.00		22'000.00		22'000.00	
7620.3930	Int. Verr. von Betriebs- u.Verwaltungsk.	6'000.00		6'000.00		6'000.00	
7620.4240	Benützungsgebühren und Dienstleistungen		53'290.00		45'000.00		49'200.00
769	Übriger Umweltschutz	62'419.90	420.00	85'800.00		63'064.30	14'520.24
	Nettoaufwand		61'999.90		85'800.00		48'544.06
7690	Übriger Umweltschutz	62'419.90	420.00	85'800.00		63'064.30	14'520.24
7690.3000	Behörden und Kommissionen	4'303.40		4'000.00		3'800.80	
7690.3010	Löhne d.Verwaltungs-u.Betriebspersonals	13'177.65		16'500.00		13'522.90	
7690.3050	AHV,IV,E0,ALV,Verwaltungskosten	814.90		1'100.00		834.70	
7690.3052	Pensionskassen	176.55				138.95	
7690.3053	Unfallversicherungen	85.55		100.00		122.90	
7690.3054	Familienausgleichskasse	172.70		200.00		176.95	
7690.3055	Krankentaggeldversicherungen	111.15		100.00		117.85	
7690.3101	Betriebs-, Verbrauchsmaterial	730.65		1'500.00		1'141.65	
7690.3120	Ver- und Entsorgung	750.00		800.00		752.85	
7690.3130	Dienstleistungen Dritter	9'146.90		9'800.00		7'678.80	
7690.3132	Honor.ext.Berater,Gutachter,Fachexp.	26'045.40		45'000.00		28'410.25	
7690.3134	Sachversicherungsprämien	120.30		200.00		124.55	
7690.3144	Unterhalt Hochbauten	1'415.00		1'000.00		887.00	
7690.3636	Beitr.an priv.Organisat.o.Erwerbszweck	5'369.75		5'500.00		5'354.15	
7690.4250	Verkäufe		420.00				30.00

	Erfolgsrechnung	Aufwand	Rechnung 2019 Ertrag	Aufwand	Budget 2019 Ertrag	Aufwand	Rechnung 2018 Ertrag
		Auiwanu	Ertrag	Auiwanu	Ertrag	Auiwanu	Ertrag
7690.4611	Entschädigungen vom Kanton						14'490.24
77	Friedhof und Bestattung Nettoaufwand	361'169.95	63'790.60 297'379.35	373'900.00	54'300.00 319'600.00	351'046.00	33'500.00 317'546.00
771	Friedhof und Bestattung Nettoaufwand	361'169.95	63'790.60 297'379.35	373'900.00	54'300.00 319'600.00	351'046.00	33'500.00 317'546.00
7710 7710.3010 7710.3050 7710.3052 7710.3053 7710.3054 7710.3055 7710.3101 7710.3111 7710.3120 7710.3130 * 7710.3143 7710.3144 7710.3151 7710.3151 7710.3300 7710.4240 7710.4260 7710.4260 7710.4632	Friedhof und Bestattung Löhne d. Verwaltungs-u. Betriebspersonals AHV,IV,EO,ALV,Verwaltungskosten Pensionskassen Unfallversicherungen Familienausgleichskasse Krankentaggeldversicherungen Betriebs-, Verbrauchsmaterial App.,Masch.,Geräte,Fahrz.,Werkz. Dienstkleider Ver- und Entsorgung Dienstleistungen Dritter Sachversicherungsprämien Unterhalt übrige Tiefbauten Unterhalt Hochbauten Unterh.App.,Masch.,Geräte,Fahrz.,Werkz. Planm.Abschreibungen Sachanlagen Benützungsgebühren und Dienstleistungen Rückerstattungen Dritter Beiträge von Gemeinden u.Zweckverbänden	361'169.95 98'438.00 6'244.50 7'521.60 3'161.80 1'323.55 854.90 472.15 3'386.80 1'965.95 10'414.55 59'538.80 1'857.80 33'333.50 11'320.25	45'700.00 13'790.60 4'300.00	373'900.00 98'000.00 6'200.00 8'100.00 3'500.00 1'300.00 400.00 5'000.00 2'000.00 10'500.00 1'700.00 25'000.00 8'000.00 500.00 122'100.00	30'000.00 20'000.00 4'300.00	351'046.00 97'063.20 6'180.85 6'709.80 3'510.05 1'310.30 853.25 664.65 2'428.70 1'046.40 11'370.80 66'609.00 1'852.85 18'704.75 3'550.30 548.75 128'642.35	7'000.00 22'200.00 4'300.00
79	Raumordnung Nettoaufwand	354'207.30	332'031.00 22'176.30	1'303'000.00	277'800.00 1'025'200.00	724'500.40	214'237.60 510'262.80
790	Raumordnung Nettoaufwand	354'207.30	332'031.00 22'176.30	1'303'000.00	277'800.00 1'025'200.00	724'500.40	214'237.60 510'262.80
7900	Raumplanung	354'207.30	332'031.00	1'303'000.00	277'800.00	724'500.40	214'237.60

	Erfolgsrechnung		Rechnung 2019		Budget 2019		Rechnung 2018
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
7900.3130	Dienstleistungen Dritter	1'126.10		1'300.00		1'323.20	
7900.3132	Honor.ext.Berater,Gutachter,Fachexp.	76'949.10		66'000.00		42'231.15	
7900.3300 *	Planm.Abschreibungen Sachanlagen	68'629.95		89'900.00		53'708.45	
7900.3511 *	Einlagen in Fonds des EK	55 527.75		950'000.00		450'000.00	
7900.3636	Beitr.an priv.Organisat.o.Erwerbszweck	57'502.15		45'800.00		27'237.60	
7900.3910	Int.Verr.von Dienstleistungen	150'000.00		150'000.00		150'000.00	
7900.4511 *	Entnahmen aus Fonds des EK		332'031.00		277'800.00		214'237.60
8	VOLKSWIRTSCHAFT	104'464.05	257'155.85	128'100.00	260'400.00	134'850.05	264'067.50
	Nettoertrag	152'691.80		132'300.00		129'217.45	
81	Landwirtschaft	19'273.25	3'300.00	42'000.00	3'000.00	47'509.70	3'000.00
	Nettoaufwand		15'973.25		39'000.00		44'509.70
812	Strukturverbesserungen	15'303.10	300.00	26'000.00		26'693.85	
	Nettoaufwand		15'003.10		26'000.00		26'693.85
8120	Strukturverbesserungen	15'303.10	300.00	26'000.00		26'693.85	
8120.3132	Honor.ext.Berater,Gutachter,Fachexp.			1'000.00			
8120.3143	Unterhalt übrige Tiefbauten	15'303.10		25'000.00		26'693.85	
8120.4470	Pacht- und Mietzinse Liegenschaften VV		300.00				
814	Produktionsverbesserungen	3'970.15	3'000.00	16'000.00	3'000.00	20'815.85	3'000.00
	Nettoaufwand		970.15		13'000.00		17'815.85
8140	Produktionsverbesserungen	3'970.15	3'000.00	16'000.00	3'000.00	20'815.85	3'000.00
8140.3010	Löhne d.Verwaltungs-u.Betriebspersonals			10'000.00		13'522.70	
8140.3050	AHV,IV,E0,ALV,Verwaltungskosten			600.00		790.80	
8140.3052	Pensionskassen			500.00		548.60	
8140.3053	Unfallversicherungen			100.00		117.55	
8140.3054	Familienausgleichskasse			100.00		167.65	
8140.3055	Krankentaggeldversicherungen					108.05	
8140.3130	Dienstleistungen Dritter	321.45		400.00		321.45	
8140.3134	Sachversicherungsprämien			200.00		124.55	
8140.3160	Miete und Pacht Liegenschaften	306.00		300.00		306.00	
8140.3170	Reisekosten und Spesen	300.00				1'372.80	

	Erfolgsrechnung	Aufwand	Rechnung 2019 Ertrag	Aufwand	Budget 2019 Ertrag	Aufwand	Rechnung 2018 Ertrag
8140.3300 8140.3636	Planm.Abschreibungen Sachanlagen Beitr.an priv.Organisat.o.Erwerbszweck	2'402.70 640.00		2'400.00 1'400.00	-	2'535.70 900.00	_
8140.4910	Int.Verr.von Dienstleistungen	751000 00	3'000.00	FF1000 00	3'000.00	F51000 00	3'000.00
82	Forstwirtschaft Nettoaufwand	75'000.00	75'000.00	75'000.00	75'000.00	75'000.00	75'000.00
820	Forstwirtschaft Nettoaufwand	75'000.00	75'000.00	75'000.00	75'000.00	75'000.00	75'000.00
8200 8200.3632	Forstwirtschaft Beiträge an Gemeinden und Zweckverbände	75'000.00 75'000.00		75'000.00 75'000.00		75'000.00 75'000.00	
83	Jagd und Fischerei Nettoaufwand	2'589.30	2'648.00	3'000.00	1'000.00 2'000.00	4'716.30	1'083.00 3'633.30
830	Nettoertrag Jagd und Fischerei	58.70 2'589.30	2'648.00	3'000.00	1'000.00	4'716.30	1'083.00
000	Nettoertrag	58.70	2 040.00	3 000.00	2'000.00	4 / 10.50	3'633.30
8300 8300.3631 8300.3636	Jagd und Fischerei Beiträge an Kanton Beitr.an priv.Organisat.o.Erwerbszweck	2'589.30 481.00 2'108.30	2'648.00	3'000.00 500.00 2'500.00	1'000.00	4'716.30 2'608.00 2'108.30	1'083.00
8300.4100	Regalien	2 100.00	2'648.00	2 000.00	1'000.00	2 100.00	1'083.00
84	Tourismus Nettoaufwand	3'850.00	3'850.00	3'900.00	3'900.00	3'850.00	3'850.00
840	Tourismus Nettoaufwand	3'850.00	3'850.00	3'900.00	3'900.00	3'850.00	3'850.00
8400 8400.3635 8400.3636	Tourismus Beiträge an private Unternehmungen Beitr.an priv.Organisat.o.Erwerbszweck	3'850.00 500.00 3'350.00		3'900.00 500.00 3'400.00		3'850.00 500.00 3'350.00	

	Erfolgsrechnung	Aufwand	Rechnung 2019 Ertrag	Aufwand	Budget 2019 Ertrag	Aufwand	Rechnung 2018 Ertrag
		Auiwaiiu	Erriag	Autwallu	Eitiag	Auiwanu	Ertrag
85	Industrie, Gewerbe, Handel Nettoaufwand	3'751.50	6'086.35	4'200.00	1'400.00 2'800.00	3'774.05	7'218.00
	Nettoertrag	2'334.85			2 000.00	3'443.95	
850	Industrie, Gewerbe, Handel	3'751.50	6'086.35	4'200.00	1'400.00	3'774.05	7'218.00
	Nettoaufwand Nettoertrag	2'334.85			2'800.00	3'443.95	
8500	Industrie, Gewerbe, Handel	3'751.50	6'086.35	4'200.00	1'400.00	3'774.05	7'218.00
8500.3130	Dienstleistungen Dritter	1'680.10		1'500.00		1'702.65	
8500.3134	Sachversicherungsprämien	71.40		100.00		71.40	
8500.3636	Beitr.an priv.Organisat.o.Erwerbszweck	2'000.00		2'600.00		2'000.00	
8500.4240	Benützungsgebühren und Dienstleistungen		6'086.35		1'400.00		7'218.00
87	Energie		245'121.50		255'000.00		252'766.50
	Nettoertrag	245'121.50		255'000.00		252'766.50	
871	Elektrizität		149'257.00		150'000.00		148'089.00
	Nettoertrag	149'257.00		150'000.00		148'089.00	
8710	Elektrizität		149'257.00		150'000.00		148'089.00
8710.4120	Konzessionen		149'257.00		150'000.00		148'089.00
872	Gas		95'864.50		105'000.00		104'677.50
	Nettoertrag	95'864.50		105'000.00		104'677.50	
8720	Gas		95'864.50		105'000.00		104'677.50
8720.4120	Konzessionen		95'864.50		105'000.00		104'677.50
9	FINANZEN UND STEUERN	338'981.38	31'271'631.59	890'300.00	31'159'700.00	2'148'000.20	32'049'184.08
	Nettoertrag	30'932'650.21		30'269'400.00		29'901'183.88	
91	Steuern	213'720.25	28'078'013.30	280'000.00	27'605'000.00	272'216.08	28'115'003.31
	Nettoertrag	27'864'293.05		27'325'000.00		27'842'787.23	
910	Steuern	213'720.25	28'078'013.30	280'000.00	27'605'000.00	272'216.08	28'115'003.31

	Erfolgsrechnung		Rechnung 2019		Budget 2019		Rechnung 2018
		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
	Nettoertrag	27'864'293.05		27'325'000.00		27'842'787.23	
9100	Steuern aktuelles Jahr		26'200'322.75		25'750'000.00		25'801'273.61
9100.4000	Einkommenssteuern natürliche Personen		18'902'218.65		18'824'000.00		18'872'954.00
9100.4001 *	Vermögenssteuern nat. Personen		2'323'721.65		2'076'000.00		2'005'078.55
9100.4002 *	Quellensteuern natürliche Personen		697'577.10		900'000.00		1'061'082.61
9100.4010 *	Ertragsteuern juristische Personen		2'907'317.50		2'624'000.00		2'513'641.45
9100.4011	Kapitalsteuern jur. Person		1'369'487.85		1'326'000.00		1'348'517.00
9101	Steuern Vorjahre	136'962.85	1'480'786.65	220'000.00	1'540'000.00	212'045.03	1'976'499.50
9101.3182 *	Werberichtigung Steuerguthaben nat. Personen	-68'000.00				-12'000.00	
9101.3183	Tats. Forderungsverl. Steuerguth. nat. Personen	204'088.70		200'000.00		211'986.19	
9101.3185	Tats. Forderungsverl. Steuerguth. jur. Pers.	874.15		20'000.00		12'058.84	
9101.4000 *	Einkommenssteuern natürliche Personen		1'130'345.20		986'000.00		1'925'033.10
9101.4001 *	Vermögenssteuern nat. Personen		-34'538.20		14'000.00		-17'214.75
9101.4010 *	Ertragsteuern juristische Personen		289'277.55		160'000.00		-115'026.10
9101.4011 *	Kapitalsteuern jur. Person		65'642.60		340'000.00		134'946.75
9101.4293	Eing.bereits abgeschr.Steuerforderung nat.Pers.		30'059.50		40'000.00		48'760.50
9102	Zinsendienst Steuern	76'757.40	396'903.90	60'000.00	315'000.00	60'171.05	337'230.20
9102.3403	Vergütungszinsen / Skonti Steuern	76'757.40		60'000.00		60'171.05	
9102.4403 *	Verzugszinsen Steuern		396'903.90		315'000.00		337'230.20
93	Finanz- und Lastenausgleich	373'600.00	2'237'153.00	270'000.00	2'231'000.00	846'313.00	2'947'130.00
	Nettoertrag	1'863'553.00		1'961'000.00		2'100'817.00	
930	Finanz- und Lastenausgleich	373'600.00	2'237'153.00	270'000.00	2'231'000.00	846'313.00	2'947'130.00
	Nettoertrag	1'863'553.00		1'961'000.00		2'100'817.00	
9300	Finanz- und Lastenausgleich	373'600.00	2'237'153.00	270'000.00	2'231'000.00	846'313.00	2'947'130.00
9300.3622	Horizontaler Finanzausgleich					576'372.00	
9300.3625 *	Finanzierung Solidaritätsbeitrag	103'350.00					
9300.3631	Beiträge an Kanton	270'250.00		270'000.00		269'941.00	
9300.4622	Horizontaler Finanzausgleich		621'610.00		600'000.00		219'994.00
9300.4631	Beiträge von Kantonen		1'615'543.00		1'631'000.00		2'727'136.00

	Erfolgsrechnung	Aufwand	Rechnung 2019 Ertrag	Aufwand	Budget 2019 Ertrag	Aufwand	Rechnung 2018 Ertrag
		Auiwanu	Ertrag	Auiwanu	Ertrag	Auiwanu	Ertrag
96	Vermögens- und Schuldenverwaltung Nettoertrag	391'822.73 110'632.79	502'455.52	340'300.00 28'400.00	368'700.00	354'471.12 61'739.25	416'210.37
961	Zinsen Nettoaufwand	183'211.03	2'725.82 180'485.21	175'900.00	4'000.00 171'900.00	166'829.92	11'564.32 155'265.60
9610	Zinsen	183'211.03	2'725.82	175'900.00	4'000.00	166'829.92	11'564.32
9610.3130	Dienstleistungen Dritter	24'310.85		25'000.00		25'757.46	
9610.3401	Verzins.kurzfr.Finanzverbindlichkeiten	601.56		500.00		157.79	
9610.3406	Verzins.langfr.Finanzverbindlichkeiten	158'298.62		150'400.00		140'914.67	
9610.4400	Zinsen flüssige Mittel		2'725.82		4'000.00		11'564.32
963	Liegenschaften des Finanzvermögens Nettoertrag	208'611.70 291'118.00	499'729.70	164'400.00 200'300.00	364'700.00	187'641.20 217'004.85	404'646.05
9630	Liegenschaften des Finanzvermögens	208'611.70	499'729.70	164'400.00	364'700.00	187'641.20	404'646.05
9630.3430	Baulicher Unterhalt Finanzvermögen	113'996.30		117'000.00		135'771.15	
9630.3431	Nicht baul.Unterhalt Finanzvermögen	2'415.50		5'500.00		251.65	
9630.3439	Übriger Liegenschaftsaufwand FV	48'711.85		41'900.00		51'618.40	
9630.3441 *	Wertberichtigung Sachanlagen	43'488.05					
9630.4260	Rückerstattungen Dritter						7'900.30
9630.4430 *	Pacht- und Mietzinse Liegenschaften FV		432'741.55		348'000.00		380'853.20
9630.4439	Übriger Liegenschaftsertrag FV		12'173.10		16'700.00		15'892.55
9630.4443 *	Marktwertanpassungen Sachanlagen		54'815.05				
97	Rückverteilungen		19'009.77		5'000.00		20'840.40
	Nettoertrag	19'009.77		5'000.00		20'840.40	
971	Rückverteilungen aus CO2-Abgabe		19'009.77		5'000.00		20'840.40
	Nettoertrag	19'009.77		5'000.00		20'840.40	
9710	Rückverteilungen aus CO2-Abgabe		19'009.77		5'000.00		20'840.40
9710.4699	Rückverteilungen		19'009.77		5'000.00		20'840.40
99	Nicht aufgeteilte Posten Nettoaufwand	-640'161.60	435'000.00		950'000.00	675'000.00	550'000.00 125'000.00

	Erfolgsrechnung	Aufwand	Rechnung 2019 Ertrag	Aufwand	Budget 2019 Ertrag	Aufwand	Rechnung 2018 Ertrag
	Nettoertrag	1'075'161.60	Littag	950'000.00	Littag	Adiwalid	Littag
995	Neutrale Aufwendungen und Erträge	-640'161.60	435'000.00		950'000.00	675'000.00	550'000.00
	Nettoaufwand Nettoertrag	1'075'161.60		950'000.00			125'000.00
9900	Finanzpolitische Reserve	1'545'000.00					
9900.3894 *	Einlagen in finanzpolitische Reserve	1'545'000.00					
9950 9950.3010 * 9950.3052 *	Neutrale Aufwendungen und Erträge Löhne d.Verwaltungs-u.Betriebspersonals Pensionskassen	-2'185'161.60 28'600.00 -2'213'761.60	435'000.00		950'000.00	675'000.00 -25'000.00 700'000.00	550'000.00
9950.4290 *	Übrige Entgelte		435'000.00		950'000.00		550'000.00

6 Investitionsrechnung

6.1 Funktionale Gliederung / Übersicht

Konto	Funktionale Gliederung Zusammenzug		Rechnung 2019		Budget 2019		Rechnung 2018
		Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	
	FUNKTIONALE GLIEDERUNG Zunahme der Nettoinvestitionen	3'049'947.98	488'372.94 * 2'561'575.04	4'585'000.00	790'000.00 3'795'000.00	3'964'580.93	1'020'777.70 2'943'803.23
1	ALLGEMEINE VERWALTUNG Nettoausgaben	391'818.80	0.00 391'818.80	718'000.00	0.00 718'000.00	410'731.25	0.00 410'731.25
2	BILDUNG Nettoausgaben	444'848.40	0.00 444'848.40	406'000.00	0.00 406'000.00	332'207.15	0.00 332'207.15
3	KULTUR, SPORT, FREIZEIT, KIRCHE Nettoausgaben	417'706.10	27'885.30 389'820.80	892'000.00	25'000.00 867'000.00	730'692.88	59'149.30 671'543.58
4	GESUNDHEIT Nettoausgaben	15'600.40	0.00 15'600.40	20'000.00	0.00 20'000.00	0.00	0.00 0.00
6	VERKEHR Nettoausgaben	456'563.65	0.00 456'563.65	639'000.00	0.00 639'000.00	445'789.90	0.00 445'789.90
7	UMWELTSCHUTZ UND RAUMORDNUNG Nettoausgaben	1'323'410.63	460'487.64 862'922.99	1'800'000.00	765'000.00 1'035'000.00	2'045'159.75	961'628.40 1'083'531.35
8	VOLKSWIRTSCHAFT Nettoausgaben	0.00	0.00 0.00	110'000.00	0.00 110'000.00	0.00	0.00 0.00

^{*} In dieser Position ist der Kauf des ehemaligen Kantonspolizeipostens im Umfang von CHF 1.39 Mio. nicht enthalten. Er wurde direkt in die Bilanz gebucht.

6.2 Artengliederung

Konto	Investitionsrechnung Artengliederung	Ausgaben	Rechnung 2019 Einnahmen	Ausgaben	Budget 2019 Einnahmen	Ausgaben	Rechnung 2018 Einnahmen
	Investitionsrechnung	3'049'947.98	488'372.94	4'585'000.00	790'000.00	3'964'580.93	1'020'777.70
5	Investitionsausgaben	3'049'947.98		4'585'000.00		3'964'580.93	
50	Sachanlagen	2'389'270.33		3'902'000.00		3'444'560.13	
5010	Strassen/Verkehrswege	341'899.00		415'000.00		248'836.60	
5030	Übrige Tiefbauten	975'263.53		1'620'000.00		1'939'441.90	
5040	Hochbauten	770'886.55		1'472'000.00		933'811.63	
5060	Mobilien	301'221.25		395'000.00		322'470.00	
52	Immaterielle Anlagen	660'677.65		683'000.00		432'451.95	
5290	Übrige immaterielle Anlagen	660'677.65		683'000.00		432'451.95	
56	Eigene Investitionsbeiträge	0.00		0.00		87'568.85	
5610	Inv.beiträge an Kanton	0.00		0.00		87'568.85	
6	Investitionseinnahmen		488'372.94		790'000.00		1'020'777.70
63	Investitionsbeiträge f.eigene Rechnung		488'372.94		790'000.00		1'020'777.70
6310	Investitionsbeiträge vom Kanton		3'342.60		0.00		0.00
6350	Invest.Beitr.priv.Untern.		164'171.00		125'000.00		0.00
6371	Anschlussbeitr. von priv.Haushalte		320'859.34		665'000.00		1'020'777.70

6.3 Funktionale Gliederung / Details

Konto	Funktionale Gliederung	Ausgaben	Rechnung 2019 Einnahmen	Ausgaben	Budget 2019 Einnahmen	Ausgaben	Rechnung 2018 Einnahmen
	FUNKTIONALE GLIEDERUNG Zunahme der Nettoinvestitionen	3'049'947.98	488'372.94 2'561'575.04	4'585'000.00	790'000.00 3'795'000.00	3'964'580.93	1'020'777.70 2'943'803.23
0	ALLGEMEINE VERWALTUNG Nettoausgaben	391'818.80	391'818.80	718'000.00	718'000.00	410'731.25	410'731.25
02	Allgemeine Dienste	391'818.80		718'000.00		410'731.25	
022	Allgemeine Dienste	301'298.05		640'000.00		374'222.05	
0220	Gemeindeverwaltung	301'298.05		640'000.00		374'222.05	
5040.06	Teilsanierung Gemeindeschliessanlage					12'654.00	
5040.07	Sanierung Fassade Schlossgarten und Neubau	1'881.00		10'000.00		36'611.80	
5040.08	Teilsanierung Verwaltungsgebäude (Läden etc.)	3'966.75		10'000.00		35'557.10	
5040.09	Sanierung Schlosskeller, insbesondere undichte Stellen	3'435.75				34'357.90	
5040.10	Photovoltaik Warmwasser Liegenschaften			50'000.00			
5040.11	Ersatzmassnahmen Statik inkl. Abdichtung FD	6'347.80		100'000.00		3'522.90	
5040.12	Werterhaltende Massnahmen Verwaltungsgebäude 29			10'000.00		65'424.05	
5040.13	Sanierungsmassnahmen zur Werterhaltung Gebäude Areal Schloss			35'000.00		38'770.85	
	Energie- und Steuerungsoptimierung Heizung Gebäude Areal						
5040.14	Schloss	33'708.65		50'000.00			
5040.15	Umbau/Sanierung ehemaliger KaPo Posten	11'930.40		96'000.00			
5040.16	Reaktivierung Büros + Ersatzbeschaffung diverse Möbel	36'708.90		34'000.00			
5060.06	EDV-Anpassungen	19'808.00				21'826.55	
5060.07	Neumöblierung Verwaltung Gebäude 29 (2. Etappe)					21'824.95	
5060.08	Erneuerung Brandmeldeanlage (BMA) - inkl. Schlosskeller			15'000.00			
5060.09	EDV-Anpassungen	174'789.25				103'671.95	
5060.10	EDV-Anpassungen	8'721.55		230'000.00			
029	Verwaltungsliegenschaften	90'520.75		78'000.00		36'509.20	
0290	Mehrzweckgebäude / Gemeindehof	90'520.75		78'000.00		36'509.20	
5040.04	Rückbau Tankanlage Gemeindehof					15'372.65	
5040.05	Sanierungsmassnahmen zur Werterhaltung Gemeindehof	15'649.20		25'000.00		21'136.55	
5040.06	Energie- und Steuerungsoptimierung Gemeindehof	74'871.55		53'000.00			
2	BILDUNG	444'848.40		406'000.00		332'207.15	

Konto	Funktionale Gliederung	Ausgaben	Rechnung 2019 Einnahmen	Ausgaben	Budget 2019 Einnahmen	Ausgaben	Rechnung 2018 Einnahmen
		Adogaben		Adogaban		Adogaben	
	Nettoausgaben		444'848.40		406'000.00		332'207.15
21	Obligatorische Schule	444'848.40		406'000.00		332'207.15	
212	Primarschule	39'098.25		30,000.00		21'250.20	
2120	Primarschule	39'098.25		30'000.00		21'250.20	
5060.05	Schulmöbelersatz	7'648.10				21'250.20	
5060.06	Schulmöbelersatz	31'450.15		30'000.00			
217	Schulliegenschaften	405'750.15		376'000.00		307'198.10	
2170	Schützenmatt Liegenschaft	322'490.95		299'000.00		141'823.40	
5040.04	Schützenmatt - Schulreform räumliche Anpassung Realisierung			30'000.00		23'744.00	
5040.07	Brandschutzmassnahmen Trakt A-D	139'965.40		100'000.00		110'232.10	
5040.08	Werterhaltende Massnahmen Schützenmattschulhaus	43'096.00		51'000.00			
5040.09	Neue Evakuationsanlage	97'195.25		100'000.00			
5290.01	Projektierung Wärmepumpeheizung Schützenmatt	42'234.30		18'000.00		7'847.30	
2171	Neumattschulhaus Liegenschaft	21'000.00				19'249.10	
5040.05	Neumatt - Schulreform räumliche Anpassung Realisierung	21'000.00				1'884.75	
5040.06	Sanierungsmassnahmen zur Werterhaltung Turnhalle Neumatt					17'364.35	
2176	Kindergärten Liegenschaften	62'259.20		77'000.00		146'125.60	
5040.03	KiGa Tschöpperli 14 / Sanierung					13'733.70	
5040.09	Wärmepumpenheizung Ziegelbünten / PV-Anlage					42'323.95	
5040.10	Sanierungsmassnahmen zur Werterhaltung Kindergärten	37'935.90		30'000.00		10'251.10	
5040.11	Sanierungsmassnahmen zur Werterhaltung Kindergärten	24'323.30		47'000.00			
5060.01	Infrastrukturprojekt (Netzwerk-, Telefonieumgebung) Aussenstellen					79'816.85	
218	Schulergänzende Tagesbetreuung					3'758.85	
2180	Schulergänzende Tagesbetreuung					3'758.85	
5040.01	KiBeA, inkl. Realisierung Mittagstisch					3'758.85	
3	KULTUR, SPORT, FREIZEIT, KIRCHE	417'706.10	27'885.30	892'000.00	25'000.00	730'692.88	59'149.30
	Nettoausgaben		389'820.80		867'000.00		671'543.58
33	Medien	148'640.40	27'885.30	150'000.00	25'000.00	75'439.45	59'149.30

Konto	Funktionale Gliederung	Ausgaben	Rechnung 2019 Einnahmen	Ausgaben	Budget 2019 Einnahmen	Ausgaben	Rechnung 2018 Einnahmen
332	Massenmedien	148'640.40	27'885.30	150'000.00	25'000.00	75'439.45	59'149.30
3321 5030.05	Gemeinschaftsantennenanlage GGA Netz (Verstärker, Elektronik, Kabel)	148'640.40 83'118.70	27'885.30	150'000.00	25'000.00	75'439.45 74'107.95	59'149.30
5030.06 6371.81	GGA Netz (Verstärker, Elektronik, Kabel) GGA-Anschlussgebühren	65'521.70	27'885.30	150'000.00	25'000.00	1'331.50	59'149.30
34	Sport und Freizeit	269'065.70		742'000.00		655'253.43	
341	Sport	184'887.30		522'000.00		600'144.55	
3411 5030.03	Gartenbad Betonsanierung Tragkonstruktion Gartenbad	20'381.00		229'000.00		466'660.65 37'117.15	
5030.04	Sanierungsmassnahmen zur Werterhaltung Gartenbad			15'000.00		197'055.35	
5030.05	Wasserspiel und Rutsche Garternbad			25'000.00			
5030.06	Sanierung Ausgleichsbecken			80'000.00			
5040.01	Sanierung Flachdach, Hauptdach und WC Anlage Gartenbad					116'884.95	
5040.02	Sanierungsmassnahmen zur Werterhaltung Umgebung Gartenbad	5'793.00		29'000.00		33'085.55	
5040.03	PV-Anlage Gartenbad	4'071.05				62'873.35	
5040.04	Diverse Installationen und Umgebungsarbeiten Gartenbad	10'516.95		55'000.00		401/// 00	
5060.02	Gartenbad Technische Anlagen			25,000.00		19'644.30	
5290.02	Planungskredit Situation IV, WC, Duschen, Garderobe			25'000.00			
3412	Hallenbad	46'859.20		53'000.00		5'288.10	
5040.03	Isolation Dachwasser, Meteowasser Hallenbad					5'288.10	
5040.04	Sicherheits- und Energieoptimierende Massnahmen Hallenbad	46'859.20		53'000.00			
3415	Aussensportanlagen	8'500.00				14'695.75	
5030.05	Ersatz Flutlicht Platz A Löhrenacker (LED)					10'070.00	
5290.01	Planungskredit für Areal Löhrenacker	8'500.00				4'625.75	
3419	Übrige Sportanlagen / Mehrzweckhalle	109'147.10		240'000.00		113'500.05	
5040.01	Mehrzweckhalle Sanierung	5'621.10		75'000.00		6'206.65	
5040.02	MZH Sanierung Flachdach beim Fahrradständer inkl. Abdichtung	23'178.30		80'000.00		107'293.40	
5040.03	Neue Umwälzpumpen Mehrzweckhalle	80'347.70		85'000.00			
342	Freizeit	84'178.40		220'000.00		55'108.88	

Konto	Funktionale Gliederung		Rechnung 2019		Budget 2019		Rechnung 2018
		Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen
3420	Freizeit	77'592.15		130'000.00			
5040.03	Spielplatz Fallschutzzonen (Kunststoffbeläge)	27'592.15		30'000.00			
5040.04	Sonnenschutz Spielplatz Löhrenacker			90'000.00			
5290.01	Planungskredit Spielplätze	50'000.00		10'000.00			
3421	Jugendhaus	6'586,25		90'000.00		55'108.88	
5040.01	Jugendhaus Sanierung 1. Etappe	0 000		7000000		2'489.50	
5040.02	Jugendhaus Sanierung 2. und 3. Etappe	6'586.25		60'000.00		42'878.70	
5040.03	Jugendhaus Sanierung 4. Etappe			30'000.00		9'740.68	
4	GESUNDHEIT	15'600.40		20'000.00			
	Nettoausgaben		15'600.40		20'000.00		
41	Kranken- und Pflegeheime	15'600.40		20'000.00			
412	Kranken- und Pflegeheime	15'600.40		20'000.00			
412	Kranken- und Fitegeneime	10 000.40		20 000.00			
4120	Kranken- und Pflegeheime	15'600.40		20'000.00			
5290.02	Erweiterungsbau Alterszentrum Planungskredit	15'600.40		20'000.00			
6	VERKEHR	456'563.65		639'000.00		445'789.90	
	Nettoausgaben		456'563.65		639'000.00		445'789.90
61	Strassenverkehr	448'258.65		625'000.00		318'968.70	
615	Gemeindestrassen/Werkhof	448'258.65		625'000.00		318'968.70	
6150	Gemeindestrassen/Werkhof	448'258.65		625'000.00		318'968.70	
5010.03	Am Hübeli					50'200.00	
5010.14	Platzgestaltung Tramschlaufe/EKZ					3'240.00	
5010.16	Sanierung befestigte Feldwege	76'616.45		50'000.00			
5010.20	Strasseninstandstellung					121'077.10	
5010.21	Strassenbeleuchtung Neukonzept					21'121.25	
5010.22	Strassenbau Allgemeine Feinbeläge	115'166.60		50'000.00			
5010.23	Strassenbeleuchtung Neukonzeption	33'397.15				5'840.45	
5010.24	Strasseninstandstellungen	52'628.95		165'000.00			
5010.25	Strassenbeleuchtung Neukonzeption	51'882.35		20'000.00		47'357.80	
5010.26	Strassenbeleuchtung Neukonzept	12'207.50		130'000.00			

Konto	Funktionale Gliederung		Rechnung 2019		Budget 2019		Rechnung 2018
		Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen
5040.02	Veloabstellplätze Bahnhof Aesch			15'000.00			
5040.02	Maschinen			50'000.00		46'250.00	
5060.03	Fahrzeuge	58'804.20		30 000.00		8'185.20	
5060.05	Fahrzeuge	30 004.20		70'000.00		0 103.20	
5290.05	Ingenieurhonorare für Strassenbau	47'555.45		70 000.00		15'696.90	
5290.06	Ingenieurhonorare für Strassenbau	47 000.40		75'000.00		10 070.70	
	3-						
62	Öffentlicher Verkehr	8'305.00		14'000.00		126'821.20	
623	Agglomerationsverkehr	8'305.00		14'000.00		126'821.20	
6230	Agglomerationsverkehr	8'305.00		14'000.00		126'821.20	
5040.01	Bushäuschen Buslinie 65, Sonnenweg	8'305.00		14'000.00		39'252.35	
5610.05	Regionalverkehr / Bushaltestellen					87'568.85	
	•						
7	UMWELTSCHUTZ UND RAUMORDNUNG	1'323'410.63	460'487.64	1'800'000.00	765'000.00	2'045'159.75	961'628.40
	Nettoausgaben		862'922.99		1'035'000.00		1'083'531.35
71	Wasserversorgung	749'174.68	150'544.91	970'000.00	320'000.00	1'594'417.60	886'180.75
710	Wasserversorgung	749'174.68	150'544.91	970'000.00	320'000.00	1'594'417.60	886'180.75
7101	Wasserversorgung (SF)	749'174.68	150'544.91	970'000.00	320'000.00	1'594'417.60	886'180.75
5030.07	Grundwasserschutzzone	4'031.30		60'000.00			
5030.21	WL Fiechtenweg	83'212.75		200'000.00		133'312.95	
5030.25	Sanierung Reservoir Klusberg					296'398.05	
5030.26	WL Birstal Transitleitung Ost (Notleitung - Zweckverband)	189'196.03				528'394.85	
5030.28	WL Buchenweg Etappe 1 (Zul Res. Eichberg)					180'172.70	
5030.29	WL Ettingerstrasse (Schürhof-Schürfeld)	4'546.20		100'000.00			
5030.30	Lecküberwachung LORNO 1. Etappe			,		9'023.25	
5030.31	WL Pfeffingerstrasse	307'256.75		400'000.00		204'138.50	
5030.32	WL Buchenweg-Hauptstrasse	22'164.40		100'000.00		87'950.20	
5030.33	Lecküberwachung LORNO 2. Etappe Baugebiet	14'314.35		00'000 00		95'020.00	
5030.34 5290.01	Lecküberwachung LORNO 3. Etappe Baugebiet WL Ingenieuraufträge	93'447.00 25'796.55		80'000.00		47'377.65	
5290.01	WL Ingenieuraufträge WL Ingenieuraufträge	25 796.55 5'209.35				47 377.65 12'629.45	
5290.04	WL Ingenieuraufträge WL Ingenieuraufträge	0 207.35		30'000.00		12 027.43	
6310.01	Kantonsbeiträge		3'342.60	30 000.00			
0010.01	nanton spetti age		5 542.00				

Konto	Funktionale Gliederung	Ausgaben	Rechnung 2019 Einnahmen	Ausgaben	Budget 2019 Einnahmen	Ausgaben	Rechnung 2018 Einnahmen
6371.51	Wasseranschlussbeiträge	-	147'202.31	·	320'000.00	·	886'180.75
72	Abwasserbeseitigung	175'482.40	145'771.73	390'000.00	320'000.00	199'470.70	75'447.65
720	Abwasserbeseitigung	175'482.40	145'771.73	390'000.00	320'000.00	199'470.70	75'447.65
7201	Abwasserbeseitigung (SF)	175'482.40	145'771.73	390'000.00	320'000.00	199'470.70	75'447.65
5030.28	Regenauslässe					9'350.70	
5030.34	Sauberwasserleitung BuchenstrHauptstr.	34'876.90		200'000.00		75'998.75	
5030.35	Ausbau Trennkanalisation GEP	73'577.45		100'000.00			
5290.03	Kan. Ingenieuraufträge	46'408.20				48'045.55	
5290.07	Kanalisationsleitungssanierung GEP					60'773.70	
5290.08	Kan. Vollnumerik Leitungskataster			50'000.00			
5290.09	Kan. Ingenieuraufträge	20'619.85				5'302.00	
5290.10	Kan. Ingenieuraufträge			40'000.00			
6371.61	Kanalisationsanschlussbeiträge		145'771.73		320'000.00		75'447.65
75	Arten- und Landschaftsschutz	53'654.85		50'000.00		52'281.70	
750	Arten- und Landschaftsschutz	53'654.85		50'000.00		52'281.70	
7500	Arten- und Landschaftsschutz	53'654.85		50'000.00		52'281.70	
5290.04	Leuchtturmprojekt Birspark Landschaft					6'773.80	
5290.05	Naturschutzmassnahmen					1'247.15	
5290.06	Naturschutzmassnahmen	5'171.15				44'260.75	
5290.07	Leuchtturmprojekt Birspark Landschaft			20'000.00			
5290.08	Naturschutzmassnahmen	48'483.70		30'000.00			
77	Friedhof und Bestattung			35'000.00		21'117.80	
771	Friedhof und Bestattung			35'000.00		21'117.80	
7710	Friedhof und Bestattung			35'000.00		21'117.80	
5040.01	Friedhof Kühlanlage Abdankungshalle					21'117.80	
5040.02	Friedhof Eingang und allgemein Kapelle			35'000.00			
79	Raumordnung	345'098.70	164'171.00	355'000.00	125'000.00	177'871.95	
790	Raumordnung	345'098.70	164'171.00	355'000.00	125'000.00	177'871.95	

Konto	Funktionale Gliederung	Ausgaben	Rechnung 2019 Einnahmen	Ausgaben	Budget 2019 Einnahmen	Ausgaben	Rechnung 2018 Einnahmen
		Adagaban	Limamien	Adogađen	Limannon	Adogaben	Limaninen
7900	Raumplanung	345'098.70	164'171.00	355'000.00	125'000.00	177'871.95	
5290.04	Zonenplan / Marketing	24'391.70		50'000.00		64'298.15	
5290.09	Quartierplanung Aesch Nord	105'982.30		70'000.00		107'438.00	
5290.10	Pflege Ersatzmassnahmen Widen					5'890.25	
5290.11	QP Im Egg, QP Mutation	22'632.85				237.90	
5290.12	QP/Gesamtkonzept Aesch Nord	162'371.70		70'000.00		7.65	
5290.13	Zubringer Industriestrasse H18, Planung			30'000.00			
5290.14	Zonenplan Teilrevision			40'000.00			
5290.15	Bushaltestellen Aesch Nord, Planung			15'000.00			
5290.16	Weiterentwicklung Dorfzentrum	2'793.20		20'000.00			
5290.17	Testplanung Hauptstrasse	26'926.95		60'000.00			
6350.01	Rückerstattungen Aesch Nord		164'171.00		125'000.00		
8	VOLKSWIRTSCHAFT			110'000.00			
	Nettoausgaben				110'000.00		
81	Landwirtschaft			110'000.00			
812	Strukturverbesserungen			110'000.00			
8120	Strukturverbesserungen			110'000.00			
5030.01	Sanierung Drainagen			30'000.00			
5030.02	Sanierung Drainagen			50'000.00			
5030.03	Sanierung Deponie Länzberg			30'000.00			

7 Bilanz

7.1 Zusammenzug der Bilanz

Konto	Bilanz Zusammenzug	Bestand per 01.01.2019	Zunahme	Abnahme	Bestand per 31.12.2019
1	Aktiven	64'826'185.00	137'365'101.07	137'891'454.76	64'299'831.31
10	Finanzvermögen	34'579'273.27	132'925'153.09	135'150'354.46	32'354'071.90
14	Verwaltungsvermögen	30'246'911.73	4'439'947.98	2'741'100.30	31'945'759.41
	Allgemeiner Haushalt	26'689'096.58	3'366'650.50	2'276'459.40	27'779'287.68
	Spezialfinanzierung Wasserversorgung	2'139'918.65 199'470.70	749'174.68 175'482.40	203'143.65 146'845.70	2'685'949.68 228'107.40
	Spezialfinanzierung Abwasserbeseitigung Spezialfinanzierung Abfallbeseitigung	314'369.75	175 482.40	11'685.60	302'684.15
	Spezialfinanzierung Ablattbeseitigung Spezialfinanzierung GGA	904'056.05	148'640.40	102'965.95	949'730.50
2	Passiven	64'826'185.00	109'724'663.19	110'251'016.88	64'299'831.31
20	Fremdkapital	34'695'264.65	107'786'303.46	109'457'602.19	33'023'965.92
20	rieniukapitat	34 073 204.03	107 700 303.40	107 437 002.17	33 023 703.72
29	Eigenkapital	30'130'920.35	1'938'359.73	793'414.69	31'275'865.39
	Allgemeiner Haushalt	16'253'237.02	1'674'312.70	475'405.80	17'452'143.92
	Bilanzüberschuss/Bilanzfehlbetrag	6'913'162.54	30'569.38		6'943'731.92
	Neubewertungsreserve/PK-Bilanzfehlbetrag				
	Vorfinanzierungen	3'150'000.00			3'150'000.00
	Fonds und privatrechtliche Zweckbindungen	6'190'074.48	98'743.32	475'405.80	5'813'412.00
	Finanzpolitische Reserve		1'545'000.00		1'545'000.00
	Spezialfinanzierung Wasserversorgung	2'893'641.43		229'376.59	2'664'264.84
	Spezialfinanzierung Abwasserbeseitigung	8'363'953.12	174'105.73		8'538'058.85
	Spezialfinanzierung Abfallbeseitigung	1'195'558.96		88'632.30	1'106'926.66
	Spezialfinanzierung GGA	1'424'529.82	89'941.30		1'514'471.12

7.2 Detaildarstellung der Bilanz

Nummer	Bilanz	01.01.2019	Zunahme	Abnahme	31.12.2019
1	Aktiven	64'826'185.00	137'365'101.07	137'891'454.76	64'299'831.31
10	Finanzvermögen	34'579'273.27	132'925'153.09	135'150'354.46	32'354'071.90
100	Flüssige Mittel u.kurzfrist.Geldanlagen	7'025'116.44	62'342'247.64	64'125'359.44	5'242'004.64
1000	Kasse	7'565.10	49'324.65	50'261.65	6'628.10
10000	Kasse	7'565.10	49'324.65	50'261.65	6'628.10
10000.01	Hauptkasse	6'255.95	19'912.15	20'962.40	5'205.70
10000.02	Kasse Soziale Dienste	666.50		100.00	566.50
10000.03	Kasse Jugendhaus	642.65	29'412.50	29'199.25	855.90
1001	Post	5'464'463.26	38'822'293.99	39'959'923.01	4'326'834.24
10010	Post	5'464'463.26	38'822'293.99	39'959'923.01	4'326'834.24
10010.01	PC 40-3950-0	2'976'389.31	34'198'583.39	36'534'188.04	640'784.66
10010.02	PC 40-2249-1 Soziale Dienste	983'535.04	1'233'610.60	1'532'131.55	685'014.09
10010.03	PC 40-577726-7 Musikschule	4'578.91		3'543.42	1'035.49
10010.04	PC 15-29161-7 Schuldenabbau	1'499'960.00	3'390'100.00	1'890'060.00	3'000'000.00
1002	Bank	1'546'328.08	23'460'839.00	24'115'174.78	891'992.30
10020	Bank	1'546'328.08	23'460'839.00	24'115'174.78	891'992.30
10020.01	BLKB CH50 0076 9020 3401 0004 2	842'985.96	14'118'408.02	14'826'105.08	135'288.90
10020.03	RB CH32 8080 8009 5271 0643 7 Jugendhaus	12'134.90	14'079.00	20'549.00	5'664.90
10020.04	RB CH78 8080 8001 7130 0463 5	475'471.58	9'129'450.67	9'215'707.42	389'214.83
10020.10	RB CH26 8080 8002 3640 6006 5 Burkina Faso	41'471.95		7'279.28	34'192.67
10020.11	RB CH17 8080 8002 4472 7429 6 Burkina Faso	174'263.69		43'974.00	130'289.69
10020.20	BLKB CH60 0076 9042 3616 0061 9 / SBB Brücke		198'901.31	1'560.00	197'341.31
1009	Übrige flüssige Mittel	6'760.00	9'790.00		16'550.00
10090	Übrige flüssige Mittel	6'760.00	9'790.00		16'550.00
10090.01	REKA-Check	6'760.00	9'790.00		16'550.00
101	Forderungen	13'059'514.57	65'347'276.34	65'619'899.46	12'786'891.45

Nummer	Bilanz	01.01.2019	Zunahme	Abnahme	31.12.2019
1010	Forder.a.Lieferung.an Leist.ggü.Dritten	1'926'690.36	8'507'330.66	9'196'256.75	1'237'764.27
10100	Forderungen aus Liefer.und Leist.	1'966'165.36	8'487'458.66	9'195'731.75	1'257'892.27
10100.01	Debitorenguthaben	373'809.61	440'139.16	279'155.61	534'793.16
10100.04	Wasserzinsguthaben	226'058.55	2'462'604.50	2'549'637.75	139'025.30
10100.05	GGA-Gebühren	1'990.30	484'318.25	486'405.30	-96.75
10100.06	Gebühren Einmalfakturen	877'775.50	327'376.80	1'196'285.50	8'866.80
10100.07	Debitoren Hundegebühren / Gartenbad	200.00	56'335.00	56'025.00	510.00
10100.08	Debitor Schulzahnpflege	95'332.05	310'373.35	317'618.84	88'086.56
10100.09	Debitor Kasse	321'208.30	4'108'904.65	3'989'649.10	440'463.85
10100.12	Debitor Mittagstisch	18'634.00	144'527.00	145'599.00	17'562.00
10100.13	Debitor KiBeA	12'230.95	138'519.40	137'177.25	13'573.10
10100.21	Arealentwicklung Anteil ZLV BS	747.70			747.70
10100.35	AHV- und ALV-Beiträge	26'573.35	7'053.20	26'573.35	7'053.20
10100.36	SUVA-Beiträge	1'864.45	1'248.95	1'864.45	1'248.95
10100.39	BVG-Beiträge Basler	9'740.60	6'058.40	9'740.60	6'058.40
10101	Wertberichtigung aus Ford.und Leist.	-40'000.00	15'000.00		-25'000.00
10101.01	Wertberichtigung aus Ford.und Leist.	-40'000.00	15'000.00		-25'000.00
10102	Forderungen Verrrechnungssteuer	525.00	4'872.00	525.00	4'872.00
10102.01	Verrechnungssteuerguthaben	525.00	4'872.00	525.00	4'872.00
1012	Steuerforderungen	10'674'084.92	39'988'160.03	39'351'340.32	11'310'904.63
10120	Forderungen Gemeindesteuern	11'153'084.92	39'920'160.03	39'351'340.32	11'721'904.63
10120.01	Forderungen Gemeindesteuern	11'153'084.92	39'920'160.03	39'351'340.32	11'721'904.63
10121	Wertberichtigung auf Forderungen Gemeindest.	-479'000.00	68'000.00		-411'000.00
10121.01	Delkredere Steuern	-479'000.00	68'000.00		-411'000.00
1015	Durchlaufskonto	223.40	16'801'648.45	16'801'639.85	232.00
10150	Durchlaufskonto	223.40	16'801'648.45	16'801'639.85	232.00
10150.01	Transfer "Flüssige Mittel"		16'729'952.50	16'729'952.50	
10150.02	Transfer "Kartenzahlungen"	223.40	71'695.95	71'687.35	232.00
1019	Übrige Forderungen	458'515.89	50'137.20	270'662.54	237'990.55

Nummer	Bilanz	01.01.2019	Zunahme	Abnahme	31.12.2019
10190	Übrige Forderungen	407'859.89	421.25	197'242.69	211'038.45
10190.01	PK Arbeitgeberbeitragsreserve	210'617.20	421.25		211'038.45
10190.04	BLKB / CH60 0076 9042 3616 0061 9 / SBB Brücke	197'242.69		197'242.69	
10192	MWST-Vorsteuerguthaben	50'656.00	49'715.95	73'419.85	26'952.10
10192.02	Vorsteuer Wasser ER		-11.95	-11.95	
10192.03	Vorsteuer Abwasser ER		-1.15	-1.15	
10192.20	Durchlaufkonto MWST	50'656.00	49'729.05	73'432.95	26'952.10
104	Aktive Rechnungsabgrenzungen	1'990'751.80	1'809'958.35	1'990'751.80	1'809'958.35
1042	Aktive Rechnungsabgrenzungen Steuern	1'419'000.00	1'808'000.00	1'419'000.00	1'808'000.00
10420	Aktive Rechnungsabgrenzungen Steuern	1'419'000.00	1'808'000.00	1'419'000.00	1'808'000.00
10420.01	Aktive Rechnungsabgrenzungen Steuern	1'419'000.00	1'808'000.00	1'419'000.00	1'808'000.00
1045	Übrige aktive Rechnungsabgrenzungen	571'751.80	1'958.35	571'751.80	1'958.35
10450	Übrige aktive Rechnungsabgrenzungen	571'751.80	1'958.35	571'751.80	1'958.35
10450.01	Aktive Rechnungsabgrenzungen Übrige	571'751.80	1'958.35	571'751.80	1'958.35
107	Finanzanlagen	2.00			2.00
1070	Aktien und Anteilscheine	2.00			2.00
10700	Aktien und Anteilscheine	2.00			2.00
10700.01	BLT Aktien / Wertdepot 80 3.001.205.11	1.00			1.00
10700.02	2 Aktien BAK Basel Economics AG	1.00			1.00
108	Sachanlagen	12'503'888.46	3'425'670.76	3'414'343.76	12'515'215.46
1080	Grundstücke	4'722'513.56	3'382'177.86	3'374'969.71	4'729'721.71
10800	Grundstücke ohne Baurechte	4'722'513.56	11'322.15	3'374'969.71	1'358'866.00
10800.01	Diverse Grundstücke	830'907.71	1'475.15	89.00	832'293.86
10800.02	Acker und Wiese Grossmatt	48'314.00		28.00	48'286.00
10800.03	Diverse Parzellen "Dornacherstrasse"	203'348.57		203'348.57	
10800.05	Weise Rebacker	8'964.00			8'964.00

Nummer	Bilanz	01.01.2019	Zunahme	Abnahme	31.12.2019
10800.06	Acker/Wiese Langhagstrasse	3'167'507.14		3'167'507.14	
10800.07	Acker/Wiese Ettingerstrasse	25'571.00	49.00		25'620.00
10800.08	Acker/Wiese Schürfeld / Ettingerstrasse	10'992.00		36.00	10'956.00
10800.11	Wiese Weihermatt	55'848.00	24.00	6.00	55'866.00
10800.12	Wiese Bachacker	7'608.00			7'608.00
10800.14	Acker Tannmatt	24'824.00	24.00		24'848.00
10800.15	Weidenring	142'857.14			142'857.14
10800.18	Parzelle 714 Weihermatt	10'758.00	6.00		10'764.00
10800.19	Parzelle 6256 Grundstück	60'200.00		1'115.00	59'085.00
10800.20	Parzelle 6257 Grundstück	35'000.00		2'840.00	32'160.00
10800.21	Parzelle 1304 Grundstück	89'814.00	9'744.00		99'558.00
10801	Grundstücke mit Baurechten		3'370'855.71		3'370'855.71
10801.01	Grundstücke mit Baurecht - Baurechtsparzelle 3966 auf Parz. 1242		203'348.57		203'348.57
10801.02	Grundstücke mit Baurecht - Baurechtsparzelle 4477 auf Parzelle 2570		3'167'507.14		3'167'507.14
1084	Überbaute Liegenschaften	7'781'374.90	43'492.90	39'374.05	7'785'493.75
10840	Überbaute Liegenschaften	7'781'374.90	43'492.90	39'374.05	7'785'493.75
10840.01	Untere Kirchgasse 12	301'573.05	3'540.00	5'403.05	299'710.00
10840.03	Hauptstrasse 59	287'916.00		4'121.00	283'795.00
10840.04	Hauptstrasse 116	285'937.50		4'500.00	281'437.50
10840.05	Hauptstrasse 16 + 18a	1'082'920.35	7'449.65	350.00	1'090'020.00
10840.06	Hauptstrasse 82	668'571.75	128.25		668'700.00
10840.07	Dornacherstrasse 136	672'005.00			672'005.00
10840.08	Brüelweg 3, 3a	1'530'000.00			1'530'000.00
10840.09	Schopf	12'451.25			12'451.25
10840.10	Hauptstrasse 120 / Schlössli	950'000.00	10'060.00		960'060.00
10840.11	Hauptstrasse 72	450'000.00	22'315.00		472'315.00
10840.12	Bahnhofstrasse 1	1'540'000.00		25'000.00	1'515'000.00
14	Verwaltungsvermögen	30'246'911.73	4'439'947.98	2'741'100.30	31'945'759.41
140	Sachanlagen	28'233'825.03	4'013'062.73	2'473'955.85	29'772'931.91
1400	Grundstücke	38'406.00		5'235.00	33'171.00
14000	Allgemeiner Haushalt	38'405.00		5'235.00	33'170.00

Nummer	Bilanz	01.01.2019	Zunahme	Abnahme	31.12.2019
14000.01	Diverse Grundstücke	1.00			1.00
14000.01	Schiessplatzland	1.00			1.00
14000.02	Schutzzone PW Kägen	1.00			1.00
14000.04	Acker Langenhag	1.00			1.00
14000.05	Neugestaltung Schlossplatz	38'401.00		5'235.00	33'166.00
14001	Wasserversorgung	1.00			1.00
14001.01	Acker/Wiese Klusmatt	1.00			1.00
1401	Strassen / Verkehrswege	4'503'600.05	389'454.45	380'854.15	4'512'200.35
14010	Strassen / Verkehrswege	4'503'600.05	389'454.45	380'854.15	4'512'200.35
14010.05	Metallwerksteg	40'234.00		5'490.00	34'744.00
14010.06	Übriger Strassenbau	4'209'741.60	389'454.45	366'593.65	4'232'602.40
14010.08	Feldwege	93'684.80		4'346.40	89'338.40
14010.09	Strasse / Platz Post-Banken	135'046.10		3'751.30	131'294.80
14010.10	Platzgestaltung Tramschlaufe EKZ	24'893.55		672.80	24'220.75
1402	Wasserbau	29'293.90		2'402.70	26'891.20
14020	Wasserbau	29'293.90		2'402.70	26'891.20
14020.01	Drainagen Schürfeld	29'293.90		2'402.70	26'891.20
1403	Übrige Tiefbauten	6'017'637.95	1'079'783.13	778'224.80	6'319'196.28
14030	Allgemeiner Haushalt	2'902'957.10	10'516.95	324'044.00	2'589'430.05
14030.01	Allwetterplatz/Weitsprunganlagen/Aussensport	139'234.00		18'990.00	120'244.00
14030.02	Schwimmbad	1'053'292.50	10'516.95	108'882.15	954'927.30
14030.03	Aussensportanlage	279'450.60		31'621.45	247'829.15
14030.04	Sportanlagen Löhrenacker	511'620.75		43'214.60	468'406.15
14030.05	Friedhof	919'359.25		121'335.80	798'023.45
14031	Wasserversorgung	1'696'784.35	745'143.38	192'683.55	2'249'244.18
14031.01	Leitungsnetz / Leitungsbauten	1'696'784.35	745'143.38	192'683.55	2'249'244.18
14032	Abwasserbeseitigung	199'470.70	175'482.40	146'845.70	228'107.40
14032.01	Tiefbauten Abwasserbeseitigung	199'470.70	175'482.40	146'845.70	228'107.40
14033	Abfallbeseitigung	314'369.75		11'685.60	302'684.15

Nummer	Bilanz	01.01.2019	Zunahme	Abnahme	31.12.2019
14033.01	Kompostierungsanlage	168'788.90		4'587.00	164'201.90
14033.02	Unterflursammelstelle	25'482.30		2'235.95	23'246.35
14033.03	Abfalleinrichtung	120'098.55		4'862.65	115'235.90
14035	Weitere SF	904'056.05	148'640.40	102'965.95	949'730.50
14035.01	Antennenanlage	904'056.05	148'640.40	102'965.95	949'730.50
1404	Hochbauten	15'868'566.73	2'242'603.90	925'493.40	17'185'677.23
14040	Allgemeiner Haushalt	15'454'083.78	2'242'603.90	917'203.75	16'779'483.93
14040.01	Spielplätze	93'951.45	77'592.15	5'882.60	165'661.00
14040.02	Gemeindeverwaltung Hauptstrasse 23 - 29	812'535.40	74'384.30	73'692.25	813'227.45
14040.03	Neubau Hauptstrasse 25	427'645.30	* 1'410'159.20	38'015.30	1'799'789.20
14040.04	Gemeindehof Ettingerstrasse 11	1'520'709.65	90'520.75	181'684.15	1'429'546.25
14040.05	Hallenbad	857'489.30	46'859.20	29'897.05	874'451.45
14040.06	Feuerwehrmagazin	92'285.50		12'592.50	79'693.00
14040.07	Schiessstand (ohne Land)	14'964.00		2'040.00	12'924.00
14040.08	Kindergarten Ziegelbünten	50'910.65		1'717.45	49'193.20
14040.09	Kindergarten Neu-Aesch	19'894.50		2'707.50	17'187.00
14040.10	Kindergarten Im Egg	111'784.00		15'240.00	96'544.00
14040.11	Kindergarten Stein	117'569.10		15'168.30	102'400.80
14040.13	Kindergarten Gemeindehof	10'251.10	62'259.20		72'510.30
14040.14	Kindergarten Tschöpperlistrasse 14	1'050'787.25		139'115.05	911'672.20
14040.16	Schulanlage Schützenmatt	2'120'720.10	322'490.95	202'372.35	2'240'838.70
14040.17	Schulanlage Neumattschulhaus	2'476'143.70	21'000.00	30'210.00	2'466'933.70
14040.18	Sporthalle Reinacherstrasse 1a	443'568.00		60'480.00	383'088.00
14040.19	Mehrzweckhalle Löhrenacker	3'916'135.10	109'147.10	17'850.00	4'007'432.20
14040.21	Jugendhaus	302'749.73	6'586.25	23'779.40	285'556.58
14040.22	Garderobengebäude Sportplatz	36'768.00		63.35	36'704.65
14040.23	Schloss-Chäller	169'057.00	3'435.75		172'492.75
14040.24	Wyschluch	18'185.00		2'475.00	15'710.00
14040.25	Werkhof Langenhag	339'092.50		46'237.50	292'855.00
14040.26	Buswartehaus	125'641.25	8'305.00	8'306.25	125'640.00
14040.28	Gartenbad (Gebäude)	325'246.20	9'864.05	7'677.75	327'432.50
14041	Wasserversorgung	414'482.95		8'289.65	406'193.30
14041.04	Reservoir Klusberg	414'482.95		8'289.65	406'193.30

^{*} In dieser Position ist der Kauf des ehemaligen Kantonspolizeipostens im Umfang von CHF 1.39 Mio. enthalten, welcher nicht über die Investitionsrechnung verbucht wurde.

Nummer	Bilanz	01.01.2019	Zunahme	Abnahme	31.12.2019
1406	Mobilien	1'776'320.40	301'221.25	381'745.80	1'695'795.85
14060	Allgemeiner Haushalt	1'776'320.40	301'221.25	381'745.80	1'695'795.85
14060.01	EDV	765'415.85	203'318.80	242'740.10	725'994.55
14060.02	Mobiliar öffentliche Verwaltung	61'882.85		6'816.45	55'066.40
14060.04	Mobiliar / Fahrzeuge Strassenwesen	544'941.15	58'804.20	72'954.80	530'790.55
14060.05	Mobiliar Gemeindeverwaltung	57'105.50		7'792.50	49'313.00
14060.06	Schulmobiliar Primar / KiGa	159'785.20	39'098.25	20'823.60	178'059.85
14060.08	Telefonanlage	131'868.35		23'065.85	108'802.50
14060.09	Mobiliar / Fahrezuge Gemeindepolizei	31'290.50		4'267.50	27'023.00
14060.10	Mobiliar Fahrzeuge Gartenbad	24'031.00		3'285.00	20'746.00
142	Immaterielle Anlagen	1'103'209.10	426'885.25	241'124.65	1'288'969.70
1429	Planwerke	1'103'209.10	426'885.25	241'124.65	1'288'969.70
14290	Allgemeiner Haushalt	1'074'558.75	422'853.95	238'954.20	1'258'458.50
14290.01	Neuvermessung Vollnumerisch	645'389.70	130'399.55	57'274.55	718'514.70
14290.02	Planung "Dorfkern"	29'001.70		2'416.80	26'584.90
14290.04	Landschafsplan / Raumplanung	57'200.00			57'200.00
14290.06	Schulraumplanung	94'800.35		8'938.60	85'861.75
14290.08	Verkehrssicherheit auf Gemeindestrassen	47'663.85		5'461.10	42'202.75
14290.09	Birsflächenfreikonzept	5'949.55		692.15	5'257.40
14290.99	Planwerke allgemeiner Haushalt	194'553.60	292'454.40	164'171.00	322'837.00
14291	Wasserversorgung	28'650.35	4'031.30	2'170.45	30'511.20
14291.01	Grundwasserschutzzone	28'650.35	4'031.30	2'170.45	30'511.20
146	Investitionsbeiträge	909'877.60		26'019.80	883'857.80
1461	Investitionsbeiträge an Kantone	909'877.60		26'019.80	883'857.80
14610	Investitionsbeiträge an Kantone	909'877.60		26'019.80	883'857.80
14610.01	Beiträge an Verkehrsbetriebe	909'877.60		26'019.80	883'857.80
2	Passiven	64'826'185.00	109'724'663.19	110'251'016.88	64'299'831.31
20	Fremdkapital	34'695'264.65	107'786'303.46	109'457'602.19	33'023'965.92

Nummer	Bilanz	01.01.2019	Zunahme	Abnahme	31.12.2019
200	Laufende Verbindlichkeiten	12'539'152.02	103'416'527.87	102'817'030.25	13'138'649.64
2000	Kreditoren	2'536'897.05	21'729'087.44	21'303'621.95	2'962'362.54
20000	Kreditoren	2'536'897.05	21'729'087.44	21'303'621.95	2'962'362.54
20000.01	Durchgangskonto Kreditorenprogramm	2'417'373.35	21'130'904.10	20'830'416.25	2'717'861.20
20000.02	Kreditoren	119'523.70	598'183.34	473'205.70	244'501.34
2001	Kontokorrente mit Dritten	286'775.55	4'505'009.45	4'559'139.90	232'645.10
20010	Kontokorrente mit Dritten	286'775.55	4'505'009.45	4'559'139.90	232'645.10
20010.01	BVG-Beiträge Pensionskasse	1'045.80	1'191'627.15	1'192'672.95	
20010.02	AHV- und ALV-Beiträge		1'134'556.50	1'134'556.50	
20010.03	"Unfall-Tod" Freiw.Versicherung		1'091.35	1'060.70	30.65
20010.04	Quellensteuern	7.95	134.90	140.85	2.00
20010.05	SUVA-Beiträge		43'325.40	43'325.40	
20010.06	UVG-Beiträge	2'367.05	75'235.65	76'773.70	829.00
20010.07	Kollektiv KK Versicherung AXA MS	235.40	4'776.10	4'675.40	336.10
20010.08	UVG Zusatzversicherung	1'507.50	32'487.90	31'433.80	2'561.60
20010.09	Kollektiv KK Versicherung Verwaltung	5'957.55	130'873.20	129'996.00	6'834.75
20010.10	Haftpflicht Vers. Verwaltung Mobiliar		35'994.00	35'994.00	
20010.11	BVG-Beiträge Basler	706.75	34'740.60	35'447.35	
20010.12	Familienausgleichskasse	-250.00	.05	-249.95	
20010.30	Römkath. Kirchensteuer	126'799.55	1'049'017.55	1'080'994.25	94'822.85
20010.31	Evangref. Kirchensteuer	144'254.55	760'252.95	783'610.65	120'896.85
20010.32	Christkath. Kirchensteuer	4'143.45	10'896.15	8'708.30	6'331.30
2002	Steuern	9'450'510.92	10'139'502.68	9'816'636.30	9'773'377.30
20020	Steuerguthaben der Steuerpflichtigen	9'450'510.92	9'723'509.60	9'450'510.92	9'723'509.60
20020.01	Steuerguthaben der Steuerpflichtigen	9'450'510.92	9'723'509.60	9'450'510.92	9'723'509.60
20022	Steuerschulden MWST		415'993.08	366'125.38	49'867.70
20022.02	UST Wasser		-506.45	-506.45	
20022.03	UST Abwasser		-2'523.87	-2'523.87	
20022.04	UST GGA		-8.20	-8.20	
20022.30	Durchlaufkonto MWST		419'031.60	369'163.90	49'867.70

Nummer	Bilanz	01.01.2019	Zunahme	Abnahme	31.12.2019
2005	Durchlaufskonto	233'505.75	67'039'151.35	67'129'975.50	142'681.60
20050	Durchlaufskonto	233'505.75	67'039'151.35	67'129'975.50	142'681.60
20050.01	Durchgangsverkehr Diverses		187'829.90	188'572.25	-742.35
20050.02	Durchgangsverkehr Spezialbelge		554'395.01	554'395.01	
20050.04	Durchgangsverkehr EK / SD		51'405.15	49'663.65	1'741.50
20050.15	Durchgangskonto Lohnprogramm		16'224'413.00	16'224'413.00	
20050.16	Durchgangskonto EO-Entschädigung		490.00	490.00	
20050.17	Durchgangskonto Krankentaggeld		15'392.20	15'392.20	
20050.18	Durchgangskonto UVG-Taggeld		80'898.45	80'898.45	
20050.19	Durchgangskonto SUVA-Taggeld		24'833.55	24'833.55	
20050.25	Durchgang Lohnkonto Diverse		10'390'070.60	10'390'070.60	
20050.50	Durchgang PC Steuerzahlungen		1'734'325.41	1'734'325.41	
20050.51	Durchgang PC ESR Steuerzahlungen	233'505.75	27'115'275.27	27'207'098.57	141'682.45
20050.53	Durchgang PC ESR Bussen		235'127.27	235'127.27	
20050.54	Durchgang PC ESR Nachtparking		183'609.85	183'609.85	
20050.56	Durchgang PC Gebühren		2'674.50	2'674.50	
20050.57	Durchgang RB ESR Gebühren		8'579'508.89	8'579'508.89	
20050.60	Durchgang Bank Steuerzahlungen		1'645'758.50	1'645'758.50	
20050.62	Durchgang Lohn Steuerzahlungen		12'473.80	12'473.80	
20050.63	Durchgang Kasse Steuerzahlungen		670.00	670.00	
2006	Depotgelder und Kautionen	26'200.60	6'173.25	7'656.60	24'717.25
20060	Depotgelder und Kautionen	26'200.60	6'173.25	7'656.60	24'717.25
20060.02	Getränkeautomat Cafeteria	2'031.65	5'748.80	7'099.80	680.65
20060.03	Mietkaution - Am Wirbel 2	1'000.00			1'000.00
20060.05	Einwohnergemeinde Basel-Stadt	23'036.60			23'036.60
20060.11	Vorauszahlungen Wasserzins-Rechnungen	132.35	424.45	556.80	
2009	Übrige laufende Verpflichtungen	5'262.15	-2'396.30		2'865.85
20090	Übrige laufende Verpflichtungen	5'262.15	-2'396.30		2'865.85
20090.01	Debi Vorauszahlung	5'262.15	-2'396.30		2'865.85
201	Kurzfristige Finanzverbindlichkeiten		4'000'000.00		4'000'000.00
2010	Verbindlichkeiten ggü.Finanzintermediären		4'000'000.00		4'000'000.00

Nummer	Bilanz	01.01.2019	Zunahme	Abnahme	31.12.2019
20101 20101.01	Verbindlichkeiten gegenüber Post Postfinance Valoren-Nr. 3536 06.11.14		4'000'000.00 4'000'000.00		4'000'000.00 4'0 00'000.00
204	Passive Rechnungsabgrenzung	387'899.51	341'175.59	426'810.34	302'264.76
2042	Passive Rechnungsabgrenzungen Steuern		46'000.00		46'000.00
20420	Passive Rechnungsabgrenzungen Steuern		46'000.00		46'000.00
20420.01	Passive Rechnungsabgrenzungen Steuern		46'000.00		46'000.00
2045	Übrige passive Rechnungsabgrenzungen	387'899.51	295'175.59	426'810.34	256'264.76
20450	Übrige passive Rechnungsabgrenzungen	387'899.51	295'175.59	426'810.34	256'264.76
20450.01	Passive Rechnungsabgrenzungen Übrige	387'899.51	295'175.59	426'810.34	256'264.76
205	Kurzfristige Rückstellungen	2'298'761.60	28'600.00	2'213'761.60	113'600.00
2050	Rückstellungen aus Mehrleistungen Personal	85'000.00	28'600.00		113'600.00
20500	Rückstellungen aus Mehrleistungen Personal	85'000.00	28'600.00		113'600.00
20500.01	Rückstellungen aus Mehrleistungen Person	85'000.00	28'600.00		113'600.00
2056	Rückstellungen für Vorsorgeverpflichtungen	2'213'761.60		2'213'761.60	
20560	Rückstellungen für Vorsorgeverpflichtungen	2'213'761.60		2'213'761.60	
20560.01	Pensionskasse BL	2'213'761.60		2'213'761.60	
206	Langfristige Finanzverbindlichkeiten	19'000'000.00		4'000'000.00	15'000'000.00
2064	Darlehen	19'000'000.00		4'000'000.00	15'000'000.00
20640	Darlehen	19'000'000.00		4'000'000.00	15'000'000.00
20640.02 20640.03	AHV 17.09.12 Postfinance Valoren-Nr. 3536 06.11.14	4'000'000.00 5'000'000.00			4'000'000.00 5'000'000.00
20640.03	Postfinance Valoren-Nr. 3535 06.11.14 Postfinance Valoren-Nr. 3535 06.11.14	4'000'000.00		4'000'000.00	5 000 000.00
20640.05	SUVA 07.12.16	4'000'000.00			4'000'000.00
20640.06	SUVA 19.12.18-19.12.30	2'000'000.00			2'000'000.00

Nummer	Bilanz	01.01.2019	Zunahme	Abnahme	31.12.2019
209	Fonds im Fremdkapital	469'451.52			469'451.52
2091	Fonds im Fremdkapital	469'451.52			469'451.52
20910 20910.01	Ersatzabgaben für Schutzraumbauten Ersatzabgaben für Schutzraumbauten	469'451.52 469'451.52			469'451.52 469'451.52
29	Eigenkapital	30'130'920.35	1'938'359.73	793'414.69	31'275'865.39
290	Verpfl.,Vorschüsse ggü.Spezialfinanzierung	13'877'683.33	264'047.03	318'008.89	13'823'721.47
2900	Verpfl.,Vorschüsse ggü.Spezialfinanzierung	13'877'683.33	264'047.03	318'008.89	13'823'721.47
29001	Wasserversorgung	2'893'641.43		229'376.59	2'664'264.84
29001.01	Verpflichtungen Wasserversorgung	2'893'641.43		229'376.59	2'664'264.84
29002	Abwasserbeseitigung	8'363'953.12	174'105.73		8'538'058.85
29002.01	Verpflichtungen Abwasserbeseitigung	8'363'953.12	174'105.73		8'538'058.85
29003	Abfallbeseitigung	1'195'558.96		88'632.30	1'106'926.66
29003.01	Verpflichtungen Abfallbeseitigung	1'195'558.96		88'632.30	1'106'926.66
29005	Weitere SF	1'424'529.82	89'941.30		1'514'471.12
29005.01	Verpflichtungen GGA	1'424'529.82	89'941.30		1'514'471.12
291	Fonds im Eigenkapital	6'190'074.48	98'743.32	475'405.80	5'813'412.00
2910	Fonds im Eigenkapital	5'969'759.93	98'743.32	420'609.10	5'647'894.15
29100	Ersatzabgaben für Parkplatzbauten	1'238'805.06	98'644.70		1'337'449.76
29100.01	Ersatzabgaben für Parkplätze	1'238'805.06	98'644.70		1'337'449.76
29102	Fonds nach Gemeindereglement	4'730'954.87	98.62	420'609.10	4'310'444.39
29102.01	Unterhaltsfonds SBB-Brücke	197'242.69	98.62		197'341.31
29102.02	Fonds Standortentwicklung Aesch	1'668'068.60		227'911.10	1'440'157.50
29102.03	Fonds Jugendförderung	479'154.00		42'698.00	436'456.00
29102.04	Fonds Sanierung MZH Löhrenacker	1'500'000.00			1'500'000.00
29102.05	Fonds "Siedlungsentwicklung und Erschliessung"	886'489.58		150'000.00	736'489.58

Nummer	Bilanz	01.01.2019	Zunahme	Abnahme	31.12.2019
2911	Privatrechtliche Zweckbindungen	220'314.55		54'796.70	165'517.85
29110	Privatrechtliche Zweckbindungen	220'314.55		54'796.70	165'517.85
29110.10	RB CH26 8080 8002 3640 6006 5 Burkina Faso	41'471.95		7'279.28	34'192.67
29110.11	RB CH17 8080 8002 4472 7429 6 Burkina Faso	174'263.69		43'974.00	130'289.69
29110.12	PC 40-577726-7 Musikschule	4'578.91		3'543.42	1'035.49
293	Vorfinanzierungen	3'150'000.00			3'150'000.00
2930	Vorfinanzierungen für noch nicht real. Projekte	3'150'000.00			3'150'000.00
29300	Allgemeiner Haushalt	3'150'000.00			3'150'000.00
29300.02	Vorfinanzieurng Sanierung Mehrzweckhalle	2'200'000.00			2'200'000.00
29300.03	Vorfinanzierung Neumatt räumliche Anpassung Schulreform	650'000.00			650'000.00
29300.04	Vorfinanzierung EDV-Anpassungen	300'000.00			300'000.00
294	Finanzpolitische Reserve		1'545'000.00		1'545'000.00
2940	Finanzpolitische Reserve		1'545'000.00		1'545'000.00
29400	Finanzpolitische Reserve		1'545'000.00		1'545'000.00
29400.01	Finanzpolitische Reserve		645'000.00		645'000.00
29400.02	Finanzpolitische Reserve (PK Rückstellung)		900'000.00		900'000.00
299	Bilanzüberschuss /-fehlbetrag	6'913'162.54	30'569.38		6'943'731.92
2999	Bilanzüberschuss /-fehlbetrag	6'913'162.54	30'569.38		6'943'731.92
29990	Bilanzüberschuss /-fehlbetrag	6'913'162.54	30'569.38		6'943'731.92
29990.01	Kumulierte Ergebnisse der Vorjahre	6'913'162.54	30'569.38		6'943'731.92

8 Auflistung der Investitionen ins Verwaltungsvermögen

	Bezeichnung	Beschluss Datum / Art	Kredit	Kumulierte Ausgaben bis 31.12.2018	Verbleibender Kredit ohne Ausgaben 2019	Ausgaben 2019	Verbleibender Kredit per 31.12.2019	Schluss- abrechnung
	FUNKTIONALE GLIEDERUNG		25'882'800.00	12'026'307.68	13'856'492.32	3'049'947.98	10'806'544.34	
0	ALLGEMEINE VERWALTUNG		2'386'700.00	789'132.65	1'597'567.35	391'818.80	1'205'748.55	
0220.5040.07	Sanierung Fassade Schlossgarten und Neubau	01.12.2016 BU	65'000.00	60'333.50	4'666.50	1'881.00	2'785.50	31.12.2019
0220.5040.08	Teilsanierung Verwaltungsgebäude (Läden etc.)	01.12.2016 BU	58'500.00	53'715.80	4'784.20	3'966.75	817.45	31.12.2019
0220.5040.09	Sanierung Schlosskeller, insbesondere undichte Stellen	01.12.2016 BU	175'000.00	169'057.00	5'943.00	3'435.75	2'507.25	31.12.2019
0220.5040.10	Photovoltaik Warmwasser Liegenschaften	01.12.2016 BU	50'000.00		50'000.00		50'000.00	31.12.2019
0220.5040.11	Ersatzmassnahmen Statik inkl. Abdichtung FD	28.11.2019 BU	250'000.00	3'522.90	246'477.10	6'347.80	240'129.30	
0220.5040.12	Werterhaltende Massnahmen Verwaltungsgebäude 29	01.12.2016 BU	101'500.00	92'673.05	8'826.95		8'826.95	31.12.2019
0220.5040.13	Sanierungsmassnahmen zur Werterhaltung Gebäude Areal Schloss	30.11.2017 BU	71'600.00	38'770.85	32'829.15		32'829.15	
0220.5040.14	Energie- und Steuerungsoptimierung Heizung Gebäude Areal Schlos	ss 29.11.2018 BU	50'000.00		50'000.00	33'708.65	16'291.35	
0220.5040.15	Umbau/Sanierung ehemaliger KaPo Posten	29.11.2018 BU	96'000.00		96'000.00	11'930.40	84'069.60	
0220.5040.16	Reaktivierung Büros + Ersatzbeschaffung diverse Möbel	29.11.2018 BU	34'000.00		34'000.00	36'708.90	-2'708.90	31.12.2019
0220.5060.06	EDV-Anpassungen	01.12.2016 BU	166'600.00	146'965.20	19'634.80	19'808.00	-173.20	31.12.2019
0220.5060.08	Erneuerung Brandmeldeanlage (BMA) - inkl. Schlosskeller	01.12.2016 BU	100'000.00	7'427.70	92'572.30		92'572.30	31.12.2019
0220.5060.09	EDV-Anpassungen	30.11.2017 BU	309'500.00	103'671.95	205'828.05	174'789.25	31'038.80	
0220.5060.10	EDV-Anpassungen	29.11.2018 BU	280'000.00		280'000.00	8'721.55	271'278.45	
0220.5060.11	EDV-Anpassungen	28.11.2019 BU	286'000.00		286'000.00		286'000.00	

	Bezeichnung	Beschluss Datum / Art	Kredit	Kumulierte Ausgaben bis 31.12.2018	Verbleibender Kredit ohne Ausgaben 2019	Ausgaben 2019	Verbleibender Kredit per 31.12.2019	Schluss- abrechnung
0290.5040.02	Gemeindehof - Schulreform räumliche Anpassung Realisierung	24.09.2014 SV	150'000.00	91'858.15	58'141.85		58'141.85	
0290.5040.05	Sanierungsmassnahmen zur Werterhaltung Gemeindehof	30.11.2017 BU	65'000.00	21'136.55	43'863.45	15'649.20	28'214.25	
0290.5040.06	Energie- und Steuerungsoptimierung Gemeindehof	29.11.2018 BU	78'000.00		78'000.00	74'871.55	3'128.45	
2	BILDUNG		4'155'000.00	2'518'294.85	1'636'705.15	444'848.40	1'191'856.75	
2120.5060.05	Schulmöbelersatz	30.11.2017 BU	30'000.00	21'250.20	8'749.80	7'648.10	1'101.70	31.12.2019
2120.5060.06	Schulmöbelersatz	29.11.2018 BU	30'000.00		30'000.00	31'450.15	-1'450.15	31.12.2019
2120.5060.07	Schulmöbelersatz	28.11.2019 BU	30'000.00		30'000.00		30'000.00	
2170.5040.01	Schützenmatt - Solar- und PV-Anlage	01.12.2011 BU	300'000.00		300'000.00		300,000.00	31.12.2019
2170.5040.04	Schützenmatt - Schulreform räumliche Anpassung Realisierung	24.09.2014 SV	405'000.00	284'257.00	120'743.00		120'743.00	
2170.5040.07	Brandschutzmassnahmen Trakt A-D	30.11.2017 BU	450'000.00	110'232.10	339'767.90	139'965.40	199'802.50	
2170.5040.08	Werterhaltende Massnahmen Schützenmattschulhaus	29.11.2018 BU	53'000.00		53'000.00	43'096.00	9'904.00	
2170.5040.09	Neue Evakuationsanlage	29.11.2018 BU	100'000.00		100'000.00	97'195.25	2'804.75	31.12.2019
2170.5040.10	Bauliche Massnahmen Schützenmattschulhaus	28.11.2019 BU	80'000.00		80'000.00		80'000.00	
2170.5290.01	Projektierung Wärmepumpeheizung Schützenmatt	30.11.2017 BU	50'000.00	7'847.30	42'152.70	42'234.30	-81.60	31.12.2019
2171.5040.05	Neumatt - Schulreform räumliche Anpassung Realisierung	24.09.2014 SV	2'225'000.00	1'985'955.75	239'044.25	21'000.00	218'044.25	
2171.5040.06	Sanierungsmassnahmen zur Werterhaltung Turnhalle Neumatt	30.11.2017 BU	90'000.00	17'364.35	72'635.65		72'635.65	
2176.5040.10	Sanierungsmassnahmen zur Werterhaltung Kindergärten	30.11.2017 BU	65'000.00	10'251.10	54'748.90	37'935.90	16'813.00	

	Bezeichnung	Beschluss Datum / Art	Kredit	Kumulierte Ausgaben bis 31.12.2018	Verbleibender Kredit ohne Ausgaben 2019	Ausgaben 2019	Verbleibender Kredit per 31.12.2019	Schluss- abrechnung
2176.5040.11	Sanierungsmassnahmen zur Werterhaltung Kindergärten	29.11.2018 BU	102'000.00		102'000.00	24'323.30	77'676.70	
2176.5040.12	KiGa Egg - Fluchtwegsituation	28.11.2019 BU	45'000.00		45'000.00		45'000.00	
2180.5040.01	KiBeA, inkl. Realisierung Mittagstisch	28.11.2019 BU	100'000.00	81'137.05	18'862.95		18'862.95	
3	KULTUR, SPORT, FREIZEIT, KIRCHE		6'184'000.00	4'442'907.78	1'741'092.22	417'706.10	1'323'386.12	
3321.5030.05	GGA Netz (Verstärker, Elektronik, Kabel)	01.12.2016 BU	200'000.00	115'864.80	84'135.20	83'118.70	1'016.50	31.12.2019
3321.5030.06	GGA Netz (Verstärker, Elektronik, Kabel)	30.11.2017 BU	150'000.00	1'331.50	148'668.50	65'521.70	83'146.80	
3321.5030.07	GGA Netz (Verstärker, Elektronik, Kabel)	28.11.2019 BU	200'000.00		200'000.00		200'000.00	
3411.5030.03	Betonsanierung Tragkonstruktion Gartenbad	28.11.2019 BU	200'000.00	131'821.00	68'179.00		68'179.00	
3411.5030.05	Wasserspiel und Rutsche Garternbad	29.11.2018 BU	25'000.00		25'000.00		25'000.00	
3411.5030.06	Sanierung Ausgleichsbecken	29.11.2018 BU	80'000.00		80'000.00		80'000.00	
3411.5040.02	Sanierungsmassnahmen zur Werterhaltung Umgebung Gartenbad	30.11.2017 BU	59'000.00	33'085.55	25'914.45	5'793.00	20'121.45	
3411.5040.03	PV-Anlage Gartenbad	30.11.2017 BU	70'000.00	62'873.35	7'126.65	4'071.05	3'055.60	
3411.5040.04	Diverse Installationen und Umgebungsarbeiten Gartenbad	29.11.2018 BU	55'000.00		55'000.00	10'516.95	44'483.05	
3411.5290.02	Planungskredit Situation IV, WC, Duschen, Garderobe	29.11.2018 BU	25'000.00		25'000.00		25'000.00	
3412.5040.03	Isolation Dachwasser, Meteowasser Hallenbad	30.11.2017 BU	25'000.00	5'288.10	19'711.90		19'711.90	
3412.5040.04	Sicherheits- und Energieoptimierende Massnahmen Hallenbad	29.11.2018 BU	55'000.00		55'000.00	46'859.20	8'140.80	
3415.5030.05	Ersatz Flutlicht Platz A Löhrenacker (LED)	01.12.2016 BU	70'000.00	49'663.35	20'336.65		20'336.65	31.12.2019

	Bezeichnung	Beschluss Datum / Art	Kredit	Kumulierte Ausgaben bis 31.12.2018	Verbleibender Kredit ohne Ausgaben 2019	Ausgaben 2019	Verbleibender Kredit per 31.12.2019	Schluss- abrechnung
3415.5040.03	Sanierung Garderobe-FC	01.12.2016 BU	50'000.00	34'931.35	15'068.65		15'068.65	31.12.2019
3415.5290.01	Planungskredit für Areal Löhrenacker	28.11.2019 BU	60'000.00	4'625.75	55'374.25	8'500.00	46'874.25	
3415.5290.02	Planungskredit Projekt "Dom"	28.11.2019 BU	100'000.00		100'000.00		100'000.00	
3419.5040.01	Mehrzweckhalle Sanierung	13.12.2012 BU/SV	3'805'000.00	3'816'520.20	-11'520.20	5'621.10	-17'141.30	
3419.5040.02	MZH Sanierung Flachdach beim Fahrradständer inkl. Abdichtung	30.11.2017 BU	130'000.00	107'293.40	22'706.60	23'178.30	-471.70	31.12.2019
3419.5040.03	Neue Umwälzpumpen Mehrzweckhalle	29.11.2018 BU	85'000.00		85'000.00	80'347.70	4'652.30	
3419.5060.01	Neue Bestuhlung und Tische Mehrzweckhalle	28.11.2019 BU	170'000.00		170'000.00		170'000.00	
3420.5040.03	Spielplatz Fallschutzzonen (Kunststoffbeläge)	01.12.2016 BU	30'000.00		30'000.00	27'592.15	2'407.85	31.12.2019
3420.5040.04	Sonnenschutz Spielplatz Löhrenacker	29.11.2018 BU	90'000.00		90'000.00		90'000.00	
3420.5040.05	Spielplatzsanierungen	28.11.2019 BU	180'000.00		180'000.00		180'000.00	
3420.5040.06	Spielplatz Fallschutzzonen (Kunststoffbeläge)	28.11.2019 BU	30'000.00		30'000.00		30'000.00	
3420.5290.01	Planungskredit Spielplätze	29.11.2018 BU	50'000.00		50'000.00	50'000.00		31.12.2019
3421.5040.02	Jugendhaus Sanierung 2. und 3. Etappe	01.12.2016 BU	125'000.00	69'868.75	55'131.25	6'586.25	48'545.00	31.12.2019
3421.5040.03	Jugendhaus Sanierung 4. Etappe	30.11.2017 BU	65'000.00	9'740.68	55'259.32		55'259.32	
4	GESUNDHEIT		65'000.00		65'000.00	15'600.40	49'399.60	
4120.5290.02	Erweiterungsbau Alterszentrum Planungskredit	29.11.2018 BU	65'000.00		65'000.00	15'600.40	49'399.60	
6	VERKEHR		3'737'100.00	1'491'929.50	2'245'170.50	456'563.65	1'788'606.85	

	Bezeichnung	Beschluss Datum / Art	Kredit	Kumulierte Ausgaben bis 31.12.2018	Verbleibender Kredit ohne Ausgaben 2019	Ausgaben 2019	Verbleibender Kredit per 31.12.2019	Schluss- abrechnung
6150.5010.03	Am Hübeli	01.12.2016 BU	60'000.00	50'200.00	9'800.00		9'800.00	31.12.2019
6150.5010.04	Gewerbegebiet Butthollen	21.06.2007 SV	1'410'000.00	1'023'293.55	386'706.45		386'706.45	
6150.5010.16	Sanierung befestigte Feldwege	30.11.2017 BU	80'000.00		80'000.00	76'616.45	3'383.55	
6150.5010.22	Strassenbau Allgemeine Feinbeläge	01.12.2016 BU	250'000.00	133'947.55	116'052.45	115'166.60	885.85	31.12.2019
6150.5010.23	Strassenbeleuchtung Neukonzeption	01.12.2016 BU	120'000.00	86'427.30	33'572.70	33'397.15	175.55	31.12.2019
6150.5010.24	Strasseninstandstellungen	30.11.2017 BU	275'000.00		275'000.00	52'628.95	222'371.05	
6150.5010.25	Strassenbeleuchtung Neukonzeption	30.11.2017 BU	100'000.00	47'357.80	52'642.20	51'882.35	759.85	31.12.2019
6150.5010.26	Strassenbeleuchtung Neukonzept	29.11.2018 BU	200'000.00		200'000.00	12'207.50	187'792.50	
6150.5010.27	Allgemeine Feinbeläge	28.11.2019 BU	100'000.00		100'000.00		100'000.00	
6150.5010.28	Erneuerung Brücke Klusbach	28.11.2019 BU	150'000.00		150'000.00		150'000.00	
6150.5010.29	Strasseninstandstellungen	28.11.2019 BU	200'000.00		200'000.00		200'000.00	
6150.5010.30	Strassenbeleuchtung Neukonzeption	28.11.2019 BU	145'000.00		145'000.00		145'000.00	
6150.5040.02	Veloabstellplätze Bahnhof Aesch	29.11.2018 BU	30'000.00		30'000.00		30'000.00	
6150.5060.04	Fahrzeuge	30.11.2017 BU	80'000.00	8'185.20	71'814.80	58'804.20	13'010.60	
6150.5060.05	Fahrzeuge	29.11.2018 BU	70'000.00		70'000.00		70'000.00	
6150.5290.05	Ingenieurhonorare für Strassenbau	30.11.2017 BU	75'000.00	15'696.90	59'303.10	47'555.45	11'747.65	
6150.5290.06	Ingenieurhonorare für Strassenbau	29.11.2018 BU	75'000.00		75'000.00		75'000.00	

	Bezeichnung	Beschluss Datum / Art	Kredit	Kumulierte Ausgaben bis 31.12.2018	Verbleibender Kredit ohne Ausgaben 2019	Ausgaben 2019	Verbleibender Kredit per 31.12.2019	Schluss- abrechnung
6230.5040.01	Bushäuschen Buslinie 65, Sonnenweg	30.11.2017 BU	65'000.00	39'252.35	25'747.65	8'305.00	17'442.65	
6230.5610.05	Regionalverkehr / Bushaltestellen	30.11.2017 BU	252'100.00	87'568.85	164'531.15		164'531.15	31.12.2019
7	UMWELTSCHUTZ UND RAUMORDNUNG		8'835'000.00	2'714'589.55	6'120'410.45	1'323'410.63	4'796'999.82	
7101.5030.07	Grundwasserschutzzone	29.11.2018 BU	125'000.00	61'532.00	63'468.00	4'031.30	59'436.70	
7101.5030.21	WL Fiechtenweg	29.11.2018 BU	300'000.00	142'376.45	157'623.55	83'212.75	74'410.80	
7101.5030.26	WL Birstal Transitleitung Ost (Notleitung - Zweckverband)	29.11.2018 BU	1'000'000.00	528'394.85	471'605.15	189'196.03	282'409.12	
7101.5030.29	WL Ettingerstrasse (Schürhof-Schürfeld)	01.12.2016 BU	400'000.00	177'979.70	222'020.30	4'546.20	217'474.10	31.12.2019
7101.5030.31	WL Pfeffingerstrasse	30.11.2017 BU	550'000.00	204'138.50	345'861.50	307'256.75	38'604.75	
7101.5030.32	WL Buchenweg-Hauptstrasse	30.11.2017 BU	410'000.00	87'950.20	322'049.80	22'164.40	299'885.40	
7101.5030.33	Lecküberwachung LORNO 2. Etappe Baugebiet	30.11.2017 BU	110'000.00	95'020.00	14'980.00	14'314.35	665.65	31.12.2019
7101.5030.34	Lecküberwachung LORNO 3. Etappe Baugebiet	29.11.2018 BU	110'000.00		110'000.00	93'447.00	16'553.00	
7101.5030.35	WL Unterquerung A18 (Zweckverband)	28.11.2019 BU	240'000.00		240'000.00		240'000.00	
7101.5030.36	WL Dornacherstrasse (Vollanschluss A18)	28.11.2019 BU	400'000.00		400'000.00		400'000.00	
7101.5030.37	WL Baselweg (LandskronstrHerrenweg)	28.11.2019 BU	250'000.00		250'000.00		250'000.00	
7101.5030.38	Leckübnerwachung LORNO 4. Etappe Baugebiet	28.11.2019 BU	110'000.00		110'000.00		110'000.00	
7101.5290.01	WL Ingenieuraufträge	01.12.2016 BU	345'000.00	299'905.05	45'094.95	25'796.55	19'298.40	31.12.2019
7101.5290.04	WL Ingenieuraufträge	01.12.2016 BU	50'000.00	22'125.10	27'874.90	5'209.35	22'665.55	31.12.2019

	Bezeichnung	Beschluss Datum / Art	Kredit	Kumulierte Ausgaben bis 31.12.2018	Verbleibender Kredit ohne Ausgaben 2019	Ausgaben 2019	Verbleibender Kredit per 31.12.2019	Schluss- abrechnung
7101.5290.05	WL Ingenieuraufträge	29.11.2018 BU	75'000.00		75'000.00		75'000.00	
7101.5290.06	WL Ingenieuraufträge	28.11.2019 BU	75'000.00		75'000.00		75'000.00	
7201.5030.28	Regenauslässe	28.11.2019 BU	175'000.00	9'350.70	165'649.30		165'649.30	
7201.5030.34	Sauberwasserleitung BuchenstrHauptstr.	29.11.2018 BU	730'000.00	77'496.35	652'503.65	34'876.90	617'626.75	
7201.5030.35	Ausbau Trennkanalisation GEP	30.11.2017 BU	600'000.00		600'000.00	73'577.45	526'422.55	
7201.5290.03	Kan. Ingenieuraufträge	01.12.2016 BU	250'000.00	196'339.55	53'660.45	46'408.20	7'252.25	31.12.2019
7201.5290.08	Kan. Vollnumerik Leitungskataster	29.11.2018 BU	75'000.00		75'000.00		75'000.00	
7201.5290.09	Kan. Ingenieuraufträge	01.12.2016 BU	50'000.00	8'578.00	41'422.00	20'619.85	20'802.15	31.12.2019
7201.5290.10	Kan. Ingenieuraufträge	29.11.2018 BU	75'000.00		75'000.00		75'000.00	
7500.5290.04	Leuchtturmprojekt Birspark Landschaft	28.11.2019 BU	50'000.00	8'870.60	41'129.40		41'129.40	
7500.5290.06	Naturschutzmassnahmen	30.11.2017 BU	50'000.00	44'260.75	5'739.25	5'171.15	568.10	31.12.2019
7500.5290.07	Leuchtturmprojekt Birspark Landschaft	29.11.2018 BU	150'000.00		150'000.00		150'000.00	
7500.5290.08	Naturschutzmassnahmen	29.11.2018 BU	50'000.00		50'000.00	48'483.70	1'516.30	
7500.5290.09	Naturschutzmassnahmen	28.11.2019 BU	55'000.00		55'000.00		55'000.00	
7710.5040.02	Friedhof Eingang und allgemein Kapelle	30.11.2017 BU	75'000.00		75'000.00		75'000.00	
7900.5290.04	Zonenplan / Marketing	29.11.2018 BU	650'000.00	602'959.05	47'040.95	24'391.70	22'649.25	
7900.5290.09	Quartierplanung Aesch Nord	29.11.2018 BU	250'000.00	146'173.95	103'826.05	105'982.30	-2'156.25	31.12.2019

	Bezeichnung	Beschluss Datum / Art	Kredit	Kumulierte Ausgaben bis 31.12.2018	Verbleibender Kredit ohne Ausgaben 2019	Ausgaben 2019	Verbleibender Kredit per 31.12.2019	Schluss- abrechnung
7900.5290.11	QP Im Egg, QP Mutation	01.12.2016 BU	60'000.00	1'131.10	58'868.90	22'632.85	36'236.05	
7900.5290.12	QP/Gesamtkonzept Aesch Nord	30.11.2017 BU	250'000.00	7.65	249'992.35	162'371.70	87'620.65	
7900.5290.13	Zubringer Industriestrasse H18, Planung	30.11.2017 BU	60'000.00		60'000.00		60'000.00	
7900.5290.14	Zonenplan Teilrevision	30.11.2017 BU	80'000.00		80'000.00		80'000.00	
7900.5290.15	Bushaltestellen Aesch Nord, Planung	30.11.2017 BU	30'000.00		30'000.00		30'000.00	
7900.5290.16	Weiterentwicklung Dorfzentrum	29.11.2018 BU	100'000.00		100'000.00	2'793.20	97'206.80	
7900.5290.17	Testplanung Hauptstrasse	29.11.2018 BU	120'000.00		120'000.00	26'926.95	93'073.05	
7900.5290.18	Aesch Nord, Weiterentwicklung	28.11.2019 BU	300'000.00		300'000.00		300'000.00	
8	VOLKSWIRTSCHAFT		520'000.00	69'453.35	450'546.65		450'546.65	
8120.5030.01	Sanierung Drainagen	01.12.2016 BU	160'000.00	69'453.35	90'546.65		90'546.65	31.12.2019
8120.5030.02	Sanierung Drainagen	29.11.2018 BU	200'000.00		200'000.00		200'000.00	
8120.5030.03	Sanierung Deponie Länzberg	29.11.2018 BU	60'000.00		60'000.00		60'000.00	
8731.5290.01	Planung Fernwärme-Heizzentrale	28.11.2019 BU	100'000.00		100'000.00		100'000.00	

Legende Beschlussarten: SV = Sondervorlagen / BU = Budget / NK = Nachtragskredit / NNB = noch nicht beschlossen / ÜFV = Überträge

9 Auszug aus der Anlagenbuchhaltung des Verwaltungsvermögens

Konto	Bezeichnung	Par- zelle	Fläche in m2	Jahr erste Absch-	Nutzungs- dauer Kat. v	Anschaffungswert brutto verk./	netto	Buchwert 1.1.2019	2019 Investitionen Ausgaben	Einnahmen	Abschreibungen planmässig	ausser-	Buchwert 31.12.2019
				reibung		letzt. J.						planmässig	
14 Verwaltungsverr	nögen					52'819'692.17	45'597'689.19	30'246'911.73	4'439'947.98	488'372.94	2'252'727.36	0.00	31'945'759.41
140 Sachanlagen						49'961'686.27	42'966'270.17	28'233'825.03	3'963'062.73	324'201.94	2'149'753.91	0.00	29'722'931.91
1400 Grundstücke						5.00	5.00	5.00	0.00	0.00	0.00	0.00	5.00
14000 Allgmeiner H	laushalt					4.00	4.00	4.00	0.00	0.00	0.00	0.00	4.00
1400001000	Diverse Grundstücke	div.	n/a	v2013		1.00	1.00	1.00	0.00	0.00	0.00	0.00	1.00
1400001001	Schiesplatzland	1474	11660	v2013		1.00	1.00	1.00	0.00	0.00	0.00	0.00	1.00
1400001002	Schutzzone PW Kägen	1631	5032	v2013		1.00	1.00	1.00	0.00	0.00	0.00	0.00	1.00
1400001003	Acker Langenhag	2570	7288	v2013		1.00	1.00	1.00	0.00	0.00	0.00	0.00	1.00
14001 Wasserverso	rgung					1.00	1.00	1.00	0.00	0.00	0.00	0.00	1.00
1400101000	Acker/Wiese Klusmatt	4251	1800	v2013		1.00	1.00	1.00	0.00	0.00	0.00	0.00	1.00
1401 Strassen / Ver	kehrswege					7'248'394.25	6'981'055.06	4'503'600.05	389'454.45	0.00	380'854.15	0.00	4'512'200.35
14010 Strassen / Ve	erkehrswege					7'248'394.25	6'981'055.06	4'503'600.05	389'454.45	0.00	380'854.15	0.00	4'512'200.35
1401001000	Parkplätze Neu-Aesch	3965	137	v2013		1.00	1.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1401001001	Park+Ride Bahnhof Aesch	3527	2719	v2013		1.00	1.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1401001002	Strassenbau Industriestrasse	div	n/a	v2013		1.00	1.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1401001003	QP Tramschlaufen/Neumattstr.	diverse	n/a	v2013		1.00	1.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1401001004	Metallwerksteg	n/a	n/a	v2013		73'200.00	73'200.00	40'234.00	0.00	0.00	5'490.00	0.00	34'744.00
1401001006	Übr. Strassenbau bis 31.12.13	diverse	n/a	v2013		4'221'200.00	4'221'200.00	2'321'694.00	0.00	0.00	316'590.00	0.00	2'005'104.00
1401001007	Strasse/Platz QP Fiechtenacker	diverse	n/a	v2013		1.00	1.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1401001009	Feldwege bis 31.12.13	diverse	n/a	v2013		29'200.00	29'200.00	16'054.00	0.00	0.00	2'190.00	0.00	13'864.00
1401001010	Strasse/Platz Post-Banken	div.	n/a	2015	40	207'703.30	150'000.85	135'046.10	0.00	0.00	3'751.30	0.00	131'294.80
1401001011	Platzgestaltung Tramschlaufe	div.	n/a	2016	40	63'835.00	27'835.00	24'893.55	0.00	0.00	672.80	0.00	24'220.75
1401001012	Übr. Strassenbau 2014	diverse	n/a	2015	40	422'306.95	396'683.01	357'046.15	0.00	0.00	9'917.95	0.00	347'128.20
1401001013	Feldwege 2014	diverse	n/a	2015	40	86'252.65	86'252.65	77'630.80	0.00	0.00	2'156.40	0.00	75'474.40
1401001014	Übr. Strassenbau 2015	diverse	n/a	2016	40	696'528.30	548'515.50	503'866.30	0.00	0.00	13'618.00	0.00	490'248.30
1401001016	Übr. Strassenbau 2016	diverse	n/a	2017	40	468'764.45	468'764.45	445'326.25	0.00	0.00	11'719.10	0.00	433'607.15

Konto	Bezeichnung	Par- zelle	Fläche in m2	Jahr erste	Nutzungs- dauer	Anschaffungswert brutto	netto	Buchwert 1.1.2019	2019 Investitionen		Abschreibungen		Buchwert 31.12.2019
				Absch-	Kat. verk./				Ausgaben	Einnahmen	planmässig	ausser-	
				:	letzt. J.								
				reibung	J.							planmässig	
1401001017	Übr. Strassenbau 2017	diverse	n/a	2018	40	325'410.65	325'410.65	317'275.40	0.00	0.00	8'135.25	0.00	309'140.15
1401001018	Übr. Strassenbau 2018	diverse	n/a	2019	40	264'533.50	264'533.50	264'533.50	0.00	0.00	6'613.35	0.00	257'920.15
1401001019	Übr. Strassenbau 2019	diverse	n/a	2020	40	389'454.45	389'454.45	0.00	389'454.45	0.00	0.00	0.00	389'454.45
1402 Wasserbau						42'932.20	42'932.20	29'293.90	0.00	0.00	2'402.70	0.00	26'891.20
14020 Wasserbau						42'932.20	42'932.20	29'293.90	0.00	0.00	2'402.70	0.00	26'891.20
1402001000	Drainagen Schürfeld			v2013		26'600.00	26'600.00	14'617.00	0.00	0.00	1'995.00	0.00	12'622.00
1402001001	Kleinkraftwerk Birs			v2013		1.00	1.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1402001002	Drainagen Schürfeld (ab 2014)			2015	40	16'331.20	16'331.20	14'676.90	0.00	0.00	407.70	0.00	14'269.20
1403 übrige Tiefba	uten					15'984'141.43	9'399'920.02	6'034'921.15	1'069'266.18	324'201.94	458'553.91	0.00	6'321'431.48
14030 Allgemeiner	Haushalt					5'169'324.40	4'804'008.90	2'920'240.30	0.00	0.00	328'575.05	0.00	2'591'665.25
1403001000	Allwetterpl./Weitspr./Aussensp			v2013		253'200.00	253'200.00	139'234.00	0.00	0.00	18'990.00	0.00	120'244.00
1403001001	Schwimmbad	1040	61795	v2013		1'249'500.00	905'362.50	343'177.50	0.00	0.00	93'712.50	0.00	249'465.00
1403001002	Aussensportanlage			v2013		399'500.00	399'500.00	219'727.50	0.00	0.00	29'962.50	0.00	189'765.00
1403001003	Sportanlage Löhrenacker	div.	n/a	v2013		514'100.00	514'100.00	282'804.50	0.00	0.00	38'557.50	0.00	244'247.00
1403001004	Friedhof	596	7806	v2013		1'602'100.00	1'602'100.00	881'164.50	0.00	0.00	120'157.50	0.00	761'007.00
1403001005	Neugestaltung Schlossplatz			v2013		69'800.00	69'800.00	38'401.00	0.00	0.00	5'235.00	0.00	33'166.00
1403001006	Aussensportanlage (ab 2014)			2015	40	87'557.45	66'379.45	59'723.10	0.00	0.00	1'658.95	0.00	58'064.15
1403001007	Schwimmbad (ab 2014)	1040	61795	2015	40	284'938.80	284'938.80	256'430.70	0.00	0.00	7'123.05	0.00	249'307.65
1403001008	Sportanlage Löhrenacker (2014)	div.	n/a	2017	40	142'615.75	142'615.75	135'484.95	0.00	0.00	3'565.40	0.00	131'919.55
1403001009	Friedhof (ab 2014)	596	7806	2015	40	18'996.80	18'996.80	17'076.95	0.00	0.00	474.35	0.00	16'602.60
1403001010	Schwimmbad (ab 2016)	1040	61795	2019	40	124'807.95	124'807.95	124'807.95	0.00	0.00	3'120.20	0.00	121'687.75
1403001012	Schwimmb. San. Tragkonstr.	1040	61795	2021	40	131'821.00	131'821.00	131'821.00	0.00	0.00	0.00	0.00	131'821.00
1403001013	Löhrenacker - Ersatz Flutlicht	div.	n/a	2020	40	49'663.35	49'663.35	49'663.35	0.00	0.00	0.00	0.00	49'663.35
1403001014	Sportanlage Löhrenacker (2017)	div.	n/a	2019	40	43'667.95	43'667.95	43'667.95	0.00	0.00	1'091.70	0.00	42'576.25
1403001015	San.massn. Werterh. Gartenbad	1040	61795	2019	40	197'055.35	197'055.35	197'055.35	0.00	0.00	4'926.40	0.00	192'128.95
14031 Wasserverso	orgung					5'983'849.28	2'465'946.32	1'696'784.35	745'143.38	150'544.91	42'138.64	0.00	2'249'244.18
1403101001	Netz und Bauten bis 31.12.13			v2013		927'000.00	143'686.75	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1403101002	Netz und Bauten 2014			2015	50	478'409.15	4'850.50	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00

Konto	Bezeichnung	Par-	Fläche		Nutzungs-		Anschaffungswert		Buchwert	2019				Buchwert
		zelle	in m2	erste Absch-	dauer	verk./	brutto	netto	1.1.2019	Investitionen Ausgaben	Einnahmen	Abschreibungen planmässig	ausser-	31.12.2019
				ADSCII-	rat.	letzt.				Ausyaben	Elillalilleli	ptammassiy	aussei-	
				reibung		J.							planmässig	
													F	
1403101003	Netz und Bauten 2015			2016	50		690'698.35	10'312.40	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1403101004	Netz und Bauten 2016			2017	50		922'710.40	7'575.80	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1403101005	Netz und Bauten 2017			2018	50		921'868.45	256'357.94	398'764.80	0.00	150'544.91	5'065.69	0.00	243'154.20
1403101006	Netz und Bauten 2018			2019	50		1'298'019.55	1'298'019.55	1'298'019.55	0.00	0.00	25'960.40	0.00	1'272'059.15
1403101007	Netz und Bauten 2019			2019	50		745'143.38	745'143.38	0.00	745'143.38	0.00	11'112.55	0.00	734'030.83
14032 Abwasserbe	eseitigung						2'829'708.52	362'237.98	199'470.70	175'482.40	145'771.73	1'073.97	0.00	228'107.40
1403201001	Tiefb. Abwasser bis 31.12.13			v2013			725'900.00	112'544.60	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1403201002	Tiefb. Abwasser 2014			2015	50		835'545.77	13'686.21	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1403201003	Tiefb. Abwasser 2015			2016	50		341'290.55	6'825.80	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1403201004	Tiefb. Abwasser 2016			2017	50		476'571.45	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1403201005	Tiefb. Abwasser 2017			2018	50		75'447.65	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1403201006	Tiefb. Abwasser 2018			2019	50		199'470.70	53'698.97	199'470.70	0.00	145'771.73	1'073.97	0.00	52'625.00
1403201007	Tiefb. Abwasser 2019			2020	50		175'482.40	175'482.40	0.00	175'482.40	0.00	0.00	0.00	175'482.40
14033 Abfallbeseiti	igung						361'023.83	361'023.83	314'369.75	0.00	0.00	11'685.60	0.00	302'684.15
1403301000	Kompostierungsanlage			v2013			1.00	1.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1403301001	Unterflursammelstelle			v2013			26'100.00	26'100.00	14'344.50	0.00	0.00	1'957.50	0.00	12'387.00
1403301002	Abfalleinrichtung			v2013			27'100.00	27'100.00	14'889.50	0.00	0.00	2'032.50	0.00	12'857.00
1403301003	Abfalleinrichtung (2014)			2015	40		37'553.63	37'553.63	33'784.65	0.00	0.00	938.45	0.00	32'846.20
1403301004	Kompostierungsanl. (2014)			2015	40		110'341.40	110'341.40	99'323.10	0.00	0.00	2'758.95	0.00	96'564.15
1403301005	Kompostierungsanl. (2015)			2017	40		73'121.90	73'121.90	69'465.80	0.00	0.00	1'828.05	0.00	67'637.75
1403301006	Abfalleinrichtung (2015)			2016	40		47'040.05	47'040.05	43'512.05	0.00	0.00	1'176.00	0.00	42'336.05
1403301007	Abfalleinrichtung (2016)			2018	40		28'628.05	28'628.05	27'912.35	0.00	0.00	715.70	0.00	27'196.65
1403301008	Unterflursammelstelle			2019	40		11'137.80	11'137.80	11'137.80	0.00	0.00	278.45	0.00	10'859.35
14035 Weitere SF							1'640'235.40	1'406'702.99	904'056.05	148'640.40	27'885.30	75'080.65	0.00	949'730.50
1403501000	Antennenanlage			v2013			767'200.00	556'482.14	239'191.80	0.00	27'885.30	57'540.00	0.00	153'766.50
1403501001	Antennenanlage (2014)			2015	40		105'128.30	82'313.75	74'123.10	0.00	0.00	2'058.95	0.00	72'064.15
1403501002	Antennenanlage (2015)			2016	40		235'827.45	235'827.45	218'140.35	0.00	0.00	5'895.70	0.00	212'244.65
1403501003	Antennenanlage (2016)			2017	40		125'537.70	125'537.70	119'260.80	0.00	0.00	3'138.45	0.00	116'122.35
1403501004	Antennenanlage (2017)			2018	40		182'462.10	182'462.10	177'900.55	0.00	0.00	4'561.55	0.00	173'339.00
1403501005	Antennenanlage (2018)			2019	40		75'439.45	75'439.45	75'439.45	0.00	0.00	1'886.00	0.00	73'553.45

zelle in m2 erste dauer brutto netto 1.1.2019 Investitionen Abschreibungen Absch- Kat. verk./ Ausgaben Einnahmen planmässig ausser-	31.12.2019
Absch- Kat. verk./ Ausgaben Einnahmen planmässig ausser-	
letzt.	
reibung J. planmässig	
1403501006 Antennenanlage (2019) 2020 40 148'640.40 148'640.40 0.00 148'640.40 0.00 0.00 0.00	148'640.40
1404 Hochbauten 23'390'530.03 23'246'674.53 15'889'684.53 2'203'120.85 0.00 926'197.35 0.00 1	7'166'608.03
14040 Allgemeiner Haushalt 22'976'042.08 22'832'186.58 15'475'201.58 2'203'120.85 0.00 917'907.70 0.00 1.00	6'760'414.73
1404001001 GDE-Verw. Hauptstr. 23-29 788-791 5541 v2013 926'500.00 926'500.00 509'642.50 0.00 0.00 69'487.50 0.00	440'155.00
1404001002 Neubau Hauptstr. 25 4672 n/a v2013 455′200.00 455′200.00 250′424.00 0.00 0.00 34′140.00 0.00	216'284.00
1404001003 Gemeindehof Ettingerstrasse 11 302 3681 v2013 2'377'100.00 2'377'100.00 1'307'439.50 0.00 0.00 178'282.50 0.00	1'129'157.00
1404001004 Hallenbad 1040 n/a v2013 9'100.00 9'100.00 4'979.50 0.00 0.00 682.50 0.00	4'297.00
1404001005 Feuerwehrmagazin 302 n/a v2013 167'900.00 167'900.00 92'285.50 0.00 0.00 12'592.50 0.00	79'693.00
1404001006 Schiessstand (ohne Land) 1474 n/a v2013 27'200.00 27'200.00 14'964.00 0.00 0.00 2'040.00 0.00	12'924.00
1404001007 Kindergarten Ziegelbünten 2662 959 v2013 1.00 1.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00	0.00
1404001008 Kindergarten Neu-Aesch v2013 36'100.00 36'100.00 19'894.50 0.00 0.00 2'707.50 0.00	17'187.00
1404001009 Kindergarten im Egg 2507 1257 v2013 203'200.00 203'200.00 111'784.00 0.00 0.00 15'240.00 0.00	96'544.00
1404001010 Kindergarten Stein 5552 n/a v2013 198°400.00 198°400.00 109°208.00 0.00 0.00 14°880.00 0.00	94'328.00
1404001011 Kindergarten Birspark 1+2 3895+3896 n/a v2013 1.00 1.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00	0.00
1404001012 Kindergarten GDE-Hof 302 n/a v2013 1.00 1.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00	0.00
1404001013 Kindergarten Tschöperlistr.14 392 1738 v2013 1'833'000.00 1'826'420.00 1'001'585.00 0.00 0.00 137'475.00 0.00	864'110.00
1404001014 Heizung Schulanalgen n/a n/a v2013 1.00 1.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00	0.00
	1'257'189.00
1404001016 Schulanlage Neumattschulhaus 6415 8426 v2013 230′500.00 230′500.00 126′822.50 0.00 0.00 17′287.50 0.00	109'535.00
1404001017 Sporthalle Reinacherstr. 1a 6415 n/a v2013 806'400.00 806'400.00 443'568.00 0.00 0.00 60'480.00 0.00	383'088.00
	113'060.00
1404001019 ROBI-Spielplatz 111 n/a v2013 1.00 1.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00	0.00
1404001020 Jugendhaus 111 n/a v2013 288'400.00 288'400.00 158'658.00 0.00 0.00 21'630.00 0.00	137'028.00
1404001021 Garderobengeb. Sportplatz v2013 1.00 1.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00	0.00
1404001022 Schloss-Chäller 791 n/a v2013 1.00 1.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00	0.00
1404001023 Wyschluch 6415 n/a v2013 33'000.00 33'000.00 18'185.00 0.00 0.00 2'475.00 0.00	15'710.00
1404001024 Werkhof Langenhag 2570 7288 v2013 616'500.00 616'500.00 339'092.50 0.00 0.00 46'237.50 0.00	292'855.00
1404001025 Buswartehaus v2013 93′500.00 93′500.00 51′457.50 0.00 0.00 7'012.50 0.00	44'445.00
1404001026 Spielplätze bis 31.12.2013 v2013 44'000.00 44'000.00 24'180.00 0.00 3'300.00 0.00	20'880.00
1404001028 Neubau Hauptstr. 25 (ab 2014) 4672 n/a 2016 30 28'938.00 28'938.00 26'044.20 0.00 0.00 964.60 0.00	25'079.60
1404001029 GDE-V. Hauptstr. 23-29 (2014) 788-791 5541 2017 30 126'142.70 126'142.70 117'733.20 0.00 0.00 4'204.75 0.00	113'528.45
1404001030 GDE-Hof Ettingerstr. 11 302 3681 2021 30 99'503.30 91'853.30 0.00 0.00 0.00 0.00	91'853.30

Konto	Bezeichnung	Par-	Fläche	Jahr	Nutzungs-		Anschaffungswert		Buchwert	2019				Buchwert
		zelle	in m2	erste	dauer		brutto	netto	1.1.2019	Investitionen		Abschreibungen		31.12.2019
				Absch-	Kat.	verk./				Ausgaben	Einnahmen	planmässig	ausser-	
						letzt.								
				reibung		J.							planmässig	
1404001031	KiGa Tschöperlistr.14 (2014)	392	1738	2019	30		49'202.25	49'202.25	49'202.25	0.00	0.00	1'640.05	0.00	47'562.20
1404001032	Hallenbad (ab 2014)	1040	n/a	2018	30		876'436.25	876'436.25	847'221.70	0.00	0.00	29'214.55	0.00	818'007.15
1404001033	MZH Löhrenacker (Sanierung)	111	n/a	2021	30		3'777'958.30	3'683'552.80	3'677'931.70	5'621.10	0.00	0.00	0.00	3'683'552.80
1404001034	Spielplätze 2014			2015	30		28'804.95	28'804.95	24'924.20	0.00	0.00	958.60	0.00	23'965.60
1404001035	Schulanl. Schützenmatt (2014)	1040	61793	2016	30		21'897.60	21'897.60	19'707.90	0.00	0.00	729.90	0.00	18'978.00
1404001036	Schulanl. Neumatt (ab 2014)	6415	8426	2016	30		387'674.55	387'674.55	348'907.05	0.00	0.00	12'922.50	0.00	335'984.55
1404001037	KIGA Ziegelbünten (ab 2014)	2662	959	2017	30		9'555.80	9'555.80	8'586.70	0.00	0.00	306.65	0.00	8'280.05
1404001038	KIGA Stein(ab 2014)	5552	n/a	2018	30		8'728.55	8'728.55	8'361.10	0.00	0.00	288.30	0.00	8'072.80
1404001039	Garderobe. Sportplatz (2014)			2018	30		1'943.00	1'943.00	1'836.65	0.00	0.00	63.35	0.00	1'773.30
1404001040	Beitr. Verkehrsbetr. (2014)			2016	30		38'812.65	38'812.65	34'931.40	0.00	0.00	1'293.75	0.00	33'637.65
1404001041	Spielplätze 2015			2016	30		26'979.55	26'979.55	24'281.65	0.00	0.00	899.30	0.00	23'382.35
1404001042	Schulanl. Sch.m. räuml. Anp.	1040	61793	2021	30		284'257.00	284'257.00	284'257.00	0.00	0.00	0.00	0.00	284'257.00
1404001043	Schulanl. Neumatt räuml. Anp.	6415	8426	2021	30		2'029'269.80	1'994'049.80	1'973'049.80	21'000.00	0.00	0.00	0.00	1'994'049.80
1404001045	GDE-Hof Flachdach Garagen	302	3681	2017	30		26'551.95	26'551.95	24'781.85	0.00	0.00	885.05	0.00	23'896.80
1404001046	Schützenmatt Mittagstisch STAO	1040	61793	2021	30		151'925.40	151'925.40	151'925.40	0.00	0.00	0.00	0.00	151'925.40
1404001047	Spielplätze 2016			2017	30		17'625.20	17'625.20	16'450.20	0.00	0.00	587.50	0.00	15'862.70
1404001049	Schwimmbad (Gebäude)	1040	61795	2018	30		31'372.40	31'372.40	30'326.65	0.00	0.00	1'045.75	0.00	29'280.90
1404001050	Jugendhaus (Sanierung 1. Et)	111	n/a	2019	30		64'482.30	64'482.30	64'482.30	0.00	0.00	2'149.40	0.00	62'332.90
1404001051	Friedhof Abdankungshalle			2019	30		21'117.80	21'117.80	21'117.80	0.00	0.00	703.95	0.00	20'413.85
1404001052	San./Rep. Dach Einstellhalle	4672	n/a	2019	30		87'320.70	87'320.70	87'320.70	0.00	0.00	2'910.70	0.00	84'410.00
1404001053	Fassade Schlossgarten + Neubau	4672	n/a	2020	30		62'214.50	62'214.50	60'333.50	1'881.00	0.00	0.00	0.00	62'214.50
1404001054	Teilsanierung Verwaltungsgeb.	788-791	5541	2020	30		57'682.55	57'682.55	53'715.80	3'966.75	0.00	0.00	0.00	57'682.55
1404001055	Sanierung Schloss-Chäller	791	n/a	2020	30		172'492.75	172'492.75	169'057.00	3'435.75	0.00	0.00	0.00	172'492.75
1404001057	Ersatzmassn. Statik Einstellh.	4672	n/a	2021	30		9'870.70	9'870.70	3'522.90	6'347.80	0.00	0.00	0.00	9'870.70
1404001058	Werterh. Massn. Verw.Geb. 29	788-791	5541	2020	30		92'673.05	92'673.05	92'673.05	0.00	0.00	0.00	0.00	92'673.05
1404001059	Rückbau Tankanl. GDE-Hof	302	3681	2019	30		75'498.45	75'498.45	75'498.45	0.00	0.00	2'516.60	0.00	72'981.85
1404001060	Rückbau Tankanl. Schützenm.	1040	61793	2018	30		74'198.85	74'198.85	71'725.55	0.00	0.00	2'473.30	0.00	69'252.25
1404001061	Erneuerung BKS -> RJ45	1040	61793	2018	30		20'000.00	20'000.00	19'333.35	0.00	0.00	666.65	0.00	18'666.70
1404001062	Gartenbad - San. Dächer + WC	1040	61795	2019	30		198'960.65	198'960.65	198'960.65	0.00	0.00	6'632.00	0.00	192'328.65
1404001063	Sanierung Garderobe-FC			2020	30		34'931.35	34'931.35	34'931.35	0.00	0.00	0.00	0.00	34'931.35
1404001064	Spielplätze 2017			2019	30		4'115.40	4'115.40	4'115.40	0.00	0.00	137.20	0.00	3'978.20
1404001065	Jugendhaus (San. 2+3. Et)	111	n/a	2020	30		76'455.00	76'455.00	69'868.75	6'586.25	0.00	0.00	0.00	76'455.00
1404001066	Gartenbad - Werterhalt Umgeb.	1040	61795	2021	30		38'878.55	38'878.55	33'085.55	5'793.00	0.00	0.00	0.00	38'878.55

Konto	Bezeichnung	Par-	Fläche	Jahr	Nutzungs-		Anschaffungswert		Buchwert	2019				Buchwert
		zelle	in m2	erste	dauer		brutto	netto	1.1.2019	Investitionen		Abschreibungen		31.12.2019
				Absch-	Kat.	verk./				Ausgaben	Einnahmen	planmässig	ausser-	
						letzt.								
				reibung		J.							planmässig	
	San.massnahm. Werterh.													
1404001067	Schloss	788-791	5541	2021	30		38'770.85	38'770.85	38'770.85	0.00	0.00	0.00	0.00	38'770.85
1404001068	GDE-Hof San. zur Werterhaltung	302	3681	2021	30		36'785.75	36'785.75	21'136.55	15'649.20	0.00	0.00	0.00	36'785.75
1404001069	Brandschutzmassn. Trakt A-D	1040	61793	2021	30		250'197.50	250'197.50	110'232.10	139'965.40	0.00	0.00	0.00	250'197.50
1404001070	Projekt. Wärmep. Schützenmatt	1040	61793	2020	30		50'081.60	50'081.60	7'847.30	42'234.30	0.00	0.00	0.00	50'081.60
1404001071	San.massn. Werterh. Turnhalle	6415	8426	2021	30		27'364.35	27'364.35	27'364.35	0.00	0.00	0.00	0.00	27'364.35
1404001072	KIGA Ziegelbünten Wärmep.	2662	959	2019	30		42'323.95	42'323.95	42'323.95	0.00	0.00	1'410.80	0.00	40'913.15
1404001073	San.massn. Werterhalt KiGa's			2021	30		72'510.30	72'510.30	10'251.10	62'259.20	0.00	0.00	0.00	72'510.30
1404001074	Gartenbad - PV-Anlage	1040	61795	2020	30		66'944.40	66'944.40	62'873.35	4'071.05	0.00	0.00	0.00	66'944.40
1404001075	Hallenbad - Isolat. Dachwasser	1040	n/a	2021	30		5'288.10	5'288.10	5'288.10	0.00	0.00	0.00	0.00	5'288.10
1404001076	MZH San. Flachdach bei Velos	111	n/a	2020	30		130'471.70	130'471.70	107'293.40	23'178.30	0.00	0.00	0.00	130'471.70
1404001077	Jugendhaus (Sanierung 4. Et)	111	n/a	2021	30		9'740.68	9'740.68	9'740.68	0.00	0.00	0.00	0.00	9'740.68
1404001078	Buswarteh. Linie 65, Sonnenweg			2021	30		47'557.35	47'557.35	39'252.35	8'305.00	0.00	0.00	0.00	47'557.35
1404001080	Hauptstr.25/Polizeiposten/2019	4671	n/a	2021	30		1'401'930.40	1'401'930.40	0.00	1'401'930.40	0.00	0.00	0.00	1'401'930.40
1404001081	Optimierung Heizung Schloss	788-791	5541	2021	30		33'708.65	33'708.65	0.00	33'708.65	0.00	0.00	0.00	33'708.65
1404001082	Reaktivierung Büros	788-791	5541	2020	30		36'708.90	36'708.90	0.00	36'708.90	0.00	0.00	0.00	36'708.90
1404001083	Optimierung Heizung GDE-Hof	302	3681	2021	30		74'871.55	74'871.55	0.00	74'871.55	0.00	0.00	0.00	74'871.55
1404001084	Werterhalt Schulanl. Sch.m.	1040	61793	2021	30		43'096.00	43'096.00	0.00	43'096.00	0.00	0.00	0.00	43'096.00
1404001085	Evakuatiton Schulanl. Sch.m.	1040	61793	2021	30		97'195.25	97'195.25	0.00	97'195.25	0.00	0.00	0.00	97'195.25
1404001086	Gartenbad div.Ins.+Umg.	1040	61795	2021	30		10'516.95	10'516.95	0.00	10'516.95	0.00	0.00	0.00	10'516.95
1404001087	Hallenbad / Energieoptimierung	1040	n/a	2021	30		46'859.20	46'859.20	0.00	46'859.20	0.00	0.00	0.00	46'859.20
1404001088	MZH - Neue Umwäzlpumpe	111	n/a	2020	30		80'347.70	80'347.70	0.00	80'347.70	0.00	0.00	0.00	80'347.70
1404001089	Spielplätze 2018/2019			2020	30		27'592.15	27'592.15	0.00	27'592.15	0.00	0.00	0.00	27'592.15
14041 Wasservers	sorauna						414'487.95	414'487.95	414'482.95	0.00	0.00	8'289.65	0.00	406'193.30
	55							***************************************						
1404101000	Reservoir PW Eichberg			v2013			1.00	1.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1404101001	Reservoir Schwang			v2013			1.00	1.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1404101002	Reservoir Klusberg			v2013			1.00	1.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1404101003	Reservoir Hochzone Aesch-Pf.			v2013			1.00	1.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1404101004	Reservoir PW Schofhübel			v2013			1.00	1.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1404101005	Reservoir Klusberg (Sanierung)			2019	50		414'482.95	414'482.95	414'482.95	0.00	0.00	8'289.65	0.00	406'193.30
1406 Mobilien							3'295'683.36	3'295'683.36	1'776'320.40	301'221.25	0.00	381'745.80	0.00	1'695'795.85

Konto	Bezeichnung	Par-	Fläche	Jahr	Nutzungs-		Anschaffungswert		Buchwert	2019				Buchwert
		zelle	in m2	erste	dauer		brutto	netto	1.1.2019	Investitionen		Abschreibungen		31.12.2019
				Absch-	Kat.	verk./				Ausgaben	Einnahmen	planmässig	ausser-	
						letzt.								
				reibung		J.							planmässig	
14060 Allgemeiner	Haushalt						3'295'682.36	3'295'682.36	1'776'320.40	301'221.25	0.00	381'745.80	0.00	1'695'795.85
1406001001	Mobiliar öff. Verwaltung			v2013			5'700.00	5'700.00	3'146.50	0.00	0.00	427.50	0.00	2'719.00
1406001002	Mobiliar Gesundheitswesen			v2013			1.00	1.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1406001003	Mobiliar/Fz. Strassenwesen			v2013			797'200.00	797'200.00	438'514.00	0.00	0.00	59'790.00	0.00	378'724.00
1406001004	Mobiliar Gemeindeverwaltung			v2013			103'900.00	103'900.00	57'105.50	0.00	0.00	7'792.50	0.00	49'313.00
1406001005	Schulmob. Primar/KiGa			v2013			86'800.00	86'800.00	47'766.00	0.00	0.00	6'510.00	0.00	41'256.00
1406001006	Tagesheim Gartenstrasse			v2013			13'400.00	13'400.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1406001008	Mobiliar/Fz. Gde-Polizei			v2013			56'900.00	56'900.00	31'290.50	0.00	0.00	4'267.50	0.00	27'023.00
1406001009	Mobiliar/Fz. Gartenbad			v2013			43'800.00	43'800.00	24'031.00	0.00	0.00	3'285.00	0.00	20'746.00
1406001010	Mob. öff. Verwaltung (ab 2014)			2015	10		5'895.75	5'895.75	3'533.30	0.00	0.00	588.90	0.00	2'944.40
1406001011	Schulmob. Primar/KiGa (2014)			2015	10		34'224.80	34'224.80	20'533.35	0.00	0.00	3'422.20	0.00	17'111.15
1406001012	Mobiliar/Fz. Str.wes. (2014)			2015	10		58'311.90	58'311.90	34'999.95	0.00	0.00	5'833.30	0.00	29'166.65
1406001013	Schulmob. Primar/KiGa (2015)			2016	10		28'958.90	28'958.90	20'271.20	0.00	0.00	2'895.90	0.00	17'375.30
1406001015	Schulmob. Primar/KiGa (2016)			2017	10		28'702.70	28'702.70	22'962.20	0.00	0.00	2'870.25	0.00	20'091.95
1406001016	Mob. öff. Verwaltung (2016)			2018	10		27'975.65	27'975.65	25'178.10	0.00	0.00	2'797.55	0.00	22'380.55
1406001018	Neumöb. Geb. 29 (2. Etappe)			2019	10		30'024.95	30'024.95	30'024.95	0.00	0.00	3'002.50	0.00	27'022.45
1406001019	Erneuerung BMA			2020	10		7'427.70	7'427.70	7'427.70	0.00	0.00	0.00	0.00	7'427.70
1406001020	Schulmob. Primar/KiGa (2017)			2018	10		30'002.50	30'002.50	27'002.25	0.00	0.00	3'000.25	0.00	24'002.00
1406001021	Mobiliar/Fz. Str.wes. (2017)			2018	10		18'880.00	18'880.00	16'992.00	0.00	0.00	1'888.00	0.00	15'104.00
1406001022	Schulmob. Primar/KiGa (2018)			2019	10		21'250.20	21'250.20	21'250.20	0.00	0.00	2'125.00	0.00	19'125.20
1406001023	Mobiliar/Fz. Str.wes. (2018)			2019	10		54'435.20	54'435.20	54'435.20	0.00	0.00	5'443.50	0.00	48'991.70
1406001024	Schulmob. Primar/KiGa (2019)			2020	10		39'098.25	39'098.25	0.00	39'098.25	0.00	0.00	0.00	39'098.25
1406001025	Mobiliar/Fz. Str.wes. (2019)			2020	10		58'804.20	58'804.20	0.00	58'804.20	0.00	0.00	0.00	58'804.20
1406002000	EDV			v2013			244'000.00	244'000.00	134'180.00	0.00	0.00	18'300.00	0.00	115'880.00
1406002001	Telefonanlage			v2013			94'700.00	94'700.00	52'051.50	0.00	0.00	7'102.50	0.00	44'949.00
1406002002	EDV (2014)			2015	5		325'327.25	325'327.25	65'075.00	0.00	0.00	65'075.00	0.00	0.00
1406002003	EDV (2015)			2016	5		227'953.01	227'953.01	91'181.20	0.00	0.00	45'590.60	0.00	45'590.60
1406002004	EDV (2016)			2017	5		87'469.80	87'469.80	52'481.90	0.00	0.00	17'493.95	0.00	34'987.95
1406002005	Teilsan. Gde-Schliessanlage			2019	5		24'239.85	24'239.85	24'239.85	0.00	0.00	4'847.95	0.00	19'391.90
1406002006	EDV (2017)			2018	5		331'664.60	331'664.60	265'331.70	0.00	0.00	66'332.90	0.00	198'998.80
1406002007	EDV (2018)			2019	5		125'498.50	125'498.50	125'498.50	0.00	0.00	25'099.70	0.00	100'398.80
1406002008	ALL-IP Infrastrukturprojekt			2019	5		79'816.85	79'816.85	79'816.85	0.00	0.00	15'963.35	0.00	63'853.50
1406002009	EDV (2019)			2020	5		203'318.80	203'318.80	0.00	203'318.80	0.00	0.00	0.00	203'318.80
1400002007	LDV (2017)			2020	5		203 310.00	203 3 10.00	0.00	203 3 10.00	0.00	0.00	0.00	203 310.00

Konto	Bezeichnung	Par- zelle	Fläche in m2	Jahr erste Absch- reibung	Nutzungs- dauer Kat. ver let		netto	Buchwert 1.1.2019	2019 Investitionen Ausgaben	Einnahmen	Abschreibungen planmässig	ausser- planmässig	Buchwert 31.12.2019
14061 Wasservers	orgung					1.00	1.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1406101000	Mobilien Wasserversorgung			v2013		1.00	1.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
142 Immaterielle A	Anlagen					1'873'043.55	1'646'456.67	1'103'209.10	476'885.25	164'171.00	76'953.65	0.00	1'338'969.70
1421 Lizenzen, Nu	tzungsrechte, Markenrechte					2.00	2.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
14210 Lizenzen, No	utzungsrechte, Markenrechte					2.00	2.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1421001000	Jagd Regal			v2013		1.00	1.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1421001001	Fischerei Regal			v2013		1.00	1.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1429 Planwerke						1'873'041.55	1'646'454.67	1'103'209.10	476'885.25	164'171.00	76'953.65	0.00	1'338'969.70
14290 Allgemeiner	r Haushalt					1'836'453.15	1'609'866.27	1'074'558.75	472'853.95	164'171.00	74'783.20	0.00	1'308'458.50
1429001000	Neuvermessung Vollnumerik			v2013		1.00	1.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1429001001	Planung "Dorfkern"			v2013		1.00	1.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1429001002	Neubewertung Richtpläne I-V			v2013		1.00	1.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1429001003	Landschaftsplan/Raumplanung			v2013		57'200.00	57'200.00	31'514.00	0.00	0.00	4'290.00	0.00	27'224.00
1429001004	Amtliche Vermessung			v2013		1.00	1.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1429001005	Schulraumplanung			v2013		12'800.00	12'800.00	7'036.00	0.00	0.00	960.00	0.00	6'076.00
1429001006	Planung Stärken / Schwächen			v2013		1.00	1.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1429001007	Verkehrssicherheit auf GDE-Str			v2013		45'100.00	45'100.00	24'799.50	0.00	0.00	3'382.50	0.00	21'417.00
1429001008	Birsflächenfreikonzept			v2013		5'800.00	5'800.00	3'121.00	0.00	0.00	435.00	0.00	2'686.00
1429001009	Schulraumplanung (ab 2014)			2015	15	119'678.95	119'678.95	87'764.35	0.00	0.00	7'978.60	0.00	79'785.75
1429001010	Verk.SI auf GDE-Str (2014)			2015	15	31'209.15	31'209.15	22'864.35	0.00	0.00	2'078.60	0.00	20'785.75
1429001011	Birsflächenfreikonzept (2014)			2015	15	3'837.50	3'837.50	2'828.55	0.00	0.00	257.15	0.00	2'571.40
1429001012	Landschaftspl./Raumpl. (2014)			2015	15	286'229.65	281'229.65	206'250.00	0.00	0.00	18'750.00	0.00	187'500.00
1429001013	Planung "Dorfkern"			2016	15	87'500.00	36'252.12	29'001.70	0.00	0.00	2'416.80	0.00	26'584.90
1429001015	Landschaftspl./Raumpl. (2015)			2016	15	161'481.50	161'481.50	129'185.15	0.00	0.00	10'765.45	0.00	118'419.70
1429001016	Landschaftspl./Raumpl. (2016)			2017	15	122'964.45	122'964.45	106'569.15	0.00	0.00	8'197.65	0.00	98'371.50
1429001017	Quartierplanung Aesch Nord			2020	15	414'523.60	250'352.60	146'169.60	268'354.00	164'171.00	0.00	0.00	250'352.60
1429001019	Planung Areal Löhrenacker			2021	15	13'125.75	13'125.75	4'625.75	8'500.00	0.00	0.00	0.00	13'125.75

Konto	Bezeichnung	Par-	Fläche	Jahr	_		Anschaffungswert		Buchwert	2019				Buchwert
		zelle	in m2	erste Absch-	dauer Kat.	verk./	brutto	netto	1.1.2019	Investitionen Ausgaben	Einnahmen	Abschreibungen planmässig	ausser-	31.12.2019
						letzt.								
				reibung		J.							planmässig	
1429001020	Landschaftspl./Raumpl. (2017)			2019	15		107'610.55	107'610.55	107'610.55	0.00	0.00	7'174.05	0.00	100'436.50
1429001021	Planung Erw.bau Alterszentr.			2021	15		65'526.65	59'358.65	43'758.25	15'600.40	0.00	0.00	0.00	59'358.65
1429001022	Landschaftspl./Raumpl. (2018)			2019	15		121'460.85	121'460.85	121'460.85	0.00	0.00	8'097.40	0.00	113'363.45
1429001023	Landschaftspl./Raumpl. (2019)			2020	15		130'399.55	130'399.55	0.00	130'399.55	0.00	0.00	0.00	130'399.55
1429001025	Planungskredit Spielplätze			2021	15		50'000.00	50'000.00	0.00	50'000.00	0.00	0.00	0.00	50'000.00
14291 Wasserverso	orgung						36'588.40	36'588.40	28'650.35	4'031.30	0.00	2'170.45	0.00	30'511.20
1429101000	Grundwasserschutzzone			v2013			1.00	1.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1429101001	Grundw.sch.z. (2015)			2016	15		11'822.75	11'822.75	9'458.15	0.00	0.00	788.20	0.00	8'669.95
1429101002	Grundw.sch.z. (2016)			2017	15		2'384.60	2'384.60	2'066.70	0.00	0.00	159.00	0.00	1'907.70
1429101003	Grundw.sch.z. (2017)			2018	15		18'348.75	18'348.75	17'125.50	0.00	0.00	1'223.25	0.00	15'902.25
1429101005	Grundw.sch.z. (2019)			2020	15		4'031.30	4'031.30	0.00	4'031.30	0.00	0.00	0.00	4'031.30
145 Beteiligungen							3.00	3.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1454 Beteilig.an öff	rentl.Unternehmungen						3.00	3.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
14540 Allgemeiner	Haushalt						3.00	3.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
-														
1454001000	Eissporthalle St. Jakob			v2013			1.00	1.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1454001001	Raurica Waldholz AG			v2013			1.00	1.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1454501000	Beteiligung InterGGA AG			v2013			1.00	1.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
146 Investitionsbeit	tr_ge						984'959.35	984'959.35	909'877.60	0.00	0.00	26'019.80	0.00	883'857.80
1461 Investitionsbe	iträge an Kantone						984'958.35	984'958.35	909'877.60	0.00	0.00	26'019.80	0.00	883'857.80
14610 Investitionsb	eiträge an Kantone						984'958.35	984'958.35	909'877.60	0.00	0.00	26'019.80	0.00	883'857.80
1461001000	Beiträge an Verkehrsbetriebe			v2013			70'800.00	70'800.00	38'946.00	0.00	0.00	5'310.00	0.00	33'636.00
1461001001	SBB-Brücke (Sanierung)			v2013			1.00	1.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1461001002	Bahnhofunterführung			v2013			1.00	1.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1461001003	Beitr. an Verk.betr. (2014)			2014	40		70'400.00	70'400.00	64'984.55	0.00	0.00	1'805.15	0.00	63'179.40
1461001004	Beitr. an Verk.betr. (2015)			2016	40		252'062.50	252'062.50	233'157.85	0.00	0.00	6'301.55	0.00	226'856.30

Konto	Bezeichnung	Par- zelle	Fläche in m2	Jahr erste	Nutzungs-		Anschaffungswert brutto	netto	Buchwert 1.1.2019	2019 Investitionen		Abschreibungen		Buchwert 31.12.2019
				Absch-	Kat.	verk./ letzt.				Ausgaben	Einnahmen	planmässig	ausser-	
				reibung		J.							planmässig	
1461001005	Beitr. an Verk.betr. (2016)			2017	40		252'062.50	252'062.50	239'459.40	0.00	0.00	6'301.55	0.00	233'157.85
1461001006	Beitr. an Verk.betr. (2017)			2018	40		252'062.50	252'062.50	245'760.95	0.00	0.00	6'301.55	0.00	239'459.40
1461001007	Beitr. an Verk.betr. (2018)			2020	40		87'568.85	87'568.85	87'568.85	0.00	0.00	0.00	0.00	87'568.85
1464 Investitionsb	eit.an _ffentl.Unternehmungen						1.00	1.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
14640 Investitions	beit.an _ffentl.Unternehmungen						1.00	1.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1464001000	Alters- und Pflegeheim Aesch			v2013			1.00	1.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00

10 Auszug der Anlagen des Finanzvermögens

1085 Sacharlager 1086 Sarbarlager 1086 Sarbar	Konto	Bezeichnung	Par- zelle	Fläche in m2	Zone	Anschaffungs- wert	Buchwert 1.1.2019	Veränder- ung	Neu- bewertung	Buchwert 31.12.2019
10800 Grundstücks 108000 Grundstücks 1080000 Grundstücks 1080000 Grundstücks 1080000 Grundstücks 1080000 Grundstücks 1080000 Grundstücks 10800000 Grundstücks 10800000 Grundstücks 10800000 Grundstücks 10800000 Grundstücks 108000000 Grundstücks 1080000000 Grundstücks 108000000 Grundstücks 1080000000 Gru	10 Finanzvermö	igen								
108000 Frundstück when Burechte 174	108 Sachanlage	n								
10800011001 Wiese	1080 Grundstüc	ke								
1080001002 Wiese 222 3106 LZ 12'82'2.00 12'24'2.00 0.00 68.00 12'49'2.00 1080001003 Wiese 720 3301 LZ 19'82'4.00 19'80'6.00 0.00 68.00 19'82'4.00 1080001005 Wiese 1508 5541 LZ 22'14'4.00 0.00 0.00 22'18'4.00 1080001005 Wiese 1509 2357 LZ 14'106.00 14'14'2.00 0.00 -36.00 14'106.00 1080001006 Acker 1531 2332 LZ 14'106.00 15'708.00 0.00 -36.00 12'07'80.00 1080001008 Wiese 1531 2332 LZ 19'540.00 19'525.00 0.00 -18.00 19'754.00 1080001008 Wiese 1533 2372 LZ 19'540.00 19'525.00 0.00 -35.00 -15.00 19'540.00 1080001010 Wiese 1533 2770 LZ 45'500.00 0'708.00 0.00 0.00	10800 Grundstü	cke ohne Baurechte								
1080001003 Wiese 720 3301 LZ 19'824,00 19'806,00 0.00 18.00 19'824,00 1080001004 Wiese 1508 5541 LZ 21'84,00 22'164,00 0.00 20.00 22'184,00 1080001006 Wiese 1509 2357 LZ 12'10'8.00 12'0'78.00 0.00 0.00 36.00 11'106.00 1080001007 Acker 1531 2332 LZ 13'974.00 13'992.00 0.00 -18.00 13'974.00 1080001008 Wiese 1533 3905 LZ 19'540.00 13'992.00 0.00 -18.00 13'974.00 1080001008 Wiese 1539 12707 LZ 65'500.00 63'555.00 0.00 -18.00 19'750.00 1080001010 Wiese 1582 1682 1618 LZ 9'750.00 9'708.00 0.00 42.00 9'750.00 1080001011 Area 40 27'22 14'2 31'850.00 31'850.00	1080001000	Wiese		9535						
1080001004 Wiese 1508 5541 LZ 22'184.00 22'164.00 0.00 20.00 22'184.00 1080001005 Wiese 1509 2357 LZ 14'106.00 14'142.00 0.00 0.00 36.00 14'106.00 1080001007 Acker 1531 2332 LZ 13'974.00 13'992.00 0.00 -18.00 13'974.00 1080001008 Wiese 1533 3905 LZ 19'540.00 19'525.00 0.00 -18.00 13'974.00 1080001010 Acker 1533 3905 LZ 19'540.00 19'525.00 0.00 -18.00 19'540.00 1080001010 Wiese 1582 1618 LZ 9750.00 97'08.00 0.00 42.00 35'00.00 0.00 42.00 22'900.00 0.00 42.00 22'900.00 0.00 0.00 24.00 97'85.00 97'88.00 0.00 0.00 0.00 24.20 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 <th< td=""><td>1080001002</td><td>Wiese</td><td>222</td><td>3106</td><td></td><td>12'492.00</td><td>12'424.00</td><td>0.00</td><td>68.00</td><td>12'492.00</td></th<>	1080001002	Wiese	222	3106		12'492.00	12'424.00	0.00	68.00	12'492.00
1080001005 Wiese 1509 2357 LZ 14'106.00 14'142.00 0.00 -36.00 14'106.00 1080001006 Acker 1530 2013 LZ 12'078.00 12'078.00 0.00 0.00 12'078.00 1080001007 Acker 1531 2332 LZ 19'754.00 15'755.00 0.00 15.00 19'754.00 1080001008 Wiese 1533 3905 LZ 19'554.00 15'555.00 0.00 15.00 15'560.00 1080001010 Acker 1539 12'70 LZ 63'500.00 45'555.00 0.00 45'50.00 35'00.00 45'55.00 0.00 45'50.00 45'55.00 0.00 45'50.00 45'55.00 0.00 45'50.00 45'55.00 0.00 45'55.00 0.00 45'55.00 0.00 45'55.00 0.00 45'55.00 0.00 45'55.00 0.00 45'55.00 0.00 45'55.00 0.00 45'27'90.00 22'27'90.00 20'27'90.00 0.00 0.00 45	1080001003	Wiese	720	3301		19'824.00	19'806.00	0.00		19'824.00
1080001006 Acker 1530 2013 LZ 12'078.00 12'078.00 0.00 0.00 12'078.00 1080001007 Acker 1531 2332 LZ 13'794.00 13'792.00 0.00 -18.00 13'794.00 1080001009 Acker 1533 3905 LZ 19'540.00 19'55.00 0.00 -18.00 13'794.00 1080001009 Acker 1539 12'70 LZ 63'550.00 63'555.00 0.00 -35.00 63'550.00 1080001010 Wiese 1580 1582 1618 LZ 9'750.00 9'708.00 0.00 42.00 9'750.00 1080001011 Areal 2722 347 61 422'900.00 242'900.00 0.00 0.00 242'900.00 1080001012 Wiese / Pflanzgarten 771 645 LZ 3'80'0.00 3'80'0.00 0.00 0.00 20'34'0.00 1080001014 Wiese / Pflanzgarten 711 3392 LZ 20'346.00 48'34'0.00 </td <td>1080001004</td> <td>Wiese</td> <td>1508</td> <td>5541</td> <td></td> <td>22'184.00</td> <td>22'164.00</td> <td>0.00</td> <td>20.00</td> <td>22'184.00</td>	1080001004	Wiese	1508	5541		22'184.00	22'164.00	0.00	20.00	22'184.00
1080001007 Acker 1531 2332 LZ 137974.00 13°992.00 0.00 -18.00 13°974.00 1080001008 Wiese 1533 3905 LZ 19°540.00 19°525.00 0.00 15.00 1550 1550.00 1080001007 Acker 1539 12707 LZ 63°500.00 63°550.00 0.00 -35.00 63°500.00 1080001010 Wiese 1582 1618 LZ 9°750.00 9°708.00 0.00 42.00 9°750.00 1080001011 Areal 2722 347 G1 242°900.00 242°900.00 0.00 42.00 31°550.00 1080001013 Wiese / Pflanzgarten 710 645 LZ 31°650.00 31°626.00 0.00 0.00 0.00 37°50.00 1080001013 Wiese / Pflanzgarten 711 3392 LZ 20°36.00 20°35.00 0.00 0.00 0.00 38°50.00 1080001014 Wiese / Pflanzgarten 711 3392 LZ		Wiese	1509							
1080001008 Wiese 1533 3905 LZ 19540.00 19525.00 0.00 15.00 19540.00 1080001009 Acker 1539 12707 LZ 63500.00 63°535.00 0.00 -35.00 63°500.00 1080001010 Wiese 1582 1618 LZ 9750.00 9708.00 0.00 42.00 9750.00 1080001011 Areal 2722 347 61 242°90.00 242°90.00 0.00 0.00 24.00 242°90.00 1080001012 Wiese / Pflanzgarten 709 5271 LZ 31°650.00 31°62.00 0.00 0.00 24.00 31°650.00 0.00 24.00 31°650.00 0.00 0.00 24.00 31°650.00 0.00 0.00 24.00 0.00 0.00 0.00 38°70.00 38°70.00 38°70.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00	1080001006	Acker	1530	2013		12'078.00	12'078.00	0.00	0.00	
1080001009 Acker 1539 12707 LZ 63'500.00 63'535.00 0.00 -35.00 63'500.00 1080001010 Wiese 1582 1618 LZ 9'750.00 9'708.00 0.00 42.00 9'750.00 1080001011 Areal 2722 347 61 242'900.00 242'900.00 0.00 0.00 242'900.00 108001012 Wiese / Pflanzgarten 709 5271 LZ 31'650.00 31'626.00 0.00 24.00 31'850.00 108001014 Wiese / Pflanzgarten 711 645 LZ 33'870.00 3'870.00 0.00 0.00 26.00 3'870.00 108001014 Wiese / Pflanzgarten 711 3392 LZ 20'346.00 20'345.00 0.00 0.00 -6.00 29'346.00 108001015 Acker + Wiese 376 692 LZ 48'286.00 48'314.00 0.00 0.00 -6.00 0.00 48'286.00 1080001016 Acker / Reben 1588	1080001007	Acker	1531	2332			13'992.00			13'974.00
108001010 Wiese 1582 1618 LZ 9750.00 9708.00 0.00 42.00 9750.00 108001011 Areal 2722 347 61 242'900.00 242'900.00 0.00 0.00 242'900.00 1080001012 Wiese / Pflanzgarten 709 5271 LZ 31'650.00 31'62.00 0.00 20.00 31'650.00 1080001013 Wiese / Pflanzgarten 711 645 LZ 3870.00 3870.00 0.00 0.00 0.00 3'870.00 1080001014 Wiese / Pflanzgarten 711 3392 LZ 20'346.00 20'352.00 0.00 0.00 -6.00 20'346.00 1080001016 Anmerkungsgrundstück 3368 41 QP 60'000.00 60'000.00 0.00 0.00 -28.00 48'286.00 1080001017 Wiese / Reben 1588 1494 LZ 8'964.00 8'964.00 0.00 0.00 8'964.00 1080001021 Acker + Wiese 1548 1249	1080001008	Wiese	1533	3905	LZ	19'540.00	19'525.00	0.00	15.00	19'540.00
108001011 Areal 2722 347 G1 242'900.00 242'900.00 0.00 0.00 242'900.00 108001012 Wiese / Pflanzgarten 709 5271 LZ 31'650.00 31'626.00 0.00 24.00 31'650.00 108001013 Wiese / Pflanzgarten 710 645 LZ 3'870.00 3'870.00 0.00 0.00 20'346.00 108001014 Wiese / Pflanzgarten 711 3392 LZ 20'346.00 20'352.00 0.00 -6.00 20'346.00 108001015 Acker + Wiese 37 6902 LZ 48'286.00 48'314.00 0.00 -6.00 20'346.00 108001016 Anmerkungsgrundstück 3368 41 QP 60'000.00 60'000.00 0.00 0.00 0.00 48'286.00 1080001017 Wiese / Reben 1588 147 LZ 8'964.00 8'964.00 0.00 0.00 0.00 8'964.00 1080001019 Acker + Wiese 1475 1832 LZ	1080001009	Acker	1539	12707		63'500.00	63'535.00	0.00	-35.00	63'500.00
1080001012 Wiese / Pflanzgarten 709 5271 LZ 31'650.00 31'626.00 0.00 24.00 31'650.00 1080001013 Wiese / Pflanzgarten 710 645 LZ 3'870.00 3'870.00 0.00 0.00 0.00 3'870.00 1080001014 Wiese / Pflanzgarten 711 33'22 LZ 20'346.00 20'352.00 0.00 -6.00 20'346.00 1080001015 Acker + Wiese 37 6902 LZ 48'286.00 48'314.00 0.00 -28.00 48'286.00 1080001016 Anmerkungsgrundstück 3368 41 QP 60'000.00 60'000.00 0.00 0.00 0.00 60'000.00 1080001017 Wiese / Reben 1588 14'4 LZ 8'964.00 8'964.00 0.00 0.00 8'964.00 1080001018 Acker / Zelgmatt 204 3653 LZ 25'620.00 25'571.00 0.00 0.00 49.00 25'620.00 1080001024 Wiese / Lzer + Wiese	1080001010	Wiese	1582	1618	LZ	9'750.00	9'708.00	0.00	42.00	9'750.00
1080001013 Wiese / Pflanzgarten 710 645 LZ 3'870.00 3'870.00 0.00 0.00 3'870.00 1080001014 Wiese / Pflanzgarten 711 3392 LZ 20'346.00 20'352.00 0.00 -6.00 20'346.00 1080001015 Acker + Wiese 37 6902 LZ 48'286.00 48'314.00 0.00 -28.00 48'286.00 1080001016 Anmerkungsgrundstück 3368 41 QP 60'000.00 60'000.00 0.00 0.00 0.00 60'000.00 1080001017 Wiese / Reben 1588 1494 LZ 8'964.00 8'964.00 0.00 0.00 0.00 8'964.00 1080001018 Acker / Viese 1475 1832 LZ 25'620.00 25'571.00 0.00 49.00 25'620.00 1080001021 Acker + Wiese 1475 1832 LZ 10'956.00 10'992.00 0.00 0.00 -36.00 10'956.00 1080001024 Acker Wiese	1080001011	Areal	2722	347	G1	242'900.00	242'900.00	0.00	0.00	242'900.00
1080001014 Wiese / Pflanzgarten 711 3392 LZ 20'346.00 20'352.00 0.00 -6.00 20'346.00 1080001015 Acker + Wiese 37 6902 LZ 48'286.00 48'314.00 0.00 -28.00 48'286.00 1080001016 Anmerkungsgrundstück 3368 41 QP 60'000.00 60'000.00 0.00 0.00 0.00 60'000.00 108001017 Wiese / Reben 1588 1494 LZ 8'964.00 8'964.00 0.00 0.00 49.00 25'620.00 1080001018 Acker / Zelgmatt 204 3653 LZ 25'620.00 25'571.00 0.00 49.00 25'620.00 1080001021 Acker + Wiese 1475 1832 LZ 10'95.00 10'992.00 0.00 49.00 25'620.00 1080001021 Acker + Wiese 158 126 LZ 10'95.00 0.00 0.00 0.00 7'608.00 1080001022 Acker + Weg 714 1793 LZ <td>1080001012</td> <td>Wiese / Pflanzgarten</td> <td>709</td> <td>5271</td> <td>LZ</td> <td>31'650.00</td> <td>31'626.00</td> <td>0.00</td> <td>24.00</td> <td>31'650.00</td>	1080001012	Wiese / Pflanzgarten	709	5271	LZ	31'650.00	31'626.00	0.00	24.00	31'650.00
1080001015 Acker + Wiese 37 6902 LZ 48'286.00 48'314.00 0.00 -28.00 48'286.00 1080001016 Anmerkungsgrundstück 3368 41 QP 60'000.00 60'000.00 0.00 0.00 0.00 60'000.00 1080001017 Wiese / Reben 1588 1494 LZ 8'964.00 8'964.00 0.00 0.00 49.00 25'620.00 1080001018 Acker / Zelgmatt 204 3653 LZ 25'620.00 25'571.00 0.00 49.00 25'620.00 1080001029 Acker + Wiese 1475 1832 LZ 10'956.00 10'992.00 0.00 -36.00 10'956.00 1080001020 Wiese 48'286.00 LZ 7'608.00 7'608.00 0.00 0.00 -36.00 10'956.00 1080001021 Acker Wiese 186 3103 LZ 24'848.00 24'824.00 0.00 0.00 24'08 24'848.00 1080001023 Strasse, Weg 4340	1080001013	Wiese / Pflanzgarten	710	645	LZ	3'870.00	3'870.00	0.00	0.00	3'870.00
1080001016 Anmerkungsgrundstück 3368 41 QP 60'000.00 60'000.00 0.00 0.00 60'000.00 108001017 Wiese / Reben 1588 1494 LZ 8'964.00 8'964.00 0.00 0.00 8'964.00 108001018 Acker / Zelgmatt 204 3653 LZ 25'620.00 25'571.00 0.00 49.00 25'620.00 1080001020 Wiese 1475 1832 LZ 10'956.00 10'992.00 0.00 -36.00 10'956.00 1080001020 Wiese 1554 1268 LZ 7'608.00 7'608.00 0.00 0.00 -36.00 10'956.00 1080001021 Acker 4 186 3103 LZ 24'848.00 24'824.00 0.00 0.00 24'08 24'848.00 1080001022 Acker + Weg 714 1773 LZ 10'764.00 10'758.00 0.00 0.00 60'000.00 1080001023 Strasse, Weg 4340 50 QP	1080001014	Wiese / Pflanzgarten	711	3392	LZ	20'346.00	20'352.00	0.00	-6.00	20'346.00
1080001017 Wiese / Reben 1588 1494 LZ 8 '964.00 8 '964.00 0.00 0.00 8 '964.00 1080001018 Acker / Zelgmatt 204 3653 LZ 25'620.00 25'571.00 0.00 49.00 25'620.00 1080001019 Acker + Wiese 1475 1832 LZ 10'956.00 10'992.00 0.00 -36.00 10'956.00 1080001020 Wiese 1554 1268 LZ 7'608.00 7'608.00 0.00 0.00 24'00 24'848.00 1080001021 Acker Weg 714 1793 LZ 10'764.00 10'758.00 0.00 6.00 24'848.00 1080001022 Acker + Weg 714 1793 LZ 10'764.00 10'758.00 0.00 6.00 10'764.00 1080001023 Strasse, Weg 4340 50 QP 60'000.00 60'000.00 0.00 0.00 0.00 69'000.00 1080001024 Platz 125 92 W2C	1080001015	Acker + Wiese	37	6902	LZ	48'286.00	48'314.00	0.00	-28.00	48'286.00
1080001018 Acker / Zelgmatt 204 3653 LZ 25'620.00 25'571.00 0.00 49.00 25'620.00 1080001019 Acker + Wiese 1475 1832 LZ 10'956.00 10'992.00 0.00 -36.00 10'956.00 1080001020 Wiese 1554 1268 LZ 7'608.00 7'608.00 0.00 0.00 24.00 24'848.00 1080001021 Acker Weg 714 1793 LZ 10'764.00 10'758.00 0.00 6.00 10'764.00 1080001022 Acker + Weg 714 1793 LZ 10'764.00 10'758.00 0.00 6.00 10'764.00 1080001023 Strasse, Weg 4340 50 QP 60'000.00 60'000.00 0.00 0.00 60'000.00 1080001024 Platz 1295 92 W2C 69'000.00 69'000.00 0.00 0.00 0.00 69'000.00 1080001025 Areal / Parkplätze 3527 2719 62	1080001016	Anmerkungsgrundstück	3368	41	QP	60'000.00	60'000.00	0.00	0.00	60'000.00
1080001019 Acker + Wiese 1475 1832 LZ 10'956.00 10'992.00 0.00 -36.00 10'956.00 1080001020 Wiese 1554 1268 LZ 7'608.00 7'608.00 0.00 0.00 0.00 7'608.00 1080001021 Acker 186 3103 LZ 24'848.00 24'824.00 0.00 24.00 24'848.00 1080001022 Acker + Weg 714 1793 LZ 10'764.00 10'758.00 0.00 6.00 10'764.00 1080001023 Strasse, Weg 4340 50 QP 60'000.00 60'000.00 0.00 0.00 60'000.00 1080001024 Platz 1295 92 W2C 69'000.00 69'000.00 0.00 0.00 0.00 69'000.00 1080001025 Areal / Parkplätze 3527 2719 G2 162'142.86 162'142.86 0.00 0.00 0.00 142'857.14 1080001026 Wiese / Lagerplatz 2592 3793 62 </td <td>1080001017</td> <td>Wiese / Reben</td> <td>1588</td> <td>1494</td> <td>LZ</td> <td>8'964.00</td> <td>8'964.00</td> <td>0.00</td> <td>0.00</td> <td>8'964.00</td>	1080001017	Wiese / Reben	1588	1494	LZ	8'964.00	8'964.00	0.00	0.00	8'964.00
1080001020 Wiese 1554 1268 LZ 7'608.00 7'608.00 0.00 0.00 7'608.00 1080001021 Acker 186 3103 LZ 24'848.00 24'824.00 0.00 24.00 24'848.00 1080001022 Acker + Weg 714 1773 LZ 10'764.00 10'758.00 0.00 6.00 10'764.00 1080001023 Strasse, Weg 4340 50 QP 60'000.00 60'000.00 0.00 0.00 60'000.00 1080001024 Platz 1295 92 W2C 69'000.00 69'000.00 0.00 0.00 0.00 69'000.00 1080001025 Areal / Parkplätze 3527 2719 G2 162'142.86 162'142.86 0.00 0.00 0.00 142'857.14 1080001026 Wiese / Lagerplatz 2592 3793 G2 142'857.14 142'857.14 0.00 0.00 0.00 142'857.14	1080001018	Acker / Zelgmatt	204	3653	LZ	25'620.00	25'571.00	0.00	49.00	25'620.00
1080001021 Acker 186 3103 LZ 24'848.00 24'824.00 0.00 24.00 24'848.00 1080001022 Acker + Weg 714 1793 LZ 10'764.00 10'758.00 0.00 6.00 10'764.00 1080001023 Strasse, Weg 4340 50 QP 60'000.00 60'000.00 0.00 0.00 60'000.00 1080001024 Platz 1295 92 W2C 69'000.00 69'000.00 0.00 0.00 0.00 69'000.00 1080001025 Areal / Parkplätze 3527 2719 G2 162'142.86 162'142.86 0.00 0.00 0.00 142'857.14 1080001026 Wiese / Lagerplatz 2592 3793 G2 142'857.14 142'857.14 0.00 0.00 0.00 142'857.14	1080001019	Acker + Wiese	1475	1832	LZ	10'956.00	10'992.00	0.00	-36.00	10'956.00
1080001022 Acker + Weg 714 1793 LZ 10'764.00 10'758.00 0.00 6.00 10'764.00 1080001023 Strasse, Weg 4340 50 QP 60'000.00 60'000.00 0.00 0.00 0.00 60'000.00 1080001024 Platz 1295 92 W2C 69'000.00 69'000.00 0.00 0.00 0.00 69'000.00 1080001025 Areal / Parkplätze 3527 2719 G2 162'142.86 162'142.86 0.00 0.00 0.00 142'857.14 1080001026 Wiese / Lagerplatz 2592 3793 G2 142'857.14 142'857.14 0.00 0.00 0.00 142'857.14	1080001020	Wiese	1554	1268	LZ	7'608.00	7'608.00	0.00	0.00	7'608.00
1080001023 Strasse, Weg 4340 50 QP 60'000.00 60'000.00 0.00 0.00 60'000.00 1080001024 Platz 1295 92 W2C 69'000.00 69'000.00 0.00 0.00 0.00 69'000.00 1080001025 Areal / Parkplätze 3527 2719 G2 162'142.86 162'142.86 0.00 0.00 0.00 162'142.86 1080001026 Wiese / Lagerplatz 2592 3793 G2 142'857.14 142'857.14 0.00 0.00 0.00 142'857.14	1080001021	Acker	186	3103	LZ	24'848.00	24'824.00	0.00	24.00	24'848.00
1080001024 Platz 1295 92 W2C 69'000.00 69'000.00 0.00 0.00 69'000.00 1080001025 Areal / Parkplätze 3527 2719 G2 162'142.86 162'142.86 0.00 0.00 0.00 162'142.86 1080001026 Wiese / Lagerplatz 2592 3793 G2 142'857.14 142'857.14 0.00 0.00 0.00 142'857.14	1080001022	Acker + Weg	714	1793	LZ	10'764.00	10'758.00	0.00	6.00	10'764.00
1080001025 Areal / Parkplätze 3527 2719 G2 162'142.86 162'142.86 0.00 0.00 162'142.86 1080001026 Wiese / Lagerplatz 2592 3793 G2 142'857.14 142'857.14 0.00 0.00 142'857.14	1080001023	Strasse, Weg	4340	50	QP	60'000.00	60'000.00	0.00	0.00	60'000.00
. 1080001026 Wiese / Lagerplatz 2592 3793 G2 142'857.14 142'857.14 0.00 0.00 142'857.14	1080001024	Platz	1295	92	W2C	69'000.00	69'000.00	0.00	0.00	69'000.00
1080001026 Wiese / Lagerplatz 2592 3793 G2 142'857.14 142'857.14 0.00 0.00 142'857.14	1080001025	Areal / Parkplätze	3527	2719	G2	162'142.86	162'142.86	0.00	0.00	162'142.86
	1080001026		2592	3793	G2	142'857.14	142'857.14	0.00	0.00	142'857.14
	1080001027		2317	1800	LZ	12'607.00	11'350.85	0.00	1'256.15	12'607.00

Konto	Bezeichnung	Par-	Fläche	Zone	Anschaffungs-	Buchwert	Veränder-	Neu-	Buchwert
		zelle	in m2		wert	1.1.2019	ung	bewertung	31.12.2019
1080001029	Platz	6256	909	G2	59'085.00	60'200.00	0.00	-1'115.00	59'085.00
1080001030	Platz	6257	1608	G2	32'160.00	35'000.00	0.00	-2'840.00	32'160.00
1080001031	Acker + Wiese	1475	1832	LZ	99'558.00	89'814.00	0.00	9'744.00	99'558.00
10800 Grundstücl	ke ohne Baurechte				1'358'866.00	1'351'657.85	0.00	7'208.15	1'358'866.00
10801 Grundstücl	ke mit Baurechten								
1080101000	Baurechtsparzelle	3966	3766	QP	203'348.57	203'348.57	0.00	0.00	203'348.57
1080101001	Baurechtsparzelle	3904	1141	G1	614'502.86	614'502.86	0.00	0.00	614'502.86
1080101002	Büro- und Lagergebäude (BR)	3643	2146	G1	1'070'547.14	1'070'547.14	0.00	0.00	1'070'547.14
1080101003	Gewerbegebäude (BR)	3645	1771	G1	883'485.71	883'485.71	0.00	0.00	883'485.71
1080101004	Gewerbegebäude (BR)	3644	1200	G1	598'971.43	598'971.43	0.00	0.00	598'971.43
10801 Grundstücl	ke mit Baurechten				3'370'855.71	3'370'855.71	0.00	0.00	3'370'855.71
1080 Grundstücke	1080 Grundstücke				4'729'721.71	4'722'513.56	0.00	7'208.15	4'729'721.71
1084 Überbaute L	iegenschaften								
10840 Überbaute	Liegenschaften								
1084001000	Wohnhaus	538	42	KA	128'400.00	133'803.05	0.00	-5'403.05	128'400.00
1084001001	Wohnhaus (Vogel)	536	52	KA	171'310.00	167'770.00	0.00	3'540.00	171'310.00
1084001002	Wohnhaus / Schopf	812	1229	KE & WG2b	1'004'025.00	996'575.35	0.00	7'449.65	1'004'025.00
1084001003	Schopf zu Parz. 812	814	485	KE & WG2b	85'995.00	86'345.00	0.00	-350.00	85'995.00
1084001005	Schopf	780	2233	W2A	12'451.25	12'451.25	0.00	0.00	12'451.25
1084001006	Wohnhaus	529	173	QP	283'795.00	287'916.00	0.00	-4'121.00	283'795.00
1084001007	Wohnhaus	463	273	KC	281'437.50	285'937.50	0.00	-4'500.00	281'437.50
1084001008	Wohnhaus	506	278	QP	668'700.00	668'571.75	0.00	128.25	668'700.00
1084001009	Wohnhaus	1294	1190	W2C	672'005.00	672'005.00	0.00	0.00	672'005.00
1084001010	Wohnhaus	599	1502	OeW	1'530'000.00	1'530'000.00	0.00	0.00	1'530'000.00
1084001011	Wohnhaus	2837	318	KC	960'060.00	950'000.00	0.00	10'060.00	960'060.00
1084001012	Wohnhaus	518	106	KA	472'315.00	450'000.00	0.00	22'315.00	472'315.00
		517 / SE							
1084001013	Wohnhaus	4337/4338/4339	352	KA	1'515'000.00	1'540'000.00	0.00	-25'000.00	1'515'000.00
10840 Überbaute Liegenschaften				7'785'493.75	7'781'374.90	0.00	4'118.85	7'785'493.75	
1084 Überbaute Liegenschaften				7'785'493.75	7'781'374.90	0.00	4'118.85	7'785'493.75	

Konto	Bezeichnung	Par- zelle	Fläche in m2	Zone	Anschaffungs- wert	Buchwert 1.1.2019	Veränder- ung	Neu- bewertung	Buchwert 31.12.2019
108 Sachanlage	en				12'515'215.46	12'503'888.46	0.00	11'327.00	12'515'215.46
10 Finanzverme	ögen				12'515'215.46	12'503'888.46	0.00	11'327.00	12'515'215.46

11 Auflistung kurz- und langfristige Finanzverbindlichkeiten

Einwohnergemeinde Aesch								
Konto	Bezeichnung/Gläubigerschaft	Beginn	Fälligkeit	Zinssatz	2019	Buchwert 1.1.2019	Veränderung	Buchwert 31.12.2019
	Kurz- und langfristige Finanzverbindlichkeiten				158'200.00	19'000'000.00	0.00	19'000'000.00
201	Kurzfristige Finanzverbindlichkeiten				0.00	0.00	4'000'000.00	4'000'000.00
2010	Verblichkeiten gegenüber Post				0.00	0.00	4'000'000.00	4'000'000.00
20101.01	Postfinance Valoren-Nr. 3535 06.11.14	06.11.2014	06.11.2020	0.53%	0.00	0.00	4'000'000.00	4'000'000.00
206	Langfristige Finanzverbindlichkeiten				158'200.00	19'000'000.00	-4'000'000.00	15'000'000.00
2064	Darlehen				158'200.00	19'000'000.00	-4'000'000.00	15'000'000.00
20640	Darlehen				158'200.00	19'000'000.00	-4'000'000.00	15'000'000.00
20640.02	AHV 17.09.12	17.09.2012	19.09.2022	1.15%	46'000.00	4'000'000.00	0.00	4'000'000.00
20640.03	Postfinance Valoren-Nr. 3536 06.11.14	06.11.2014	06.11.2025	1.12%	56'000.00	5'000'000.00	0.00	5'000'000.00
20640.04	Postfinance Valoren-Nr. 3535 06.11.14	06.11.2014	06.11.2020	0.53%	21'200.00	4'000'000.00	-4'000'000.00	0.00
20640.05	SUVA 07.12.16	07.12.2016	07.12.2027	0.43%	17'200.00	4'000'000.00	0.00	4'000'000.00
20640.06	SUVA 19.12.18	19.12.2018	19.12.2030	0.89%	17'800.00	2'000'000.00	0.00	2'000'000.00

12 Auflistung der Rückstellungen

AUFLISTUNG DER RÜCKSTELUNGEN Einwohnergemeinde Aesch Buchungsperiode 2019 Buchwert Buchwert Begründung Bezeichnung/Zweck Zugang Abgang Konto 31.12.2019 01.01.2019 Total Rückstellungen 2'298'762 28'600 2'213'762 113'600 205 Kurzfristige Rückstellungen 28'600 0 113'600 85'000 2050 Rückstellungen aus Mehrleistungen des Personals 28'600 0 113'600 85'000 20500 Rückstellungen aus Mehrleistungen des Personals 85'000 28'600 0 113'600 Rückstellungen Ferien- und Gleitzeitguthaben und Überzeit 85'000 0 113'600 Die Überstunden- und Ferienguthaben 20500.01 28'600 nahmen im Jahr 2019 zu, so dass per 31.12.2019 eine Bildung vorgenommen werden musste. 208 Langfristige Rückstellungen 2'213'762 2'213'762 0 2086 Rückstellungen für Vorsorgeverpflichtungen 2'213'762 2'213'762 Rückstellungen für Vorsorgeverpflichtungen 20860 2'213'762 0 2'213'762 0 Aufösung Rückstellung für Ausfinanzierung 20860.01 Rückstellung Pensionskasse 2'213'762 2'213'762 Unterdeckung Vorsorgewerk Lehrpersonal sowie Auflösung Restrückstellung per 31.12.2019

13 Auflistung der Eventualverbindlichkeiten

AUFLISTUNG DER EVENTUALVERPFLICHTUNGEN UND -GUTHABEN		Einwohnergemeinde Aesch Buchungsperiode 2019		
Bezeichnung	Begründung	Forderungsbegehren		
GSA Schürfeld	Altlastensanierung			

14 Auflistung der privatrechtlichen Zweckbindungen

AUFLISTUNG DER PRIVATRECHTLICHEN ZWECKBINDUNGEN Einwohnergemeinde Aesch Buchungsperiode 2019 Stand per Stand per Art der Bezeichnung Verwendungszweck Zinssatz Zunahme Abnamhe Konto 01.01. Verwendung 31.12. 54'796.70 165'517.85 Privatrechtliche Zweckbindungen 220'314.55 2911 Privatrechtliche Zweckbindungen 54'796.70 165'517.85 29110 220'314.55 0.00 Die Kommission Entwicklungsprojekte kapitalverzehrend unverzinst 29110.10 Burkina Faso RB 30595.37 41'471.95 7'279.28 34'192.67 0.00 Ausland setzt sich für Unterstützungen 130'289.69 29110.11 Burkina Faso RB 30595.89 kapitalverzehrend unverzinst 174'263.69 0.00 43'974.00 in Burkina Faso ein, wofür Spendengelder von Privaten, aus der Weihnachtssammlung sowie umliegenden Gemeinden zusammenkommen. Diese Gelder werden für verschiedene Projekte eingesetzt und von der Gemeinde Aesch im Auftrag der Arbeitsgruppe verwaltet. Die Musikschule Aesch-Pfeffingen ist 29110.12 PC 40-577726-7 Musikschule kapitalverzehrend unverzinst 4'578.91 0.00 3'543.42 1'035.49 eine Kreisschule und betreibt die Musikschule für zwei Gemeinden.

15 Auflistung Gemeindebeteiligungen

Konto	Bezeichnung Nominalwe	t Buchwert	Buchwert
		31.12.2018	31.12.2019
10700.01	Baselland Transport AG 122'000.	0 1.00	1.00
10700.02	BAK Basel Economics AG 1'000.	0 1.00	1.00
1159.02	Raurica Waldholz AG 50'000.	0.00	0.00
1254.01	InterGGA AG 100'000.	0.00	0.00
Total	273'000.0	0 2.00	2.00

16 Auflistung der interkommunalen Zusammenarbeit

Name	Rechtsform	Zweck/Tätigkeit	Mitwirkende Gemeinden	Zahlungen im Jahr 2019	Haftungsumfang	Vertreter der Gemeinde
Feuerwehr Zweck- verband Klus	Vertrag	Feuerwehr	Aesch, Pfeffingen	295'839.19	Zahlungspflicht gemäss Vertrag	S. Hohl
KESB Birstal	Gemeinsame Amtsstelle	Kinder- und Erwachsenenschutz	Birstal	366'181.00	Zahlungspflicht für Verwaltungs- und Fallkosten der eigenen Einwohner	M. Fanti
Musikschule Aesch- Pfeffingen	Vertrag	Musikschule	Aesch, Pfeffingen	1'246'595.79	Kostenbeteiligung gem. Vertrag	B. Theiler
Regionale Notschlachtlokal Arisdorf	Vertrag	Notschlachtlokal	Gemeinden Bezirk Arlesheim	321.45	Zahlungsplficht gemäss Vertrag	S. Hohl
Regionale Planungsgruppe (RPLG)	Arbeitsgruppe von Verein Birsstadt	Mobilitätskonzept		10'406.00	Beitrag	E. Sprecher
Spitex Birstal	Verein	Spitex	Aesch, Duggingen, Grellingen, Pfeffingen	604'333.70	Zahlungspflicht gemäss Vertrag	M. Fanti
Tageselternverein Aesch	Vertrag	Tageseltern	Aesch, Duggingen	55'500.00	Zahlungspflicht gemäss Vertrag	M. Fanti
Verein Birsstadt	Verein			10'371.00	Beitrag pro Einwohner	M. Hollinger
Verein Familien- und Jugendberatung Birseck	Verein	Familienberatung	Aesch, Arlesheim, Duggingen, Pfeffingen, Reinach	82'474.20	Kostenbeteiligung gem. Vertrag	M. Fanti
Verein Gemeinde- und Schulbibliothek Aesch	Verein	Bibliothek	Aesch, Pfeffingen	140'000.00	Zahlungspflicht gemäss Vertrag	B. Theiler
	Vertrag	Zivilschutz	Arlesheim, Reinach / Aesch, Duggingen, Grellingen, Pfeffingen	104'350.80	Zahlungspflicht gemäss Vertrag	S. Hohl
Zweckverband Gemeinschafts- schiessanlage Schürfeld	Vertrag	Schiessanlage	Aesch, Ettingen, Pfeffingen, Reinach, Therwil, Bättwil, Biel-Benken, Hofstetten- Flüh, Grellingen, Rodersdrof	29'467.00	Kostenbeteiligung gem. Vertrag	S. Hohl
Zweckverband Reg. Wasserversorgung	Vertrag	Wasserversorgung	Aesch, Dornach, Pfeffingen	321'172.62	Zahlungspflicht gemäss Vertrag	S. Hohl

17 Bericht der Rechnungsprüfungskommission (RPK) zur Rechnung 2019

Die Rechnung der Einwohnergemeinde Aesch für das am 31. Dezember 2019 abgeschlossene Jahr schliesst bei einem Gesamtertrag von CHF 45'373'865 und einem Gesamtaufwand von CHF 45'343'296 mit einem Ertrags-überschuss von CHF 30'569, vor Zuweisungen resultiert ein Ertrags-überschuss von CHF 1'575'569.

Die Rechnungsprüfungskommission der Einwohnergemeinde Aesch (RPK) hat die vorliegende Jahresrechnung in Zusammenarbeit mit der externen Revisionsstelle BDO AG, Aarau, geprüft. Die Prüfungsarbeiten wurden dabei wie folgt aufgeteilt:

Die RPK prüfte die laufende Rechnung sowie die signifikanten Abweichungen zum Budget und zur Vorjahresrechnung. Während der Rechnungsperiode fanden durch die RPK ausserdem folgende Prüfungen statt:

- Stichprobenbasierte Kontrolle von Aufwandbelegen
- Unangemeldete Bestandskontrolle

Die BDO prüfte im Auftrag der RPK und gemäss dem vereinbarten Mehrjahresplan die folgenden Sachgebiete:

- Bestandsrechnung
- Investitionsrechnung und Abschreibungen
- Laufende Rechnung
- Vertiefungsgebiete: Sozialdienst, Kinder- und Jugendzahnpflege, Vertragsmanagement / Leistungsvereinbarungen

Feststellungen der Rechnungsprüfungskommission:

- Die Grundsätze einer gesunden Finanzverwaltung gemäss Regierungsratsverordnung über das Rechnungswesen der Gemeinden werden eingehalten.
- Die Buchhaltung wird ordnungsgemäss und kompetent geführt.
- Die Bewertungen erfolgen nach den gesetzlichen Vorschriften.
- Die geltenden Vorschriften und Gesetze werden angewendet.
- Die Prüfung der Vertiefungsgebiete hat zu keinen wesentlichen Feststellungen geführt.
- Die Finanzverwaltung der Einwohnergemeinde Aesch ist angemessen organisiert.

Bemerkungen zur finanziellen Lage im Vergleich zum Voranschlag:

Im Vergleich zum budgetierten Verlust von CHF 510'621 weist die Rechnung der Gemeinde Aesch eine Ertrags-verbesserung von CHF 541'190 aus. In diesem Nettoergebnis sind bereits Zuweisungen an die finanzpolitischen Reserven im Umfang von CHF 1.55 Mio. (CHF 0.9 Mio. für eine mögliche Ausfinanzierung der Pensionskasse und CHF 0.65 Mio. als Rücklage für schlechte Jahre) enthalten.

Der detaillierte Revisionsbericht der BDO liegt der RPK im Original vor. Wir bedanken uns bei den Mitarbeitenden der Finanzabteilung der Gemeinde Aesch für die offenen und fundierten Auskünfte recht herzlich.

RECHNUNGSPRÜFUNGSKOMMISSION

Empfehlung an die Gemeindeversammlung:

Die RPK empfiehlt die Rechnung 2019 mit Abschluss per 31. Dezember 2019 zu genehmigen.

Paul Nicolet, Präsident

DER EINWOHNERGEMEINDE AESCH

Urs David, Aktuar

4147 Aesch, 16. April 2020

chütz 🔗 💛 Cristian Mangan ello

18 Gemeindeversammlungsbeschluss

Besprechung und Beschlussfassung über die Jahresrechnung 2019

://: Die Gemeindeversammlung genehmigt bei grossem Mehr, wenigen Gegenstimmen und wenigen Enthaltungen die Jahresrechnung 2019 sowie die Verwendung des Ertragsüberschusses und stimmt zu, das Ergebnis mit dem Eigenkapital zu verrechnen und auf die neue Rechnung vorzutragen.

Aesch, 16.06.2020

NAMENS DER GEMEINDEVERSAMMLUNG

Präsidentin	Verwaltungsleiter
sign.	sign.
Marianne Hollinger	Roman Cueni